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12 Mart 2015 Perşembe 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 14.44 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın kıymetli 

bürokratları, yazılı ve görsel basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Komisyonumuzun 31’inci Birleşimini açıyorum. 

Gündemimizde, Eskişehir Milletvekili Salih Koca ve Uşak Milletvekili İsmail Güneş ile 6 Milletvekilinin; Bazı 

Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ile Milli Eğitim Bakanlığının 

Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

bulunmaktadır.  

Değerli üyeler, şimdi, teklifle ilgili bilgi vermek üzere Sayın Koca’ya söz vermek istiyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Usulle ilgili söz istiyorum. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Usulle ilgili taleplerimiz var. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, usul… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Usul önce gelir Sayın Başkan. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, usule ilişkin usulsüzlük yapıyorlar, usul tartışmasına gerek yok. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, usule ilişkin elbette söz vereyim ama bir saniye, şöyle… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Gruplar adına sadece 1 kişi… 

BAŞKAN – Usulün dışına çıkılmaması istirhamıyla birer kişiye söz vereceğim. 

Önce Sayın Zozani istemişti. 

Sayın Zozani, buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Öncelikle, Komisyonda bulunan her Komisyon üyesi usulle ilgili görüş bildirme hakkına sahiptir, burada grup 

temsiliyetleri söz konusu değildir. İç Tüzük’te böyle bir belirleme, böyle bir yetkiniz yoktur. Dolayısıyla, Komisyon üyesi 

her sayın milletvekili usule ilişkin olarak görüşlerini bildirebilir, İç Tüzük buna hükmeder.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – 2 kişisiniz topu topu, ne olacak? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman 2 kişiye tahammül edeceksiniz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bilgiç, siz de söz alın. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bilgiç, burayı aşağıya çevirme. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Böyle bir yetkiniz yok yani dolayısıyla her gruptan 1 kişiye gibi bir yetki söz konusu 

değildir.  

Sayın Başkan, öncelikle, bu teklifin gündeme alınması hususu İç Tüzük’ün 36’ncı maddesine göre Komisyon 

Başkanlığında eksik işlem yapılmıştır, kırk sekiz saat geçmeden gündeme alınmıştır; dolayısıyla, birinci husus burası. İç 

Tüzük’ün 36’ncı maddesine göre bu teklif, mesela, kanun teklifi 9/3/2015 tarihinde Meclis Başkanlığından Komisyonumuza 

havale edilmiştir. Komisyon Başkanlık Divanı 10/3/2015 tarihi itibarıyla gündem hâline getirip Komisyon üyelerine 

dağıtmıştır ve toplantı çağrısı yapmıştır. Kırk sekiz saat beklemeksizin siz böyle bir işleme girmişsiniz, böyle bir yetkiniz 

yok; bu bir.  

İkincisi, yaklaşık bir aydır aşağıda ucube bir tasarı görüşülüyor. Geride bıraktığımız yirmi yıl içerisinde ortaya 

çıkmış bütün faili meçhul cinayetlere af niteliği taşıyan, en son -somut örnekleriyle ifade edeyim- geçen yıl Ethem 

Sarısülük’ü sokak ortasında katleden polise af niteliği taşıyan bir kanun düzenlemesi aşağıda görüşülüyor. Bu görüşülüyor 

iken, Parlamento gündemi bu kadar meşgul iken tamamıyla seçim sürecine girmiş, seçim sürecine adapte olmuş bir dönemde 

oyunun kurallarını değiştirecek nitelikte bir torba kanun teklifini Parlamentonun gündemine ve daha doğrusu, Plan ve Bütçe 

Komisyonunun gündemine getirip tartışmaya açmak her şeyden önce etik değildir, siyasetin etik kurallarıyla bağdaşmıyor. 

Bu tasarının 28’inci maddesinde getirilen düzenleme tamamıyla tek parti, tek adam rejimine uyarlanma niteliğini taşıyor. 

YSK'nın yetkileri gasbedilmek suretiyle RTÜK’e devrediliyor burada. Ayrıca konut sektöründe müteahhitleri kurtarmaya 

dönük düzenlemeler bu torbanın içerisine konulmuş. Daha da önemli olan bir husus var burada, şimdi, Türkiye kamuoyuna 

Hükûmet mesaj veriyor, diyor ki: “Biz 47 bin öğretmen ataması yapacağız.” Başbakan çıkıyor, kameraların karşısında -tırnak 
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içinde ifade ediyorum- müjde niteliğinde böyle bir beyanda bulunuyor. Hükûmetin de, tek maddelik burada gündeme 

alınmaya çalışılacak olan tasarıda böyle bir belirleme vardır. Ancak, bu tasarı Meclis gündemine sevk edildikten bir hafta 

sonra milletvekillerine kanun teklifi hazırlatmak yoluyla bu tasarı kadükleştirilmiş. 47 bin öğretmen ataması 2015 yılının 

tamamına yayılarak, ağustosta normal ataması yapılacak öğretmenler de nisanda yapılacakmış gibi gösterilmek suretiyle 

kamuoyunu yanıltma girişimi vardır burada. Teklifin 4’üncü maddesine eklenen bir fıkrayla… 

SADIK BADAK (Antalya) – Sayın Başkan, bunların usulle alakası yok. Bu konu kanuna geçildikten sonra 

görüşülür.  

BAŞKAN – Siz içeriğe yönelik olarak… Sayın Zozani, bu maddeleri görüşeceğiz, o zaman görüşlerinizi 

söyleyeceksiniz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, hayır, bunlar tamamıyla usule ilişkin hatalardır. Ben usule ilişkin hataları 

ifade ediyorum. Sayın Başkan, hukukta… 

BAŞKAN – Bu maddenin içeriğiyle ilgili görüş söylüyorsunuz ama. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İçeriği konuşmuyorum.  

BAŞKAN – Böyle veya böyle… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, Sayın Zozani usulsüzlük yapıyor.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, İç Tüzük 86’ya göre maddi hataları dile getiriyorum. 

SADIK BADAK (Antalya) – Hiç maddi hata değil. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Maddi hataları dile getiriyorum. Hükûmetin tasarısını, Komisyonumuzun üyesi 

milletvekilleri altına imza atarak, görüşülmemiş tasarı metninde bulunan bir maddeyi torba kanun teklifi metninin 4’üncü 

maddesi olarak ilave ederek, ona bir fıkra ekleyerek mahiyetini değiştirmişlerdir.  

BAŞKAN – 2’si de görüşülecek, 2’si de gündemimizde, değişiklik filan yok, 2’si de ayrı ayrı.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dolayısıyla, tamamıyla usule ilişkin… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Neyin mahiyeti değişti? Mahiyeti değişen ne? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Mademki sordun cevap vereyim. 

BAŞKAN – Ama lütfen, şöyle… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tasarıda şudur, tasarıda diyor ki: “47 bin öğretmen ataması yapacağız.” Teklifte ise 

mahiyet değiştiriliyor, 47 bin sayısı burada açılıyor bir fıkra eklenerek, Aralık 2015’e kadar süre uzatılıyor, bu süre içerisinde 

atamalar yapılacaktır, bir bütün olarak, Hükûmetin hemen atama yapacağız dediği hususları zamana yayarak kamuoyunu, 

halkı, daha doğrusu, bu konuda beklenti içerisinde olan öğretmen kardeşlerimizi yanıltıyorlar. Mahiyet bu boyutuyla 

değişiyor Sayın Bilgiç. Bunu dikkatinize sunuyorum. 

BAŞKAN – Peki, teşekkür ederiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bitireyim müsaade ederseniz. 

BAŞKAN – Buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Üçüncü önemli husus şu: Şimdi, siz burada bir gündem oluşturmuşsunuz. Benzer 

mahiyette, Komisyonumuzun gündeminde bekleyen kanun teklifi var mıdır yok mudur bu konuda bize bir fizibilite çalışması 

yapmamışsınız. Bizim elimizde bir doküman yok, benzer mahiyette Komisyonumuzun gündeminde olan, bu konuların 

tamamıyla ilgili olarak bu kanunlarda değişiklik öngören tekliflerin tamamının elimizde olması gerekir. Mademki bir 

gündem birleştirmesi yapıyorsunuz, gündem birleştirmesini benzer mahiyetteki bütün kanun tekliflerini birlikte gündem 

maddesi hâline getirmeniz gerekirdi.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hiç öyle bir sorumluluk yok. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Neye göre siz kendi grubunuza mensup milletvekillerinin imzasıyla buraya gelen bir 

önerge ve tasarıyı birleştirerek getirmişsiniz? Başka milletvekillerinin benzer mahiyette vermiş oldukları teklifler nerede, bu 

konuda bir fizibilite çalışması yok. Daha, ayrıca… 

BAŞKAN – Varsa birleştirme önergeleriyle birleştiriyoruz burada, biliyorsunuz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, o zaman siz bunu niye birleştirdiniz, bunu niye birleşik gündem olarak 

gönderdiniz? 

BAŞKAN – Aynı mahiyette bu da. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aynı mahiyette yok, sadece arkadan dolanma vardır. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Salih Koca’nın talebi üzerine… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Üçüncü önemli husus, bütün milletvekillerinin talebi vardır, kanun teklifi veren her 

milletvekili aynı zamanda talep etmiştir. Diğer önemli bir husus daha… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Onun için aşağıda geri çekme önergesi veriyorsunuz, değil mi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan… 
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SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Genel Kurulda o yüzden geri çekme önergesi veriyorsunuz “Benim teklifi niye 

birleştiriyorsun?” diye. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Çünkü İç Tüzük 35’e göre aykırı işlem yapıyorsunuz.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Orada öyle konuş, burada böyle konuş, olur mu öyle şey? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, biz kendimizle çelişmiyoruz, siz kendinizle çelişiyorsunuz. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İç Tüzük 35’e göre aykırı işlem yaptığınız için evet, biz bu aykırılığı orada ifade 

ediyoruz, burada da dile getiriyoruz. Şu anda, biraz sonra bir önergeyle birleştirme önergesi vereceksiniz, bu önergeye göre 

İç Tüzük 35’e aykırı işlem yapacaksınız. Biz burada da ifade ediyoruz, aşağıda da ifade ediyoruz. Ama mademki bir gündem 

oluşturuyorsunuz, Komisyonumuzun gündemine havale edilmiş benzer mahiyetteki bütün kanun tekliflerini birleştirmeniz 

gerekiyor.  

BAŞKAN – Önerge olursa birleştiririz o zaman. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dolayısıyla, başlamadan önce sizin bu hususu yerine getirmeniz gerekir.  

Son olarak şunu ifade edeyim Sayın Başkan: Şimdi biz burada bunları konuşacağız. Bizim dışımızda diğer 

komisyonlara da havale var. Diğer komisyonların bu konuyu görüşüp gündemine alıp almadığını bilmiyoruz. 

BAŞKAN – Almadıklarını yazıyla bildirdiler efendim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Niye bizde yok? 

BAŞKAN – Lütfen yani onu zaten… Öyle bir usul yok, hiçbir zaman… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Nasıl yok? 

BAŞKAN – İstenirse veriyoruz arkadaşlar. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Her defasında da bu usulü mü tartışacağız? Niye yok? Niye biz her defasında… 

BAŞKAN – Lütfen ya… Bu Komisyonda şimdiye kadar hiçbir zaman böyle bir şey olmadı. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben burada Millî Eğitim ve Kültür Komisyonunun bu öğretmen atamalarını doğal olarak 

gündemine alıp almadığını nereden bileceğim? Teklifin ilk 3 maddesiyle doğrudan ilgili olan KİT Komisyonunun 

gündemine alıp almadığını nereden bileceğim? Komisyonda bulunan bir üye milletvekili olarak siz bana bildirimde 

bulunmak zorundasınız ve de bu zorunludur.  

BAŞKAN – Dağıtıyorum arkadaşlar, yazılı şeyleri dağıtıyorum, merak etmeyin. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Dağıtmanıza gerek yok Sayın Başkan. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yok mu?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Niye gerek yok? Topla Komisyonu o zaman, konuşulacak o zaman. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dağıtmayın, olanları da toplayın, biz bunları da verelim size, çok hevesli değiliz, 

mevcutları da verelim size, alın verelim size. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sen yanlış evrak soruyorsun. 

BAŞKAN – Sayın Zozani, teşekkür ederiz. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Zozani, usule ilişkin ne söylediniz, hiçbir şey anlamadım ben. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İşine gelmediği için anlamadın. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir daha anlatsana. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bir daha anlatsın bence de. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Anlamamış, Sayın Başkan, müsaade edin. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Anlamamış. 

BAŞKAN – Komisyon olarak anlaşıldı arkadaşlar, teşekkür ederiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bizim görevimiz de aydınlatmaktır, anlamamış. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Tutanaklarda var arkadaşlar konuşmalarınız. 

Sayın Günal, buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, çok kıymetli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 

Sayın Başkan, yine böyle bir acele, söz başlamadan hemen bir tahammülsüzlük var. Yani, bir şeye gerek yok, usulen 

söyleyeceğiz bunları çünkü yine bir torba, yeni bir torba. Yani, söylemeyelim mi, getirdiniz torba, kitabını yazdık, hâlâ 

okuyup bakmıyorsunuz.  
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Ya, arkadaşlar, şimdi burada bir torba var.  

Sayın Bakan, buradasınız yani bu torbayla en ilgisiz Bakansınız çünkü sizi ilgilendiren hiçbir madde yok. Yanlış 

anlamayın, Hükûmetin her bakanı gelip temsil edebilir ama şimdi merak ediyoruz, aşağıda da zaten antidemokratik, millete 

baskı uygulayan bir yasa var, acaba askerî bir baskı gelsin diye mi sizi gönderdiler diye de merak ediyorum. Yani, böyle bir 

şeyin… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Yani, Jandarmanın İçişleri Bakanlığına bağlanması sizce antidemokratik, öyle 

mi? Sizin demokrasi anlayışınıza hayranım. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir saniye, sen söz alınca konuşursun. Tamam, tamam, sen söz alınca konuşursun. 

Düğmeye bas. Düğmeye bas da sana da söz versin yani. 

BAŞKAN – Arkadaşlar…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Bilgiç, Divan üyesisin, lütfen Divana geç. 

Sayın Günal, lütfen, bir dakika müsaade edin. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, söylüyorum da o da konuşmak istiyor, şişti galiba. Size sıra gelecek, size sıra 

gelecek yani sorun yok. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Komisyon açılıyor ve Divan yerinde oturur.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ben oraya gitsem de benden kurtulamayacaksın. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, Komisyon başlıyor ve Divanın orada olması gerek. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Zozani, ben gereğini söylerim. 

BAŞKAN – Sayın Zozani… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bilgiç, dinlemeye gerek yok, biliyorlar seni, geç yerine.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, burada Sayın Bilgiç kameraların önünde böyle bir şeyler söylemek istiyor 

herhâlde, onun için ama bekle, sıra sana gelecek, sıra sana gelecek. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sizin yaptığınızın aynısı, usulsüz biçimde usul tartışması açıp 

konuşulmayacak şeyleri konuşuyorsunuz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Söyleyeceğim, bu usulsüz işte, bu usulsüz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şu anda orada oturuyor olman usulsüzdür. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, siz Hükûmetin bir üyesisiniz… 

Neyse, dinlersen anlarsın, dur, okumadın ama hiç olmazsa dinle bari yani. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

Sayın Günal, buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, Sayın Bakanım, bu bir seçim öncesi torba mı, seçim torbası, bütün 

gazetelerde yer aldı. Bakanlar Kurulundan 2 maddeyi getirmişsiniz, bakın, acil olan. Arkadaşlarımıza söyledik, 

öğretmenlerle ilgili olan, Bakanlar Kurulundan çıkmış mı? Çıkmış. Peki, onu görüşürken buradaki şeylerden haberiniz yok 

mu? Yani, diğer maddeler nereden çıktı? Ayrı bir yerden mi çıkıyor? AKP Grubundaki arkadaşlarımız imzalayınca siz gelip 

burada bunları koyuyorsunuz. Böyle bir galatımeşhur oldu, artık herkes kafasına göre “bazı kanunlarda…” Ya, “bazı 

kanunlarda” diye kanun teklifinde… Bu şekliyle Meclis Başkanlığının geri göndermesi lazım, defalarca söyledik, yine 

göndermiyor. Aşağıda da var. Sayın Bilgiç böyle bağırıyor ama İç Tüzük 35’e aykırı. Meclis Başkanına yazı yazdım, Sayın 

Başkan sağ olsun, aynen 6552’de olduğu gibi aynı gün “Bizimkisi uygun.” diyor. Yani, Kanunlar Kararlar bir şey bilmiyor, 

Meclis Başkanlığı bilmiyor, İç Tüzük’tekiler yanlış. Burada son gün 1 tanesini koydurmadık ama içine 5-6 tane yine 

koymuşsunuz. Şimdi, geliyor böyle yalapşap, nereden geldiği belli değil, süreçten geçmemiş, ilgili birimlere gitmemiş. Sayın 

Bakanım, böyle bir kanun teklifinin içine her şeyi doldurarak bir çorba yapmanın bir anlamı yok.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Üstelik de teklif olarak. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu, bir kere, İç Tüzük’e aykırı, artı, siyaseten de alıp varsa bir şey sizin Hükûmet 

olarak bunlara sahip çıkmanız lazım, tasarı olarak gelmesi lazım dedik. Ama, şimdi, bakıyoruz, içinde her şey var yine. 

Aşağıda zaten bir kanun görüşülüyor. 5’ine kadar çalışma takvimini çıkarmışsınız yani daha yarıya gelmiş. İçeride bekleyen, 

sıraya girmiş 2 tane daha –bir bizim gönderdiğimiz 688 var, iş güvenliğiyle ilgili 687- var, şimdi yeni bir dayatmayla karşı 

karşıyayız. Yani buna hiçbir şey demeyecek miyiz? Millî Savunma Bakanı geldi diye korkacak mıyız yani, susacak mıyız? 

BAŞKAN – Estağfurullah. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani ben anlamıyorum, arkadaşlar hem bunu getirirken getiriyorlar, hiçbir tarafı 

düzgün değil. Bakın, komedi şeyler yaşıyoruz burada. Gelen kanun maddesi, sizin haberiniz olmayabilir, bir tanesini 

söyleyeyim ki niye böyle feryat ediyorlar diye, bakın… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, Mehdi Bey’i çağır… 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Lütfen, Sayın Bilgiç, size de söyleyeyim, ne olduğunu şimdi göreceksiniz.  

Ya, arkadaşlarımız bir madde getirmiş, 688’in içinde var, gelenle gidenin hiç alakası yok. İstanbul’un tamamını 

neredeyse afet bölgesi ilan ediyormuş. Allah’tan Millî Emlaktan arkadaşımız geldi, “Bunun bununla alakası yok.” dedi de 

yani neyi niye getirdiğini arkadaşlarımız bilmiyor. Neden? İşte tasarı olmadığı için, ilgili kurumlardan geçmediği için. Bir 

arkadaşımız getiriyor, veriyor, ötekileri birleştiriyorlar ve teklif olarak imzalıyorlar, maalesef böyle oluyor. İşte bunlar kanun 

yapma tekniğine de İç Tüzük’e de aykırı.  

Hele hele burada gereksiz, antidemokratik şeyler var. Bakın, yani arkadaşlar, inşaat müteahhitlerine yapılacak 

şeyin… Tamam, sektör ölmesin diye Sayın Cumhurbaşkanı bağırıyor, siz de onu destekliyorsunuz, güzel ama aceleyle 

burada vatandaşla yapılan sözleşmeyi vatandaşın aleyhine, müteahhidin lehine bozmak… Ne acelesi var şimdi? Battı mı 

inşaat sektörü? YSK’nın yetkilerini RTÜK’e vermek için bizi burada sıkıştırmanın bir anlamı var mı? Bakın, burada 

“TRT’nin yaptığı ihalelerde Anadolu Ajansı, efendim, vergisiz girsin.”miş. Ne anlamı var? Başka şirketler de giriyor. Artı, 

devletin bir cebinden diğerine gitse vergi ne olur ne olmaz, muhasebe kaydıdır yani. Şimdi, bunun için burada bu 

Komisyonu, bu Genel Kurulu yormanın bir anlamı yok, söyledik arkadaşlarımıza. Hükûmet tasarısı belli, öğretmenlerle ilgili 

kadro var mı? Burada bir daha tekrar ediyoruz sizin önünüzde, “Hemen verelim, konuşmadan, muhalefet şerhi dahi 

yazmadan kabul edeceğiz.” diye dün söyledik.  

Burada, bakın, öğretmen kadrosunun dışında bir öğrenci harçları, bir de Aile Bakanlığının 2 maddesinin dışında, şu 

anda, hiçbir kesime -tabii inşaat kesimine faydası olacak da sosyal kesimler anlamında diyorum- bir acelesi olan, beklenen 

bir şey yok. Onun için, lütfen, arkadaşlarımıza söylüyoruz, bunu bir gözden geçirin, ya Hükûmet tasarısında olanları hemen 

geçirelim, bunları birleştirmeden teklifleri artık 25’inci Dönemde yeniden… Çünkü vergiyle ilgili burada bekleyen alt 

komisyonumuz var. Onlar dururken 2 maddesine al, aşağıda başka bir torba var, oradan bir tane al, buradan bir tane al, yani 

böyle bir hilkat garibesine dönüyor. Deve desen deve değil, kuş desen kuş değil, devekuşu da değil, yani böyle garip bir şey 

olmuş. Onun için, biz bunu baştan söylüyoruz, teklifimizi de tekrar ediyoruz, öğretmenlerle ilgili tasarıyı, Hükûmetin 

tasarısını hemen, hiç görüşmeden, diğeriyle birleştirmeden çıkaralım, aşağıya da gönderelim, muhalefet şerhi dahi yazmadan 

milletin hemen önüne koyalım. Eksikleri var, doğru, 2015 sonuna kadar gidiyor, doğru onlar ama onları uygulamada ve 

aşağıda birtakım şeylerle düzeltebiliriz.  

Bu teklifin bu şekliyle görüşülmesini doğru bulmuyoruz diyor, saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz Sayın Günal.  

Sayın Türeli, buyurun.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, kıymetli bürokratlar, basınımızın değerli mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 

Artık torba kanunlar bitti derken Plan ve Bütçe Komisyonu olarak da yoğun çalışma dönemleri geçirdik, üst üste 

yasalar, biliyorsunuz siz de Sayın Bakan, bütün bir yaz dönemi torba kanun görüşmeleri oldu, arkadan bütçe dönemi oldu, 

arkadan tekrar bir torba kanun geldi. Şimdi yeniden bir torba kanun klasiğiyle karşı karşıyayız.  

Yani bunu artık nasıl anlatalım, ne diyelim? Söylenecek sözün tükendiğini düşünüyorum ben. Defalarca 

söylememize, defalarca eleştirmemize, hem Komisyonda hem Genel Kurulda muhalefet şerhlerimize yer vermemize rağmen 

ısrarla önümüze torba kanun formatında bir düzenleme getiriliyor.  

Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım; en son Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanına yöneltmiş olduğum 

bir soru vardı. 22’nci, 23’üncü ve 24’üncü dönemlerde kaç adet torba kanun görüşmesi yapıldı gibi, bir kıyaslama da yapalım 

ve aynı zamanda da torba kanuna ilişkin fikrini soralım dedik Meclise. Meclisten cevap geldi Sayın Sadık Yakut imzasıyla. 

Torba kanun sistemini ciddi biçimde eleştiriyor. Yazıyor burada. Yani yine farklı konulardaki cevabı okuyorum: “Çeşitli 

kanunlarda yapılacak değişikliklerin bir kanun tasarısı veya teklifinde yer alması, kanun yapım tekniği ve süreci açısından 

hem komisyon ve Genel Kurul toplantılarında hem de kamuoyunda eleştirilmektedir.” Arkasından da “Biz bu konuları 

sempozyumumuzda da ele aldık, bundan sonra olmasın.” diyor. Ama tekrar bir torba kanun geldi.  

Gelen cevapta da birkaç rakamı paylaşayım sizlerle, basın mensubu arkadaşlarımız da ilgilenir. 22’nci yasama 

döneminde 2 kanun torba kanun formatında gelmiş, 23’üncü yasama döneminde 11 kanunmuş, şu anda, 24’üncü yasama 

döneminde 17 kanuna çıkmış. 3 kanun aşağıda, 3’ü de torba kanun, bunu da sayarsak 17, 20, 21 kanuna çıkıyor, ikiye 

katlamışız. Yani böyle bir usul yok, bu kadar verimsiz bir görüşme usulü yok. Ayrıca, tasarı olarak görüşmeyip teklif olarak 

gelmesi daha da büyük sakıncalar yaratıyor. Yeteri kadar tartışılmıyor, bürokraside tartışılmıyor, ilgili kamu kurum ve 

kuruluşlarından gerekli bilgiler alınmıyor, toplantılar yapılmıyor, Başbakanlık Kanunlar Kararlar Genel Müdürlüğüne gidip 

orada tekrar gözden geçirilmiyor, düzenleyici etki analizleri yapılmıyor, bütçeye ne getirip ne götürdüğü belli değil. Yani, 

böyle bir şey olmaz. Niye ısrarla tekrar bunu getiriyorsunuz, anlamış değiliz.  

Bakın, diğer taraftan, seçime kaldı üç aydan az bir zaman, Meclis artık neredeyse kapatılacak, uzatmaları oynuyor. 

Neden bu kanun var şimdi, neden bu kanun gündeme geliyor?  
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SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Doğru, eskiden olduğu gibi yapalım. Bir yetki kanunu çıkaralım, sizin 

yaptığınız gibi, kanun hükmünde kararnamelerle gidelim.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Konuşursunuz, ben bir… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yaptınız, 2011’de yaptın işte.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Kanun hükmünde kararnameleri eleştirmedik mi? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Kaç tane yaptık… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 35 tane kanun hükmünde kararname… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sizin yaptığınız gibi, bizim değil. (Gürültüler) 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Devletin çivisini çıkaran kararnamelerin hepsi… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, Divanı göreve davet ediyorum. (Gürültüler) 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Lütfen arkadaşlar, bitireyim, ondan sonra…  

BAŞKAN – Tamamlayın lütfen, evet. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Konuşacağım zaten.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hayır, konuşun, konuşun, biz de konuşalım tekrar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Süreyya Bey’in sıkıntısı var bugün.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, 35 kanun hükmünde kararnameyle bütün kamu bürokratik sistemini, 

devlet sistemini hallaç pamuğu gibi attınız, bir sürü yanlışlıklar oldu, eksiklikler oldu. Ondan sonra önümüze geliyor, onları 

düzeltmeye çalışıyoruz burada. Böyle bir kanun yapma sistemi yok arkadaşlar. Gerçekçi olalım yani burada.  

Şimdi, bakın, gene önümüze geldi. Neden geldi diye, tabii, merak ettik. İçinde öğretmen atamalarıyla ilgili bir kanun 

tasarısı var. Karşı değiliz, hatta fazlasıyla olsun. Bütün torba kanunda, hatırlayın Sayın Bakan, değerli arkadaşlarım, onunla 

ilgili, yüz bin kişilik öğretmen atamasına ilişkin önergemizi reddetmediniz mi? Bütçe zamanında yüz bin kişilik öğretmen 

atamasına ilişkin önergemizi reddetmediniz mi? Ne değişti de aradan üç ay sonra bunu getiriyorsunuz? Ha, getirin, iyi bu. 

Hatta arttıralım bunu hep beraber, itirazımız yok. Zaten birleştirme teklifinde de bulunacağız Sayın Başkan, çünkü bizim de 

milletvekillerimizin bu konuyla ilgili verdiği önergeler, kanun teklifleri var, onlar bekliyor aşağıda.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ama aşağıda geri çekmeyeceksiniz sonra, Genel Kurulda. Sonra Genel 

Kurulda geri çekmek için… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bilgiç, polemiğe gerek yok, polemiğe gerek yok.  

BAŞKAN – Lütfen… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ben sözümü bitireyim, şey yapalım.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen burada çıkardığını aşağıda ekliyordun ama sahtekârlık yaparak.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Geçiyorum diğer taraftan, bakın, gene… (Gürültüler) 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada çıkardığını aşağıda eklemedin mi? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 13’üncü maddeyi unutma, 13’üncü madde hâlâ var… 

BAŞKAN – Evet, Mehmet Bey… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sizin mutabakatınızla girdi. (Gürültüler) 

BAŞKAN – Süreyya Bey, bir saniye… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, sen ne kadar polemikçi bir adamsın Sayın Bilgiç. Otur, oturduğun yerden… 

Yani ben de aynı daveti yapıyorum, lütfen Divana geçin, Divanda oturun. Tabii Divan da tarafsız olur, orada tarafsız biçimde 

görevinizi ifa edin, lütfen. Divan üyesisiniz çünkü.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – O bizden, bize çalışıyor, konuşsun konuşsun.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Tamam, geçeceğim.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, bakın, 7 tali… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi geçin.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Kameralardan geçemiyorum.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, geçmiyorsa oradaki koltuklardan… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika arkadaşlar, bir dakika… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya! 
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RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Zozani, bir dakika, sözümü bitireyim, konuşacağız onu, devam edeceğiz o 

konuya.  

BAŞKAN – Sayın Zozani, tamamlasın, bir, arkadaşımız, lütfen ya. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 7 tali komisyona… 

BAŞKAN – Bakın, kameraların karşısında ayıp oluyor ya! Ayıp oluyor arkadaşlar ya! 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Arkadaşlar, 7 tali komisyona sevk edilmiş, hepsi de aynı gün “Görüşmeyeceğiz.” 

demiş, komisyon yoğunlukları, Genel Kurul yoğunlukları… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Gerekçe belirtmemiş, “Almayacağız.” demiş.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, arkadaşlar, bakın, bu Meclisin prestiji açısından baktığınızda yüz karası bir 

durum var burada ortada. Yani hiç mi görüşmüyorsunuz, hiç mi ilgilenmiyorsunuz bu konularla? Sizi ilgilendiren konular 

var, yani Millî Eğitim Komisyonunu ilgilendiriyor, diğer komisyonları ilgilendiriyor. 7 tali komisyon aynı gün –bize de 

gönderildiği, havale edildiği gün, ayın 10’unda- “Görüşmeyeceğiz.” Bir kısmı “iş yükü” demiş, bir kısmı “komisyon” bir 

kısmı da “Genel Kurulun iş yükü” demiş. Genel Kurulda bizim de iş yükümüz var. Ayrıca, Genel Kurulda yasamız, buradan 

çıkan torba kanun, sırada bekliyor. 688, hepiniz biliyorsunuz. Her an gelebilir, o yüzden gerekli hazırlığı yapıp hepimiz de 

bekliyoruz görüşelim diye.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Onun için “Bugün bitirelim.” diyoruz burayı.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ama bakın, böyle olmaz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Feriştahı gelse bitiremez bugün.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bu komisyonlara sesleniyorum. Burada yani siz de Hükûmet üyesisiniz, burada 

Sayın Başkan var, milletvekilleri var, lütfen, bu komisyon üyesi arkadaşlarımız, milletvekili arkadaşlarımız da var, komisyon 

başkanları görevlerini yapsınlar.  

7 tali komisyonun hepsi de aynı gün “Ben bunu görüşemiyorum.” diyorsa burada bir terslik var demektir. Çünkü 

daha önce görüştüklerini biliyoruz, daha önce görüştüğü zamanlar var. Memnun da oluyoruz bundan, çünkü bizim Plan 

Bütçe Komisyonunun görev alanına girmeyen konular var arkadaşlar. Tali komisyonlar görüşsün, gelsin, üstüne konuşalım, 

itirazımız yok. Memnun oluyoruz, tali komisyondan gelen görüşler bizi burada da aydınlatıyor ve daha nitelikli… 

SALİH KOCA (Eskişehir) – O arkadaşlar burada da görüşlerini paylaşabiliyorlar, bir sorun yok yani.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, olur mu öyle! O zaman kapat komisyonu, hepsi gelsin, bir tane tek komisyon 

olsun Sayın Koca. Olur mu? Şimdi, yapmayın.  

Bakın, komisyonların görev alanları var. Yani işleri lütfen usule uygun yapalım. Ya, komisyonlar kurulmuş 

arkadaşlar, sen diyorsun ki: “Komisyonun görüşmesine gerek yok, milletvekili buraya gelir.” Yapma yani! Yani bu oldu mu? 

Şimdi, bir milletvekiline yakıştı mı böyle bir konuşma? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Adı “ihtisas komisyonu.” 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Devam ediyorum. 

BAŞKAN – “Gerek yok.” diyen yok arkadaşlar tabii. 

Buyurun. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, bakıyorum, içinde bir kanun tasarısı var 1 maddelik, bir de tek maddelik, 

bir de 33 maddelik bir teklif var. İçinde Gelir Vergisi Kanunu’yla ilgili düzenlemeler var. Gelir Vergisi Kanunu, şeyde bir alt 

komisyon kurduk, bekliyor. Alt komisyonda görüşseydiniz. Yani hep söylüyoruz, bütünlüğü içinde var. Yani bekliyor, o 

görüşülsün.  

BAŞKAN – Görüşmek istedi ama… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İtiraz mı ettik? Görüşülmesine… 

BAŞKAN – Hayır, görüşmek istediler ama toplantıda… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Görüşülmesine itiraz mı ettik? 

Arkadaşlar, gelir vergisiyle ilgili de düzenlemeler var, arkadaşlar, bankacılıkla ilgili düzenlemeler var. Bir kanunun 

bütün… Daha yeni, geçen kanunda da getirdiniz.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Gelir vergisiyle ilgili hangisi var burada? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Demiröz, geçen torba kanunda da geldi, yapmayın böyle.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bununla ne alakası var peki? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani, aşağıda bütünlüğü içinde kanun var, ona koyun, onda yapın. İtiraz mı ettik, 

alt komisyonlar kuruldu, çalışmadık mı? Yani çalıştırın alt komisyonları. Hiçbiri çalışmadı.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir buçuk yıldır Komisyonu çalıştırmıyorsunuz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Banka, hepsini buraya getiriyorsunuz. O zaman biz bakıyoruz, ne var acaba 

burada? Bunlar var, birçok madde de var bunun içinde. Ha, bir de, tabii, bir 28’inci madde var. 29 da onunla bağlantılı.  
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Hemen anlıyoruz ki, aslında bu torba kanunun gelmesi hikmeti sebebi belli oldu. Nedir hikmeti sebebi? Seçim 

dönemlerinde basın yayın kurumlarına getirilen ciddi kısıtlamalar olacak. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Kısıtlama değil, serbesti, serbesti. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Anlatacağım serbestinin nasıl olduğunu. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Her türlü serbestlik… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi, bakın arkadaşlar… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Cezai müeyyide yok, denetim yok… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Size yok cezai müeyyide… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika... 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bakın arkadaşlar, 26/4/1961 tarihli ve 298 sayılı Seçimlerin Temel Hükümleri ve 

Seçmen Kütükleri Hakkında Kanun var. Bu kanunun içinde… 

BAŞKAN – Sayın Türeli, yani içeriğine girmeyelim bence. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İçeriği değil canım, konuyla ilgili konuşuyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Anlıyorum ama içeriğiyle ilgili konuşuyorsunuz. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Lütfen müdahale etmeyin. 

Yüksek Seçim Kuruluyla ilgili… Bakın, Yüksek Seçim Kurulunu düzenliyor, seçim dönemlerinde ve bütün görev ve 

yetkilerini, seçim takvimi nedir, ne yapılabilir seçim süresinde, seçmen kütükleri; her şeyin Yüksek Seçim Kurulunun 

kontrolü altında olacağı bir yapı düzenlenmiş. 52’nci maddesinde de “radyo ve televizyonda propaganda…” diyor. Bunun 

değiştirilmiş, 83 tarihinde 2839’un 46’ncı maddesinin değiştirilmiş hükmünde diyor ki: “Radyo ve televizyonda yapılacak 

propaganda yayınlarının tam bir tarafsızlık ve eşitlik içinde yapılması Yüksek Seçim Kurulu ve TRT…” O zaman TRT var 

tabii, tek, özel televizyonlar, yayıncılık açılmamış. Söylüyor arkadaşlar. “Tam bir tarafsızlık ve eşitlik içinde…”  

Devam ediyorum: Gene aynı maddede, 95 tarihli, 4125’in 4’üncü maddesinde “Özel radyo ve televizyonlarda siyasi 

partilerin propaganda konuşmaları TRT’de uygulanan usul ve esaslara göre yapılır.” diyor. Anayasa’ya geliyorum: 

Anayasa’nın 130’uncu maddesi de aynı şeyi söylüyor zaten arkadaşlar. (3)’üncü fıkrasını ben okuyorum şimdi size: 

“Devletçe kamu tüzel kişiliği olarak kurulan tek radyo ve televizyon kurumu ile kamu tüzel kişilerinde yardım gören haber 

ajanslarının özerkliği ve yayınların tarafsızlığı esastır.”  

Yani burada bir sistem var. Birincisi şu: Seçim dönemlerinde yetkili olan kurum bütün seçimin her şeyi, en başından 

en sonuna kadar Yüksek Seçim Kurulu. Siz burada getirdiğiniz bir düzenlemeyle Yüksek Seçim Kurulunu devre dışı 

bırakıyorsunuz ve Yüksek Seçim Kurulunun yetkilerini RTÜK’e devrediyorsunuz, bunu yapamazsınız. Anayasa’dan 

okuduğum 133’e de aykırıdır, ilgili, bu alanı düzenleyen temel kanunlara da aykırıdır, aynı şekilde, diğer açıdan da 

baktığımızda, uluslararasında da Avrupa Konseyinin kararları var, hepsinde aynı şey söyleniyor arkadaşlar. Adil, dengeli ve 

tarafsız bir yayıncılıktan bahsediliyor. Şimdi, bunu yaptığınız zaman RTÜK’e veriyor. RTÜK’ün sonuçta üye yapısının nasıl 

oluştuğu belli, iktidar partisinin çoğunluğu var orada. Neden böyle bir şeyi yapıyorsunuz? Bunu yaptığınız anda elinizde bir 

Demokles’in kılıcı gibi istediğinizi alırsınız, istediğinize ceza verirsiniz, istediğinize vermezsiniz.  

Özel radyo ve televizyonculuğun, yani bir anlamda burada istediği şekilde yayın, yanlı yayın yapabilmesinin 

imkânını sağlıyorsunuz. Oysa, tekrar söylüyorum, Yüksek Seçim Kurulu belirlemiş ve burada TRT’yi alırken yani kamu 

yayıncılığını alırken özel yayıncılığın da buna tabi olması, aynı ilkelere göre çalışması gerektiğini söylemiş. Siz şimdi kamu 

yayıncılığındaki sistemi koruyorsunuz, devam ediyorsunuz, hatta 29’da bir madde ekliyorsunuz ona. Ama özel yayıncılıktan 

bunları kaldırıyorsunuz ve taraflı yayın yapılabilmesinin önünü açıyorsunuz. Neden? Çünkü geçmiş dönemlerde, biliyoruz, 

Cumhurbaşkanlığı seçiminde, geçmiş dönemlerde çok ciddi, biliyorsunuz, cezalar var, durdurmalar, kapatmalar, yani 

alınmış, verilmiş cezalar var. Bunların hepsinin olmaması için yani başka bir anlamıyla bu  seçim dön emind e Ada let  

ve  Kalkın ma Par t i s in in  i s t ed iği  gib i  a t  o yn atması  iç in  a l anda  kendi  baş ına bü tün  ö ze l  

te l ev izyon l ar ı  ku l l an arak  b i r  an l amda  yanl ı  ve  ta ra f l ı  yayın  yap mas ın ın  önünü  açıyor sunuz burad a.  

Yani  b i r  an l amd a o yun  a lan ın ı ,  var  o l an  b i r  o yun  alan ın ı ,  b i r  temel i  bel i r leyen  b i r  a l an ı  b i r  

b iç imd e or t adan  kald ı r ıyor sunuz.  S i z  de  hu kukçusun uz Sayın  Bakan .  Yani  bun un  ne kadar  c idd i…  

BAŞKAN –  Sayın  Türel i ,  i çe r iğiyle  i l gi l i…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ ( İzmir)  –  Bi t i r i yo ru m,  b i t i r i yoru m.  

BAŞKAN –  İ çe r iğiyl e  i l g i l i  konuştu ğunuz i ç in .  Yani  ö yle  o lup  o lmadığın ı  zaten  madd eye  

ge ld iğ imizd e görüşeceğiz .   

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ ( İzmir)  –  Bi t i r i yo ru m.  

Yani  şunu  sö ylemek i s t i yoru m arkadaşl ar :  Bu  maddele r  yan l ı ş  maddelerd i r .  Bu  maddeler in  

o lmasına kesin kes  ka rş ıyı z ,  bunlar ın  derh âl  bu  yasa  tasar ı s ından ,  tekl i f inden  - iki s i  b i r l eş t i r i l i yo r  

tab i i  b i r  fo rmat  i ç inde  ş imdi -  çıkar t ı lmasın a ih t iyaç  var .  Bunlar ı  ç ıka r t a l ım.  Burad a bü tün  
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arkad aş lar ımız  var .  Arkad aşl ar ımız  d a d aha ön ce  seçimle r  nas ı l  yap ı ld ıysa  ve  kamu  yayın cı l ı ğı  ve  

özel  yayın cı l ı k  h angi  kura l lara  t ab i  o ldu ysa aynı  ku ral l ara  t ab i  o l sun la r ,  o  şeki ld e  çal ı ş s ın la r .  Şu  

ana kadar  b i r  p rob l em yo ktu .  Yı l l ard an  ber i  bu  ü lke… Bakın ,  1961  tar ih l i  bu  ç ıkan  yasa .  1961’den  

ber i  bunlar  yap ı l ı yor ,  o rada b i r  p rob lem yo k.  Ş imdi  mi  o ldu ,  yan i  seçime  üç ay ka la  mı  ge l ip  

bö yle  b i r  b iç imd e o yun  kural l ar ın ı  deği ş t i rmek söz konusu? Bu,  AKP’ye,  ded iğim gib i ,  cidd i  

anlamda h aksı z  avantaj  sağl ayacak ve d iğer  bü tün  s iyasi  pa r t i l er in  eş i t  ko şu l l ar  a l t ında  

yar ı şmalar ın a  ve  b i r az  ö nce  de  sö yled im,  t ekra r  sö ylü yo ru m,  ad i l ,  d engel i  ve  ta ra fs ı z  b i r  

yayın cı l ı k  an l ayış ıyl a  hepsin in  görü şünün  bel i r t i l eb i lmesine ve vat anda şl a r ımızın  o  görüşl er i  

d in led ik ten  sonra  do ğru  karar l ar ı  ve reb i lmes ine  -sandığa  gi t t i ği  zaman -  yo l  açan ,  bunun  

gü ven cesin i  o r t aya ko yan  b i r  yap ıyı  deği ş t i r erek ded iğ im gib i  c idd i  an l amd a yanl ı ş l ı kl ar  i çe ren  

b i r  yap ıyı  o r taya  ko yu yoruz.  Bu  açıdan  da t ekrar  sö ylü yo ru m:  Bu maddeler in  kalkmasın a ih t iyaç  

var .   

Çok gerekl i  o l an  ö ğretmen at amalar ı  konusunda -bi raz  önce d e sö yled im -  sayın ın  

ar t t ı r ı lmasın a ih t iyaç var .  47  b in in yet er l i  o lmadığın ı  düşünüyoru z çünkü  zat en  b i l i yor sunuz 270  

b in  c iva r ında a tan mayı  bekley en  ö ğretmen var  ama Mil l î  Eği t im Bakanl ığı…  

MÜSLİM SARI ( İ s tanbul )  –  330  b in .  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ  ( İzmir)  –  Deği ş iyor  rakamlar  zaman i ç inde ama  Mil l î  Eği t im 

Bakanl ığ ın ın  yap t ığı  aç ık lamalara  göre  d e 110  b in  c iva r ında b i r  ö ğretmen açığı  var .  O zaman  

ge l in ,  bu öğretmen  açığın ı  karş ı laya l ım d iyoruz.   

Teşekkür  ed iyor ,  saygı la r  sunu yoru m.   

BAŞKAN –  Biz teşekkür  eder i z  Sayın  Tü rel i .  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sayın  Başkan .  

BAŞKAN –  Sayın  B i lgiç ,  s iz in  de  u su le  i l i şk in  söz  ta leb in iz  var  h erh âlde d eği l  mi?  

SÜREYYA SADİ  BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Yani  arkadaşla r ın  yap t ığı  gib i  u su le  i l i şk in  o lacak.  

BAŞKAN –  Yaln ız  içer iğe  gi rme yel im lü t fen .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Sayın  Başkan ,  t eşekkü r  ed iyoru m.  

Değer l i  arkadaşl ar ,  Sayın  Bakan;  hep in i z i  saygıyl a  se laml ıyoru m.   

Arkad aşl ar ,  Sayın  Başkan ,  tab i i  bu  b i r  yo l  h âl in e  ge ld i .  Usule  i l i şkin  sö z a l ın ıyor  ancak  

konuşmalar ın  h i çb i r  t anes in in  içe r ik o la rak bakt ığ ımızd a usu l l e  a lakas ın ın  o lmadığın ı  görü yoru z.  

Burad an . . .  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Neye  gö re  ö yle  d iyorsun uz?  

SÜREYYA SADİ BİL GİÇ ( Isp ar t a)  –  Müsaade eder  mis in iz?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Neye  gö re? Zan  al t ında b ı rakıyorsunu z.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  İ ç  Tü zük yanl ı ş  yoru mlanıyor .  Burada…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sataşmad an  sö z i s t i yo ru z Sayın  Başkan .  

BAŞKAN –  Arkadaşla r…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Tabi i  ki  i s t ed iğ in iz  gib i  konuşab i l i r s in iz .  

ERKAN AKÇAY (Manisa)  –  Han gi  madd eye göre  bu  gerekçe  Sayın  Başkan ?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Ya n eye göre  bö yle  b i r  n iyet  o ku ması  yap ıyorsunu z?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  O zaman  ö yle  b i r  şey yap madığın ı  b eyan  eder s in ,  sen in  

beyanın  esas  o lur .  Ben  de kendi  dü şüncemi  p aylaş ı r ım.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Niye sat aş ıyo rsun ?  

BAŞKAN –  Arkadaşla r ,  t amam…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sayın  Başkan ,  sa taşmad an  söz t a l eb imiz var .  

BAŞKAN –  Hayh ay,  t ab i i  ki .  

Bu yurun  lü t fen .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Ispar t a)  –  Siz Başkanl ık  Divanı  o la rak,  Başkan  o l arak gündemi  

bel i r l emişs in i zd i r ,  burad aki  b i r  t asar ıyl a  Sayın  Sal ih  Ko ca  ve arkad aşl ar ın ın  tekl i f in i  

gündemimize a lmışs ın ı zd ı r .  Bugün İç  Tü zük 26’ya bakt ığ ın ız d a Ko misyon  ü yele r in in  eğer  tekl i f  

e tmiş  o lduğu  gündeme a l ın masın a i l i şkin  başka i ş le r  varsa  -ki  a rkadaşl ar  başka mi l le tveki l i  

arkad aş lar ın  da  ben zer  yönde t ekl i f l er in in  o lduğunu sö ylü yor -  bunla r ın  da  b i r l eş t i r i l ip  

b i r le ş t i r i lmes in i  Ko misyonun oyuna  sunars ın ız  b i r  önergeyle .  Ko misyon  da b i r le ş t i r ip  

b i r le ş t i rmeme konusunda kara r ın ı  ve r i r .  Bu  usu l  d e  bu  şeki ld e  i ş ler .   
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İZZET ÇETİN (An kara)  –  Sen Ko misyon  ü yesi  o l arak  orad a o turab i l i rd in ,  bu nu  sö ylemene  

gerek yo k ki .  

SÜREYYA SADİ  BİLGİÇ ( I spar ta )  –  Ancak burad aki  s ıkın t ı  şudur :  Daha  önceki ,  geçmiş  

o lan ,  mese la  en  son  geçen  to rb a yasada gönderd iğimizd e 6552’de  bakt ığımızd a şunu  gördük:  

Burad a iyi  n iye t le  Ko misyon ,  h içb i r  arkad aş ın  ta l eb in i  beklemeden  100  küsur  tane  tekl i f i  get i r ip  

buradaki  an a tasa r ıyl a  b i r le ş t i rd ikt en  sonra  tek tek arkadaşla r  “Bizim t ekl i f imizi  s iz  nas ı l  

b i r le ş t i r i r s in i z ,  b i z  buna  karş ıyız . ”  d iye rek aşağ ıda ç ıkarma  önerges i  ve rerek İ ç  Tüzü k’ ten  

kayn aklan an  hakla r ın  i s t i smar ıyla  o radaki  yasama sü recin i  gecikt i rme  gayret i  i çer i s ind e 

o lmuşlard ı r .  Bu gün de ben zer  b i r  gayret in  i çer i s inde  o lup  o lmayacakla r ın ı  b i l emediğimiz i ç in ,  ben  

şah sen ,  buradaki  d iğer  tekl i f le r in  önerges inde her  se fer inde b i r le ş t i rme  önerge le r inde aykı r ı  o y  

ku l l anacağımı  d a ş imdid en  ihsas ı  r ey o l arak b el i r tmek i s t i yoru m.  

MEHMET GÜN AL (Antalya)  –  Başkanl ık Divanın a o turamazsın ı z  o  zaman .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  E fendim?  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  İh sas ı  r ey yap t ın ,  Başkanl ık  Divanına o turma  o  zaman.  

SÜREYYA SADİ  BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Şö yle:  O  önerge o ylan ı rken  zat en  Başkan l ık  Diva nında  

o turmayacağım.  O önerge o ylan ı rken  burada o l acağım.  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Başkanl ık Divanında  o turamazsın ,  ihsas ı  rey ya p t ın .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  İkin ci s i ,  Sayın  Başkan ,  hep …  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Başkanl ık Divanınd a o turmayacaks ın  bu  to rba görüşmesinde.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Müsaade eder  mis in iz .  

Sayın  Başkan ,  ayr ı ca  burada hep  konuşu yo ruz.  Deminden  ber i  i ş t e  to rba yasa ,  to rba yasa .  

Evet ,  to rb a yasa  s i s temat iğin in  do ğru  o lmadığın ı  zat en  hep imiz sö ylü yoru z .  En  çok d a buraya 

Mal iye  Bakanımız geld iğinde to rba yasan ın  ruhuna  aykı r ı ,  yan l ı ş  o ldu ğunu,  doğru  bu lmadığın ı  

sö ylü yor .   

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Siz Başbakanın ız ı  d in lemiyorsunuz .  Başb akanın ı z  sö yled i  to rba  

yasa  sevk etme yeceğiz  d iye.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Müsaade eder  mis in iz…  

Ama or t ada b i r  ge rçek var .   

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Cu mhurbaşkanın ın  “vatan  h ain i ”  ded iği  Mal iye  Bakanı  mı?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Müsaade eder  mis in iz…  

Ortada b i r  gerçek  var .  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Cu mhurbaşkanı  “va tan  hain i”  d ed i  Maliye Bakanına.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Cu mhurbaşkanı  h içb i r  şeki ld e  ö yle  b i r  şey sö ylemedi .  

S iz i  bu  sö ylemenizi  düzel tmeye  davet  ed iyo ru m.  S iz  yan l ı ş  yap ıyo rsunuz.   

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Başbakanın ı z ı  d in l emiyorsunuz,  Başbakanın ız ı .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Müsaade eder  mis in iz .   

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Başbakanın ı z ı  d in l emiyorsunuz.  

BAŞKAN –  Sayın  Çet in … Sayın  Çe t in . . .  Sayın  Çet in ,  b i r az  önce Süreyya  Bey konuştu ğu  

zaman şey yap ıyordunuz.  Lüt fen  ya!  Bi raz  sab ı r l ı  o l !  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( I sp ar t a)  –  Sayın  Başkan… Sayın  Başkan…  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Başbakanın ı z  d a  bu  ta l imat ı  verd i .  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Maliye Bakanı…  

BAŞKAN –  Lü t fen  ya! Arkad aş la r…  

SÜREYYA SADİ  BİLGİÇ ( I spar ta)  –  Muh ale fe t  pa r t i le r i ,  d emin  d e i fad e e t t im,  tab i i  ki  

to rba yasaya  karş ı la r .  Do ğrudur  ama mevcut  İ ç  Tü zü k hükü mler ind e…  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Başbakanın ı z  t a l imat  ve rd i .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Ispar t a)  –  …mevcut  İç  Tüzü k’ ten  kayn aklan an  haklar ın  nası l  

i s t i smar  ed i ld iğin i ,  Mecl i s teki  yasama sürecin in  muhale fet  ta r a f ından  n as ı l  engel l endiğin i ,  h at t a  

o radaki  Mecl i s  Başkan  Veki l in e  ka rş ı ,  b i r  kad ın  Mecl i s  Başkan  Veki l in e  kar ş ı  yap ı lan  sald ı r ı l ar ı  

hep  beraber  kamuo yunun ö nünde hep imiz gördü k.  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yalanc ın ın…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Hepimiz  gördük…  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yalanc ın ın…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Hepimiz gördük…  
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MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yalanc ın ın…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  En b aşt a  da  sen  de vard ın  Sayın  Gün al  o rada.   

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yalanc ın ın…  

SÜREYYA S ADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  En b aşt a  sen  d e  vard ın  orada.   

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Gö rüntü ler i  ç ıkar ,  ya r ın  i s t i fa  e t .   

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Sen de vard ın  o rada!  Sen  d e va rd ın  orad a!   

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yalan ! İ spa t  e tme ye h azı r  mıs ın ?  

SÜREYYA  SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Sen de vard ın !  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Kamera görüntü l er in i  ç ıka r .   

BAŞKAN –  Arkadaşla r… Arkad aşl ar… Değer l i  arkadaşl ar…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Bi r  Mecl i s  Başkan  Veki l in in  e l in e  vurmaya  kad ar  

gö türecek şeki ld e  bu  t ı kamayı  yapt ın ı z .  Yapt ın ı z .   

MEHMET GÜNAL (Anta lya)  –  V ar mıs ın?  Görüntü ler i  ç ıkar !  Yar ın  i s t i fa  e tmeye  hazı r  

mıs ın? Gö rüntü le r i  ç ıkar .  Gö rüntü ler i  ç ıkar .   

BAŞKAN –  Arkadaşla r…  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yar ın  i s t i fa  e tmeye  h azı r  mı s ın?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a )  –  Müsaade e t… Müsaade e t…  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yar ın  i s t i faya  hazı r  mıs ın?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Raha ts ı z  o lma!  Rah ats ı z  o lma!  

BAŞKAN –  Arkadaşla r… Süreyya  Bey… Sayın  B i lgi ç…  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yar ın  i s t i fa  e tmeye  h azı r  mı s ın?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( I spar ta )  –  Yapt ığından  p işman o lup  r ahat s ı z  o lma!  Bunlar ı  

d in leyeceksin ! Mü saade eder  mis in …  

BAŞKAN –  Sayın  B i lgiç…  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Kamera görüntü l er in i  ç ıka r ,  i s t i fa  e tmeyen  n amert t i r !  Tamam 

mı?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Müsaade eder  mis in iz…  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  İ s t i fa  e tmeyen  namert t i r !  Sen  i s t i fa  ed ecek mis in?  

BAŞKAN –  Arkadaşla r…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Sayın  Başkan…  

BAŞKAN –  Bu yu run  Sayın  Bi lgiç ,  tamamlar  mı s ın ı z .  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Sö yle ,  yal an  ç ıkar sa  i s t i fa  edecek mis in? Görüntü ler i  a l .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Sen Al i  Öz’e  sor ,  Al i  Öz’e .  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yalan  ç ıkar sa  i s t i fa  edecek mis in ? Görüntü l er i  a l .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Sen Al i  Öz’e  sor .  Al i  Öz’e  sor  sen .  Sen  d e orad as ın !  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Gö rüntü ler i  a l .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Sen de oradasın!  

Arkad aşl ar…  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yalan  sö yleyen  i s t i fa  e t s in  ya !  

ERKAN AKÇAY (Manisa)  –  Ben de o rad ayd ım,  görd ü m ya!  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Ben sen i  gö rmedim,  uzaktan  bakıyordu m ben .  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yalan  sö yleyen  i s t i fa  e t s in  Sayın  B i lgiç .  

BAŞKAN –  Arkadaşla r…  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Sö yle ,  “Bir  çan  çald ı l ar .  İ s t i fa  edeceğim.”  d e had i !  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Müsaade eder  mis in iz…  

BAŞKAN –  Arkadaşla r ,  lü t fen…  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Ben ed eceğim ya lan sa .  

SÜREYYA SADİ  BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Ya kürsünün  önüne g id ip  i şgal  ed en  sen s in!  Senin  e l l i  

se fer  i s t i fa  e tmen  gerekiyo rdu  zat en .  Yap madın  mı? Orad a deği l  miydin ?  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Orad aydım.   

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Çana  vu rmu yor  mu ydun ?  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Evet ,  o radaydım.  Ben  kadın ın  e l in e  vurmadım.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Bırak Al l ah’ ın ı  sever sen .  
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MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yalan  sö yleyen  n amert t i r .  İ s t i fa  e tmey en  namert t i r  o  zaman  

ya lan  sö ylü yorsa .  Do ğru ysa ben  i s t i fa  edeceğim.   

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Bağırmıyo r  mu ydun? Sesin  ç ıkmıyor  mu ydu ? Bırak 

bunlar ı !  

MEHMET GÜNAL (An talya)  –  Seni  dave t  ed iyoru m,  gö rüntü ler i  get i r in ,  hazı r ım 

yüzleşmeye.  

BAŞKAN –  Arkadaşla r… Sayın  Bi lgi ç…  

Sayın  Bi lgi ç ,  t amamlar  mı s ın ız .  

SÜREYYA SADİ  BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Sayın  Başkan ,  ş imdi  t ab i i  ki  hâl  bö yle  o lunca  to rba  

yasala r  da  b i r  zo runlu luk o larak o r taya  ç ıkıyo r .   

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Biz susal ım,  s i z  d ayatma  yapın ,  b i z  susal ım,  ö yle  mi?  

Çoğunlu ğu m var  d iye  her  şeyi  yapacağın ı z ı  zannediyor sunuz deği l  mi?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Burada geçmişteki  i k t idar la ra  b ak t ığın ı zda 1972’den  

bu  tara fa  ge ld iğ in izd e yetki  kanunlar ı  çerçeves inde 666  tan e kanun  hükmünde kara rnamen in  

ç ıka r ı ld ığın ı  görü yorsunuz.  AK P ARTİ dönemine b ak t ığın ızd a b i r  yetki  kara rnamesi  ve  sadece -

yanl ı ş  b i lmiyo rsam -  35 t ane  kanun  hükmünde  kararname var .  Ger i  kal an  630  tanesi  b eyle r in  

devamı ,  kendi… (Gü rü l tü l er )  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Yalan  konuşu yo rsun ,  yan l ı ş  konuşu yorsun .   

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  E fendim?  

BAŞKAN –  Ya Sayın…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Müsaade ed in … Müsaad e ed in…  

BAŞKAN –  Sayın  B i lgiç…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Efendim Sayın  Başkan…  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Seçim dönemind e kanu n  hükmünde  kararn ame…  

BAŞKAN –  Arkadaşla r…  

SÜREYYA SADİ  BİLGİÇ ( I spar ta)  –  Sayın  Başkan ,  arkadaşl ar ın  sö yled iği  usu le  i l i şkin  

konuşu yo ruz.  Madde içer ikl er in e  gi rmedik.   

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Sö yled ikle r in  doğru  o lsu n .  Yanl ı ş  konuşu yo rsun ! Mecl i s  açıkken  

kanun  hü kmünde kararn ame ç ıkaran  t ek  hükû met  s i zs in iz .   

BAŞKAN –  Sayın  Çet in ,  b ak ın ,  b i r az  ön ce  Sayın  Bi lgi ç  müd ahale  ed iyo r  d iye  en  ço k i t i r az  

e t t in i z ,  ş imdi  s i z  müd ahale  ed iyor sunuz.  Ş imdi  s iz  müdaha le  ed iyorsunu z.  Sabred in ,  b i r az  sonra  

s ize  de…  

MEHMET GÜ NAL (Antalya)  –  Yalan  sö ylü yor  Başkanım.   

BAŞKAN –  Olmaz ya!  Lüt fen…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Sayın  Başkanım… Sayın  Başkanım…  

BAŞKAN –  Bu yu run  Sayın  Bi lgiç .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Sayın  Başkan ım,  b en  hem Sayın  Çet in ’ i  hem Gün al ’ ı  

özür  d i l emeye d avet  ed iyo ru m.   

BAŞKAN –  Evet ,  bu yurun .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Ispar ta )  –  Bir  şeyin  doğru  o lmadığın ı  düşünebi l i r ler  ama h iç  

kimseyi  ya lan  sö ylemekle  i tham ed emezle r .  Ar t ık  bu  i ş i  a l ı şkan l ık hâ l ine  get i rd i ler .  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Yalansa ben  i s t i fa  edeceğim.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Alı şkanl ık h âl ine  get i rd i l er .  Sö yleyebi l ecek le r i  b i r  şe y 

o lmadığı  iç in  ö yle  b i r  ü s lup  bel i r l ed i l er  ki  o  ki r l i  b i r  üs lup  i çe r i s inde konuşu yor l ar .  Bu  kendi  

sö ylemiş  o ldu klar ı  bü tün  b u  i fade le r i  kendi l er in e  i ad e ed iyo ru m.   

Teşekkür  ed iyoru m,  sağ o lun .  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Süreyya Sadi  Bi lgi ç  yalan  sö ylü yo rsun ! Do ğru ysa ben  i s t i fa  

edeceğim.   

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Sayın  Bakan ,  usu l  hakkınd a sö z i s t i yo ru m.  

BAŞKAN –  Arkadaşla r… Değer l i  arkadaşl ar… Teşekkür  eder i z .  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Sataşmad an  sö z i s t i yo ru m.  

BAŞKAN –  Bir  san iye…  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Bi r  dakikas ı  yo k arkadaş ! Kötü  b i r  şey sö ylü yor  adam b ize .   

BAŞKAN –  Usul  hakkında  gruplara  b i r er  ki ş iye  söz ve rd im.  
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(Gürü l tü l er )  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Hayır ,  ö yl e  b i r  şey yo k.   

BAŞKAN –  V erdim… Verd im…  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Hayır ,  ben  mi l le tveki l i yim,  Ko misyon  ü yesiyim.  Usul  hakkınd a  

söz i s t i yoru m.   

BAŞKAN –  Sayın  Zo zani ,  ve r iyoru m.   

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Sayın  Başkan…  

BAŞKAN –  V ereceğim b i r  san iye…  

MEHMET GÜNAL (Antalya)  –  Usul  h akkınd a sö z i s t i yor  adam.  

BAŞKAN –  V ereceğim,  Sayın  Zo zani  ön ce i s t ed i .  Bi r  san iye…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sataşmad an  sö z i s t i yo ru m.  

BAŞKAN –  Evet ,  Sayın  Zo zani ,  bu yurun .  

(Gürü l tü l er )  

MÜSLİM SARI ( İs tanbul )  –  Sayın  Başkan ,  han gi  ye t k iye göre  sadece b i r  ki ş iye  u su l  

hakkınd a sö z ve r iyo rsunuz?  

BAŞKAN –  Usul  hakkında  b i r  k iş iye  sö z ve receğim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sükûnet i  sağ lar san ız  kon uşacağız  Sayın  Başkan .  

BAŞKAN –  Grup ad ına b i r  ki ş iye  ver iyoru m.   

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Hayır .  

ERKAN AKÇAY (Manisa)  –  Herkes in  sö z hakkı  va r .  

BAŞKAN –  Bir  san iye arkadaşla r  ya !  (Gü rü l tü le r )  

Gen el i  üzer inde vereceğ im.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İs t anbul )  –  İ s t eyen  herkese sö z ve rmek zo rundasın ı z .   

BAŞKAN –  Gen el i  ü zer ind e vereceğim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sayın  Başkan ,  sü kûnet i  sağ la rsan ız  konuşacağım Sayın  Başkan .  

(Kamerala r ın  t r ipodlar ı  d evr i ld i )  

BAŞKAN –  Arkadaşla r… Arkad aşl ar ,  lü t fen  ya! Ne  yapıyor sunuz? Kamerama n arkadaşl ar ,  

lü t fen  yer in i ze  geçer  mi s in iz?  Lü t fen …  

MÜSLİM SARI ( İ s tanbul )  –  Yer ler indeler .  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Zaten  yer l er ind eler .  

BAŞKAN –  Ben göremiyo ru m.  Bö yle  b i r  şey var  mı?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sükûnet i  sağ lar san ız  kon uşacağız  Sayın  Başkan .   

BAŞKAN –  Ama sağlayab i lmemiz i ç in…  

HASİP  KAP LAN (Şı rnak)  –  Sağlayamazsanız  ara  ver i rs in i z  Sa yın  Başkan .   

BAŞKAN –  Öyle b i r  şey yok.   

HASİP  KAP LAN (Şı rnak)  –  İç  Tü zük’ün  hükü mler i  var  ona göre .  

BAŞKAN –  Arkad aş lar ,  b i rb i r in iz i  en ge l lemezseniz  bu lunduğunuz yerden  çekebi l i rs in i z  ama  

b i rb i r in iz in  önüne geçer sen iz  h iç  k imse çekemez.  Lüt fen ,  b i r az  d aha  ger i  çeki l i r  mi s in iz  

arkad aş lar?  Birb i r in iz i  en ge l l i yorsunu z ya!  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sayın  Başkan ,  kamerama n arkad aşl ar ı  azar l amayın  lü t fen .   

BAŞKAN –  Hayır ,  lü t fen  ama b i rb i r l er in i  en ge l lemes in ler  görev yap arken .  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Bi rb i r in i ze  b ağı r ıyo rsun uz,  bar i  çal ı şan lara  b ağ ı rmayın .  

BAŞKAN –  Lüt fen ,  Sayın  Zozani ,  eğer  s iz  de  b i z im iç in  bunu  sö ylü yo rsan ız  çok ayıp !  Ço k 

ayıp !  

Bu yurun .  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sayın  Başkan ,  Sayın  Bi lgi ç’ in  b i raz  önce,  e sas ında ,  n iyet inde  bu  

tasar ıyı  burada görüş meye gelmediğin i  an l ıyoruz.  Ş imdi ,  o rad a dör t  tan e ko l tuk var  ve  ayr ı ca  

Bütçe Başkanl ığı  açı s ından  buraya  b i r  ko l tu k ko nulmuş,  Divan ın  t eşekkülü  aç ıs ınd an .  Divan  

ü yesi ,  ko misyon  top lan t ı s ın ın  başl an gıcınd a Divanda  o turur .  Biz  zaman zaman to lerans  gö ste re re k,  

bu şeki l  şar t ına  ka fayı  takmayarak arkadaşl ar ın ,  b i r  ki ş in in ,  hat t a  s iz in  ye r in i ze  Ko misyon  Kât ip  

Üyes in in  de  bu  Ko misyona  başkanl ık e tmesin e gö z yu mduk ama b i zim bu  iyi  n iyet imiz  eğer  bugün  

burada su is t imal  ed i l i yor  i se  b i z  buna i t i r az  eder i z .  Şu  anda…  

BAŞKAN –  Şimdi ,  Sayın  Zozani ,  b akın…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Bi r  san iye ,  b i t i r eyim e fendim.  
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BAŞKAN –  Ben,  Başkanl ık Divanından  herh an gi  b i r i  buradan  konuşma duru munda deği l .  

Teamül l ere  göre  oraya  in ip  oradan…  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Ne teamü lü  ya! Sen  yöne tmeyi  b i lmiyorsun ! Yöne tmeyi  b i l sen  

onu davet  ed er s in  oraya.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Bit i r eyim Sayın  Başkan .  

BAŞKAN –  Lü t fen ,  burad an  ben  müdah ale  e tmeme ye  çal ı ş ıyoru m.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sayın  Başkan ,  mü saade ed in… Müsaade ed in…  

BAŞKAN –  Bu yu run… Bu yurun…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sayın  Başkan ,  i kt ida r  pa r t i s in in …  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Yönetmeyi  b i l sen  onu  davet  eder s in  oraya!  

BAŞKAN –  Sayın  Çet in …  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Yönetmeyi  b i lmiyorsun ,  d oğru  sö ylü yoru z.  

BAŞKAN –  Size mi  so racağız?   

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Evet ,  ban a so racaksın ! Usule  u yacaksın !  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Çık yu kar ı… Çık yukar ı… Bir  san iye…  

BAŞKAN –  Yani  Başkanl ık Divanından  b i r  kiş i  o rad a o turup  konuşamaz mı?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Bir  san iye… Konuşu r .  Müsaade edersen iz  izah  ed eceğ im.  

BAŞKAN –  Evet ,  bu yurun ,  bu yurun .  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Divan  t eşekkülü  o luşsun  ondan  sonra .   

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İs t anbul )  –  Bilgi ç ,  sen  nereye gid iyor sun? İhsas ı  r eyd e  

bu lundun ,  o raya  o turamazs ın .  

(Ko misyon  Başkan  Veki l i  I sp ar t a  Mi l le tveki l i  Süreyya  Sadi  Bi lg iç  AK P ARTİ  s ı r a la r ından  

Başkanl ık Divanı  kür süsün e geçt i )  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  İhsas ı  r eyde bu lundun ,  sen  o  kür sü ye o turamazsın .   

(Gürü l tü l er )  

BAŞKAN –  Sayın  Zo zani ,  tamamlayın  lü t fen .  

Bu yurun .  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İs t anbul )  –  Sayın  Bi lgi ç ,  ihs as ı  r eyde bu lundunuz,  o rada  

o turamazsın ı z !  

VEDAT DEMİRÖZ (Bi t l i s )  –  Oturur ,  o tu rur .  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Orad a o turamazsın ı z .  

BAŞKAN –  Nered e o turamaz?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Önce b i r  Divanda  sü kûnet  sağlansın  Sayın  Başkan .  

BAŞKAN –  Nası l  yan i?  

ADİL ZOZ ANİ (Hakkâr i )  –  Divan  şu  anda Ko misyon  gündemini  a l tüs t  ed iyor  Sayın  Başkan .   

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İs t anbul )  –  İh sas ı  r eyde b u lundun .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  Benim n eyle  i l gi l i  bu lunduğu mu b i l i yor sunuz,  önerge 

b i r le ş t i rmele r iyl e  i l gi l i ,  o rada aşağı  in eceğim zat en .  

BAŞKAN –  Değer l i  a rkad aşla r ,  bakın…  

Bu yurun  Sayın  Zozani .  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Sayın  Başkan ,  baş l an gıçta  Sayın  Bi lgi ç  o rada  o tursa ,  yan i  

Ko misyond aki  as l i  görevin i  yapsa,  üs t len se  b elki  bu  nahoş  t ar t ı şmayı  yap mamı ş  o lacağ ız .  

BAŞKAN –  He r  zaman b i l i yor sunuz ki  bu  şeki lde  çal ı ş ıyoruz.  Yap mayın  ya!  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  İkinci  b i r  gerekçe var .  Ş imdi  d iyor  k i  “İç  Tü zük 26’ya göre  

Ko misyon  gündemin e h âkimdir . ”  Ben  d e d iyoru m ki  sen  yan l ı ş  yoru mlu yo rsun .  Affed ers in iz  “sen” 

ded im,  s i z  yan l ı ş  yoru mluyorsunuz d iyo ru m.   

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  “Sen ” d iyeb i l i r s in ,  mahzu ru  yo k.   

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Hayır ,  hayı r ,  ö zür  d i l er im.  Üslubu m d eği ld i r ,  t a rz ım deği ld i r .   

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  “Sen ” d iyeb i l i r s in ,  sorun  yo k.  

ADİL ZOZANİ ( Hakkâr i )  –  Siz ö yle  d iyeb i l i r s in i z  ama b en  demeyeceğim.   

Siz yan l ı ş  yo ru mlu yorsunuz d iyo ru m.  Nedeni  de  şu :  Aynen  s i z in  o kuduğunuz  cü mleyi  ben  

de tekrar  oku yoru m:  “Ancak Ko misyon  gündemine h âk imdi r .  Üye le r i  ta ra f ından  gündeme al ın ması  

tekl i f  ed i l en  i ş le r  ha kkınd a kara r  ver i r . ”  Ş imdi  bundan  sonra  b iz  b i r  t ekl i f te  bu lunuruz.  Der i z  ki  

bunlar ı  gündeme ala l ım.  B izim i t i r az  e t t i ğimiz husu s  şuras ı  deği ld i r .  “Ko misyo n  gündemine hâkim 
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deği ld i r . ”  Çün kü Ko misyo nun gündeminde bu lunan ,  daha ön ce  hava le  ed i lmi ş  tekl i f  ve  ta sa r ı l ar ın  

bu  konu yla  i l i ş iğ i  o lup  o lmadığın a i l i şkin  b i r  f i z ib i l i te s i  yo k.  Bize  bö yle  b i r  gündem b i ld i r iminde  

bu lunmamış .  Dolayı s ıyla  Ko misyon  günd emin e hâk im deği ld i r .  İ ç  Tü zü k  26’ya göre .  Bunu 

sö ylü yoru m.  Baş lan gıçta  i fade e t t im.   

İç  Tü zük 35’e  göre  b i r  suç lamad a bu lundu .  İç  Tü zük  35’e  göre  burad a bu lunan  herkes ,  s iz l er  

de  dâh i l ,  bu  Ko misyon  ça l ı şmalar ın ı  uzun  süred i r  t ak ip  ed en  basın  men subu  arkadaşla r ,  burada  

sürekl i  bu lunan  büro krat l a r ımız ,  mi l le tveki l i  a rkad aş lar ımız ,  h erkes  şuna  tan ık l ık  e tmi ş t i r :  Tasar ı  

ve  tekl i f in  b i r l eş t i r i lmesinde ben  sürekl i  burada muhale fet  e tmiş imdir .  Bizim par t i  mensubu  

mi l l e tveki l le r imiz in  de tekl i f le r in in  burad a tasa r ıyl a  b i r l eş t i r i lmesi  görüşü ld üğü  zaman ben  itiraz 

ettim, bu doğru bir uygulama değildir demişim. Çünkü İç Tüzük 35’e göre tasarı ve teklifin birleştirilme şansı yoktur. 

Birleştirdiğiniz zaman İç Tüzük 35’i ihlal etmiş olursunuz. Ayrıca, bu hususla ilgili olarak beni destekler mahiyette Meclisin 

geçmişte uygulamaları söz konusudur. Onları dikkate almıyorsanız Meclis Başkanlığının bu hususla ilgili olarak bütün 

komisyon başkanlıklarına gönderdiği tebligatı alıp okumanız gerekir diyorum. Dolayısıyla, hiçbir şekilde bu konuda 

yapılacak suçlamaya taraf edilmemem gerektiğini Sayın Bilgiç’in başta bilmesi gerekir.  

Diğer husus, ben biraz önce düzeltme, kayıtlara geçmesi açısından söyledim, İç Tüzük 86’ya göre değerlendirme 

yapın yani tetkik ve düzeltme, hata düzeltme dedim, bu İç Tüzük 85 şeklindedir, o şekilde kayıtlara geçmesini arzu ediyorum 

çünkü tetkik kurulu ve maddi hatalarla ilgili düzeltmeler, usul yönünden tartışılacağı madde 85’te düzenlenmiştir yanlışlıkla 

86 dedim. Bu sadece. 

Diğer önemli bir şey vardır, bakın Sayın Başkan, lütfen anlayın bizi, bakın, lütfen anlayın bizi. Bu mevcut 

önümüzdeki kanun teklifi ve tasarıda düzenlenen 28’inci maddede ikili partili sisteme göre bir propaganda düzenlemesi 

yapılmış. 20 küsur parti oy pusulasında ismi bulunacak ve seçimlere girecek. İkili parti sistemine göre propaganda 

düzenlemesi getiriliyor. Burada mevcut durumda AKP ve CHP dışında hiçbir partinin özel radyo ve televizyonlarda 

propaganda yapma olanağı kalmayacaktır çünkü 28’deki düzenleme buna dönüktür. 

BAŞKAN – Böyle bir şey olamaz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Buna dönük bir düzenlemedir. 

BAŞKAN – Sizin yorumlamanız… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, bu yorum değil. Maddi gerçekliği ortadadır. 

TRT’nin yayın koşulları, tamamıyla özel radyo ve televizyon kurumlarına da öyle bir şart getiriliyor. Dolayısıyla, 

ikili sisteme göre bir düzenleme getiriliyor böyle bir yasal düzenleme ve YSK’nın kararları gasbedilerek, yetkileri 

gasbedilerek RTÜK’e devrediliyor. 

BAŞKAN – Sayın Zozani, o madde… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Böyle bir düzenlemeyi bizim gündemimize seçim arifesinde getirmeyi yani bizim nasıl 

iyi niyetle karşılamamızı beklersiniz? 

BAŞKAN – Sayın Zozani, o madde geldiğinde içeriğini tartıştığımızda öyle olmadığı anlaşılacak büyük ihtimalle. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, aynen de öyle yani ne okuduğumuzu anlıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Ama içeriğine giriyorsunuz. 

Tamam, teşekkür ederim. 

O zaman o madde geldiğinde konuşuruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, şey var, dolayısıyla bize dönük Sayın Bilgiç’in uluorta suçlamalarını kendisine 

iade ediyoruz. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, ben… 

BAŞKAN – Lütfen, Sayın Günal sataşmadan söz istemişti, bir saniye lütfen. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, Değerli Bakanım; burada… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Usul talebinize ilişkin Sayın Zozani görüşlerinizi belirtti. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, öyle şey mi olur! 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Kaplan, bir dakika, ben bir söyleyeyim bir dakika… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Benimle böyle konuşamazsın Başkan! 

BAŞKAN – Ne dedim ben? 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ne dedin! Ne demek Zozani benim adıma konuşur!  

BAŞKAN – Sizin adınıza demedim ben. 
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HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben neyim burada! 

BAŞKAN – Ne demek istiyorsunuz! 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Saygılı olun! 

BAŞKAN – Allah Allah! (AK PARTİ sıralarından “Ne oluyor ya!” sesleri, gürültüler) 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Milletin iradesine saygıyı bu kadar yitirmenize bir gerek var mı? 

BAŞKAN – Şov yapmayı bırakın da geçin yerinize. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kim benim yerime konuşur! 

BAŞKAN – Bu kadar kamera olunca tabii… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Özür dileyeceksin, özür dile! 

BAŞKAN – Sizden önce… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Özür dile Başkan! 

BAŞKAN – Sizin yerinize… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Böyle saygısızlık olur mu ya! Her şeyin bir usulü var yahu! 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen… 

Oturuma on beş dakika ara veriyorum arkadaşlar… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, benim mikrofonum açık duruyor, yani bir söyleyeyim müsaade 

ederseniz ya, bağırayım mı ben de şimdi yani. İki cümle bir şey söyleyeceğim. 

BAŞKAN – Ama Sayın Günal, sözleriniz anlaşılmıyor. Sayın Günal, uygun görürseniz, sözleriniz anlaşılmıyor, ben 

bile duyamıyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, müsaade ederseniz bir söyleyeyim. 

Şu anda sakinlik sağlandı. Bir dakika müsaade edin bir söyleyeyim, bu sataşmayla ilgili, usulle ilgili değil. 

BAŞKAN – Evet, oturuma devam ediyoruz arkadaşlar. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, şimdi, burada sözümü açtınız onun için. Bitireyim, müsaade 

ederseniz sonra kapatın. Üç cümle söyleyeceğim zaten fazla bir şey yok.  

BAŞKAN - Buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, Sayın Bilgiç yalan yanlış şeyleri tekrar ediyor. Olayı tekraren söylüyorum: 

Sabah saatin 04.00'ü olmuş, hatırlamayanlara hatırlatayım, sabahleyin grup toplantıları var, MHP grubu olarak “Arkadaşlar, 

bu toplantıyı burada sonlandıralım sabah toplantımız var." dedik. AKP grubunun çoğunlukçu, dayatmacı anlayışı “Sabaha 

kadar devam." dedi. Biz de o anda ara vermesi gerektiğini söyleyerek… Evet, “Mehmet Günal gürültü çıkardı.” doğru. Evet, 

kürsünün önüne de gittik, o da doğru. Ama hiçbir şekilde hiç kimseye elimiz değmedi. Öyle sizin söylediğiniz gibi, yalan 

söyleyene burada söylüyorum: Tam tersine görüntüleri getirin, kâtip üye getirip elindeki bardağı kaldırdı, kapağı bende olan 

bardağı, bize atmak üzere kaldırdı, tepkimiz üzerine yere vurdu. Ondan sonra kalktı tabağı almak istedi, tabağı da Sayın Ali 

Öz, atmasın diye oradan tabağı atmak üzere aldı… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Nereden almak istedi tabağı? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika, söylüyorum, aksi varsa çıkarın herkesin huzurunda seyretmeye ve 

yüzleşmeye hazırım. 

Bir daha söylüyorum, onun üzerine de… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sizin orada ne işiniz vardı onu söyle bana! 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen işine bak, sus bir ya, bir işine bak, bir dinle! Eğer sıkıysan, oradan gücün 

yetiyorsa, istifaya davet ediyorum seni, var mısın? Eğer Mehmet Günal Divanda birinin eline… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Orada ne işiniz vardı, Meclis kürsüsünün önünde ne işiniz vardı sizin onu 

söyle bana. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen laf kalabalığı yapma, soracağım sana şimdi, soracağım onu!  

Eğer Mehmet Günal birinin eline dokunduysa, vurduysa istifa etmeye hazır. Görüntüleri çıkar. Yalan söyleyen 

adamlar da istifa etmeye hazır mısınız? Kabataş olayı gibi hâlâ yalan yanlış şeyleri 99 sefer söylüyorsunuz. Ben tam tersine -

AKP’li grup başkan vekilini demiyorum artık- AKP’li Meclis başkan vekilinin bütün AKP grubunu provoke ederek “Elime 

vuruyorlar." diye sıkılmadan söylemesini protesto ediyorum. Eğer yalansa hepsiyle yüzleşmeye ama görüntüler huzurunda 

arkadaşlar, kamera görüntüleri bütün açılardan mevcuttur, eğer tersi çıkıyorsa yarın sabah istifa dilekçemi veriyorum, adaylık 

başvurusu yapmıyorum. İçinizde kendine güvenen varsa gelsin benim karşıma çıksın ve bu iddiada bulunsun diyorum. Başka 

bir şey söylemiyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Değerli arkadaşlar, oturuma saat 16.00’ya kadar ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 15.37 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 16.07 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan; gündemimize kaldığımız yerden devam edeceğiz. 

31’inci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, birleşimi açtınız. İç Tüzük 57’ye göre, tereddüt durumu söz konusu 

olduğunda yoklama yapar Başkan. 

BAŞKAN – Genel Kurulda. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yani, Genel Kurul diye bir ayrım yok. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aynı hükümler söz konusu. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Komisyona ilişkin hükümler yoksa Genel Kuruldakiler uygulanır. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – İç Tüzük Genel Kurulda da aynı uygulanır, komisyon da İç Tüzük’e tabidir.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Toplantı için yeter sayı yok. 

BAŞKAN – İlk açılışta bu aranıyor. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Hayır Sayın Başkan. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ara vermek durumundasınız Sayın Başkan. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, sizi İç Tüzük’e davet ediyoruz. 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, oturuma on dakika ara veriyorum. 

         Kapanma Saati: 16.08 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 16.17 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakanım, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli 

bürokratları, yazılı ve görsel basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Komisyonumuzun 31’inci Birleşiminin Üçüncü Oturumunu açıyorum, gündemimize devam edeceğiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Söz talebimiz vardı. 

BAŞKAN – Var biliyorum. Önce Sayın Ayaydın istemişti, Ayaydın’a veriyorum, sonra vereceğim sırayla. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Önceki oturumla ilgili benim söz talebim vardı. 

BAŞKAN – Biliyorum “vereceğim” dedim. Sırayla vereceğim arkadaşlar. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sırayla görüşülecek bir şey değil. 

BAŞKAN – Ama usul değil mi? Arkadaşların usulle ilgili… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, tutumunuzla ilgili usul tartışması. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tutumunuzla ilgili… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, tutumla ilgili olursa doğrudan başlamak gerekiyor. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Kaplan. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu tasarıyla ilgili değil, tutumunuzla ilgili. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, burada, Komisyonda görev yapan 40 milletvekili var, anayasal bir 

Komisyon. 

BAŞKAN – Evet. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ve ben Şırnak Milletvekili Hasip Kaplan’ım. 

BAŞKAN – Çok iyi tanıyoruz Sayın Kaplan. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tanıyorsunuz. 

BAŞKAN – Komisyonumuzun her bir değerli milletvekili… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bunu bildiğiniz hâlde usulle ilgili talebime Divandan şunu söylediniz: “Sizin yerinize 

Sayın Zozani konuştu.” Bir milletvekilinin yerine ne zamandan beri bir başka milletvekili konuşuyor ve Komisyon üyelik 

hak ve yetkilerini, görev ve sorumluluğunu bir milletvekili, bir milletvekilinin yerine ne zamandan beri, hangi İç Tüzük 

hükümlerine göre kullanıyor? Bize söz vermemek için burada bize hakaret ettiniz, söz hakkımızı gasbeden bir tutum içine 

girdiniz ve tutanaklara geçti. Bu tutanakları istedim. Lütfen, bu çok ciddi… 

BAŞKAN – Ben de istedim Sayın Kaplan, bakacağız. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Milletin vekilinin, milletvekilinin söz isteme talebi karşısındaki tutunduğunuz tutum 

nedeniyle özür dileyin. Yanlış işlem nedeniyle tutanaktaki “Sizin yerinize Sayın Zozani konuştu.” şeklindeki beyanınızı geri 

alın ve usul talebimi olduğu gibi sıraya kaydedin. Sıram geldiğinde de burada bir milletvekili olduğumu ve kendimi değil, 

Hasip Kaplan’ı değil, milletin iradesini temsil ettiğimi… Burada Hasip Kaplan’a yaptığınız her hakaretin milletin iradesine 

hakaret olduğunu ve bunu asla kabul etmeyeceğimi bilmenizi istiyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, tutumunuzla ilgili usul tartışmasının 2’nci aleyhte konuşmayı talep 

ediyorum. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - 2’nci aleyhte sözü ben istedim, sen ilki istedin. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben lehte talep ediyorum. 

BAŞKAN – Tutumumla ilgili… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu, Divanın usul tartışmasıdır efendim. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - Usul tartışması açtınız efendim. 

BAŞKAN – Buyurun sayın… 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - Ben aleyhte… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Öbür usule bu bittikten sonra geçeceğiz. Daha bu tutumunuz üzerine. 

BAŞKAN – Sayın Ayaydın, buyurun. 

Herhâlde diğer usulle birleştirirsiniz artık. Yani usulleri birleştirirsiniz artık. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - Sayın Başkanım, gerçekten sizin uygulamalarınız İç Tüzük’e ve teamüllere 

aykırıdır. Şimdi, siz buradaki Komisyon üyelerine hangi usul ve teamüllere göre söz veriyorsunuz? Öncelikle düğmeye 
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basana göre mi söz veriyorsunuz, yoksa gruplara göre mi söz veriyorsunuz belli değil. Her oturumda farklı bir uygulama 

yapıyorsunuz, bu doğru değildir. Siz önce Başkanlık Divanı olarak bu teknik Komisyon olan Plan ve Bütçe Komisyonunda 

konuşma usul ve esaslarını belirleyiniz. Usul ve esaslarını biz de bilelim ki söz talebimizi ona göre yapalım. Eğer gruplara 

göre söz verecekseniz, hangi gruptan başlayacağınızın da belli olması lazımdır. Eğer söz talebine göre başlayacaksanız, ilk 

sözü ben istemiştim, bana vermeniz gerekirdi. Dolayısıyla, siz gerçekten kim bağırırsa sözü ona veriyorsunuz. Başkan olarak 

dirayetli olunuz. Kurallar neyse, teamüller neyse, İç Tüzük neyi emrediyorsa ona göre yapınız, hiç taviz vermeyiniz. Biz 

sesimizi kısıyoruz diye, yavaş konuşuyoruz diye, siz daha çok bağırana söz hakkı veriyorsunuz. Ben sizin bu tutumunuzu 

kınıyorum ve sizi İç Tüzük’e ve teamüllere uygun davranmaya davet ediyorum. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın Zozani, buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Lehte herhâlde Erkan Bey talep etti, gruplar konuşsun. 

BAŞKAN – Buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Şimdi hem lehte, aleyhte sözleri alınıyor hem 

de usul, şimdi iç içe de geçti. 

BAŞKAN – Yok, sonra usul için tekrar söz vereceğim. 

Buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Anladım. Fakat bazen de tabii usul çok önem arz ediyor, şu bakımdan… Usulle ilgili 

bir hususu dile getireyim müsaadenizle Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Buyurun. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Öncelikle yeni atanan Sayın Adalet Bakanına hayırlı uğurlu olsun diyorum, başarılar 

diliyorum. Malumunuz seçim sathımailine girince seçimlerden belli süre önce Adalet Bakanı, İçişleri Bakanı ve Ulaştırma 

Bakanı tarafsız bakan olarak atama yapılır ve bürokrasiden atanır bir gelenek şeklinde. Şimdi, bu görüştüğümüz torba 

tasarıda seçimlere ilişkin hükümler de var. Dolayısıyla, Sayın Bakanın bu yasama faaliyetinde, bu Komisyonda, bu 

görüşmelerde bulunmaması gerekir. Yani bu konuyu ben… 

BAŞKAN – Bakan Bey Hükûmeti temsilen…  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ya, Hükûmeti temsilen ama tarafsız olma mecburiyeti var. Sayın Bakana başarılar 

diliyoruz, hiçbir şeyimiz yok ama… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Doğru söylüyor, çok doğru bir ifade. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Doğru Sayın Başkan. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Dolayısıyla, diğer hususlara da geçemeyiz. Bir pilotaj hatası var. İlk hata Millî 

Savunma Bakanının gelişiyle oldu; biz Maliye Bakanını beklerken bir baktık Millî Savunma Bakanı gitti, Adalet Bakanı 

geldi. Bu pilotaj hatalarından lütfen kurtulun. Sayın Adalet Bakanı dışında yani 3 bakan dışında bir sayın bakanın teşrifiyle 

bu görüşmelere devam edelim. Ben usul ve diğer hususları o zaman dile getireyim, şimdilik teşekkür ediyorum Sayın 

Başkan. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Doğru ve yerinde bir itiraz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Siz de onu mu belirtecektiniz? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aynen efendim. 

BAŞKAN – Onu için size söz vereceğim, bir saniye.  

Teşekkür ederiz, Sayın Akçay. 

Buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Onu da söyleyeyim. Şu anda biz de Sayın Bakana başarılar diliyoruz. Anayasa hükmü 

gereği seçimlere üç ay kala 3 sayın bakan görevlerini bağımsız sürdürecek bakanlara devrederler. Bu 3 bakanın değişmesi, 

Ulaştırma, Adalet ve İçişleri bakanlarının değişmesi şu anlama geliyor: Seçimlerde herhangi bir şekilde devletin kolluk 

güçleri, adli mekanizması ve ulaşım imkânları bir partinin özellikle de iktidar partisinin lehine kullanılmasın diye bu değişim 

zorunluluğu konulmuş. Sayın Bakan başladı, görevinin başındadır ancak bu tarafsızlık ilkesi gereği özellikle de yasal 

değişiklik -yani Basın Kanunu’nda YSK’nın yetkileri açısından çok ciddi bir değişiklik- öngören, YSK’nın yetkilerinin 

YSK’dan alınıp RTÜK’e vermeyi öngören bir yasal değişikliğin yapılacağı yerde tarafsız pozisyonunda bir Bakanın gelip 

Hükûmeti temsil ediyor olması Anayasa hükmüne aykırı bir durumdur. Dolayısıyla, Sayın Bakanın şahsıyla hiçbir 

problemimiz yoktur, kendisi de… 

BAŞKAN – Benim tutumumla ilgili söz aldınız ama başka… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama, bakın, toplantının düzeni itibarıyla da bizim sizin tutumunuzla ilgili itirazlarımızı 

ifade etme imkânımız yok şu anda. 

BAŞKAN – Öyle mi? 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tabii ki çünkü şu anda Hükûmetin temsiliyeti söz konusu değil Anayasa’ya göre, 

Anayasa hükmüne göre. Şu anda sizin tutumunuzu tartışabilecek durumda bile değiliz. Sizin tutumunuzla ilgili söz hakkımızı 

saklı tutarak Sayın Akçay’ın gündeme getirdiği haklı itirazı desteklemek mahiyetinde ben bu sözü almış bulunuyorum. 

BAŞKAN – Ben şimdi usulle ilgili söz talebiniz vardı, onu veriyorum, buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın ama siz önce bununla ilgili bir işlem yapın. 

BAŞKAN – Tamam, teşekkür ederim. 

Bakın, değerli arkadaşlar, herkes söz istiyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bunu vuzuha kavuşturalım.  

BAŞKAN - Değerli arkadaşlar, şu anda Genel Kurulda, biliyorsunuz, kaç gündür aşağıda, Genel Kurulda kanun 

görüşmesi yapılıyor. Bakanın, bizzat Sayın Bakanın Anayasa gereği değişmiş olması yasama faaliyetlerini kapsayan bir şey 

değil çünkü aşağıda şu anda İçişleri Bakanı oturuyor. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – O da doğru değil. 

BAŞKAN – Lütfen, yani orada hiç şu ana kadar kaç gündür gündeme geldin mi? Gelmedi. Yani yasama faaliyetinde 

Sayın Bakan Adalet Bakanlığını temsil etmiyor ki burada Hükûmeti temsil ediyor. Dolayısıyla, burada icraat da yapmıyor, 

tarafsızlık vesaire icrayla ilgili hususlardır, yasama faaliyetini Sayın Bakan yapmıyor, Komisyonumuz yapıyor burada 

yasama faaliyetini. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hükûmetin tasarısı var. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Doğru Sayın Başkan. Ben biraz sonra soru soracağım. 

BAŞKAN – Elbette soracağız, Hükûmetin görüşünü aşağıda da soruları cevaplıyor İçişleri Bakanı. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Şimdi Sayın Bakan soru soracağım, diyeceğim ki: Bu kanun teklifinizdeki değişiklikle 

ilgili olarak siz ne diyorsunuz diye. Tarafsız yaklaşabilecek mi? 

BAŞKAN – Tarafsız bir İçişleri Bakanı aşağıda da soruları cevaplıyor. Nasıl? 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır, aşağıda da aynı şey oluyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye 28’inci maddedeki değişiklikle ilgili siz ne diyorsunuz? Tarafsız 

yaklaşabilecek mi? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, Hükûmetin görüşünü söyleyecek. Biz kendisine Adalet Bakanımızın görüşünü sormuyoruz 

ki. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman niye değişti Bakan? 

BAŞKAN – İcraatla ilgili. Biliyorsunuz, Hükûmet aynı zamanda icra makamı. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Seçime giriyoruz, bu da seçim kanunu. 

BAŞKAN – İcra makamıdır orası. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Aşağıda niye itiraz etmiyorsunuz? 

BAŞKAN – Görüştük. Bir yasama faaliyetidir. Ya yapmayın! Çok felsefi bir tartışmaya sonra gireriz arkadaşlar. 

Yani yasama faaliyeti icra mıdır, değil midir? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hukuki bu, felsefi değil ki. 

BAŞKAN – Yani yasama faaliyeti icra mıdır, değil midir? Meselesi. 

Teşekkür ediyorum. 

Şimdi, usule ilişkin söz taleplerini vermiştim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Lehte aleyhte vardı Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Evet, lehte sizin vardı sadece başka kimse kalmadı. 

Buyurun Sayın Zozani lehte söz talebiniz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, Sayın Başkan, bu hususta lehinize olmayı isterdim ama olamıyorum çünkü 

tutumunuz yanlış. Ben dikkat ederseniz, burada usule ilişkin olarak ilk konuşmacı bendim ve siz orada esasında laf arasında 

sokuşturdunuz, dediniz ki: Her gruptan bir kişiye söz vereceğim. 

BAŞKAN – Evet. “Söz verirken” dedim, sokuşturmadım. Size daha ilk sözü verirken, açıklama yaparak başladım. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye. Ben de itiraz ettim, kayıtlar var. Burada grupların temsilcisi söz konusu 

değildir. Burada grupların temsiliyeti söz konusudur ve her milletvekili, milletvekilliği hüviyetiyle burada Komisyon 

üyesidir. Usule ilişkin söz beyanı maddeler üzerinde konuşma beyanında nasıl ki siz gruplara sınırlama getiremiyor iseniz, 

her milletvekili madde üzerinde konuşma hakkına sahipse, her milletvekili tasarının tümü üzerinden ya da teklifin tümü 

üzerinden konuşma hakkına sahip ise usule ilişkin olarak da her milletvekili bağımsız olarak söz hakkına sahiptir. Sizin 

böyle bir tasarruf hakkınız yoktur. Komisyon Başkanlık Divanının böyle bir yetkisi söz konusu değildir, böyle bir 

sınırlamaya gidemez. Dolayısıyla, orada hem Sayın Kaplan’la ilgili olarak sarf ettiğiniz o ifadeyi geri almanız yerinde olur 

hem de -benim şahsen, mutlaka, bilmiyorum diğer arkadaşlar usule ilişkin tekrar girerler mi, girmezler mi, onların kendi 



     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon :Bütçe Giriş :  Tarih :12/03/2015 Stenograf :  Kayıt:Bütçe Sayfa: 21 

 

tasarruflarıdır ama- benim gündeme getirdiğim ihlallerle ilgili -4 tane temel ihlal saydım- onlara ilişkin olarak da bizim bir 

tutum belirlememiz gerekiyor.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Ben teşekkür ederim.  

Tutumum hakkındaki söz taleplerini verdim, tutumumu değiştiriyorum değerli arkadaşlar. 

Usulle ilgili talep eden arkadaşlara usulle ilgili söz vereceğim.  

Şunu da ifade etmek istiyorum: Ben başında bu şekilde söylediğim için, Sayın Kaplan da burada değildi, diğer 

arkadaşlar hepsi de şahit, duydular; tutanağı ben de istedim. 

Bizim, burada, bir milletvekilinin öteki hakkında görüş söyledi filan gibi bir şeyi kastederek öyle bir şey söylemem 

mümkün olmaz, değildir. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – “Sizin yerinize Sayın Zozani konuştu.” dediniz. 

BAŞKAN - Sadece ve sadece şunu başta söylediğim için: “Grup adına, gruplar adına birer kişiye söz vereceğim.” 

diye söylediğim için, burada da grup sözcüsü arkadaşlara baştan söz talepleri… Mesela, Sayın Ayaydın’ın önce talep 

etmesine rağmen Sayın Türeli’ye vermem dolayısıyla, siz yoktunuz o sırada, bu nedenle böyle bir şey yaptığımdan dolayı 

size Sayın Günal’a söz verirken öyle bir ifade de bulundum. Yoksa, bir milletvekilinin bir başkası adına konuşma yapması 

filan gibi bir şey tabii ki söz konusu olamaz.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – “Sizin yerinize Sayın Zozani konuştu.” dediniz.  

BAŞKAN – Hayır, ben grup adına, sizin yerinize diye bir şey olmaz, böyle bir şey varsa… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Geri aldığınız için sorun yok.  

BAŞKAN – Sorun yok, ben ifade ediyorum. 

Teşekkür ediyorum.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Her milletvekiline saygı duyulması lazım.  

BAŞKAN – Tabii ki, arkadaşlar, bakın, dönemimizin sonuna geliyoruz, şurada gerçekten son derece demokratik, son 

derece kısıtlamasız, bütün arkadaşlarımızın, sadece Komisyon üyelerinin bile değil, Komisyonumuza gelip sivil toplum 

örgütlerinden ya da ilgili kurumlardan söz talep eden herkese görüşlerini sonuna kadar burada paylaşmalarına imkân verdik 

çünkü burası mutfak, burada biz yasa yapıyoruz, eğer burada herkes görüşlerini ortaya koyamazsa zaten tartışma eksik olmuş 

olur, bu yasa yapma eksik olmuş olur. Bunun bilincinde olarak, Başkanlık Divanı olarak başından beri bu tavır içinde olduk 

ve esasen de bu, Komisyonun da teamülü. Burada kısıtlama, burada sadece milletvekilleri için de değil, demin dediğim gibi, 

bu yasayı kendisini ilgilendirdiğini düşünen, davet ettiğimiz sivil toplum örgütlerinin de sonuna kadar görüşlerini dinlemek 

durumundayız. Biz burada yasama faaliyetini millet için yapıyoruz, dolayısıyla onların bizzat kendilerini de dinlemek 

durumundayız diye hep tavır içinde olduk. 

Teşekkür ediyorum.  

Şimdi, usulle ilgili Sayın Ayaydın’ın talebi vardı, söz veriyorum.  

Buyurun.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; ben de 

usulle ilgili söz aldım ama sözlerime başlamadan önce Sayın Bakan hayırlı uğurlu olsun göreviniz ve Komisyonumuza da ilk 

defa katılıyorsunuz, size görevinizde başarılan diliyorum.  

Sayın Divan, gerçekten bizim Komisyonumuz teknik bir komisyon. Bu Komisyonda kısır çekişmeler değil, tamamen 

teknik konuların usul ve teamüllere uygun olarak tartışılması gereken bir Komisyondur. Ancak, şu ana kadar Divan olarak 

yürüttüğünüz çalışmalar ne teamüllere ne usullere ne de İç Tüzük’e uygun değildir. Dolayısıyla, bundan sonra sizden 

ricamız, usul ve teamüller neyse ona göre yürütün. 

Bugün şu anda görüşmekte olduğumuz teklif kırk sekiz saatini doldurmadan yani İç Tüzük 36’ya göre şartlar 

oluşmadan gündem hazırlanıp önümüze geldi, bir kere bu yanlış. Kırk sekiz saati doldurması lazım, kırk sekiz saati 

doldurmadığı için o İç Tüzük’ün 36’ncı maddesi tekemmül etmiş olmuyor. 

Bunun dışında, gündem çok yoğun, yaklaşık bir aydan bu yana sabah saat dokuzlara kadar, sabah saat altılara kadar 

Genel Kurulda çalışıyoruz. Bu, insan haklarına aykırı bir çalışma usulü. Bu kadar yoğun olarak aşağıda çalışmamıza 

rağmen… Bir de bizim bazı arkadaşlarımız şu anda ön seçimde çalışıyorlar, ön seçimdeler, burada olmalarına imkân yok. 

Bizim de, hatta diğer arkadaşlarımızdan bazılarının da kendi seçim bölgelerinde olması gerekir. Yani, aslında fiilen seçim 

sathı mailine girilmiş, gündemde şu andaki iç güvenlik yasası görüşülüyor sabah saatlerine kadar, o bittikten sonra 

muhtemelen ya yarın ya pazartesi günü Komisyonumuzdan geçmiş olan 130 maddelik bir torba yasa var, onun görüşmelerine 

başlayacağız, onun ne zaman biteceği belli değilken bir de kucağımızda bugün bu yeni torba teklifini görüyoruz. Şimdi, bunu 

ne zaman görüşeceğiz? Genel Kurulda bunu ne zaman görüşeceğiz? 

Bir de seçim öncesinde, yani seçimden hemen önce, hiç gerekmeyen birtakım maddelerin bu teklifte yer alması da 

doğru değildir. 
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Şimdi, burada inceliyorum: Bir öğretmen atamaları, doğrudur, öğretmen atamaları olması gerekir, bunu 

yapabilirsiniz. Ama onun dışında bir sürü maddeyi buraya koymuşsunuz, bunlar seçimden sonra buraya gelse, gündeme 

gelse, yasalaşsa ne olacak? Ne acelesi var, onların ne acelesi var? Bu kadar yoğun gündemimiz varken, bu kadar yoğun bir 

çalışma temposu içerisindeyken bunların gündemimize gelmesi doğru değildir. 

Diyelim ki gündeme bunları aldınız, aynı maddelerle ilgili başka siyasi partiye mensup arkadaşlarımızın aynı 

mahiyette önergeleri var, onları neden birleştirmediniz? Öğretmen atamaları bu teklifte var, Cumhuriyet Halk Partisi Grup 

Başkan Vekili Sayın Akif Hamzaçebi’nin de aynı mahiyette kanun teklifi var, niçin onu getirmiyorsunuz? Yani, Plan ve 

Bütçe Komisyonuna sadece iktidar partisine mensup milletvekillerinin teklifleri gelecek, gündeme alınacak diye bir kural var 

mı? İç Tüzük böyle bir şey mi emrediyor? Teamüller mi böyle? Hayır. Siz o zaman öğretmen atamalarıyla ilgili bir kanun 

teklifini gündeminize alıyorsanız, sizin gündeminizde bekleyen aynı mahiyette başta teklifler varsa onları da birleştirmek 

durumundasınız, neden bunu yapmıyorsunuz? 

BAŞKAN – Birleştireceğiz.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Söyledikten sonra, söylemeden bunları yapmanız lazım, biz söyledikten 

sonra yapmışsınız ne anlamı var?  

Şimdi, Yüksek Seçim Kurulunun yetkilerini seçime üç ay kala RTÜK’e devrediyoruz, böyle bir şey olabilir mi? 

Böyle bir şey nerede görülmüş? Hangi hukuk devletinde böyle bir şey görülmüş? Yani Yüksek Seçim Kurulunun yetkilerini 

biz bu teklifle alıyoruz, RTÜK’e devrediyoruz. O zaman, Yüksek Seçim Kurulunu lağvedelim, seçimleri de RTÜK yapsın 

yahut da İçişleri Bakanlığı yapsın. Yüksek Seçim Kuruluna ne gerek var? Bence bugün bir önerge verelim, daha doğrusu 

iktidar partisi versin, biz de destek verelim onlara. Madem gerek yok, ihtiyaç yoksa Yüksek Seçim Kuruluna, onların 

yapacakları işleri de RTÜK hatta AKP Genel Başkanlığına verelim, AKP Grubuna verelim, seçimleri de siz yapın, bize hiç 

ihtiyaç yok, YSK’ya da hiç ihtiyaç yok. Yani, siz kalkıp YSK’nın yetkilerini alıyorsunuz, RTÜK’e veriyorsunuz. RTÜK 

zaten sizin emrinizde, sizin arka bahçeniz, iktidarın arka bahçesi, çoğunluk sizde. Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. Tamam, gitti. Böyle bir şey olabilir mi?  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

Sayın Çetin, buyurun.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Bakan; ben de hayırlı olsun diyorum Bakanlık göreviniz.  

Değerli arkadaşlar, değerli bürokratlar, değerli basın emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Sayın Başkan, gerçekten, bu dönem, özellikle içinde bulunduğumuz, sonuna geldiğimiz dönemde yasama faaliyetleri 

artık komisyonlar da dâhil torbayken iyice çorbaya döndü, yani hiç kusura bakmayın. 

Bakınız, biraz evvelki tartışmalar sırasında bir sözcük kullandım: “Başbakanınızı dinlemiyorsunuz, onu kukla yerine 

koyuyorsunuz!” Bakın, size niye söyledim o sözcüğü: Tarih 16 Eylül 2014, Başbakan Yardımcısı ve Hükûmet Sözcüsü 

Bülent Arınç, Başbakan Ahmet Davutoğlu’nun Meclise artık torba yasa sevk edilmemesi talimatını verdiğini açıkladı. 

Başbakan Davutoğlu başkanlığında Bakanlar Kurulu yaklaşık yedi saat toplandı, toplantıda şu konular görüşüldü, vesaire. 

Şimdi, torba yasa sevk edilmemesi konusunda Başbakanın talimat verdiğini açıkladıktan sonra tasarı olarak ve teklif 

olarak verilmiş olması, Başbakanı AKP Grubunun dinlemediğini, Cumhurbaşkanını dinlediğini ortaya koyuyor.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hangi torba tasarı geldi Sayın Çetin?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Son torba, tasarı ya da teklif, fark etmez. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Olur mu efendim? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Burada “torba yasa sevk edilmemesi”, Sayın Arınç’ın söylediği o. Siz Cumhurbaşkanınızı 

dinliyorsunuz, Başbakanınızı dinelemiyorsunuz, Başbakanınızı rencide ediyorsunuz.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bakanlar Kurulu toplantısından sonra Bakanlar Kurulu sözcüsü söylüyor.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika arkadaşlar, bitireyim, bu bir.  

İkincisi: Sayın Başkan, arkadaşların söylediği konuları zamanı kullanma açısından tekrar etmeyeceğim, yani şey 

değil. 

Gerçekten, bakıldığı zaman, içerisinde… Başbakanı dinleyip, dinlememeyi de artık bir kenara koyuyorum, bu tüm 

kamuoyunun gözü önünde oluyor. Sadece bu değil, Sayın Cumhurbaşkanının talimatları her şeyin önüne geçiyor, sanal 

Bakanlar Kurulu olduğu için Köşk’te, oradaki talimatlar Hükûmetin talimatlarının ya da uygulamalarının önüne geçiyor. 

Şimdi, burada 20 tane kanun ya da kanun hükmünde kararnamede değişiklik yapan, birbiriyle bağı hiç olmayan ve 

burada esasında bu toplantıyı gerçekleştirmemizi sağlayacak derecede önem de arz etmeyen düzenlemeleri bir araya 

getirerek bir torba teklifi verdiriyorsunuz, verdiriliyor Salih Koca, Komisyon üyesi arkadaşa ve diğer arkadaşlara.  

Bir kere, bakınız, daha evvel Hükûmetin, Bakanlar Kurulunun ya da Başbakanın 20 Ekim 2014’te Bankacılık 

Kanunu’yla ilgili olarak buraya şey yaptığı tasarının bazı maddeleri, örneğin 29 ve 30’uncu maddeleri buraya olduğu gibi 

taşınmış. Oysa, bununla ilgili o kanunla ilgili alt komisyon kuruldu, çalışmalarını yaptı. Yani eğer çok acilse, Meclis… 
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Bir aydan bu yana sabahlara kadar bir iç güvenlik tartışması tutturdunuz gidiyor. Dün de söyledim, Türkiye’nin şu 

anda iç güvenliğe ihtiyacı yok. İş güvenliğine ilişkin yasa kadük olacak neredeyse, Soma’da işçiler öldü, Ermenek’te işçiler 

öldü, onlar için, seneyi devriyesine geldik, şurada bir buçuk ayı kaldı. Yapacağımız iş, işçi sağlığı ve iş güvenliğine ilişkin 

düzenlemeleri, 86 maddelik kanun tasarısını Meclisin gündemine getirmek varken Meclis gündemini iç güvenlikle bir aydır 

tıkadınız. Şimdi de, bundan evvelki bir torba teklif, 32-33 madde, Komisyonda görüşüldü, Meclis gündeminde sıra sayısını 

aldı, orada bekliyor, bir bakıyoruz ondan da vazgeçtik, şimdi bunu. Yani, burada sarf edilen emek yoğun emektir arkadaşlar. 

Yani, her birisi milletvekili, bürokrasinin en üst seviyesine gelmiş devlet bürokratları, basında artık Meclisi takip eden ve 

kamuoyunu bilgilendirmek için zamanını buraya derceden bütün insanların emeğini siz boşa harcattırıyorsunuz, bu bir 

israftır, gerçekten. 

Yani, şimdi, burada acil olan konuları elbette, ya, seçime doğru giderken işte, öğretmen atamaları… “Şu kadar 

öğretmen açığımız var.” Doğru, gelebilir, gelsin. Hadi, seçime ilişkin diyelim ki şeyleriniz var, seçim rüşveti ya da oya tahvil 

diğer ülkelerin çok çok gerisinde. Başbakanın ikinci kez refüze olduğu o düzenlemeler; işte, doğum parası, konut, KEY 

hesapları gibi yeniden iç edilecek, piyasayı canlandırma amacı, tasarruf oranlarını yükseltme amaçlı olarak getirilmiş 

düzenlemeler var içinde. Onlar bile düşünülmeden getirilmiş, onlar da bile… Bu teklifi Sayın Koca imzalarken ya deseydi 

keşke: “Ya, Başbakan bunu açıklarken ‘Yüzde şu kadar olacak, 15 bin olacak.’ dedi, siz bunu sınırlamışsınız, en fazla 10 bin 

olacak diye, Başbakanı bu teklifte de refüze ediyorsunuz.” Yazık, ben acıyorum ya, koskoca Türkiye Cumhuriyeti devletinin 

Başbakanı ikide bir böyle refüze edilir mi ya, ayıp değil mi? 

BAŞKAN – Önerge verirsiniz, artırırız onu Sayın Çetin. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir de bir şey daha söyleyeyim, o birleştirmelere zamanımız olmadığı için girmek 

istemiyorum. Gerçekten, bu kanun teklifi, teklif olarak vererek, Sayın Bilgiç’in söylediği gibi, kendinizi kandırmaya 

çalışıyorsunuz. Bir kere “torba teklif” diye bir teklif de bu dönem yürürlüğe girdi. Sayın Arınç’ın Bakanlar Kurulunda alınan 

kararı Başbakanın talimatını kamuoyuna açıkladıktan sonra Türkiye’nin gündemine girdi. Yani bir kanun, Meclis… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Çetin, milletvekillerinin iradesine ipotek koyamayacaksınız.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir milletvekili kanun teklifi verir. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Verir.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Torba kanun teklifi diye bir teklif olmaz. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Siz ipotek altına almaya çalışıyorsunuz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Usul yönünden böyle bir teklifin, böyle bir kanun teklifinin Komisyonda ele alınması 

doğru değildir, yasama tekniğine aykırıdır arkadaşlar. Yani utanmayın, Başbakanınızı refüze ediyorsanız tasarı olarak getirin, 

adını koyun, teklif olmaz. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

Sayın Kuşoğlu, buyurun. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Konuşmuyorum ben, böyle bir ortamda ben konuşmak istemiyorum yani şu anda 

da konuşursam doğru dürüst şeyler söyleyemeyeceğim için konuşmak istemiyorum. 

BAŞKAN – Usule ilişkin talep ettiniz de onun için. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani böyle bir şey olur mu? Yani ilk defa söz isteyen kişiyim, siz bastınız, ben 

bastım. Ondan sonra da bağıran, çağıran, bilmem ne, burada bu Mecliste, bu Komisyonda efendi olmak, iyi niyetli olmak, bir 

şeyler üretmeye çalışmak katiyen doğru bir şey değil. 

BAŞKAN – Hayır, burada, Sayın Kuşoğlu, ben şu anda sırasıyla verdim. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Böyle bir şey olamaz ya! 

BAŞKAN – Şunu açıklayabilir miyim arkadaşlar: Bakın, geneli üzerinde... 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ne insicamı kaldı, ne haysiyeti kaldı bu Komisyonun. 

BAŞKAN – Bir şey söyleyebilir miyim: Değerli arkadaşlar -biraz önce Sayın Ayaydın da söyledi aynı şeyi- ben 

usule ilişkin taleplerde buradaki söz talebi sırasına göre veriyorum. Ancak, geneli üzerinde ya da madde üzerindeki 

görüşmelerde ana muhalefete önce, sonra diğer arkadaşlara sırayla veriyoruz ve hatta orada da kendi aralarında konuşma 

yapmak isteyen arkadaşlar bize isimlerini ayrıca veriyorlar, o sıraya dikkat etmeye, gözetmeye çalışıyoruz yani grup sözcüsü 

arkadaşımız önce konuşuyor ama diğer arkadaşlardan da bazen önce basmasına rağmen onların talebi üzerine değiştirdiğimiz 

de oluyor. Dolayısıyla, burada ben hiçbir zaman ne Sayın Kuşoğlu’na ne de bir başka arkadaşa buradaki sırasına göre söz 

vermeme gibi bir tavrım asla olmadı. Hele hele biraz önce Sayın Ayaydın da söyledi yani ben de Başkanlık Divanında bir 

Başkan olarak buradaki ortama uyup ben de mi sesimi, sözümü yükseltmem mi lazım, o zaman mı daha otoriter bir şekilde 

yönetim olacak veya usule uygun olacak, böyle bir anlayışı ben kabul etmiyorum. Milletvekili arkadaşlarımız o andaki ortam 

gereği seslerini yükseltebilir, gergin olabilir, eğer biz de aynı kervana katılırsak burada o zaman hiç çalışma yapamayız. O 

nedenle burada hakikaten benim de ne kadar sabırlı davrandığımı, hakikaten çok konuşmayı seven birisiyim -tanıyorsunuz 
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beni, orada oturduğum zaman ne kadar çok konuştuğumu- burada ne kadar sabrettiğimi, konuşmamak için kendimi nasıl 

tuttuğumu da herhâlde tahmin edebilirsiniz. O nedenle de lütfen yanlış anlaşılmaları düzeltmek açısından söylüyorum; 

kimseyi asla ve asla sırası geldiği hâlde atlayıp başka birine söz vermek gibi bir şeyim olmadı, olamaz. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkanım, bunu şey yapmamız lazım yani usul üzerindeki tartışmayı, 

usul söz taleplerini karşılarken… 

BAŞKAN – Sırayla verdim. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hayır, sırayla değil, önce gruplardan birer kişiye söz verdik, ondan sonra 

sıraya göre verdik. 

BAŞKAN – Öyle verdik zaten, tabii, orayı açıklayayım. Önce gruplardan ilk basanlara verdim, sonra diğer 

arkadaşlara.  

Sayın Kuşoğlu, bu açıklamamızdan sonra da konuşmak istemiyor musunuz? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) - Konuşmayacağım. 

BAŞKAN – Peki, Sayın Kaplan, buyurun. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, bu torba kanun uygulamasının sakatlığı üzerinde fazla durmayacağım 

ama öğretmen atamalarıyla ilgili doğru bir teklifi seçim döneminde, üstelik de Yüksek Seçim Kurulunun Anayasa’yla 

belirlenmiş hak ve yetkilerini RTÜK’e devreden bir yasal düzenlemeyi jet hızıyla, şipşak bir şekilde 9 Martta getirip ne 

Tüzük bekleyip… Yani Meclis, herhâlde AK PARTİ için çalışıyor, Meclis AK PARTİ’nin emri altında ki tak diye geliyor, 

tasarı hemen Komisyona geliyor, Komisyon hemen topluyor üyeleri, hemen görüşülüyor. O zaman bu İç Tüzük neyin 

nesidir? Muhalefetin verdiği teklifleri görmek, çağırmak, istemek, birleştirmek Komisyon Divanının görevi değil midir? 

Komisyon Divanı, baktığı zaman hangi teklifin hangi komisyonun görevine girdiğini, teknik Komisyon olarak Plan Bütçeyi 

hangi boyutunun ilgilendirdiğini, Adalet Komisyonunu, Millî Eğitim Komisyonunu, bütün bunları görmesi gerekmiyor mu? 

Anlaşılan bu düzenlemeyi birileri istedi ama Anayasa’yı değiştirecek güç olmadığı için Anayasa değişikliği yerine kanunla 

Anayasa’yı değiştirmeye kalkıyorsunuz. Şimdi, bu yapacağınız düzenlemenin Anayasa 67’nin son fıkrasına göre. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bir yıl uygulanmaz. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Uygulanmaz, çok açık, biliyorsunuz, aceleniz ne, paşaya kelle mi götürüyorsunuz 

kardeşim, aceleniz ne, aceleniz ne o zaman? 2015’ten sonra beş seneye kadar seçim yok.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sansürcü bir zihniyetten özgür bir yaklaşıma giden yaklaşım var orada. 

Şimdiye kadar onların bir denetimi yoktu… 

BAŞKAN – Sayın Bilgiç, içeriğine madde gelince zaten tartışacağız. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Bilgiç… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Efendim, ben de söz aldım, ben de usul üzerine içerik konuşacağım müsaade 

ederseniz. 

BAŞKAN – Ama geneli üzerinde söz vereyim size artık. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, usul olarak teklifin öğretmen atamalarıyla ilgili bölümünün ayrılmasını 

istiyoruz ve getirin hemen kabul edelim, hemen kırk sekiz saati doldursun geçsin, diğer bölümleri ayırın. Özellikle, RTÜK’le 

ilgili bütün bölümler, seçimlerin temel hükümleriyle ilgili RTÜK’te belirlenen televizyon, propaganda, özel televizyon ve 

radyoların propagandasıyla ilgili, bir sürü maddeyle ilgili, hepsiyle çelişik ve aykırı. Adalet Komisyonuna havale edelim, 

Adalet Komisyonu doğru dürüst bir çalışma yapsın burada ve ondan sonra Mecliste görüşürsünüz. Siz, bunu yapmadığınız 

zaman Anayasa’yı da ihlal etmiş olursunuz, İç Tüzük’ü de ihlal etmiş olursunuz. Bakın, özel radyo ve televizyonlarla ilgili 

özel düzenleme var. “Siyasi partilerin propaganda konuşmaları TRT’de uygulanan usul ve esaslara ilişkindir.” diyor. TRT, 

bağımsız olması gereken bir kurum ama iktidarın da borazanı her zaman, bütün iktidarların, AK PARTİ’yi yalnız 

söylemiyorum, kim geldiyse TRT’yi kötüye kullandı, oysaki yurttaşın verdiği vergilerle, paralarıyla bu TRT’nin bağımsız 

olması.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Teklifin 29’uncu maddesini bir okur musunuz? 

BAŞKAN – Ya, şimdi girmeyelim. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bir müsaade buyur Sayın Bilgiç, ne demagoji yap ne provokasyon yap, usulle ilgili 

konuşuyoruz, yeri gelince bunların hepsini tartışacağız. Bu ikisinin şu aşamada size yararı olmaz, bakın, ikisinden de zarar 

görürsünüz.  

Şimdi, bu düzenlemeler varken ve ortada 7 Haziranda yapılacak seçim dışında da bir çalışma yokken önümüzdeki 

dönem gelecek Parlamentonun iradesine bırakın bunları. Eğer bırakmak istemiyorsanız muhalefetin kanun tekliflerini getirin, 

birleştirin, hepimizin var, grubumuzun var. Şimdi, siz buradan kalkıyorsunuz burada getirdiğiniz düzenlemelerin içine -

sadece bu değil, sadece bununla da olsa- elektronik tebligatla ilgili hükümler koyuyorsunuz. 

BAŞKAN – Vergi tebligatı. 
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HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tabii, resmî, hukuki sonuç doğuran şeylerdir bunlar. ekliyorlar, ondan sonra da 

istediklerini yapıyorlar, bir sürü teknik bilgi gerektiren konular bunlar. Siz getirip bunu koyduğunuz zaman buraya bunun 

uzmanları tarafından konuşulması gerekiyor. Devren mülkleri getiriyorsunuz, Allah’ınızı severseniz sapla samanı, armutla 

elmayı, her şeyi birbirine karıştırmak zorunda mısınız yani? Bu komisyonlar ne işe yarar: Gıda, Tarım ve Hayvancılık 

Bakanlığı yok mu, onun dışında devre mülkle ilgili Maliye Bakanlığını ilgilendiren konular niye Maliye Bakanlığının 

şeyinde olmuyor. Şimdi, her şeyi bu torba kanun olayıyla getirmeniz ve vergiyi yürütmeye vermeniz… Sayın Başkan, gelir 

vergisinde Bakanlar Kuruluna yetki veriyorsunuz, hangi usulle bunu görüşüyorsunuz, ne zamandan beri hükûmetler vergi 

koyuyor? Maliye Bakanlığının burada temsilcileri varsa… Ne zamandan beri yürütme, hükûmet vergi koymaya başladı? 

Vergi koymayı hükûmete bırakacak bir düzenlemeyi burada nasıl görüşürüz? 

Şimdi, Sayın Başkan, her birisi -arkadaşlarımızın tekrar ettiğini tekrarlamıyoruz- ayrı bir konu, onun için diğer 

muhalefet parti tekliflerini getirin, birleştirin, ilgili komisyonlarına göre ayrıştırın, ilgili komisyonlarına da gönderin, Meclis 

Başkanlığına da bilgi verin “Talebimiz budur, bu talebimiz doğrultusunda işlem yapılmasın istiyoruz.”  

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Akçay, buyurun.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Biraz evvelki konuşmamda ifade ettiğim görüşleri tekrar ediyorum. Anayasa’nın 114’üncü maddesi: “Türkiye Büyük 

Millet Meclisi genel seçimlerinden önce, Adalet, İçişleri ve Ulaştırma bakanları çekilir. Seçimin başlangıç tarihinden üç gün 

önce bu bakanlıklara Türkiye Büyük Millet Meclisi içinden veya dışarıdan bağımsızlar Başbakanca atanır.” diyor. Bunun 

amacı, bu bakanlıkların görevlerini seçim süresi içerisinde tarafsız bir şekilde, hiçbir siyasi endişeye yer vermeyecek şekilde 

yürütülmesinden kaynaklanıyor. Bu konuda bu uyarılara rağmen gereken hassasiyet gösterilmedi Sayın Başkan, bundan 

sonraki görüşmelerde bu duruma titizlikle riayet edilmesini bu üç sayın bakan dışında Bakanlar Kurulunun diğer üyelerinin 

Komisyona davet edilmesini talep ediyorum çünkü verilecek, yöneltilecek sorulara Sayın Bakanın vereceği cevaplar 

kesinlikle siyasi cevaplar olacaktır. O zaman da bu Anayasa hükmü de yerine getirilmemiş sayılır, bu konuda gereken 

hassasiyetin gösterilmesi gerekir. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Teklif sahibi cevabını verir. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teklif sahibi cevabını ayrıca verecek ancak Hükûmet neden temsil ediliyor burada? 

Hükûmete soracağımız sorular da var yani Hükûmetin bir görüşü olmayacak mı bu yasama süreçlerinden geçerken? 

Dolayısıyla son derece makul, mantıklı ve hukukidir yani anayasal bir görüş ifade ediyoruz.  

Şimdi, biraz evvel de görüşmelerin başından beri yine ben usul üzerine başladım, usul üzerine devam edeyim. İktidar 

partisinin getirdiği bir teklifi, tasarıyı istedikleri gibi çıkaramayacağını anlayan iktidar partisinin bir provokasyonuyla da 

karşı karşıya geldik. Biraz evvel dile getiren milletvekili arkadaşlarımız oldu, Hükûmet sözcüsü Sayın Arınç çok açık bir 

şekilde torba kanun tasarısı, torba getirilmeyeceğini ifade etti. Bunu sadece tasarı demekle de bunu izah edemezsiniz.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, biraz sükûnet. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani Sayın Başkan, gerek Komisyonda gerekse Genel Kurulda illa dinlenilmesi için 

provoke edici, tahrik edici sözler mi sarf etmemiz lazım, değil mi yani? 

BAŞKAN – Tabii ki. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Gerekirse onu da deneriz ama ben öyle bir yola girmek istemiyorum.  

Şimdi, Hükûmet, verdiği sözlerde durmuyor, zaten teklif olarak getirilen düzenlemelerde yine iktidarın, Hükûmetin 

yönlendirmesiyle hatta Hükûmetin de demeyelim, Hükûmet dışı bazı odakların yönlendirmesiyle, direktifiyle bu tekliflerin 

hazırlandığını da gayet iyi biliyoruz.  

Değerli milletvekilleri, mevcut iktidarın ve iktidar partisinin en belirgin hususiyeti, özelliği usulsüzlük yani 

usulsüzlüğü bir alışkanlık, bir gelenek hatta neredeyse usulsüzlüğü bir usul hâline getirdi. Bu tutum üzerine belki de 

ansiklopediler dahi yazılabilir ve bu ülkeyi keyfî yönetmekten kaynaklanan bir tutum, Türkiye Cumhuriyeti keyfî 

yönetiliyor. Yasama, Türkiye Büyük Millet Meclisi keyfî bir tutumla çalıştırıyorlar, Hükûmetin icraatları öyle. 

Cumhurbaşkanının tutum ve davranışları hep keyfî. Oysa devlet hayatında, toplum ve kamu hayatında en kötü şey keyfîliktir. 

Ve neticede geldiğimiz noktada da yönetilemeyen bir ülke hâline getirildi.  

Şimdi, Sayın Başkan, Genel Kurulda 132 maddelik bir iç güvenlik tasarısı görüşülüyor. 58, 59 madde ancak 

görüşüldü. İş güvenliği tasarısı sayıyı aldı ve Genel Kurulda sırada bekliyor. Bu kaç maddelik iç güvenlik tasarısı?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – 132. 

BAŞKAN – 132.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yok, yok, iç güvenlik değil, bir de iş güvenliğiyle ilgili… 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Bize gelmedi.  

BAŞKAN – Bizim Komisyondan geçmediği için, evet… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – O da 70-80 maddelik olması lazım yani o da hacimli bir tasarı.  
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Bir de biliyorsunuz, en son, bundan evvel Plan ve Bütçe Komisyonundan, buradan çıkan bir torba teklif var, o da sıra 

sayısını aldı, Genel Kurulda bekliyor. Ve şimdi de bu torba tasarı veya torba teklif dediğimiz düzenleme geldi. Şimdi bunun 

görüşmelerini yapmaya çalışıyoruz. Peki, Adalet ve Kalkınma Partisi, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı, Meclis başkan 

vekilleri, komisyon başkanları ve milletvekilleri bunun nasıl ve ne zaman Genel Kuruldan çıkacağını düşünüyor? 7 Nisandan 

itibaren Türkiye Büyük Millet Meclisi çalışmayacak. Yoksa siz 6 Hazirana kadar Meclisi çalıştırmayı mı düşünüyorsunuz? 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Öyle, gerekirse evet.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Olur bence, hiç mahzuru yok.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen, polemiğe gerek yok.  

Meclisin çalışma sırasını biz belirlemiyoruz Sayın Akçay biliyorsunuz, Meclis Başkanlığı belirliyor.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – İnanın bu ciddi bir sorudur.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, Soma’da meydana gelen 13 Mayıstaki maden kazasından bu yana, şu anda üç yüz üç, üç 

yüz dört günlük bir zaman geçti. Bu üç yüz üç günde gerek hayatını kaybeden 301 maden işçisinin aileleri ve 1 Aralıkta işten 

atılan 2.831 maden işçisi kıdem tazminatlarını alamadılar. Defaatle müracaat ettiler, feryat ettiler, bizler bu konuları sıklıkla 

dile getirdik hem işten atıldılar, işsiz kaldılar hem de kıdem tazminatlarını alamıyorlar. En son çıkan yargı kararları da bu 

işçilerin asıl işvereninin Türkiye Kömür İşletmeleri olduğunu da İş Kanunu gereğince karara bağladı. Ve Çalışma ve Sosyal 

Güvenlik Bakanlığı, Türkiye Kömür İşletmeleri önünde toplantı yaptılar, miting yaptılar ve sorunlarını dile getirdiler. Daha 

sonra da Türkiye Büyük Millet Meclisini ziyaret ettiler, 400 işçi geldi, aralarından seçtikleri 20 temsilci işçiyle bütün siyasi 

partilerin grupları ziyaret edildi ve buna ilişkin çalışma yapılacağı bizzat Adalet ve Kalkınma Partisi Grup Başkan Vekili 

Sayın Mustafa Elitaş tarafından dile getirildi. Aradan neredeyse bir ayı aşkın süre geçti, hiçbir çalışma yapılmayınca bu defa 

işçiler şu anda Soma’da, Soma meydanlarında direnişe geçtiler.  

Şimdi, bunların bu kıdem tazminatı sorununa, istihdamına ilişkin durumlar açıklığa kavuşturulmadan sürüncemede 

bırakılırken ne bir toplumsal ihtiyaçtan doğan, hiç de gereği de olmayan bazı düzenlemeleri bu tasarıda, torbada maalesef 

görebiliyoruz. Öncelikle, bu Soma maden işçilerinin bu kıdem tazminatı konusunu seçimlerden evvel, Meclis kapanmadan, 

bir an evvel çözmek gerekir. Yani, bu yapılan oturumlarla 24’üncü Dönemin son toplantılarını yapıyoruz, çok az bir süre 

kaldı.  

Şimdi, diğer komisyonlardan sipariş cevaplar alınmış, hemen hemen neredeyse üslupları aynı, “Görüşülmeyecektir.” 

deniyor. Hâlbuki, biliyoruz ki o komisyonların gündeminde bir yoğunluk da yok, çoğunun gündemi dahi yok. Türkiye’nin 

seçim sürecine girdiği bir atmosferde bu getirilen, görüşülmesi istenen düzenlemelere baktığımızda, en fazla işte, başlıklar 

hâlinde sayacak olursak en acil ve çabuk çıkabilecek olan öğretmen atamasına ilişkin düzenlemeler. Onun dışında doğum 

yardımına ilişkin ve toplu taşıma konusuna ilişkin 2 düzenleme daha var ki bunların gereği de çok çabuk yapılır. Bizlerin de 

zaten desteklediğimiz, kanun tekliflerimiz olan defaatle, ısrarla getirilmesini istediğimiz düzenlemeler. Öğretmen atamasına 

ilişkin 47 bin kadro ihdası öngörülüyor yani biz onu genellikle hep tekliflerimizde, önerilerimizde 100 bin olarak yaptık, bu 

düzenlemeleri elbette destekliyoruz. Ancak, müteahhitleri kollayan, rantiyeyi kollayan, Kamu İhale Kanunu’nda istisna 

getiren, YSK’nın yetkisini baypas etmeye yönelik ve artık tarafsızlığını yitirmiş RTÜK’e ilişkin birtakım düzenleme 

getirilmesini kabul etmemiz düşünülemez.  

Seçim süreci başladı. Bu seçim sürecinin başladığını Yüksek Seçim Kurulu ilan etti yani oyun başladı, oyun içinde 

kural değiştirmeye kalkışıyorsunuz; bunu da kabul etmek mümkün değil. Ve seçim sürecinde gerek Genel Kurulda görüşülen 

iç güvenlik yasası ve diğer iktidarın tutumlarıyla gerçekten Türkiye iyice kaosa sürükleniyor. Ekonomide de böyle, asayiş ve 

güvenlik konularında da böyle, yasa yapma yöntemindeki yanlışlıkta ısrarlarda bunu görüyoruz.  

Sayın Başkan, şimdilik özetle usul üzerine söyleyeceğim bu. Önerim odur ki bu birkaç maddeyi hemen kabul edelim, 

bir an evvel çıksın, bunun da Genel Kurulda yasalaşması için gerekli gayretleri de gösterelim ama hiç de lüzum etmeyen, 

yanlış gördüğümüz bu tutumdan da vazgeçilsin. Bu, artık iktidar partisinin bir klasik tutumu hâline geldi. 25-30 veya 50 

madde koy, bunun 5’i, 6’sı, 2’si, 3’ü olumlu olsun ama 7-8 tane de onun içerisine muhalefetin asla kabul etmeyeceği, 

olumsuz, zehirli maddeleri koyun ve geçirtmeye çalışın, bununla da muhalefetin direncini kırmaya çalışın; e, bunu da kabul 

etmek mümkün değildir. Şimdilik söyleyeceklerim bunlar Sayın Başkanım.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

Değerli arkadaşlar, birleşime on beş dakika ara veriyorum, saat 17.25’te tekrar toplanmak üzere.  

Kapanma Saati: 17.09 
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DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 17.30 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; 31’inci Birleşimin Dördüncü 

Oturumunu açıyorum.  

Gündemimize kaldığımız yerden devam edeceğiz.  

Usulle ilgili görüşmeler tamamlanmıştı, şimdi birleştirme önergesi var, onu okutuyorum: 

   Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına  

Komisyonumuz gündeminde bulunan (1/1039) esas numaralı Kanun Tasarısı ve (2/2736) esas numaralı Kanun 

Teklifi’nin birbirleriyle ilişkili görülmeleri nedeniyle İçtüzüğün 35 inci maddesi uyarınca birleştirilmelerini ve görüşmelerde 

(2/2736) esas numaralı Kanun Teklifi’nin esas alınmasını arz ve teklif ederiz.  

          Mehmet Şükrü Erdinç  

           Adana  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan birleştirme önergesine ilişkin olarak bir itirazımız var da, bilgilendireyim 

ondan sonra. 

BAŞKAN – Sizin de mi var? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O ayrı bir şey. Ben bu önergeyle ilgili İç Tüzük’e aykırılıktan kaynaklı olarak bir şeyler 

söylemek istiyorum.  

BAŞKAN – Söz vereceğim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Oylamaya sunmadan önce… 

BAŞKAN – Söz vereceğim o önergede.  

Önergeyle ilgili söz talebi var.  

Buyurun Sayın Zozani.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, şimdi bu bir birleştirme önergesi. Sizin, esasında gündem olarak, birleşik olarak gönderdiğiniz bir, 

şekil şartını yerine getirmeye dönük bir birleştirme önergesi. Ancak, bizim, usul tartışmaları esnasında dile getirdiğimiz 

hususlar söz konusu. Onlardan bir tanesi, Komisyonun, Başkanlık Divanının İç Tüzük’ün 26’ncı maddesine dayalı olarak 

kendi gündemine hâkim olamaması durumu söz konusudur. Çünkü, talep ettiğimiz hâlde, usul tartışmaları içerisinde talep 

ettiğimiz hâlde, benzer mahiyette Komisyonumuzun portföyünde bulunan, gündeminde bulunan başka tekliflerin olup 

olmadığı konusunda… 

BAŞKAN – Çıkarttım onları.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O yok bizde henüz.  

Dolayısıyla, o olmaksızın sizin gündem işletmeniz mümkün değil.  

İkincisi, bu bir birleştirme önergesi, bir tasarı ve teklifin…  

Sayın Başkan, doğrudan sizi ilgilendirdiği için…  

Bu birleştirme önergesinde İç Tüzük’ün 35’inci maddesine göre tasarı ve teklifi birleştiriyorsunuz. İç Tüzük 35 size 

böyle bir yetki vermiyor. Meclisin uygulamaları söz konusudur bu konuda. Bir, bu birleştirme önergesi oylamaya 

sunulmadan önce Meclisin bu konuyla ilgili uygulamalarını; iki, şimdi, biz birbirimize izah edemiyoruz. İç Tüzük’ün 35’inci 

maddesinin 1’inci fıkrasındaki… 

BAŞKAN – “Birleştirerek görüşebilirler.” ibaresi… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye…  

Birinci cümlesi: “Komisyonlar kendilerine havale edilen kanun tasarı veya tekliflerini aynen veya değiştirerek…”  

BAŞKAN – Evet.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, burada bir ayrımımız söz konusudur. Meclis uygulamaları itibarıyla da iki tane 

“veya” aynı cümlede kurulmuşsa, yerleştirilmişse dil kuralları açısından iki ayrı konu ve iki ayrı işlemden söz ettiği anlaşılır, 

dil kuralları itibarıyla böyledir.  

BAŞKAN – Burada üç tane “veya” var zaten.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama birinci cümledeki birinci “veya” size tasarı ve teklifi birleştirmemeniz gerektiğini 

söylüyor. Mecliste benim bu söylediklerimi destekler mahiyette uygulamalar söz konusudur. Kani olmuyorsanız, İç Tüzük’ü 

doğru uygulamak ve yorumlamak açısından Dil Kurumundan bir uzmanın Komisyona davet edilmesi ve buradaki sorunu bir 
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daha tartışmaya açmamak üzere nihayete erdirmemiz gerekiyor. Benim önerim, teklifim, Dil Kurumundan, biz bu önergeleri 

oylamadan, birleştirme yapmadan –çünkü yanlış bir işlem yapıyoruz- bir uzman çağırıp buradaki cümle bize ne söylüyor 

bize anlatsın. Ben anlatıyorum, ikna olmuyorsunuz. Siz, kendi söylediklerinizle esasında kerhen de olsa beni onaylıyorsunuz, 

Meclis uygulamaları beni onaylıyor. Burada İç Tüzük 35’e göre aykırı bir işlem yapıyoruz, ısrarla yapıyoruz, siz bu konuda 

ısrarla yanlışta diretiyorsunuz. Ben, Dil Kurumundan bu konuda bir uzmanın davet edilmesi ve İç Tüzük’ün 35’inci 

maddesinin birinci fıkrasının bize ne söylediğini söylemesini istiyorum. Dolayısıyla, bu oylamaya mevcut durumda 

geçemezsiniz, yanlış bir işlem yaparsınız, yanlış işlem yapmış oluruz. Bu konuyu netliğe kavuşturalım çünkü buradaki 

birinci “veya” bize iki ayrı iş ve işlem hükmediyor. Olmamış olsaydı “tasarı ve tekliflerini” derdi, devamında “veya”yla 

birleştirirdi. “Tasarı ve teklif” demediğine göre iki ayrı iş ve işlem ve devamında dil kuralları bütünlüğü içerisinde 

devamındaki “veya”larda, devamında gelen müteakip… 

BAŞKAN – Onlara da “ve” demesi lazım sizin dediğiniz… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, devamındaki iki “veya” zaten sen birincisinde ayrıştırma yapmadığın için sana iki 

ayrı işlemle devam etmeni hükmediyor zaten, anlatabiliyor muyum? Mesele bu. O nedenle, bu hüküm çok açık ve nettir, 

Meclisin uygulamaları var, Kanun ve Kararlardan onu talep edelim gelsin bu oylamaya geçmeden. Çok zamanımızı almaz, 

bir yarım saatimizi alır ama doğru bir iş yapmış oluruz. Dil Kurumundan da bu konuda bir uzman, çok zor değil, hemen 

çağırırız, gelir. Bu konuda, dile hâkim, Türkiye’nin dile hâkim akademisyenleri, dil bilimcileri vardır. Birisi gelip size bunu 

anlatsın.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim Sayın Zozani.  

Arkadaşlar, bakın, tabii, dil bilimi açısından tekrar tekrar incelenebilir ancak iki şeye bakmamız lazım. Ben metni 

aynen okuyayım. İkincisi, şimdiye kadar, tasarı ve teklifler defalarca birleştirildi, örnekleri çok.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Defalarca yanlış birleştirilmiştir.  

BAŞKAN – Şimdi, o zaman şöyle yapalım, bakın, Komisyonda, burada herkes Türkçe biliyor. Bakın, eğer tamamen 

birbirinden ayrı bir fonksiyon, ayrı bir şey ifade edilmek istenirse o zaman “kanun tasarıları” der, onunla ilgili ifadede 

bulunur, sonra da “kanun teklifleri” der, ayrı ifadede bulunur. Kanun tasarı veya teklifleri için, “Aynen veya değiştirerek 

kabul veya reddedebilirler.” ifadesi her ikisi için de geçerli olan sonraki düzenlemeler… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İki ayrı iş ve işlem için geçerli, ifade ediyor. 

BAŞKAN – Kanun tasarıları için ayrı, kanun teklifleri için ayrı bir düzenleme yapmak isteseydi Türkçemiz… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman İç Tüzük’ün 73 ve 74’üncü maddesini niye ayrıştırdılar? İç Tüzük’ün 73 ve 

74’üncü maddeleri niye ayrıştırılmış?  

BAŞKAN – Yani, şimdiye kadar uygulamalar da olduğu için… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın… 

BAŞKAN – Sayın Zozani, bakın, burada… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim… 

BAŞKAN – Ben Türkçe olarak bunu okuduğumda kanun tasarı ve tekliflerinin her ikisinin de… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, Türkçe benim ikinci dilim olabilir ama çok iyi biliyorum.  

BAŞKAN – Ben onu kastederek söylemedim ama… 

 ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Benim ikinci dilim olabilir ama ben çok iyi anlıyorum. Eğer öyle bir husus söz konusu 

olmamış olsaydı, bu İç Tüzük’ü yapan irade 73’üncü maddeyi ayrı, 74’üncü maddeyi ayrı yapmazdı. Buradaki ayrımdan 

kaynaklıdır. Tasarıyı ayrı, teklifi ayrı yorumlayacaksınız diyor.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – “Veya”dan onu mu anlıyorsun?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Uğur Bey… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – “Tasarı veya teklif” denince ne anlıyorsunuz?  

BAŞKAN – Yok onu demiyor Uğur Bey. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Aydemir, siz 73’üncü maddeyi, 74’üncü maddeyi bir lütfen açar mısınız. Ne diyor 

orada? Size farklı bir şey söylüyor. 73’üncü madde tasarıyı, 74’üncü madde teklifi düzenliyor. Neye göre düzenliyor? Senin 

burada 35’e göre gündemine aldığın tasarı ve teklifi düzenliyor.  

BAŞKAN – Ama görüşmesini düzenlemiyor, teklifin nasıl verileceğini düzenliyor, tasarının nasıl bir prosedüre tabi 

olduğunu düzenliyor.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, işte o prosedürü anlatıyoruz. Neye göre? Siz neye göre işlem yapıyorsunuz? 

BAŞKAN – Ama gündemine aldığımız tasarı veya teklifi birleştiremeyecekse Komisyon nasıl gündemini 

belirleyecek?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Farklı tasarılar varsa birleştirirsiniz.  

BAŞKAN – Sadece tasarıları tasarılarla birleştirecek, teklifler tekliflerle birleştirilecek.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, teklif tekliflerle birleşir, uygulaması var.  
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BAŞKAN – Şimdiye kadar hiç böyle bir uygulama olmadı.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, teklif ediyorum ben size.  

BAŞKAN – Doğrudur, araştıralım.  

Teşekkür ediyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, o zaman oylamaya geçmeden araştıracaksınız bunu. 

BAŞKAN – Ya, lütfen yani.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, karar verdiniz efendim. O zaman… 

BAŞKAN – Ben sizi tatmin etmek için sadece söylüyorum, kararı Komisyon verecek, birleşip birleştirmesini.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, siz beni takdir etmek durumunda değilsiniz.  

BAŞKAN – Ama siz bizi tatmin etmek için açıklama yapacaksınız da Başkanlık Divanı olarak biz açıklama 

yapmayacak mıyız?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, beni takdir etmek durumunda değilsiniz Sayın Başkan, ağzınızdan çıktı, 

“araştıralım” dediniz. Kayıtları inceleyelim Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Neyi?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kayıtları inceleyelim “araştıralım” dediniz.  

BAŞKAN – Araştıralım.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Benim de zaten araştırılması önerim var.  

BAŞKAN – Oylarız biz, ondan sonra araştırırsınız.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, o zaman ağzınızdan… 

BAŞKAN – Ben onu kastetmedim, düzeltiyorum. Böyle bir şey olur mu? Lütfen Sayın Zozani.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, Komisyon Başkanlığı böyle yapmaz ki?  

BAŞKAN – Ne yapar, sizin dediğinizi mi yapar?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben bir aykırılıktan söz ediyorum.  

BAŞKAN – Yok, aykırılık olup olmadığına Komisyon karar verecek. (AK PARTİ sıralarından gürültüler)  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Olur mu böyle bir şey ya? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Müsaade eder misiniz arkadaşlar. Müsaade eder misin Başkanım, bir şey izah edeyim 

size.  

BAŞKAN – Neyi izah edeceksiniz? Buyurun. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Zozani, sen 73’ten ne anlıyorsun? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Daha on beş gün önce biz burada tam bir yarım gün bir hususu tartıştık. Bir Başkanlık 

Divanı üyesi de Ekrem Bey’in yerinde oturdu, benim söylediklerimin aksini söyledi… 

BAŞKAN – Neyle ilgili?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O Sultanbeyli meselesiyle ilgili olarak. Yarım gün tartıştırdığı bizi boş yere. En son, 

döndü dolaştı, bizim doğru söylediğimiz anlaşıldı. Biz o gün o düzeltme hakkımızı kullanmamış olsaydık… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Şimdi ne alakası var o maddeyle bu maddenin? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye…  

…eğer o düzelme konusunda ısrarımızı sürdürmemiş olsaydık, ısrar etmemiş olsaydık siz şimdi Türkiye’nin yarısını 

afet bölgesi ilan etmek durumunda kalırdınız, Sultabey’i afet bölgesi ilan etmek durumunda kalırdınız.  

BAŞKAN – Orada içerikle ilgili bir sorun var yani, lütfen.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi bu da içerikle ilgili bir sorundur. Bakın, tasarının mahiyeti değiştirilmiş burada ve 

birleştiriyorsun.  

BAŞKAN – Başka bir teklif o.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi ben Hükûmete güveneyim mi güvenmeyeyim mi?  

BAŞKAN – Ne demek yani? Biz burada ikisini birlikte değerlendireceğiz… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, yanlış bir işlem var Sayın Başkan, bakın tekrar ediyorum. Daha önce de müteakip 

defalar söyledik… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, Hükûmetin verdiği tasarının aynısını yazmak zorunda mı teklif sahibi ya? Başka teklifler de 

var, şimdi onları da… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, burada madde var…  

BAŞKAN - Başka teklifler de var, şimdi onları da… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim ama Hükûmetin verdiği tasarıyı…  

BAŞKAN – Aynısını yazacak, öyle mi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - …bir milletvekili arkadan dolandırarak farklı bir şeklide getiriyorsa o başka bir şey.  

BAŞKAN – Ya, yapmayın!  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Getirmemesi gerekir. O kendisini bağlar ama benim söylediğim başka bir şey. Burada İç 

Tüzük’e aykırılıktan söz ediyorum.  

BAŞKAN – Ben de size söz verdim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İç Tüzük’e aykırı bir işlemdir.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Söz istiyoruz Sayın Başkan.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz de dediniz ki “inceleyelim” Saygı duyarım, bu bir irade beyanıdır, “inceleyelim” 

dediniz, ben de zaten onu teklif etmiştim.  

BAŞKAN – Bakın, ben de şunu söylüyorum: İç Tüzük’e aykırılık yoktur, siz eğer bununla ilgili bir dil biliminden, 

vesaireden tatmin olmak için istiyorsanız biz size yardımcı oluruz. Ben şimdi Komisyona soracağım… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, benim bu konuda bir sorunum yok, sizin sorununuz var.  

BAŞKAN – Hiç böyle bir sorunumuz yok.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, yanlış işlem yapıyorsunuz.  

BAŞKAN – Şimdiye kadar birleştirdik, onlarca örneği var çıkartıp göstereceğim size.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman dil bilimci… Efendim, milletvekili kendisini tatmin etmek için burada değil.  

BAŞKAN – O zaman ben de Komisyona soruyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Lütfen, bu ifadeyi öyle kullanamazsınız.  

BAŞKAN – Komisyona soruyorum o zaman.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan, 73 çok açık ve net. Sayın Zozani… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, burada dil bilgisi uzmanı mı var? Yanlış uyguluyorsunuz, ben kendimi 

tatmin etmek için burada değilim.  

BAŞKAN – Size göre yanlış olabilir.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye Sayın Başkan. Sizin tatmin sorununuz varsa kendinizi tatmin edin.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Söz istiyoruz Sayın Başkanım.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben tatmin olmak için burada değilim, ben doğru yasama yapmak için buradayım. Böyle 

bir ifade kullanamazsınız! Böyle bir ifade kullanamazsınız!  

BAŞKAN – Ama siz diyorsunuz ki “Ben böyle yorumluyorum.”  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben kendimi tatmin etmek için burada değilim.  

BAŞKAN – Ben sizin böyle yorumlamanızı normal görüyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu benim yorumum değil, Mecliste böyle bir yorum var.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Bir dinle be! Bir de biz konuşalım!  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Konuş, konuş hadi, sabahtan beri sustun…  

BAŞKAN – Ya, lütfen arkadaşlar…. Bir saniye… 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Ne diyor bir dinle!  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sen neyini anlattın ki dinlemedik? Neyi anlattın?  

BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Neyi anlattın?  

BAŞKAN – Sayın Zozani, teşekkür ederim.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Susarsan… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dört yıldır buradasın, ilk defa konuşuyorsun. Neyi anlattın?  

BAŞKAN – Sayın Zozani… Arkadaşlar, lütfen ya… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sen oraya hâkim ol!  

BAŞKAN – Ne demek yani?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Oraya hâkim ol!  

BAŞKAN – Ne demek… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bana hakaret ediyorsun, “Kendini tatmin etmek için” diyorsun. Bu ne biçim ifade? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan, bize söz vermeyecek misiniz?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ne biçim bir ifade bu Sayın Başkan?  

BAŞKAN – Arkadaşlar, her şeyin altından bir şey yorumluyorsunuz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, yorumlamaya gerek yok efendim, neyin yorumunu yapıyorum? 

BAŞKAN – Hayır, siz bize “Bunu yanlış yorumluyorsunuz.” diyeceksiniz… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Neyi yorumluyorum? 

BAŞKAN – Siz öyle diyorsunuz, bizi itham ediyorsunuz, “Yanlış yapıyorsunuz.” diyorsunuz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben itham etmiyorum, yanlış uygulama diyorum.  

BAŞKAN – Ben de diyorum ki: Örnekleri var, yanlış değil. 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben, yanlış uygulama diyorum. 

BAŞKAN – Sizin söylediğiniz mi doğru her zaman?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Açın, Meclisin arşivlerinde var diyorum örnekleri.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan, söz istiyoruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Kanunlar ve Kararları çağır buraya, çağır buraya. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Niye çağırmıyorsun?  

BAŞKAN – Söz talepleri var, lütfen. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan, bize de söz verecek misiniz? Biz de söz istiyoruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben konuşmamı bitirmedim efendim. 

BAŞKAN – Buyurun, tamamlayın. 

ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Yahu yeter. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye yahu. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yetmez efendim. 

BAŞKAN – Tamamlar mısınız? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Öyle nerede yeteceğini size mi soracağım? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye, tamamlasın arkadaş. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Seni mi dinleyeceğiz sabaha kadar? 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dinlemiyorsan, git. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – O zaman adam akıllı konuş dinleyelim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dinlemiyorsan git, sıkılıyorsan gidebilirsin. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, müdahale edin. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sıkılıyorsan gidebilirsin. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, tamamlasın sözünü, bir saniye. 

Tamam, buyurun. 

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Yahu kaç kere söz alacaksın Sayın Zozani? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yahu ben sana soruyor muyum kaç kere alacağını? Sizin gruptan icazet mi alacağım? 

BAŞKAN – Sayın Zozani, öyle bir şey yok ama buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İcazet mi alacağım? Kaç defa alacaksam alırım. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

CAHİT BAĞCI (Çorum) – İstismar ediyorsun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İstismar etmiyorum. 

CAHİT BAĞCI (Çorum) – İstismar ediyorsun. 

BAŞKAN – Sayın Aydemir, bir konuda… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Muhatabım siz değilsiniz, Başkanlık Divanıdır. 

BAŞKAN – Lütfen… 

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Ve bağırmadan konuşun lütfen. 

BAŞKAN – Tamam, buyurun Sayın Zozani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman siz de taşkınlık yapmayın. 

BAŞKAN – Lütfen ya… 

Sayın Zozani, tamamlayın lütfen. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Buyurun. 

Sakin sakin dinliyoruz, lütfen yahu. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Zaten dinleseniz problem olmayacak, problem dinlememeniz. 

BAŞKAN – Dinledim, tekrar anlattım, daha ne yapayım yani? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Problem, dinlememeniz. 

Sayın Başkan, bakın, bu bir ithamdır, yanlış ifadedir. Bana “Kendini tatmin etmek için bir dil bilimcisini sana 

çağıralım…” 

BAŞKAN – Kendinize demedim ben, size demedim öyle bir şey. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “…burada seni tatmin etsin.” diyorsan, bu bir hakarettir. 

BAŞKAN – Hayır, ben öyle demedim.  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, siz dediniz. 

BAŞKAN – “Ben” dedim, sizi ikna edelim dedim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Hayır, efendim, ikna edelim değil. 

BAŞKAN – “Tatmin edelim, ikna edelim.” dedim, o anlamda söyledim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “Tatmin edelim.” dediniz, bu ne biçim…  

Sayın Başkan, bu… 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ne var bunda yahu? 

BAŞKAN – Tamam değiştiriyorum, sizi ikna edelim anlamında söyledim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Beni ikna etme sorununuz yok Sayın Başkan, sizin ikna olmanız gerekiyor. 

BAŞKAN – Tamam, o zaman ikna etme… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Çünkü siz yanlış uygulama yapıyorsunuz, siz yanlış uygulama yapıyorsunuz. 

BAŞKAN – Peki. 

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Biz ikna oluruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, talep açık ve net. 

BAŞKAN – Siz aykırılık iddia ettiniz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, yasamayı bu şekilde sürdüremezsiniz, yanlış yapıyorsunuz. Bakın, bile bile yanlış 

yaptığınız zaman işte kırk beş gün aşağıda tartışmak durumunda kalırsınız. Sizin derdiniz gerçekten yasa yapmaksa… 

BAŞKAN – Aşağıdakiyle burayı niye karıştırıyorsun şimdi? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, bir saniye… 

BAŞKAN – Örnek veriyorsunuz, aşağıda kırk beş gün… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yahu, müsait etmiyorsun ki Başkan. 

BAŞKAN – Ama öyle bir şey karşılaştırıyorsunuz ki. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Yarım saattir konuşuyorsunuz. 

BAŞKAN – Buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Meclis çalışmaları bir bütündür efendim. 

BAŞKAN – Evet bütündür, orada İç Tüzük… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evet, birbirini tamamlar.  

BAŞKAN – Buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Uygulamalar da birbirine temayüllüdür, anlatabiliyor muyum? Yani, birbirini örnekler. 

Ben diyorum ki, bak, talep ediyorum: İç Tüzük 35’e göre sizin şu anda yaptığınız uygulamanın yanlış olduğunu söyleyen 

Meclis kararları var. Meclis Kanunlar ve Kararlardan uzmanları buraya çağırın, bu uygulamaları önünüze koysun, bu bir. 

Tatmin olmuyorsanız, ikna olmuyorsanız, bir dil bilim uzmanı getirirsiniz buraya size bunu izah eder diyorum. 

Benim bu talebimde bir yanlışlık var mı yahu? 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim. 

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Biz aldık talebini, tamam. 

ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Aldı talebini Başkan, tamam. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Neresi yanlış? 

BAŞKAN – Eğer biz şu İç Tüzük’ü okuyup anlayamıyorsak, dil bilimciye ihtiyacımız varsa… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – E, anlamıyorsunuz. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Zozani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya da işinize geldiği gibi anlıyorsunuz. 

BAŞKAN – Biz böyle anlıyoruz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İşinize geldiği gibi anlıyorsunuz. 

BAŞKAN – Yok, siz öyle anlıyorsunuz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim. 

BAŞKAN – O zaman ben de öyle demek durumundayım. 

Teşekkür ederim. 

Sayın Aydemir… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 

BAŞKAN – Önergeyle ilgili konuşuyorsunuz herhâlde, değil mi? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – İç Tüzük 73, 74, 35’inci maddeyle alakalı söyleyeceklerim.  

BAŞKAN – Ama onunla ilgili… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Usul tartışması… 

BAŞKAN – Usul değil yani. Arkadaşımız önergeyle ilgili söz istedi, önergeyle ilgili konuşuyoruz.  
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Buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, neyle ilgili konuşacağını siz tayin etmeyin lütfen. 

BAŞKAN – Hayır, önerge… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Vekilin neyle ilgili konuşacağını tayin ediyorsunuz. 

BAŞKAN – Lütfen… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kendi neyle ilgili konuşacağını biliyor. 

BAŞKAN – Ama önergeyle ilgili söz verdim ben. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, 73, 74 ve 35’le ilgili usul tartışması yapıyor. 

BAŞKAN – Böyle bir talep yok ki. 

Buyurun. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, tamam önergeyle alakalı konuşuyorum.  

BAŞKAN – Evet, buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Böyle bir şey olmaz gerçekten. 

BAŞKAN – Olmaz, gerçekten olmaz. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, burada, tasarı da, teklif de bizim Komisyonumuzun birleştirme 

yetkisindedir. Burada gelen tekliflere baktığımızda Komisyon birleştirmek isterse buna yetkilidir. 73’üncü madde açık, 

74’üncü madde de açık, 35’inci madde de açık. Burada okuduğumuz zaman neyi anlatmak… İç Tüzük gayet her şeyi açık 

açık yazmış: “Komisyonlar, kendilerine havale edilen kanun tasarı veya tekliflerini aynen veya değiştirerek kabul veya 

reddedebilirler; birbirleriyle ilgili gördüklerini birleştirerek görüşebilirler.” Bu kadar basit. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Uğur Bey, bir şey söyleyeyim. Başkanım, hiçbir şeye itiraz etmiyorum, çok özür 

diliyorum, bir şey söyleyeyim. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Uğur Bey’in biraz önce okuduğu, telaffuz ettiği cümleyi getiriniz buraya, tutanaklardan 

çıkarın, ne şekilde telaffuz ettiyse ben de o şekilde kabul ediyorum. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam. Yani, burada zaten metin açık. 

BAŞKAN – Aynı, buradan okuyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, aynı okumadı efendim, aynı okumadı. 

BAŞKAN – Nasıl okudu? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aynı şekilde, bakın…  

BAŞKAN – “…birbirleriyle ilgili gördüklerini…” 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Hayır, bakın, şöyle söylüyorum: Size söz veriyorum, Uğur Bey’in biraz önceki ifadesini 

buraya getirin, ben aynen kabul ediyorum. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam ya, tutanaklardan çıkarsınlar, sen onu oku tekrar. 

BAŞKAN – Tamam, getirtiriz onu, bakarsınız. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Burada, Sayın Zozani, 73’üncü maddede tasarının nasıl Meclise sevk edileceğini 

gösteriyor. 73’üncü madde ne diyor? “Hükümetçe hazırlanan kanun tasarıları bütün bakanlarca imzalanmış olarak ve 

gerekçesi ile birlikte Meclis Başkanlığına sunulur.” Burada tasarının nasıl geleceğinin şeklini belirtiyor, 74’te de teklifin 

nasıl geleceğini belirtiyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sizin cümleniz beni ikna etti. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yani, 74 teklifin nasıl geleceğini, 73 de tasarının nasıl geleceğini belirtiyor. Sayın 

Zozani “Ayrı ayrı işleme alınır.” demiyor burada, tasarının nasıl geleceğini ifade ediyor, teklifin nasıl geleceğini ifade 

ediyor. Siz bunu “Ayrı ayrı işleme alınır.” anlıyorsunuz, böyle bir şey ifade etmiyor 73 ve 74. 35’te de her şey gayet açık. 

Yapılan işlem doğrudur, birleştirebilir Sayın Başkan, doğrudur.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Aydemir. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Getirin arkadaşlar, tutanakları getirin, Uğur Bey’in ifade ettiği şekilde kabul ediyorum.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, ben okudum zaten en başta. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İç Tüzük 35’le ilgili cümleyi okuduğu şekilde kabul ediyorum. 

BAŞKAN – Bir saniye arkadaşlar… 

Değerli arkadaşlar, birleştirme önergesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. 

Diğer önergeyi okutuyorum: 
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Görüşülmekte olan (2/2736) esas numaralı Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik 

Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ile doğrudan ilgisi olması dolayısıyla (2/2731) ve (2/2118) esas no.lu kanun tekliflerinin 

gündeme alınmasını ve birleştirilmesini arz ve teklif ederim. 

Rahmi Aşkın Türeli  

                  İzmir 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Önergeyle ilgili mi söz talebiniz? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir de benim vardı birleştirmeyle ilgili. 

BAŞKAN – Sizin kanun var mı? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Var, var. 

BAŞKAN – Tamam, kaç numarası, şuraya ilave edelim, onu da okuyalım. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Komisyon gündemine hâkim değil. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hâkimiz efendim. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, bir bakabilir miyiz? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Gündeminize hâkim değilsiniz. 

BAŞKAN – Lütfen… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Zozani, sabahtan beri mahvediyorsun bizi yahu. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Komisyon gündemine hâkim değil, sabahtan beri talep ediyorum. 

BAŞKAN – Birleştirme önergesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler… 

ALİ RIZA ÖZTÜRK (Mersin) – Kabul etmiyoruz. 

BAŞKAN – Ediyor arkadaşlarımız, siz ne karışıyorsunuz yani şimdi? 

ALİ RIZA ÖZTÜRK (Mersin) – Ediyorlar mı? 

BAŞKAN – Ediyor arkadaşlarımız, el kaldırıyorlar bakın. 

ALİ RIZA ÖZTÜRK (Mersin) – Ediyorsa, peki. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neyi, bir daha söyle bakalım, kimin önergesi? 

BAŞKAN – Sayın Türeli’nin imzasını taşıyan birleştirme önergesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Neyi birleştirdiniz? 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye… Neyi birleştirdiniz? 

BAŞKAN – Tekrar mı okutayım? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, hayır, benim önümde duruyor, neyi birleştirdiniz? 

BAŞKAN – Bu önergeleri… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – (2/2736)’da ne var? 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye… Ne var, ne var? Kopya vermeyin. 

BAŞKAN – (2/2736) ile 2 teklifi… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kopya vermeyin, ne var? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bu kadar olmaz ama ya. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya… 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – İmtihan mı ediyorsun ya? İmtihan eder gibi soru soruyorsun ya. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, birleştirme önergesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, bu 3’üncü, 5’inci oylama oldu. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ya ne diyorsunuz, açıklama yapıyor Başkan. 

Lütfen Sayın Zozani… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – (2/2736)’da ne var?  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Ayıp ya, ayıp ya. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ne ayıp ya, size ayıp. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – İmtihan eder gibi soru soruyorsun, yapma ya. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hiç yakışmıyor yani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İç Tüzük 26’ncı madde açık. 

BAŞKAN – Bir önerge daha var, okutuyorum: 
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Gündemdeki torba tasarı veya kanun teklifi üzerinde geneline ilişkin görüşmeler yapılmaksızın İç Tüzük’ün 34’üncü 

maddesine göre ilgili maddelerin ilgili komisyonlarda görüşülmesi sağlamak üzere Meclis Başkanlığına iadesini arz ve teklif 

ederim. 

           Adil Zozani 

                 Hakkâri 

BAŞKAN – Sayın Zozani’nin önergesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiştir. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Bu önergeyle ilgili mi? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir şey soracağım. 

BAŞKAN – Buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bağırmıyoruz, yani basıyoruz, bekliyoruz. 

BAŞKAN – Önerge oylama sırasında basmıştınız. 

Buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, yok, çok önce bastım da siz önergeyi okutmaya başlayınca ben basmıştım. 

Şimdi, Sayın Başkan, arkadaşlarımız bu tekliflerin fotokopisini bize veremiyor mu? 

BAŞKAN – Verdim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, başlığı var burada. 

BAŞKAN – Ha, tekliflerin mi? Başlıklarını verdik. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, burada yazıyor, ben şimdi bakıyorum: (2/2118); ücretsiz taşıma 

düzenlemesinden kaynaklı kayıplar. 

BAŞKAN – Sayın Günal, birleştirilen önergelerin hepsini dağıttıracağım biraz sonra. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır ama şimdi ben de bir şey söylüyorum. 

BAŞKAN – Buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teklifin içerisinde belediyle ilgili bir tane maddenin dışında (2/2118) neyle ilgili? 

Başlığında “ücretsiz taşıma düzenlemesi” diyor.  

BAŞKAN – Belediyelerle ilgili. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, bununla ilgili içeride bir düzenleme var mı? 

BAŞKAN – Var, belediyelerle ilgili var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İşte, bu ne yani? İşte, onu diyorum, belediyeyle ilgili olan ayrı, taşıma düzenlemesi 

ayrı.  

BAŞKAN – Doğrudan ilgili olanları zaten… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şunu söylüyorum değerli arkadaşlar: Sayın Bakan, siz Adalet Bakanısınız yani 

hukuku koruması gereken -Hükûmetin tamamı, başta Cumhurbaşkanı ama- birinci bakanlık. Şimdi, arkadaşların 

söyleyeceğini söyleyeyim, şimdiden söylüyorum yani: “Siz burada bunu koydunuz, yarın biz de şunu getiriyoruz.” Burada İç 

Tüzük 35 çok nettir. Kanun teklifiyle ilgisi olmayan -biz söyleriz, talep de ederiz, hepsi yapılır- birçok madde önergeyle 

eklendi aşağıdaki torbada var, kabul edilen torbada var, Anayasa Mahkemesi, anayasa mahkemesi olsa usulden bozar. Siz 

hukukçusunuz. Meclis Kanunlar ve Kararlar Başkanlığı ne iş yapıyor? Diyor ki: “35’e aykırı.” Bizim Başkan da diyor ki: 

“Değil.” “Onlar bir şey bilmiyor, Meclis Başkanlığı da bilmiyor, Meclis Başkanlığının eli bağlı zaten, ben uyardım.” diyor. 

Daha dün söyledim Danışma Kurulunda. Nasıl uyardın? Yazıyı yazıyorsun “Bu İç Tüzük’e aykırı.” diyorsun, “Hayır aykırı 

değil.” diyor, 14’üncü maddeyi işletip denetlemiyorsun komisyonu. Denetlemek, ne demek? Laf olsun diye yazı yazmak 

değil ki. Şimdi, yine başladık. O da geldi, şimdi bunun arkasından getireceksin sen, başka bir şey daha ekleyeceksin, başka 

bir şey daha. Gördük işte, yok deme yahu. Ya, ben yokken getirdiniz, şu anda mevcut 6 tane -688 yarın ya da haftaya 

görüşülecek- İç Tüzük’e aykırı madde var içinde. Ne teklifte var ne gelende var ne gidende var, alakasız eline alan acil, 

sahibinden, ihtiyaçtan buraya madde getiriyor Sayın Bakanım. Şimdi, ilgili olan ayrı. Şimdi, ben bunu görmedim. Önerge 

oyluyor. Yahu, neye göre evet diyorsunuz, neye göre hayır diyorsunuz arkadaşlar? Hiçbiriniz (2/2118)’in bu kanunda olup 

olmadığına baktınız mı?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – İnceledik efendim. 

BAŞKAN – İnceledik, arkadaşlarımızın talebi üzerine inceledik. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir şey söylüyorum Sayın Başkanım, bize gelen bir şey var mı? Belki başka bir 

konu var, içine baktınız mı? 

BAŞKAN – Size de bir liste olarak verdim yani. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Başlığı var Sayın Başkanım. 

Diyorum ki, bakın… 
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BAŞKAN – İçeriğine bakıldığı için, ben bunları arkadaşlara onun için verdim. İçeriği birebir örtüşen, aynı olanları 

verdim, bunu teklif hâline getirip… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, öyle olsa zaten şimdiye kadar gelmiş olurdu. Madem ki tartışıyoruz, usulle ilgili 

söylüyorum, içeriğini söylemiyorum yani.  

BAŞKAN – Birleştirme talebi olmazsa dağıtmayalım dedik, birleştirme talebi olunca bunları dağıtacağız Sayın 

Günal. Birleştirme talebi olduğu için şimdi bunları da dağıttıracağım hemen, merak etmeyin. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ama oylamadan önce birleştirip birleştirmeyeceğine karar veriyorsun, sonra 

dağıtıyorsun, ya bu onunla ilgili değilse? 

BAŞKAN – Onu biz incelediğimiz için. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Biz inceledik. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yahu, nerede inceledin, şimdi söyledik de yeni baktınız isimlerine bile. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır, hayır. 

BAŞKAN – Hayır, hayır. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Önceden bakmadınız ki, sabah yoktu bunlar.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Burada liste vardı, verdik üstelik. 

BAŞKAN – Liste vardı, çıkarttırmıştım, arkadaşlar “Bizim de var.” deyince çıkartmıştık. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yahu, isteyince çıktı, İlknur Hanım sen bari öyle deme. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır, vardı 4 tane. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, bir beş-on dakika ara verin, ne ilgili ne ilgisi gerçekten bakın. Biz de sizi 

yıpratmak istemiyoruz, ciddi diyorum. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) - Baktık, inceledik hepsini. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, burada siz ilgili diye bir liste veriyorsunuz, Cumhuriyet Halk Partili arkadaşlar 

bir önerge verdiler. 

BAŞKAN – Onlar işte, onlar yani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Buradaki sıra sayısı burada yok, daha başka var mı bilmiyoruz. 

BAŞKAN – Hepsi o. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Gerçekten hırpalamak istemiyoruz. 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Başkanım, bir beş dakika şey yap da arkadaşlar izah etsinler. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yahu, arkadaşlar izah etsin, size bilgi versinler bu konuda, biz de sizi hırpalamak 

istemiyoruz. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkanım… 

BAŞKAN – Başka birleştirilecek bir önerge olmadığı için şu anda… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Emin misin? 

BAŞKAN – Oyladık. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yahu, Başkanım, emin olmayın, bakın, geliyor teklifler. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Sen emin misin?” diyorum. Bak, ben, bir tane aldım geldim, onu hiç söylemiyorum 

yani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Beş-on dakika ara verelim, bu konuda… Gelin, gündeme hâkimiyetinizi sağlayın. Biz de 

sizi hırpalamak istemiyoruz. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Türeli. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi, değerli arkadaşlar, Sayın Zozani de söyledi, biz konuyla ilgili olarak tekrar Divana da söyledik, dedik ki: 

Başka ne varsa bu konuyla ilgili hepsi birleştirilsin. Ama sonra Divandan arkadaşlar inceleme yapmışlar, gelen cevap da, var 

olan, direkt ilgili olan her şeyin birleştirildiği şeklindeydi ama bizim bunu bilme imkânımız yok şu an itibarıyla. Zaten 

buradayız, yeni gelmiş gündeme ve burada da zaten hazırlık yapıyoruz, bunlara cevap veriyoruz. O yüzden, onun dışında 

varsa tabii elbette birleştirilmesi lazım. Bunun için ben yeterli hazırlığın yapılması gerektiğini düşünüyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – On-on beş dakika ara verin yapın Sayın Başkan, yapamıyorsunuz Sayın Başkan. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani, yapılmadıysa yeniden yapılsın çünkü arkadaşlarımız kanun teklifi veriyor 

konuyla ilgili ve eğer benzer bir kanun ya da tasarı görüşülürken bunlar görüşülmeyecekse ne zaman görüşülecek onlar? 

Yani hatırlarsınız yazın torba kanunda yaptık bunu; çok sayıda önerge geldi ve görüşüldü ve çoğu zaman da önerge sahipleri 

geldi. Yani daha titiz bir çalışmaya ihtiyaç var.  

BAŞKAN – Sayın Türeli, ben bu çalışma, bu kanun teklifi geldiği zaman, size bunu dağıttığımız zaman gündem 

olarak ilgili kanunları, doğrudan ilgili kanunları tarattık ve bunu çıkarttık ve şu anda siz sabahleyin “Bizim de var 
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birleştirilmesini istediğimiz.” deyince, ben de çıkarttım bunları “Size hazırlatıp vereyim.” dedim hatırlarsanız ve bunun 

üzerine bütün gruplara verdim. Şimdi, bunun dışında siz diyorsanız ki “Başka da var.” O zaman iki gündür… Siz de bunları 

getirin birleştirelim ama ben “Tarattım; çalışma yaptırdım” diyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biraz evvel dedik ki zaten “Diğerlerini çıkart.” şurada 2 tane var; onları… 

BAŞKAN – Yani o ayrı bir tartışma konusu tabii.  

Buyurun Sayın Zozani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Birleştirilmesini istediğiniz bir önerge mi var? Buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, ben bunların birleştirilmesine zaten karşıyım; birleştirilemez diyorum. 

Ama bir birleştirme işlemi yaptığınız için daha başka birleştirilecek unsurlar vardır. İç Tüzük 26’ya göre sizin gündeme 

hâkimiyetiniz zorunludur ama sohbetlerimizde, konuşmalarımızda, tartışmalarımızda bu konuda bir tamamlanmanın söz 

konusu olmadığını görüyoruz. Size kolaylık olsun diye bir öneride bulunuyoruz; bu bir.  

Sayın Başkan, ikincisi; yani siz orayla danışırsınız, daha konuşursunuz o doğal hakkınız. Normal prosedürü odur, siz 

destek alırsınız oradan yani itirazım yok. Bir espri olarak bir şey söyledikse de affola onu demiyorum ama şeyi söylüyorum 

Sayın Başkan, biz de Komisyon üyeleri olarak burada neyi birleştirdiğinizi bilmek isteriz. Dolayısıyla ben (2/2736)’da ne var 

bilmiyorum. Siz buraya sadece birleştirme önergesi getirdiniz, bu teklifin kendisi bana lazım.  

BAŞKAN – Dağıtacağız onu da.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ayrıca, burada 4 tane daha var onların da olması lazım. Siz birleştirmeyi yapar iken 

benim bunları görüyor olmam lazım. İtiraz hakkımı başka türlü nasıl kullanacağım Sayın Başkan? İçeriğine ilişkin bir şey, 

bir itirazda bulunacaksam “Bu bununla birleşmez içerik birbirine uymuyor.” diyecek isem neye göre itiraz edeceğim? Metni 

görmem gerekir Komisyon üyesi olarak.  

Ara verin, bu metinleri bize dağıtın, başka metin, başka birleştirilecek varsa onları da inceleyin, getirin birlikte iş 

yapalım.  

BAŞKAN – Sayın Zozani, ben konuşmamın başında da söyledim, bu çalışmayı, bu teklifleri, kanunu gündeme 

aldığımız zaman çalışmayı yaptırıyoruz, yine yaptırdım. Dolayısıyla arkadaşlarımızın da bunları birleştirme talebi olduğunu 

görünce “Bunlar da var.” diye kendilerine de verdim. Dolayısıyla onları da birleştirme talebine dâhil ettiler. Bunların 

doğrudan doğruya ilgili olduğunu Komisyonumuz ve Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığı çalışmalarını yaparak getirdi. 

Dolayısıyla, bunun dışında bizim Komisyon olarak tespit ettiğimiz doğrudan ilgili başka yok ama siz diyorsanız ki “Bu da 

var bunu da birleştirelim.” onu gündemimize alıp birleştirebiliriz ama şu anda bunları birleştirdik. Dolayısıyla birleştirmeyle 

ilgili… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, Sayın Başkan, bir saniye… Yani şimdi öyle bir şey söylüyorsunuz ki birleştirme 

yapabilmeniz için buradaki tekliflerin sizin buradaki tasarıda izinin olması gerekir.  

BAŞKAN – Var.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ee, ben bilmiyorum, incelemem lazım ya! 

BAŞKAN – Biz inceledik diyorum, lütfen yani…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Efendim, ben size bu konuda itibar etmek zorunda değilim.  

BAŞKAN – O zaman biz, işte, arkadaşlarımız incelemiş, Komisyon…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, inceleme hakkım olsun lütfen.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Komisyon karar verir. 

BAŞKAN – Şimdiye kadar böyle bir şey yapmadık. Lütfen ya! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Olur mu efendim? 

BAŞKAN – Birleştirdiklerimizi dağıttık hep, birleştirilmeyenleri hiç dağıtmadık.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, izi yoksa birleştiremezsiniz onu söylüyorum.  

BAŞKAN – Var; itiraz ederseniz, yoksa çıkartırız yine.  

Teşekkür ediyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya)- Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Günal.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz “inceledik” diyorsunuz, şimdi ben de bakıyorum; onun için istemiştim, bilerek 

istedim. Bu kanunun her tarafına ben baktım dün akşam. Yani içinde eğer sizin söylediğinize… Neye göre incelediğinizi 

bilmiyoruz ama.  

BAŞKAN – Doğrudan ilgili olanları.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Komisyonumuza intikal eden.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, ben size… 

BAŞKAN – Komisyonumuza intikal etmiş… 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Komisyonunuza intikal etmişi, Komisyonla…  

BAŞKAN – İlgili olması demek evet.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İlgili, çok ilgili; bekliyor. 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’yla ilgili şeyler bize 

geliyor değil mi? Yani gelen, intikal eden; maaş, özlük hakları, diğer şeyler geliyor.  

Madde 31’i okuyorum: (a) bendi “298” diyor; (b) bendi “657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nun 207’nci maddesi 

yürürlükten kaldırılmıştır.” Kanunun içinde 657 var mı? Var.  

BAŞKAN – Ama 657 çok geniş bir kanun biliyorsunuz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İşte, biliyorum… Yani bir dakika, işte… 

BAŞKAN – Ama bunun doğrudan ilgili olanları diyoruz, evet.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika, söylüyorum işte. Kanunun içinde doğum teşviki var mı, doğum teşviki 

var mı Aile Bakanlığının? Var. 657 var mı? Var.  

“Neye göre belirlediniz?” diye bilerek soruyorum. Ben söz alırken böyle bir şey söylemiş olmak için söylemiyorum.  

BAŞKAN – Doğrudan ilgili olanları, evet.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada var hem Erkan Akçay Bey’in teklifi vardı, daha önce de konuştuk hem 

Mesut Dedeoğlu’nun teklifi var. 657 sayılı Kanun’un 104’üncü maddesinde yine aynı şekilde doğum izinleriyle ilgili burada 

bir kanun teklifi var. Ee, şimdi, doğumu teşvik ediyorsun da sonrasında emzirmesini, sütünü, beslenmesini, iznini niye 

koymuyorsun içine yani? Tamam doğumu yaptı, parayı verdik; sonra ne olacak, nasıl bakacak?  

BAŞKAN – Sayın Günal… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, işte diyorum bak, 657 mi? 657. Kanunun içinde var mı? Var. Doğum var mı? 

Var. Memur kanunu var mı içinde? Var, 31’inci maddede yazıyor.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İzi olması gerekiyor. 

BAŞKAN – İlgili olması, izi değil de ilgili olması.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ee, şimdi yani o zaman bunu niye koymuyorsun? Hayır, bir şey söylüyorum, neye 

göre belirledin sen? Şimdi ben sana 10 tane bununla ilgili kanun bulacağım.  

BAŞKAN – Doğrudan ilgili olanları…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bizim grubumuzdan arkadaşların kanun teklifi var. Mustafa Kalaycı’nın bundan 

başka teklifi var, sadece öğretmenlerle ilgili değil; Erkan Akçay Bey’in var, grup başkan vekillerimizin var.  

BAŞKAN – Sayın Günal, ben baştan da söyledim “Doğrudan ilgili” dediğimiz hem içerik olarak hem madde olarak. 

Doğrudan ilgili değilse… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ee, işte, içerik olarak da ilgili.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman “Doğrudan ilgili” demek zorundasın, ilgili olanları.  

BAŞKAN – Biz ilgili olanları…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Doğrudan 657 var mı? Var.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim, sağ olun.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, siz olmayanları bile eklediniz diyorum, söylüyorum. Sen kendin de…  

BAŞKAN – Ne zaman? Daha önce… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 688’in içinde var, 6552’de vardı; 48 tane sana yazı yazdı … 

BAŞKAN – Burada görüşerek… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Nasıl yani görüşerek yaptık? Ya, görüşerek yaptık diye yanlışı yapınca görüşerek 

olur mu? Bunda da var, Meclis Başkanlığına yazı yazdım, siz cevap yazmışsınız. Onun içerisinde 5 tane madde, hiçbir 

şekilde teklifle alakası olmayan maddeyi burada önergeyle eklediniz. Yine yazdım, yine cevaplar yarın gelsin ya da pazartesi 

günü konuşacağız. 

BAŞKAN – Yine ekleyeceksiniz demek istiyorsunuz ama niyet… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, eklemişsiniz zaten, yanlış.  

Ya, şimdi bana diyorsun ki “Dolaylı olarak ilgili.” Sen hiç ilgisi olmayan, hiç madde olmayanı bile eklemişsin 

diyorum.  

BAŞKAN – Burada? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ekledin, bir de savundun; evet.  

BAŞKAN – Hayır.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sana yazı geldi, imzaladığından haberin yok o zaman Sayın Başkanım.  

BAŞKAN – “Bununla ilgili” deyince, ben şimdi görüşmekte olduğumuzla ilgili…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya işte, bu tip teklifte, konusu olan olmayandan… 

BAŞKAN – Öncekini diyorsunuz, evet.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Komisyonun gündeme hâkimiyeti yok.  
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet, ilgisi hiç olmayanı bile koydun, şimdi bizimkine diyorsun ki “Dolaylı ilgili.” 

Ben de okuyorum, 31’inci maddede 657 var, diğer maddelerde 25, 26’da doğum izni, doğum teşviki var mı? Var. Çeyiz var, 

evlendirme teşviki var ama çocuk oldu sonrasını biz karışmayız. Daha doğrusu biz oyumuzu alalım da sonra çocuk ne olursa 

olsun diyorsunuz herhâlde yani ne diyelim başka.  

BAŞKAN – Sayın Günal, onu ayrıca değerlendiririz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bak işte, söylüyorum, 2 tane elimde var. 

BAŞKAN – Ayrıca değerlendiririz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onun için bakmak lazım yani.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ona bakarsanız bütün kanunlar yönetmeyle, hayatla ilgili.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “Doğrudan ilgili” diye bir ifade yok.  

BAŞKAN – İlgili.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Birbiriyle ilgili gördüğünüz…  

BAŞKAN – Evet, ilgili gördüklerimiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Neyle ilgili? 

BAŞKAN - Ya, ilgili gördüklerimizi aldık; lütfen yani… 

Teşekkür ederim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bize yetiyor diyorsunuz. 

BAŞKAN – Hayır.  

Sayın Akçay, buyurun.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, ilgili nasıl görüyorsunuz, ilgiyi nasıl kuruyorsunuz Sayın Başkan? 

Şimdi, doğum yardımı düzenleniyor. 

BAŞKAN – Yardım şeklinde bir düzenleme veya teklif varsa onları alıyoruz.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, burada özne ne? Doğum değil mi, doğum kavramı değil mi?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Nasıl değil? 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ama yani ilgisi yok yani, olur mu öyle şey kendi başına?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Çok zorlama yapıyorsunuz yani.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – O zaman her şey hayatla ilgili… 

BAŞKAN – Her şey doğumdan sonrasıyla ilgili, doğumdan ölüme kadar hepsi birbiriyle ilgili.  

Buyurun Sayın Akçay. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – İzin de memura yardımdır, izin de memura bir yardımdır.  

BAŞKAN – Doğru tabii, canım, o da farklı bir yardım o, maddi değil ama.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – O zaman, bir kavrama olumsuz bakmak istersen her şekilde yorum yapma serbestisi 

var mı yani? 

BAŞKAN – Birleştirilmesini mi istiyorsunuz Sayın Akçay, onun da? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tabii, birleştirilmesini istiyorum, talep ediyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Zaten sizin reddetme yetkiniz yok. Oylarsınız, ya birleştirirsin ya…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onun için bir on dakika ara verin.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - İç Tüzük size böyle bir yetki vermiyor. Sayın Başkan, gerçekten bakın, gündeme 

hâkimiyetiniz zorunludur.  

Şimdi bir on beş dakika ara verin. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 

Birleştirme önergesi verin, ondan sonra… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, bilmediğinizi söylüyorsunuz.  

BAŞKAN – Kendi önergelerinden bahsediyor, lütfen… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Öğretmen atamaları, 47 bin kadro ihdası öngörülüyor. Öğretmen atamalarına ilişkin, 

kadro ihdasına ilişkin arkadaşlarımızın da, hatırladığım kadarıyla Mustafa Kalaycı’nın kanun teklifi var diye hatırlıyorum.  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, bakın, ilgili maddelere geldiğimiz zaman da önergeyle birleştirmeler yapıyoruz. 

Sizin bu söyledikleriniz tutanaklara geçti, ben şimdi onlara baktıracağım. Doğrudan ilgili olanları da birleştirmeye devam 

edeceğiz.  

Teşekkür ediyorum.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ben teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, şimdi, geneli üzerinde görüşmeler…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, siz “Doğrudan ilgili” diyorsunuz “Doğrudan ilgili” diye bir tabir yok.  
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BAŞKAN – İlgili, ilgili gördüklerimizi…  

Teşekkür ederim.  

Değerli arkadaşlar, usulle ilgili birleştirme önergelerini oylamıştık. 

Şimdi, geneli üzerindeki görüşmelere geçiyoruz. 

Geneli üzerinde önce teklif sahibine söz vereceğim, daha sonra da diğer arkadaşlara. 

Teklif sahibi söz istiyor herhâlde. 

Buyurun Sayın Koca.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Evet, Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde 

Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi’miz ile yine Millî Eğitim Bakanlığı Teşkilat ve Görevleri 

Hakkındaki Kanun Hükmündeki Kararnamede Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı’yla ilgili neler kapsıyor, bunlarla 

ilgili kısaca bilgi vermek istiyorum teklifimizle ilgili olarak.  

Madde 1, 2 ve 3’üncü maddelerde 6502 sayılı Tüketicinin Korunması Hakkındaki Kanun, konutların ve devre tatil 

amaçlı taşınmazların ön ödemeli satışlarına ilişkin hükümlerin uygulanması sırasında yaşanan sorunların çözümü amacıyla 

burada düzenleme yapılıyor. Yapılmış olan düzenlemeyle birlikte satışları ön ödemeli olarak yapılan büyük çaptaki projeler 

için azami teslim süresinin 36 aydan 42 aya çıkarılmasını öngörüyoruz. Bu kapsamda devre mülkler tesliminde de benzer 

olayı uyguluyoruz.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ne tür sorunlar söz konusu oldu Sayın Koca, orada?  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Teslimatlarla ilgili…  

Ben genel olarak bir açıklama yapayım, isterseniz bunu daha sonra maddelerle ilgili yani maddelerdeki görüşmelerde 

yapabiliriz. Teslimatlarla ilgili sıkıntılar, bir de özellikle…  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Nasıl sorunlar oldu orada? 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Onu söylemeye çalışıyorum. Teslimatlarda birtakım gecikmeler olabiliyor, bir de 

özellikle burada vermiş olduğumuz teklifle birlikte bu ön satışlardan vazgeçmeyle ilgili durumlar tekrar düzenlenmiş oluyor. 

Vazgeçme durumu söz konusu olduğunda karşılıklı verilen sözleşme taahhütlerinin gereği konusunda atılacak adımlar 

burada yasal düzenleme kapsamında düzenlenmiş oluyor.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Gecikmeler neden kaynaklanıyor onunla ilgili gerekçeyi söyleyebilir misiniz? 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Şunu söyleyeceğim ben: Birtakım büyük çaplı inşaatların mevsim şartlarından olabilir 

veya birtakım ekonomik nedenlerden olabilir, sürekli konutta, inşaat sektöründe yaşanan bu sıkıntılar burada da 

yaşanılabiliyor. Bir de bu devre mülklerin teslimiyle ilgili ve tekrar vazgeçilmesiyle ilgili olarak birtakım sıkıntılar 

yaşanabiliyor bunlardan dolayı.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Kimin sıkıntıları gideriliyor?  

SALİH KOCA (Eskişehir) – 4’üncü maddeyle ilgili olarak…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan.. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Arkadaşlar… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Burada hep müteahhit açısından bakıyorsunuz. Hangi taraf için bu 

düzenlemeyi yapıyorsunuz? Tüketiciyle ilgili…  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Bir geneli üzerinde konuşsun.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, bir şey söyleyebilir miyim? Bu konu çok önemli. 

BAŞKAN – İlgili maddelerde daha detaylı… 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Detaylı konuşacağız zaten. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) - 30 aydı, 36 aya çıkardık, şimdi 42’ye çıkarıyoruz. Bir gerekçesi olması lazım.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Gerekçe ne? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hesap kitap bilmiyor mu o müteahhitler?  

BAŞKAN – Hayır, sadece o değil, ondan dolayı diğer tüketicilerin, diğer alanların mağduriyeti söz konusu.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Neye göre ama? 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Müteahhide göre…  

BAŞKAN – Müteahhitten bahsetmiyorum, alıcıların, tüketicilerin mağduriyeti söz konusu burada, bitmemesinden 

dolayı.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz Salih Bey’den bilgi almak istiyoruz.  

BAŞKAN – Bir saniye… Tamamlasın arkadaşımız.  

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Bilgi veriyor, dinlemiyorsunuz. Bir dinleyin, eksik kalırsa o zaman…  

BAŞKAN – Bir açıklasın, ondan sonra, arkadaşım söz istedi şimdi. Bir tamamladıktan sonra soru sorulur, karşılıklı 

hep bunları yapmadık mı? Sonra tekrar açıklıyor.  

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Evet, eksik kalırsa bilgi versin. 
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BAŞKAN – Yine açıklar. 

Buyurun Sayın Koca.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Arkadaşlar, maddelerle ilgili olarak zaten bunları detaylı olarak tartışacağız ve detaylı 

olarak da elimizden geldiği kadar bilgi veririz. O anlamda ben biraz daha kısa olması açısından kısa kısa maddelerle ilgili 

bilgi vermeye çalışıyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bu kadar teklifi nasıl yazdın Sayın Koca ya? 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Ya, lütfen bir susun, lütfen bir dinleyin. Hiç mi saygı yok? Lütfen, bir dakika ya! İki 

kelime söylüyoruz üçüncü kelimede atlıyorsunuz. Bir dinleyin, bir sözümüzü tamamlayalım ondan sonra ne söyleyecekseniz 

söyleyin yani.  

BAŞKAN – Evet, buyurun.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani nasıl yazdın bu kadar çok zekâ ürününü? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Çetin, lütfen ya! Olmadı ya! 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Gel beraber konuşalım! Lütfen ya! 

Evet, dördüncü maddeyle ilgili olarak, Millî Eğitim Bakanlığına bağlı öğretmen unvanlı kadrolar ihdas edilmesi 

burada söz konusu ve yaklaşık 47 bin kadronun ihdası burada gündeme geliyor ve Aralık 2015 tarihine kadar da atama 

yapmak üzere 47 bin kadro serbest bırakılmış oluyor.  

5 ve 6’ncı maddede yapılan değişikliklerle, uluslararası kuruluşlar ile bunların mensuplarına sağlanacak katma değer 

vergisi ile özel tüketim vergisi istisnasının kapsamı bu anlamda genişletiliyor.  

Yine, 7 ve 8’inci maddelerle, elektronik ortamda yapılacak tebligatların yapılma zamanı 7201 sayılı Tebligat 

Kanunu’na paralel bir şekilde açıklığa kavuşturuluyor. Yoklama faaliyetlerinin elektronik ortamda yürütülmesi ve bu 

yoklama fişlerinin elektronik ortamda da oluşturulması bu vesileyle temin edilmiş oluyor.  

9’uncu maddede, Türkiye Radyo ve Televizyon Kurumunun Anadolu Ajansı Türk Anonim Şirketinden yapacağı her 

türlü program, haber, yapım ve yayınlarla ilgili mal ve hizmet alımları 4734 sayılı Kanun’un istisna kapsamına alınmaktadır.  

Yine, 10’uncu maddeyle, kâr dağıtımına bağlı veri kesintisi oranlarını halka açık anonim şirketler için farklı 

oranlarda belirleme hususunda Bakanlar Kuruluna yetki veriliyor.  

11’inci maddede, sermaye şirketlerinde nakit artırılan sermaye üzerinden hesaplanan faizin kurumlar vergisi 

matrahından indirilerek sermaye artışı teşvik edilmekte ve uygulama esasları belirlenmektedir.  

12 ve 13’üncü maddeyle, kâr dağıtımına bağlı vergi kesintisi oranlarını halka açık anonim şirketler için farklı 

oranlarda belirleme hususunda Bakanlar Kuruluna yine yetki verilmektedir. 

14’üncü maddede, finansman imkânlarını geliştirmek ve kredi sisteminin etkin işlemesine katkı sağlamak amacıyla 

firmalara kredi garantisi veren, kredi garanti kurumlarına sağlanan desteğin miktarı artırılmaktadır. 

15’inci maddede, 5216 sayılı Büyükşehir Belediyesi Kanunu ve 5393 sayılı Belediye Kanunu’nda yapılan 

değişiklikle belediye uzlaşma komisyonlarında belediyelerle yapılan uzlaşmalar neticesinde konusu kalmayan tutarların 

uzlaşmayla birlikte artık alacak statüsünde olmamasından dolayı kayıtlardan çıkarılmasına yönelik düzenleme yapılmaktadır.  

16 ve 17’nci maddeyle katılım sigortacılığı ülkemizde hukuki bir mesnede kavuşmaktadır. Şöyle ki: Vermiş 

olduğumuz bu teklifle birlikte katılım sigortası ve yönetici şirket tanımları yapılmış ve buna göre de katılım sigortası, 

sigortalılar ile bu kanunda öngörülen işletme türlerine göre teşkilatlanabilen sigortacının katılım ilkelerine göre de sigorta 

güvencesi sağladığı ve faaliyetlerinin anılan ilkelere göre yürütüldüğü sigorta şekli gündeme gelmektedir. Ayrıca, benzer 

şekilde yönetici şirketle ilgili olarak da sigorta veya reasürans teminatı sağlayan yurt içi veya yurt dışındaki yerleşik kişiler 

adına… Yönetici şirketle ilgili kısaca şunu söylemek istiyorum: Sigorta veya reasürans teminatı sağlayan yurt içinde veya 

yurt dışında yerleşik kişiler adına sözleşmeleri dâhil tüm sigortacılık faaliyetlerinin gerçekleştirileceği sigorta üyelik 

piyasaları kurmak ve yönetmek üzere kendisine müsteşarlıkça faaliyet izni verilen anonim şirketlerdir.  

Yine, bu anlamda, madde 18 ve 19’a baktığımızda, madde 18 ve 19 ile bilgi bazlı piyasa dolandırıcılığı suçuna 

Sermaye Piyasası Kurulunun gelirlerinin düzenlenmesine ve Borsa İstanbul AŞ Yönetim Kurulu Başkanına verilen yetkiler 

Türk Ticaret Kanunu’yla uyumlaştırılmaktadır.  

Madde 20 ile ödeme kuruluşları ve elektronik para kuruluşlarının faaliyetlerini yürütmede kullandıkları bilgi 

sistemlerine ilişkin usul ve esasların Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu tarafından belirlenmesi düzenlenmektedir.  

Yine, burada 21, 22, 23 ve 24’üncü maddelerde Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığımızın hazırlamış olduğu 

çalışmalar kapsamında gençlerde evliliğin teşvik edilmesi amacıyla bir çeyiz hesabı programı başlatılarak devlet tarafından 

belirlenecek oranlarda destek sağlanması amaçlanmaktadır. 

Benzer şey konut tasarruf hesabı için de geçerli olup bundan sonra, yurt içi tasarruf oranlarının artırılması ve konut 

sahibi olmayan bireylerin ilk konut edinimlerini desteklemek amacıyla konut tasarruf hesabına devlet katkısı sağlanması 

amaçlanmaktadır. 
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Madde 23’le, daha önce de açıklanmış olan program çerçevesinde, Türk vatandaşı olan her anne ve babaya birinci 

çocukları için 300 TL, ikinci çocukları için 400 TL, üçüncü ve daha sonraki çocukları için de 600 TL doğum yardımı 

yapılması öngörülmektedir.  

Madde 24’le, belediyeler tarafından yetki verilen özel şahıs ya da şirketlere ait şehir içi toplu taşıma hizmeti veren 

ulaşım araçları aracı işletmecilerinin Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının ücretsiz taşıma düzenlemesinden dolayı ortaya 

çıkan mali kayıplarının önüne geçilmesi planlanmaktadır. Bu anlamda, özellikle 65 yaş üstü vatandaşların ve aynı şekilde 

şehit dul ve yakınlarının ücretsiz taşınmasıyla ilgili ortaya çıkan maddi kayıpların teminine yönelik ve bu anlamda servis 

sağlayıcılarına yönelik destekler burada söz konusu olmaktadır. 

Madde 25’le, idari yargıda ivedi yargılama usulü getirilmiş, temyiz süresi on beş gün olarak belirlenmiş ve 

yürürlüğüyle ilgili özel bir düzenleme yapılmamış olmasından kaynaklı mağduriyetler giderilmektedir. 

Madde 26’yla, öğrenim süresini program süresinde tamamlayamayan öğrencilerin sadece ilgili dönem için öngörülen 

katkı payı veya öğrenim ücretini ödemeye devam etmeleri öngörülmektedir. Daha önce çıkarılan bir çalışmayla birlikte katkı 

payı ve öğrenim ücretleri normal öğrenim süreside ödenmiyor idi fakat döneminde bitirilemeyen süre için de yaklaşık 1,5 

katı ödemek söz konusu idi. Burada yapılan düzenlemeyle bu 1,5 katı olayı ortadan kalkmakta, uzayan dönemde de normal 

ücret ödenmekte. Ayrıca, daha önce ortaya çıkmış olan birtakım sıkıntılar da bu çalışmayla birlikte ortadan kaldırılmakta.  

Madde 27’yle, 2014-2015 eğitim-öğretim döneminde alınan artırımlı ücretlerin katkı payı, öğrenim ücreti dışındaki 

kısmının iadesi amacıyla geçici bir madde düzenleniyor. 

Yine, madde 28, 29 ve 30’la ilgili olarak da özel radyo ve televizyon kuruluşlarının seçim dönemlerinde serbestçe 

yayın yapabilmeleri temin edilecek. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Nasıl? 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Söyleyelim, biraz daha bekle.  

Seçim dönemlerinde Yüksek Seçim Kurulu ve RTÜK arasındaki karmaşa ve ikiliği ortadan kaldırmak amacıyla 28 

ve 29’uncu maddelerde yer verdiğimiz bu maddeleri teklif ediyoruz. Böylece yayın kuruluşları daha etkin bir şekilde 

denetlenecek, yayıncı kuruluşların ve devlet kurumlarımızın bu anlamda mağduriyeti ortadan kaldırılacaktır. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada bir şey var “demokratik grup” ne demek? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen, kendisi öyle bir şey söylemedi.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamam, metninde bir şey var da. Demokratik grup ne?  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Onu daha sonra söyleyecektiniz Mehmet Bey. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siyasi partiyle ne alakası var? 

BAŞKAN – Bir sunumunu bitirsin… 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Madde 31 (b) ve (c) ile 657 ve 926 sayılı kanunlarda yer alan doğum yardımına ilişkin 

düzenlemeler yürürlükten kaldırılmaktadır. 

Yine, aboneliği devam etmeyen ön ödemeli abonelerden tesis kullanım ücreti alınmasının önüne geçilmektedir.  

Madde 32 ve 33 yürürlük ve yürütme maddeleridir. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, sırayla söz vereceğim geneli üzerindeki taleplere. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sorularımız var daha. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teklif sahibine sorularımız var.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, maddelere geçtiğimizde maddelerde sorarsınız. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Genel değerlendirme yapacağız. 

BAŞKAN – Genel değerlendirmede, buyurun Sayın Türeli. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir cevap versin, belki konuşmayacağız. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “Sonuna kadar dinleyin, sonunda sorarsınız.” dediniz, sizin sözünüze itibar ettik Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Türeli.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; biz şimdi geneli üzerinde konuşacağız, usul tartışmalarını yaptık, şimdi 

geneli. Geneli çok önemlidir. Hatırlarsanız, genelinde kanunlarla ilgili Hükûmet temsilcisi bakanlar, tasarılarda gelirler, uzun 

süre, yarım saat, kırk beş dakika, bazen bir saat anlatılar tek tek. Hangi madde ne getiriyor, hangi gerekçeyle getirildi, şu 

andaki mevcut durum nedir, bundan sonra yeni getirilen düzenlemeyle ne olacak? Şimdi, biz, burada, bunların hiçbirinin 

cevabını alamadık.  

BAŞKAN – Hiçbir zaman geneli üzerinde böyle şey… Maddelere gelindiği zaman. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hayır, bakan gelir, burada…  
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BAŞKAN – Maddelere geçildiği zaman konuşulur.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hayır, öyle değil. Bakan gelir, bunların hepsini burada bir bütünlük içinde 

anlatır. Nedir? Hatırlayın, var bunlar. İsterseniz çıkarttırırız.  

Bakın arkadaşlar, biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak dersimizi çalışırız her zaman. Biz, zaten bütün var olan 

maddeler nedir, madde gerekçeleri nedir, genel gerekçe; bunların hepsini okuduk, hatta aramızda tartıştık da. Ancak tabii, 

bizim bilmediğimiz, bizim kendi aramızda kafamızda belli soru işaretlerimiz var, biz bunları bilmiyoruz. Burada, şu anda biz 

onlara cevap almak istiyoruz ama bu cevabı alamadık. Buradan beklenen şudur: Ya teklif sahibi konuları çok iyi bilir, onları 

anlatır ki öyle bir durum yok burada, doğal olarak kendi bilmediği… Çünkü biz bunu söylüyoruz hep. Bunlar teklif değil, 

bunlar, bürokrasi tarafından hazırlanıyor, değişik kurumların ihtiyaçları var, bunlar gündeme getiriliyor yani tasarı 

getirmeyelim diye teklif getiriyorsunuz. Hep söylüyoruz, bunu eleştiriyoruz. Şimdi, burada yapılması gereken, Sayın Koca 

eğer burada cevaplayamayacaksa ya da arkadaşımızın bu konuyla ilgili bu kadar bilgisi olabilir, ilgili kurumlar neyse, 

sermaye piyasasıyla ilgili düzenlemeler SPK’dan, bankalarla ilgili düzenlemeler BDDK’dan, bunlara ilişkin gerekli bütün 

açıklamaları alalım, ondan sonra geneli üzerinde konuşmaya başlayalım. Biz ne konuşacağız geneli üzerinde bilmiyoruz ki 

şu anda, bir bilgi almadık ki. Burada var olan gerekçenin bile altında bir bilgi verildi bize. Bunun üzerine nasıl konuşacağız 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri? Böyle bir şey olabilir mi? Lütfen… Geneli üzerine konuşalım, gerekli bilgiler madem 

bürokrasi tarafı biliyorsa bunu, kim hazırlıyorsa -Maliye Bakanlığı- onlar açıklamalarını ayrıntılı yapsınlar…  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Madde madde geçeceğiz zaten.  

BAŞKAN- Tek tek maddelerde…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tek tek ayrı bir şey. Geneli üzerinde konuşmayacak mıyız şimdi arkadaşlar?  

BAŞKAN – Anladım, geneli üzerinde madde…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – O zaman niye geneli konuşuyoruz?  

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – O zaman maddelere geçelim, konuşalım.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya arkadaşlar… O zaman senin dediğin gibi olur tabii.  

Doğru söylüyor Sayın Şahin çünkü o zaman açıklama yok ki geneli üzerine konuşalım ama bakın, geneli önemlidir. 

Geneli üzerinde konuşmak…  

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Madde madde, genelinde gibi olur yani.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Arkadaşlar, bütçede de… Bakın…  

BAŞKAN – Arkadaşlar…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bütçede de ilk gününde genelinin tümü konuşulur. Lütfen…  

Sayın Başkan, lütfen, gerekli bilgileri şu anda istiyoruz, alalım, ondan sonra geçelim geneli üzerine.  

BAŞKAN - Sayın Türeli… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ben bilgileri aldıktan sonra yorumumu yapmak istiyorum geneli üzerinde.  

BAŞKAN – Tabii ki.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ben gerekli bilgileri almak istiyorum. Niye geldi? Bütün bilgileri alalım, ondan 

sonra başlayalım.  

BAŞKAN – Sayın Türeli, bütün maddelerle, ilgili teknik arkadaşlar burada, bilgi verirler. Zaten o maddeyle ilgili siz 

veya diğer arkadaşlar sorularını sorarsa…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Genelini konuşacağız. Geneli üzerinde konuşmak için bilgi almak istiyoruz. Ne 

için geldi? Ön ödemeli konu sisteminde neden oldu? Neden 36’dan çıktı? Dolar kurundaki yükselmeden mi kaynaklanıyor?  

BAŞKAN- Maddeye geldiğimiz zaman…  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Maddeler üzerinde konuşalım işte.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Çelebi…  

BAŞKAN – Maddeye geldiği zaman…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Koca, ne konuşacağız? Geneli üzerinde ne konuşacağız? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Madde üzerinde zaten konuşacağız. Geneli üzerinde de konuşacağız. Bilmiyoruz 

ki ama.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Madde madde geneliyle ilgili bilgi alalım. 

BAŞKAN – Madde madde…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Evet.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, geneli üzerinde konuşmadan bu bilgilere ihtiyacımız var. Bunun 

üzerine konuşacağız. Niye otuz altı aydan kırk ikiye çıkarıldı? Döviz kurundaki artıştan mı oldu? Niye yüzde 2’den yüzde 

4’e çıktı? Bunları bilelim yani.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, geneline geçelim.  

BAŞKAN – Geneli üzerinde görüşüyoruz.  



     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon :Bütçe Giriş :  Tarih :12/03/2015 Stenograf :  Kayıt:Bütçe Sayfa: 44 

 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Teklif sahibi açıklamasını yapsın.  

BAŞKAN – Açıklamasını yaptı. .(CHP sıralarından gürültüler) 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yapmadı. Soruları soracağız  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – O zaman, geneli üzerinde konuşmaya… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Olur mu Sayın Bilgiç? 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Katılım sigortacılığını açıklasınlar.  

BAŞKAN - Arkadaşlar… Arkadaşlar…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bitireyim Sayın Başkan.  

Hatırlarsanız bundan önceki torba kanunda Sayın Erdöl geldi ve çok uzun süre bize anlattı, sorularımızı sorduk, 

ondan sonra görüşmeye geçtik.  

BAŞKAN – Maddelerle ilgili… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Maddelere geçmeden daha…  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Maddelere geçmeden önce.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, fark etmez. Şimdi, siz derseniz ki, bütün maddelerle ilgili teknik arkadaşlar konuşsun, üç 

gün geneli üzerinde…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Niye üç gün olsun canım! Belli maddeler, konular var. EPK’yla ilgili konu, halka 

açık şirketlerle ilgili…  

BAŞKAN – Tamam, burada arkadaşlar.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Halka açık şirketle ilgili düzenleme var, orada konuşalım, vergiyle ilgili Maliye 

Bakanlığı versin.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Eksik bilgi mi verildi?  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Eksik tabii. Gerekçenin de bile şeyinde.  

Sayın Koca bilmeyebilir bunları ama bilen arkadaşlar anlatsın diyoruz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Gerekçeyi madde madde okudu.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Salih Bey bilgi verdi, eksik bilgi mi verdi Sayın Çetin?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Koca’dan önce okudum hepsini.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, sormak istediğiniz hususları gündeme getirin sorun geneli üzerinde. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Açalım seansı, Sayın Koca bilmiyorsa diğer arkadaşlar… 

BAŞKAN – Ama sorun yani. Neyle ilgiliyse onunla ilgili bilgi alalım. Lütfen yani.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Alacağız işte hepsini. Bütün arkadaşlar sormak istiyor, bekliyor zaten şimdi.  

BAŞKAN – Tamam, sorun. Ben de onu diyorum.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teklif sahibi biliyorsa söylesin, bilmiyorsa ilgili kurumlardan…  

BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye… 

Buyurun Sayın Günal.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, burada şöyle bir şey var, arkadaşlar cevap verecek ama, şimdi, ben 

konuşmaya başlamadan önce, evet , burada, örnek veriyorum -28 ile 29’u sadece söyleyeyim- Sayın Koca diyor ki: “YSK ve 

RTÜK arasında anlaşmazlık oluyor, tartışmalar yaşanıyor, bunu çözeceğiz.” Ne tartışması var? Belli kanallara verilen ceza 

var. Şimdi, RTÜK’ün yetkisi ayrı, Seçimin yetkisi ayrı. Bir de enteresan bulduğum, 6112 sayılı 45, “Siyasi partiler ve 

demokratik gruplar ile…” Demokratik grup ne demek ya? Nereden yazıyorsunuz, bunu kim size verdi? Demokratik grup 

diye bir şey mi var? Yani, demokratik grup parti faaliyeti mi yapacak, demokratik grup seçim faaliyeti mi yapacak da yani 

nasıl bir şeydir, demokratik grup ne demek, böyle bir hukuki tabir var mı? Ben, mesela, şimdi, bunları bilmeden buna yorum 

yapamam ki. 

BAŞKAN – Ben de mevcut kanunda olduğunu zannediyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Zannetme, hayır, bakacaksın. 

BAŞKAN – Öyle biliyorum, baktım yani onun için. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki, neymiş, sen söyle o zaman, hadi sen söyle? 

BAŞKAN – Kanunda geçiyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, kanunda geçmeye ekleme yapıyor oraya. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, nedir, biliyorsanız siz de söyleyin ya. 

BAŞKAN – “Siyasi partiler ve demokratik gruplar” ifadesi… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Demokratik grup ne demek, bir söyleyin bakalım? 

BAŞKAN – Sayın Günal… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Dinliyorum Sayın Başkanım, buyurun. 
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BAŞKAN – 6112 sayılı Kanun’un 8’inci maddesinin (k) fıkrası, orada var zaten. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – (k) fıkrası değil bu, (1)’inci fıkra. Maviyle yazdığınız işlenmiş metinde bakıyorum, 

burada yok öyle bir şey.  

BAŞKAN – (1)’inci fıkranın (k) bendi.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Radyo ve Televizyon Kurumu yayınları… 

BAŞKAN – (1)’inci fıkranın (k) bendinde ifade şöyle: “Siyasi partiler ve demokratik gruplar ile ilgili tek yönlü veya 

taraf tutar nitelikte olamaz.” ifadesi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir daha söyler misin? 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tamam, ne işte bunlar? Öğrenmek istiyoruz. 

BAŞKAN – 6112 sayılı Kanun’un 8’inci maddenin (1)’inci fıkrasının (k) bendi.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – (1)’inci fıkrasında yok, ekleme yapıyorsunuz şu anda. 

BAŞKAN – (k) bendinde, hayır, oradan alıyoruz. Bu ifade orada mevcut.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ne diyor peki, gerekçesinde ne varmış? 

BAŞKAN – Ben gerekçesini demiyorum, şu andaki, oradaki kanun metnini aynen okudum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Demokratik gruplarla ilgili ne diyor? 

BAŞKAN – “Siyasi partiler ve demokratik gruplar ile ilgili tek yönlü veya taraf tutar nitelikte olamaz.” Yayınların 

ilkelerini belirtirken “Yayın hizmetleri ilkeleri” diye 8’inci madde var ya. Yayın hizmetleri ilkeleri.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, güzel söylüyorsan da, bir dakika, şimdi… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Mesela, bağımsız milletvekili adayları. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika arkadaşlar. 

Ya, iyi güzel de 45’in 1’ine, 1’inci maddeye niye alıyorsun? Orada var da yani burada… 

BAŞKAN – Şöyle: Bu ifade var zaten, “Yayın hizmeti ilkeleri” ifadesi oradan alınıp buraya konmuş anladığım 

kadarıyla, dercedilmiş. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Anladığınız kadarıyla… 

BAŞKAN – Hayır, ben öyle anlıyorum, ben hazırlamadım ki arkadaş yani! 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, tamam, hazırlayana soruyoruz. 

BAŞKAN – Lütfen yani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Problem orada zaten anladığınız kadarıyla… 

BAŞKAN – Siz neyle konuşuyorsunuz, siz anlamadığınız kadarıyla mı? Siz de anladığınız kadarıyla 

konuşuyorsunuz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki, (k) bendinin tamamına bir bakalım. Burada bent yok zaten de “1, 2” diye 

gidiyor.  

BAŞKAN – (k) fıkrası. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, oradan kaldırmak ne sağlıyor? Şimdi, ben de bir şey anlatıyorum, burada bir 

gerekçe yok. Oradan kaldırıp buraya koymasan ne olacak, onu anlamaya çalışıyorum. Burada bir ceza uygulaması var, 

onunla ilgili maddeye de burada atıf yapıyorsunuz, onun için soruyorum. Demokratik grup ayrı, bir de bununla ilgili 

yukarıda, YSK’dan RTÜK’e vereceğiniz maddenin içine koyuyorsunuz yani onu söylemeye çalışıyorum. (k) bendinde 

dursun ne var, ne olur yani (k)’da durduğu zaman? Çünkü, burada başka şey var. 

BAŞKAN – Yani, 45’inci maddeye konulan o ifade, şu anda bu teklifle konan ifade, demin dediğim 6112’nin 8’inci 

maddesinin (1)’inci fıkrasının (k) bendiyle aynı ifade yani. Ben bunu açıklamak için söyledim sadece.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu 45’inci maddenin bir printi getirir misiniz çocuklar, tam printini bir getirin, ben 

size şimdi anlatacağım ne dediğini yani oraya niye konduğunu anlatacağım.  

Şimdi, Sayın Başkanım, şunun için söylüyorum: Şimdi, bunlar ortada muğlak bir şey. Ben konuşmaya başlamadan 

önce… “45’in (k) bendi” diyor Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Hayır, ben 8’inci maddenin diyorum, 6112 sayılı Kanun’un 8’inci maddesinin.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Yayın hizmeti ilkeleri”nden neden çıkıyor da oraya gidiyor? Onu soruyorum. 

Şimdi, yukarıda zaten genel bir madde var. Neden? Çünkü, “Yayın hizmet ilkeleri”yle ilgili ceza kısmı RTÜK’e vereceğiniz 

yetki onunla bağlantılı da ondan oraya koyuyorsunuz. Yani, peki, diğer maddeleri, (k)’ya kadar olan maddeleri niye 

çıkarmıyorsun? Onun da hepsini oraya koysak olmaz mı? Bakın, şimdi, 8’inci maddede bir sürü şey var: “Genel sağlığa, 

çevrenin ve hayvanların korunmasına zarar verecek davranışları teşvik edemez.” Bu çünkü seçimle ilgili de ondan 

koyuyorsunuz oradan oraya. Yani, yukarıda tarafsızlıkla ilgili kısım, cezanın yenileceği kısım 45’inci madde. Buradan 

çıkarıp oraya koyup, YSK’dan alıp RTÜK’e verdiğiniz zaman TRT’yi de seçim cezalarından kurtarmış olacaksınız, özeti 

budur. Ama, bunu, şimdi, biz bilmeden “Demokratik gruplar” çok güzel yazılmış, valla, helal olsun yani “tarafsızlık”, çok 
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güzel madde. Yani, TRT bunlara uysun diyor. Peki, neden yapıyorsun? Şimdi, ben bunu bilmeden genelini nasıl 

konuşacağım? Soruyorum, şimdi, otuz altı aydan kırk ikiye çıkmış, neye göre hesapladın diyeceğim?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Günal, konuşuyorsunuz, ne güzel. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, sorulara vermesi gereken cevapları istiyoruz. 

Biz gerekçeyi okuduk Sayın Bilgiç. Sayın Koca hatta özetledi, tamamını söylemedi, gerekçede daha ayrıntılı bilgi 

olan maddeler de var. 

Ama, şimdi, ben bunu bilmeden, otuzdan otuz altıya çıktı, otuz altıdan kırk ikiye çıktı. Diyor ki: “İki tarafa baktık.” 

“Ben evimi kiraladım, adama da söz verdim boşaltacağım, otuz altı aya göre hesap yaptım, paramı ödedim veya sattım 

evimi, şu tarihte boşaltacağım.” dedim, adam da ona göre hesap yaptı, otuz altı ay geldi, sen diyorsun ki: “Ben kanunla 

uzattım, sen alamazsın.” E, bu boyutunu niye düşünmüyorsun? Yani, ben ona göre… 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Altı ay kiraya verdin. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kardeşim, kirası ayrı, sattım, adama boşaltacağım diye taahhüt ettim, o da gitti, 

kendisi kiradan kendi evine geçecek. Sen benim yaptığım sözleşmenin şartlarını niye bozuyorsun? Ben yaparken otuz altı 

aya göre sözleşme yaptım. Ben borçlar hukukunu Reisoğlu’ndan aldım Sayın Bakanım.  

E, şimdi, sözleşmenin geçerliliğini sen değiştirirsen, 2 kişi arasında yapılan sözleşmeye devlet müdahale ederse olur 

mu? Güvenlik yok, bir şey yok.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – “Bundan sonraki sözleşmelerde…” diyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Olur mu, iyi oku bakalım, herhâlde hiç bakmıyorsunuz, arkasından gelen maddeleri 

oku. 

Başkanım, şunu için söylüyorum: Şimdi, biz bunların teknik gerekçesini bilmeden, arkadaşlar bize bunu söylemeden 

bizim bunu eleştirmemiz o şekliyle doğru olmaz ki. 

BAŞKAN – Teknik gerekçeleri de maddelerde konuşacağız tabii. 

Teşekkür ederim Sayın Günal. 

Sayın Sarı, buyurun. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, bakın, işte, torba yasaların problemi burada. Şimdi, bu yasanın bir geneli 

yok ki biz geneli üzerinde konuşalım yani yok ki. 

BAŞKAN – Geneli, maddelerin genel gerekçeleri. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi, kanun teklifi hazırlayan arkadaş geneli üzerinde konuşurken tek tek maddeleri 

sıraladı, şu maddede bunu getirdik, bu maddede bunu getirdik, şu maddede bunu getiriyoruz diye.  

Şimdi, bu yasanın birbiriyle ilintili bir ruhu yok Sayın Başkan. Dolayısıyla bunun geneli üzerinde konuşulamaz. 

Sayın Koca’da haklı olarak maddeleri söyledi, bu madde böyle şu madde şöyle, şu madde böyle. Şimdi, bizim geneli 

üzerinde bir fikir sahibi olabilmemiz için sorularımızın cevaplanması gerekir. Yani, ilgili bakan buraya geldiğinde ilgili 

bakanın yapmış olduğu açıklamalara biz birtakım sorular soruyorduk, geneli üzerinde bir fikrimiz oluyordu ve bu fikri 

burada paylaşıyorduk. Şimdi, geneli üzerinde konuşamıyoruz. Şimdi, o zaman sorularımıza cevap verilsin. 

BAŞKAN – Şöyle yapın: Sorularınızı sorun arkadaşımız cevap verebildiği kadarını versin ama vermediğini… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Diğer arkadaşlar da var. 

BAŞKAN – Tabii ki diğer arkadaşlardan da alalım. Yani ,siz de sorun. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tamam. 

BAŞKAN – Yeterli bulmazsanız diğer arkadaşlar… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Herkes burada mı? 

BAŞKAN – Var burada bütün arkadaşlar. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – SPK’dan biri var mı mesela? 

BAŞKAN – Var tabii canım. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – BDDK’dan var mı? 

BAŞKAN – SPK, Maliye Bakanlığı, BDDK hepsi… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hazineden? 

Tamam hepsine soralım, bir fikir sahibi olalım, ondan sonra geneli üzerinde konuşmaya başlayalım. 

BAŞKAN – Evet, siz sorun. Ama siz sorularınızı… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, ben yönteme ilişkin söyledim, sorularımı soracağım. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Daha geçmedik, sorularına geçeceğiz, söyleyeceğiz şimdi. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Daha geçeceğiz sorulara. Şimdi, sorularımızı hazırlıyoruz. 

BAŞKAN – Tamam. 

O zaman soruları alıyorum. 

Buyurun Sayın Tamaylıgil. 
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BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Yani, ben geneli üzerinde konuşmaya başlamadan önce bu soruların daha 

detaylı cevabını alabileceğimizi umut ederek… 

BAŞKAN – İlgili arkadaşlar not alsınlar, ilgili kurumlardan arkadaşlar da not alsınlar, Salih Bey zaten cevap 

verecek.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Genelde geneliyle ilgili olarak bir açıklama alırken daha detaylı bilgi sahibi 

olup böyle bir kanun teklifi hazırlama ihtiyacını duyan sayın milletvekilli arkadaşımızın bizi daha bilgilendirerek… 

BAŞKAN – Arkadaşlarımızın… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – …veya arkadaşlarımızın bizi daha iyi bilgilendirerek bu noktada katkı 

sağlayacaklarını düşünüyordum. Bazen Sayın Bilgiç “Milletvekilinin iradesine müdahale mi ediyorsunuz?” diyor ama şöyle 

bir gerçek var ki bundan önceki torba yasalarda görüşmeye başladığımız zaman ilgili kanun teklifini ortaya koyan 

arkadaşlarımızdan ziyade bakanlar veya bürokrat arkadaşlarımız “Şöyle gerektiği için bunu hazırladık.” diye kendi 

anlatımlarında hedeflerini ikrar ettiler. Burada da farklı bir tercih, farklı bir uygulama veya farklı bir başlık içerisinde çalışma 

olduğunu açıkçası düşünmüyorum, neticede bürokrasi hazırladı, değerli arkadaşlarımız da bu çalışmaya katkı sağlamak 

amacıyla teklifi Meclis gündemine getirdiler. Çünkü, Sayın Bülent Arınç’ın görüşleri dile gelmişti, Sayın Meclis Başkanımız 

da “garabet” diye görüyordu ama bu garabeti sürdürmeye devam ediyoruz.  

Şimdi, ben sorularımı soruyorum, geneli üzerinde değil ama sorularımı soruyorum. 

Bir: inşaat sektörüyle ilgili bir sorun var ki ekonomik açıdan onu hep beraber değerlendiririz. Neden bu uygulamayla 

ilgili düzenlemeleri ortaya koyduğunuzda sadece sözleşmenin taraflarından müteahhitlerle ilgili kolaylaştırıcı -“sorunlar” 

dediğiniz sorunları müteahhitler açısından- çözücü uygulamalar veya düzenlemeler getiriyorsunuz. Bunun sözleşmenin diğer 

tarafı, tüketici yani buradan mülk alan kişiler açısından ne gibi faydaları olacaktır? Otuz altı ayın kırk iki aya çıkması 

veyahut yüzde 2’lik vazgeçme ödentisinin yüzde 4’e çıkması tüketiciye ne gibi faydalar sağlayacaktır, işte, bu maketten ev 

alan tüketiciler açısından da düşündüğümüzde? 

İki: TRT’nin ihalelerinde Anadolu Ajansından başka haber ajansı yok mudur bu ülkede? Sadece Anadolu Ajansına 

bir istisna tanınmaktadır. 

Üç: SPK’yla ilgili sorum var. SPK’daki ilgili düzenlemede haber 18’inci madde sanırım, menfaat sağlayanın dışında 

olumsuz haber yapana hiçbir ceza verilmemesi konusunda bir sınırlama getiriyorsunuz. Yani, herkes belli bir konuda 

menfaat sağlamaz ama karşı taraftan itibarını, değerini ve yalan haberlerle bu şirketlere yatırım yapmış olanların kaybını 

neyle karşılayacaksınız? O karşı tarafı düşündünüz mü? Yani, illa gelir mi? Neye istinaden böyle bir düzenleme? Yani, 

sadece bir katılım bankasıyla, bir ülkedeki büyük bankayla ilgili yapılan haberlerin sonunda ortaya çıkan durumu düzeltmek 

için mi yapıyorsunuz? O soruyu sormak istiyorum.  

Dört: Türkiye’de çeyiz ve bir ev almak için yatırım yapılacak sadece bankaların hesabı mı olmalı? Yoksa, bu ülkede 

aracı kurumlar ve portföy yönetim şirketleri de yatırım şirketi hüviyetinde. Neden sadece bankalar üzerine kurguluyor?  

Son olarak bir sorum da şudur: Bu bina ve devre mülkle ilgili -madem SPK’dan arkadaşlar var- biz zamanında bir 

komisyon kurmuş ve bu devre mülkün Türkiye'de ilk mimarlarından biri olan jet Fadıl’la ilgili Sermaye Piyasası Kanunu ve 

Kurulu içerisinde bir araştırma yapmıştık. Şimdi, yine gündemde böyle bir uygulama var ve yine bir belediye bu tahsis, 

kiralık bir yer verdikten sonra yine bu satışlar gerçekleşti ve mağduriyetler oluştu. Bu konuda yani böyle eskiden gelen 

birtakım sorunları olan firmalar da varken o konuda neler yaptılar? Madem, SPK var ve iyileştirmeyi düşünüyoruz bu tür 

işleri, devre mülk otel kavramını tekrar günümüzde problemli noktada kişilerin şikâyetine taşıyan da bir örnek varken onun 

üzerinden açıklarlar herhâlde.  

Benim sorularım şimdilik bu kadar. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, geneli üzerinde sorular bitti mi? 

BAŞKAN – Hayır, geneli üzerinde açıklama yapıldı, soru soruyor arkadaşlar. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Soru soruyoruz.  

BAŞKAN – Geneli üzerinde soru soruyor arkadaşlar.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Geneline geçmedik daha. 

BAŞKAN – Sayın Zozani, buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim.  

İlk sorum Sayın Bakana. Sayın Bakanım, Hükûmetin imzasıyla, sizin imzanız yok ama, yerine geldiğiniz Sayın 

Bakanın imzasının olduğu tek maddelik bir tasarı var, yürürlük, yürütme maddeleriyle birlikte 3 maddelik bir tasarı, 

öğretmen atamalarını içeriyor. 

Şimdi, bir hafta sonra verilen teklifte o tasarının mahiyeti değiştiriliyor ve biz burada bir karar vereceğiz. Yani 

Hükûmetin tasarısını mı esas alacağız, yoksa milletvekillerinin verdiği ve mahiyeti değiştirilmiş şeklini mi görüşeceğiz? 

Durum bu ise, yani mevcut durumda eğer biz aynı şekliyle teklifin içerisine alınmış ve mahiyeti değiştirilmiş kanun teklifini 
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esas alacaksak, o zaman Hükûmetin buradaki tasarısı anlamsızlaşıyor, tasarısını geri çekecek mi? Birinci sorumuz bu. Çünkü 

tamamıyla mahiyet değişiyor, tasarı burada anlamsız duruyor.  

İmza sahibi sayın komisyon üyesi arkadaşlarıma sorularımız var. Bir, bir kere, bu konut teslimleriyle ilgili olarak bu 

altı aylık süre hangi amaca binaen getirildi? Bir etki analizi mutlaka elinizde vardır. Bu konuda sıkıntılı durumda olan kaç 

firma var? Bu firmalar mümkünse paylaşılabilir. Bu maddeyle ilgili bir etki analizi talep ediyoruz. Esasında, burada tüketici 

mağduriyeti söz konusu, yani mülkü alan açısından bir mağduriyet açık, şüphemiz var, bu konuda bir sıkıntı doğacak, ona 

ilişkin daha ayrıntılı bilgi vermenizde fayda var bizler açısından, en azından itirazlarımızı belki karşılar; geneli üzerinde 

görüşmeler yaptığımız zaman ya da maddeler üzerinde görüşmeler yaptığımız zaman biraz daha kolaylaştırıcı olur diye 

düşünüyoruz.  

Şimdi, bu yabancı misyonlara KDV ve özel tüketim vergilerinin istisnaları var. Bununla ilgili, bunun bizim maliyeye 

yükü nedir? Bunun uluslararası uygulaması ne şekildedir? Sayın Başkanım, imza sahibi milletvekillerinden bunu talep 

ediyoruz. Benim sorularım tamamıyla imza sahibi milletvekillerinedir, başta Hükûmete sorduğum soru haricindeki diğer 

sorularımın hepsi onlara yöneliktir.  

Şimdi, özellikle bu Kamu İhale Kanunu’nun 3’üncü maddesinde yeni getirilen bir istisna durumu, TRT açısından 

getirilen istisna, gerçekten benim açımdan da izaha muhtaç bir düzenlemedir. Anlamak istiyorum, neden böyle bir istisna 

getiriliyor? Bu TRT’ye ne sağlıyor, Anadolu Ajansına ne sağlıyor? Bu konuda bizimle bir bilgi paylaşımında bulunulursa 

memnun oluruz.  

Mesela benim dikkatimi çeken 18 ve 19’uncu maddeler. Şimdi, açıkçası 18’in gerekçesini de okudum, anlamadım. 

Yani bir anlama kıtlığı falan yaşıyor olabilirim, ama gerçekten buradaki maddenin aynısı alınmış, 18’e de konulmuş. Hangi 

beyanları esas alıyorsunuz? Ne oldu? Bu firmalar açısından haksız rekabete sebebiyet verecek ya da firmaların 

mağduriyetine sebebiyet verebilecek ne oldu da böyle bir maddeye ihtiyaç duyuldu? Yani hangi ihtiyaç hasıl oldu da böyle 

bir madde konuldu buraya?  

Şimdi, madde 18’in gerekçesine de bakıyorum: “6362 sayılı Kanun’un 107’nci maddesinin ikinci fıkrasında 

düzenlenen bilgi bazlı piyasa dolandırıcılığı suçunun, sermaye piyasası aracının fiyatını, değerini veya yatırımcıların yatırım 

kararlarını etkileme amacıyla gerçekleştirilip gerçekleştirilmediğinin somut olay bazında tespiti güç olduğundan, söz konusu 

amacın, fiili gerçekleştirenin kendisine veya başkasına doğrudan ya da dolaylı menfaat temin etmesi şartıyla 

somutlaştırılması hedeflenmiştir.” 

Yani çok zorlama bir gerekçe. Kanun uygulayıcının bu gerekçeden ne anlayacağını merak ediyorum. Yani bunun son 

dönemlerdeki bu banka spekülasyonları, piyasa spekülasyonlarıyla bir ilintisi var mıdır yok mudur, bu konuda bizi 

aydınlatırsanız sevinirim, bununla ne demek istendiğini anlamak istiyoruz. 

Arkadaşların hepsi sordu bu demokratik grupları, ona herhâlde bir izah getirirsiniz, kimleri kapsıyor, bu “demokratik 

gruplar” kavramı içerisinde kimler var, onu bilmek istiyoruz, çünkü mesela onun da gerekçesine baktım, demokratik 

gruplarla ilgili gerekçe ne diyor? “Türkiye Radyo-Televizyon Kurumunun yayınlarında siyasi partiler ve demokratik gruplar 

ile ilgili tek yönlü veya taraf tutar nitelikte olamayacağı düzenlenmiştir.” 

Kimdir bunlar? Yani bir şehirde, sadece Ankara’da “demokratik grup” kavramı içerisinde değerlendirilebilecek en az 

400-500 bin civarında dernek vardır. Kimler var bu işin içerisinde, bilmek istiyoruz. 

Ayrıca, bir şey vardır, kavramı geniş tutmak istiyorsanız, “demokratik grup ve inisiyatifler” derseniz, biraz daha 

geniş olur bu, biraz daha makbul olurdu, bu kavram daha da kapsayıcı olurdu, herkesi kapsardı.  

Şimdi, bu maddeyi özellikle buraya getirmenizin, YSK’nın, son Cumhurbaşkanlığı seçimleriyle ilgili olarak bazı 

yayın kuruluşlarının, Cumhurbaşkanı Sayın Erdoğan’ın lehine yayınlar düzenlediklerine ilişkin cezai müeyyidelerle 

bağlantısı var mıdır yok mudur, bunu bilmek istiyoruz.  

Bakın, sadece Cumhurbaşkanının yaptığı konuşmaları ifade etmiyorum, Sayın Başbakanın konuşmaları itibarıyla 

TRT’yi kullanma saati 135 saat, ana muhalefet partisi, Cumhuriyet Halk Partisi ve Milliyetçi Hareket Partisinin toplam 

birlikte kullandıkları 50 saat civarında, bizimkiler dakikalarla sayılıyor.  

Şimdi, hâl böyleyken böyle bir düzenlemeyi alıp RTÜK’ün yetkisine verirsen, biz sorarız burada. Zaten YSK bir iki 

yayın kuruluşuyla ilgili cezai müeyyideye başvurmuş tarafgirlikle ilgili olarak, o kadarına cesaret etmiş. Ondan alıyorsunuz, 

buraya veriyorsunuz, diyorsunuz ki YSK’ya “Artık senin buna yetkin yok, RTÜK karar versin bu konuda. Sen sadece 

bildirimde bulun, kararı RTÜK versin.” 

Burada amaç, siz demin ifade ettiniz, “Biraz daha özgürlükçü bir tutum olsun.” dediniz ama, bunun öyle olmadığı 

çok açık. Kusura bakmayın teşbihte hata olmaz ama, Kenan Evren de darbe yaparken “Ülkede demokrasi tehlikede, 

Atatürk’ün ilke ve inkılapları tehlikede, demokrasiyi kurtarmak için darbe farz oldu.” dedi.  

Şimdi, izahı bu şekilde getirirseniz… Yani teşbihte hata olur mu olmaz mı bilmiyorum, hata olacaksa da olsun ama 

bunu anımsatıyor.  

BAŞKAN – Teşbihte hata yapılmaz demek o Sayın Zozani, bunu da belirteyim.  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sorularım şimdilik bunlardan ibarettir, cevap verirseniz sevinirim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Günal, buyurun.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim.  

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; hakikaten neresini düzelteceğimizi bilemiyoruz Sayın Bakanım, sıkıntı burada, 

onun için siz gelmeden önce Sayın Yılmaz buradaydı, ona söyledim ama, Adalet Bakanlığında Kanunlar Genel Müdürlüğü 

diye bir yer var değil mi? Var. Başbakanlıkta Kanunlar Kararlar diye bir yer var, Mecliste de Kanunlar Kararlar Başkanlığı 

var. Ne iş yapar bunlar? Yani kusura bakmayın ama, cümlenin başı, sonu… Nereden geldiği belli olmayan birisi, getirip 

“Benim şöyle bir derdim var.”, “Hemen çözeriz abi; yazalım bir tane şey, torbaya atalım.” Yani şimdi burada neresini 

düzelteceğimizi biz şaşırıyoruz gerçekten Sayın Başkan.  

Ben hakikaten merak ediyorum, az önce kısaca sordum ama arkadaşlar anlamadılar herhâlde, tekrar açalım, teklif 

sahibi arkadaşlar da bakabilir.  

Tekrar söylüyorum, ben otuz altı aylık bir sözleşme yaptım. Ben tüketiciyim. Bütün hesabımı kitabımı ona göre 

yaptım. Sen, hangi hakla benim evimi altı ay sonra almam için kanun çıkarıyorsun kardeşim? Sana ne? Ben bir sözleşme 

yapmışım, adam da bana taahhütte bulunmuş, “Şu zamana kadar yaparım.” demiş. Kırk iki ayda da teslim etmezse bir kanun 

daha mı çıkaracağız? Ne yapacağız? Yapamadı, ne olacak? Ben sürünecek miyim kardeşim? Ben o zaman kanuni yola 

başvuracağım, sözleşmem neyi gerektiriyorsa, o müteahhitten paramı alacağım. Ya ben para yatırdım.  

Bakın, söylediklerinize dikkatle bakmıyorsunuz arkadaşlar, maddenin arkasından geleni lütfen okuyun, yani gelen 

maddenin devamındakini bir okuyun, ne söylediğimi daha iyi anlarsınız. Sonrasında resmen elinden buradaki şeyi alıyorsun, 

“Tüketicinin elde ettiği edinimler, dönme bildiriminin satıcıya ulaştığı tarihten itibaren en geç altı ay içinde.” diye 

değiştirmişsiniz. Önce kaçmış? Doksan gün içinde. Başka? On gün içinde bana paramı verecek. Sen ne yapıyorsun? Adama 

altı ay süre… Benim paramı niye kullandırıyorsun kardeşim? Kime sordun yani? Böyle bir şey olur mu ya? Bunu masum bir 

şekilde yazıyorsunuz.  

Bakın, söylüyorum, “doksan gün” diye yazan şeyi altı aya çıkarıyorsun. Vermeyecek bana. Karşılıklı edinim 

demek… Sayın Bakan burada, hukuk tabiriyle anlatır mısınız edinimin ne olduğunu, bir arkadaşlar duysun. Edinimlerin 

karşılıklı belge geldiği zaman… Belge ne demek? Adam “yapamıyorum” diyorsa, benim yaptığım sözleşmeyi bana verecek, 

paramı da iade edecek, al gülüm, ver gülüm, ben de “Tamam o zaman.” diyeceğim, faiziyle… Burada yazıyor, sözleşmede 

hepsi yazıyor, kanunda da yazıyor. O paramı bana verecek, ben de gidip o zaman başka bir yerden ev bakacağım, üstünü 

tamamlayacağım. Sen diyorsun ki: “Bu adamın teslimatına altı ay müsaade et, altı ay sonra da yapamazsa, bir altı ay sonra da 

parayı alma.” Ben bir sene niye sürüneyim Sayın Bakanım? Böyle kanun mu olur? Ne bu? Bunun acelesi ne? Kime kıyak 

geçiyorsunuz? Bunlara cevap vermek zorundasınız, böyle olmaz.  

Onun için, dedik ki: “Bakın, burada acil olanları getirin, çıkaralım.” Biz bunları soracağız, biz bunları tartışacağız, 

böyle torba olmaz.  

Başka çok somut 2-3 tane söyleyeceğim, yani çok var da.  

Şimdi, madde 18. Yarın bu kanunu böyle çıkararak kimleri koruduğunuzu… Ben soru sormayayım, ben söyleyeyim, 

öyle değilse, siz “Öyle değil.” deyin, teklif sahibi de, ilgili bürokratlar da cevap verebilir. Kimi koruyorsunuz? “Bu banka 

batık.” diyen Recep Tayyip Erdoğan’ı koruyorsunuz, “Bu banka batık.” diye yazan gazeteleri koruyorsunuz.  

Tamam, ben söylüyorum, kibar söylemiyorum, başka bir şey varsa anlatın bana. Tamamıyla “Bu banka batık.” 

demek -BDDK’dan arkadaşlarımız var, SPK’dan var- Adalet Bakanlığı da bilir, ceza kanunlarını bilirler; suçtur, o suçları 

kaldırıyorsunuz. Başka bir şey varsa, o zaman, gelin, bize anlatın.  

Arkasından 19’a geldik, sabitleme yapıyor. Sermaye Piyasasından arkadaşlar, 2014’teki gelirimle 2015’teki gelirim 

aynı mı olacak? Yani daha önce, herkes her seneki gelirine göre para versin, 2014’teki geliri sabitleyelim, bundan sonra 

yeniden değerleme, değer artış fonuna göre, örnek söylüyorum… Birisi geçen sene az kazandıysa, gösterdiyse, bu sene çok 

kazanacaksa, geçen seneki geliri üzerinden niye alıyorsunuz? Soruyorum, bunun mantığı nedir, bana birisi anlatsın.  

İki, 2015’ten sonra… Bir de şöyle yazmışlar, “kanun tekniği” diye ondan diyorum Sayın Bakanım, yani siz de 

okuduğunuz zaman güleceksiniz, doğal olarak okumadan gelmişsinizdir tamamını, normaldir, 18’inci maddeden sonra 19’da 

okuyorum.  

Bakın, şimdi beraber okuyalım, cümle bitiyor: “…Kurul bütçesine Kurul tarafından gelir olarak kaydedilir.” Devam 

ediyor, “Bu fıkrada sayılan kurumlardan birinin…”  

Ya, bu kadar da aleni yapmayın! Ya ikisiyse. 2015’te bir tane kurulacağını nereden biliyorsunuz? Tamam, burada 

“Bir tane sigorta şeyi kurulur, piyasa yapabilir.” demişsiniz, arkada var da, yani “birinin” diye böyle kanun maddesi olur mu 

Sayın Bakan?  

BAŞKAN – “Herhangi birinin” ifadesi… 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, yani öyle denmez, “2015 yılı ve sonrasında kurulanlardan şu alınır.” denir. 

Yani bu kadar da aleni tarif olur mu? Olmaz, böyle saçma sapan şey olmaz. Yukarıda zaten kanun konulurken bunu 

tartışmışız, herkes gelirlerini beyan eder, o gelirler üzerinden kurul kimden ne alacağına karar verir, yüzdesi bellidir, 

önümüzdeki yıl yeniden belirler. Geçen sene zarar etti adam, ne alacaksın? Söyle bana kim var? Geçen sene zarar etti bir 

tanesi, bu sene ondan para almayacak mısın MKK’ya katkıda bulunmayacak mı? Böyle kanun tarifi olur mu, böyle aleni 

olarak özel düzenleme yapılmaz. Örnek söylüyorum, varsa bilen onu da söylesin.  

Anadolu Ajansını söylemiş 9’uncu maddede, ya bu Anadolu Ajansındaki hikâyelerle ilgili Sayın Bülent Arınç 

hakkında gensoruda aşağıda tartıştık. Bu kadar yolsuzluk tartışılırken doğrudan onlara ihale vermek ne demek? Yani ajans 

yapacaksa yapar, ihalenizi açarsınız. Şunu da anlamıyorum, Maliyecilere de soruyorum, her seferinde aynı şeyi söylüyorlar: 

TRT ve Anadolu Ajansı kamu kurumu niteliğinde mi, onu yazıyorlar gerekçede. Ya bir cebinden al, öbürüne ver, vergiyi 

teşvik et, millet vergi yatırsın, her seferinde niye istisnaya “evet” diyorsunuz arkadaşlar? Sizden geçmiyor mu bunlar? 

Geçmiyor çünkü kanun teklifi. Olur mu şimdi bu iş yani burada bir şey yok. Ya efendim, muhasebe… Yap muhasebe 

kaydını, vergiyi özendir, devlet versin ki vergisini kendi yaptığı işlemden sen de ver. Bir de Anadolu Ajansı, başka ajans var, 

rekabete niye açmıyoruz? O yapımı Anadolu Ajansının daha iyi yapacağını nereden biliyoruz da, doğrudan ondan alıp da 

ondan sonra yapıyoruz? Bunlar doğru düzenlemeler değil, hele hele seçim arifesinde burada Plan ve Bütçe Komisyonunu ve 

Genel Kurulu oyalayacak madde hiç değil.  

Bakın, şimdi “Siz hukukçusunuz.” dedim. Sizi en çok ilgilendiren maddelerden birisi. 25’inci maddeye baktınız mı 

Sayın Bakan, idari yargılama usulüyle ilgili? Şimdi, neyi unuttunuz kardeşim de şimdi buraya koyuyorsunuz? Kiminkini 

unuttunuz önce onu bir söyleyin bakalım? Kimin davasına, idari mahkemesine itiraz etmeyi unuttunuz da… Ya, böyle bir şey 

buraya konulur mu? Ayıbınızı bari kapatın ya, ayıbınızı kapatın bari ya. Açıkça yazmışsınız ya. Ben anlamıyorum yani. 

Adamın hakkında başvurmadık… Ee, sonradan bir rapor geldi, o arkadaşın paralel olduğunu öğrendik biz onu da yiyeceğiz, 

mesela. Böyle bir şey olur mu ya? Bitmiş, tükenmiş. 

ALİ BOĞA (Muğla) – Yanlış. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Oku, oku Ali Ağabey, oku, sen memuriyetten geldin, aynen öyle diyor, oku; bak, 

beraber okuyalım, söyleyeyim neresi olduğunu o zaman arkadaşlara. Hani ilave bent, geçici madde 8, başına "İdari yargılama 

usulü hariç olmak üzere” demişiz yani idari yargılama da yapabiliriz. Aşağıda eklediğimiz ne diyor?  

"İvedi yargılama usulüne ilişkin olmak üzere, bu Kanunun yürürlüğe girmesinden önce on beş günlük temyiz kanun 

yoluna süresinde başvurulmadığı için…” Bismillah… “…temyiz başvurusu reddedilen kararlara karşı…” Yani şunu diyor: 

İdare birinin davasına başvuruda temyizde bulunmamış, adamın da davası kabul edilmiş. Şimdi diyor ki: “Bana bir yetki ver, 

ben bunu halledeyim” “…bu kararların tebliğ tarihinden itibaren on beş gün, bu süre geçmiş olan kararlara karşı ise bu 

Kanunun yayımı tarihinden itibaren…” Yani, yeniden bana temyiz hakkı ver diyor, uyumuşun ya da düşünmemişin. Benim 

adamım demişsin, sonra paralel çıkmış. Ya kanuna böyle açıkça yazılır mı Sayın Başkanım, böyle bir şey olabilir mi ya?  

ALİ RIZA ÖZTÜRK (Mersin) - O paralel demedi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Yani örnek söylüyorum, hani başka türlü bir anlam veremiyorum buna da onun için 

ağabey. Yani birisini unutmuşsunuz, unuttuysanız adam da berat etmiş ya da neyse, çıkan karar kesinleşmiş. Ya, beni burada 

niye alet ediyorsunuz buna kardeşim? Kendi beceriksizliğinize bizi niye alet ediyorsunuz? Başka bir izahı varsa söyleyin ben 

özür dileyim yani söylediğim kelimelerden dolayı. Ben başka bir şey göremiyorum okuyunca.  

Çok fazla uzatmayayım, sonra söylerim, bu dört beş tane somut şey, bizim size söylediğimiz budur Sayın Başkan. 

Gereksiz yere Komisyonu ve Genel Kurulu oyalamayın.  

Değerli bürokratlar, değerli milletvekili arkadaşlarım, bir teklif gelince bunların içinden ayıklamayı bilelim yani eğer 

çıkaracaksak, acil olanları istiyorsanız, söyledik, içinde birkaç tane zaruri olan da gene… Biz normalde öğretmenlerinkini 

hemen çıkaralım, yetişsin diye bakıyoruz ama bu böyle olmaz yani bu şekliyle olursa bunların hepsini sorup, anlamak, 

öğrenmek zorundayız, size yapacağımız suçlamalara da siz katlanmak zorundasınız. “Suçlama” diyorum çünkü cevap 

vermezseniz söylediklerimiz geçerli hâle gelecek, o zaman art niyet değil, doğrudan bunun kasıtlı olduğunu düşüneceğiz. 

Eğer sorulara cevap hakikaten varsa da, ben anlamadıysam dinledikten sonra özür dileyeceğim yoksa maddelerde tek tek 

sormaya devam edeceğim.  

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

Sayın Sarı, buyurun. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Görüştüğümüz torba yasanın geneli üzerinde konuşabilmek ya da fikir sahibi olabilmek için şu sorularımıza cevap 

verirseniz çok memnun olurum. Birkaç tane soru sormak istiyorum. Tabii sorularımın muhatabı Sayın Koca’dır ama 

tamamına cevap veremeyeceğini tahmin ediyorum. İlgili teknik arkadaşlar soruları not edip bize doyurucu cevaplar 

verirlerse, biz de bunlar üzerinden düşüncelerimizi açıklama fırsatı bulabiliriz. 
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Şimdi birincisi ilk üç maddeyle ilgili. İlk üç maddeye niçin gerek duyulduğuna, niçin ihtiyaç duyulduğuna ilişkin 

doyurucu bir açıklama talep ediyorum. Türkiye’de inşaat sektöründe ya da konut sektöründe gerçekten büyük bir sorun mu 

var, büyük bir problem mi var ve bu probleme istinaden böyle bir düzenleme mi karşımıza geldi, bunları bilmeye ihtiyacım 

var ve mesela niye kırk iki ay yani bunun parametreleri oluştururken bir çalışma yapıldı mı? Bir çalışmanın sonucu olarak mı 

bu bizim önümüzde yoksa “Bunu yarım yıl daha uzatalım.” mı dediniz? Ne kadar konut projesi burada sıkıntıda, ki böyle bir 

ihtiyaç var? Bu altı aylık düzenleme genişletme gerçekleşince işler çözülüyor mu? Bunları bilmek isterim. 

Bir başka nokta: Özellikle 4’üncü maddeyle ilgili, öğretmen atamasıyla ilgili Sayın Koca da gerekçelerini açıklarken 

ya da açıklamalarda bulunurken 47 bin rakamını telaffuz etti ama ben, burada 47 bine nasıl ulaştığınızı bilmek isterim yani 

35 bin kadrodan bahsediliyor, aynı zamanda 2 bin küsur da öğretmen dışındaki memur kadrolarından bahsediliyor, 

dolayısıyla bu 47 bin rakamına nasıl ulaştınız? Burada bir yanıltma mı var? Aynı zamanda bunun süresini 31 Aralığa kadar 

çektiniz. Hangi süreler içerisinde bu kullanılacak? Bununla ilgili bir projeksiyonunuz var mı?  

5’inci ve 6’ncı maddeyle ilgili olarak da yurt dışındaki, Türkiye’deki yabancı misyonun ÖTV ve katma değer vergisi 

muafiyetlerinde bir genişleme söz konusu, buna niye ihtiyaç duydunuz? Böyle bir mütekabiliyet esası üzerinden mi yürüyor 

bu, yoksa biz kendi kendimize mi bunu yapıyoruz? Buradan ne kadar bir vergi kaybı ortaya çıkıyor? Ne kadar insan 

kapsamdadır?  

Yine, aynı şekilde, 9’uncu maddeyle ilgili olarak Kamu İhale Kanunu’ndaki istisna hem Radyo Televizyon ve 

Anadolu Ajansıyla ilgili niye ihtiyaç duyuldu? Buradaki problem nedir, yani esasen problem nedir? Bunların mal ve hizmet 

alımları ne kadardır? Ne kadarlık bir büyüklüğü biz yine sistemin dışına çıkartıyoruz?  

Yine, aynı şekilde, 16’ncı ve 17’nci maddelerde iki tane tanım getiriliyor. Bu tanımlar nedir? Yani bununla ilgili bir 

açıklamaya ihtiyaç var. Aynı zamanda “Sigorta üyelik piyasaları” diye bir şeyden bahsediliyor. Bunlar ne? Yani burada 

getirilen model, sistem, yaklaşım ne? Sadece gerekçeleri okumak değil de bununla ilgili bize biraz doyurucu açıklamalar 

yapılırsa memnun oluruz.  

Yine, sosyal devlet ilkesi çerçevesinde 21’inci ve 22’nci maddede ve daha sonraki maddelerde getirilen 

düzenlemeler, mesela çeyiz hesabı ya da çeyiz hesabının dışında konut tasarrufu ve buna yapılan devlet katkısıyla ilgili de bir 

model var burada. Biz gerçekten bu modeli bilmek istiyoruz yani mesela buradaki parametreler nasıl kuruldu? Örneğin niye 

27 yaş? Niye 30 değil. Ya da niye 25 değil? Niye 5 bin lira? Yani bu buradaki model işlevli hâle geldiğinde hangi sorunlar 

nasıl çözülecek? Bununla ilgili projeksiyonlar neler? Bunları bizlerle paylaşırsanız, biz bunların hepsine itiraz ediyor da 

değiliz, belki bizim de katkılarımız olabilir yani modelin kendisini tam olarak anladığımızda. Mesela 25’inci maddede ivedi 

yargılama usulleriyle ilgili birtakım mağduriyetlerden bahsediliyor. Hangi mağduriyetler bunlar? Kimlerin mağduriyetleri? 

Ve en son tabii 28’inci madde sizin ne kadar liberal olduğunuzu kanıtlayan maddelerden biri ve gerekçe olarak da 

serbestlikten bahsediyorsunuz ama burada sadece AKP yanlısı yayın yapan şirketlerin, kuruluşların serbestliğini kastettiğiniz 

çok açık. Yani mesela bu sistem YSK’da kaldığında ne gibi sorunlar ortaya çıkıyordu da siz bunu RTÜK kapsamına almayı 

düşündünüz? Daha bir sürü soru var ama bunları maddelerde soracağım ve bu konularda aldığım açıklamalar üzerine de 

geneli üzerindeki fikirlerimi paylaşacağım sizlerle. 

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Söz istiyorum. 

BAŞKAN - Vereceğim… 

Sayın Akçay’ın da var herhâlde soruları.  

Soru mu Sayın Akçay?  

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Tabii, bu bir torba olduğu için hakikaten tümü üzerinde değerlendirme yaparken ilk önce söylememiz gereken, 

düzenlemelerle ilgili düzenleme etki analizi olmayan fakat olması gereken ve Hükûmetin de bugüne kadar da bir türlü 

yapmadığı bir analiz, bir çalışma yok. Hepsi de düzenleme etki analizini gerektiren, ne getiriyor ne götürüyor, maliyeti nedir 

veya katkısı nedir, bunları bilmeye ihtiyacımız var Komisyon üyesi olarak. Tabii biz de tutumumuzu, desteğimizi veya karşı 

çıkışımızı buna göre düzenleyeceğiz. Yani örneğin öğretmen atamasını elbette destekliyoruz ama herhâlde bu bütçeye 

getireceği maliyeti…  

BAŞKAN – Onları da bir isteyeceğiz.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – …yani değerlendirmek gayet doğaldır.  

Diğer hususlar… Şimdi, inşaat sektörüyle ilgili mutlaka bir analizin yapılması gerekir. Meşhur bir söz var yani 

bilimin mantığını da ifade eden “İhtiyaçlar icatların anasıdır.” diye. Hangi ihtiyaçtan doğdu bu düzenlemeler, bunları 

mutlaka bilmemiz gerekiyor. Yani iktidar hep dilinin altında bakla saklayarak düzenleme yapmaya çalışmasın.  

BAŞKAN – Bu icatların ihtiyaçtan…  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani mutlaka bir ihtiyaç vardır. Acaba, bu, toplumsal ihtiyaçtan mı doğmuştur?  
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Hakikaten 1, 2, 3’üncü maddeleri okuyup da birtakım soruların belirmemesi mümkün değil, gayet doğaldır bu. Ama, 

şimdi sadece teklif sahibi arkadaşlarımızın değil…  

BAŞKAN – Tabii canım, ilgili bürokrat arkadaşları da burada, çağırdık, onları da burada bununla ilgili, 

hazırlıklarla…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Her bir madde görüşülecek zaten. 

BAŞKAN – Tabii ki… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Genel olarak isterseniz… 

BAŞKAN - Evet, vereceğim.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani benim bu sözlerim hem geneli olduğu gibi bundan sonra takip eden maddeler 

görüşülürken şimdiden hazırlıklı olsun arkadaşlarımız. Sıkıntı yok da, sıkıntı daha çok sizde galiba… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Biraz öyle görünüyor. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Şimdi, diğer maddelerde yani çok enteresan, mesela, madde 11’in bu faiz lobisiyle 

alakası nedir? Yani şimdi ben bu maddeyi okudum, ilk aklıma gelen “Hay, işte buldum faiz lobisini.” dedim yani acaba bir 

alakası var mı, yok mu? Derken döviz lobisine kaydı. Şimdi, Sayın Cumhurbaşkanı, Merkez Bankasının iki görevi yok mu 

faiz, fiyat ve dövizle ilgili; faizle ilgili görevini üstleniyor, dövizle ilgili bıçak açmıyor ağzını. Şimdi, bu 11’inci maddeyi 

falan bir iyi analiz etmemiz lazım kim hazırlamışsa. Sanki bununla faiz lobisi girmiş. Hani diyoruz ya “Kedi girdi filan.” 

diyoruz Genel Kurulda. Burada da sanki faiz lobisi girmiş gibi bir endişeye kapıldım ben.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Siz endişe etmeyin. Biz açıklayınca anlayacaksınız. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Şimdi, Sayın Başkan, görüşme safahatında şu madde 18’i teklif sahibi arkadaşlar 

çeksinler, bunun izahını yapamayacaklar. 6362 sayılı SPK Kanunu’nda değişiklik yapıyor. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Onun izahı çok kolay, sorun yok. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - İzahını yapamayacaksınız. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Yapacağım biraz sonra. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Siz yaparsanız burada herhâlde… Hani diyorsunuz ya “Bunu sabaha kadar bitireceğiz.” 

Sabaha kadar ancak karakolda biter bu. (Gülüşmeler)  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Sayın Başkanım, tehdit ediyor. 

BAŞKAN – Espri yapıyor. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Ondan sonra yani burada lobiler var yani burada bu kanun teklifini torbaya lobiler 

girmiş. İnşaat lobisi var, faiz lobisi var, siyaset lobisi var. 

BAŞKAN – SPK burada, onları da açıklayacak. Hazinemiz burada, SPK burada arkadaşlar, sorarsanız… 

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Demokratik gruplar var. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Demokratik gruplar var. Sayın Bilgiç, demokratik gruplar deyince… 

BAŞKAN – O da başka bir lobi herhâlde. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) - Son derece duygusal maddeler var. Duygusal deyince böyle yapılıyor ya. Şimdi, 

demokratik gruplar deyince acaba böyle böyle gruplar da mı dâhil diye insan endişeye… Yani terörist gruplar da var mı? 

Olabilir yani.  

BAŞKAN – Kanunda zaten aynı maddeler var. Ben görünce… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – İktidarın mantığını dikkate alınca bir yerlere girmiş de olabilir.  

Şimdi, doğum yardımı vesaire, bunlar elbette destekleyeceğimiz düzenlemeler ama bunun işte TÜİK verileri, nüfus 

idaresinden veri alınarak… 2014 yılı olsaydı ne olurdu veya 2015 yılı için projeksiyonu nedir? 28 ve 29’uncu maddeler. 28 

ve 29’uncu maddeler de aynı 18’inci madde gibi kabulü mümkün olmayan düzenlemeler. Yani Komisyonu bu konuda ikna 

edebileceğinizi düşünemiyorum. 

BAŞKAN – Görüşüyoruz. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani 29’uncu maddenin de bir izahının yapılması gerekir.  

Şimdilik söyleyeceklerim bunlar yani tekrardan kaçınarak ama daha evvel konuşmacı arkadaşların sordukları gibi… 

BAŞKAN – Sorularınızı aldı arkadaşlar, cevap verecekler, onlara bir açıklık getirecekler. Ondan sonra da şey 

yaparsınız. 

Sayın Susam, geneli üzerinde mi? Soru soruyorsunuz herhâlde değil mi? 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Soru soracağım. 

BAŞKAN – Evet, buyurun. 

Soruları alıyoruz önce. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, genelde soru bölümüne geneli üzerindeki görüşmeler 

tamamlandıktan sonra geçilir. Bir yeni durum olarak geneli üzerindeki görüşmelerin tamamlandığını anlayabilir miyim ben? 
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BAŞKAN – Arkadaşlar, açıklık olmadığı için… Arkadaşlar, öyle veya böyle, sonuçta… Arkadaşlar, geneli üzerinde 

arkadaşımız açıklama yaptı fakat arkadaşlar geneli üzerinde görüşme yapıyoruz şu anda.  

Buyurun Sayın Susam. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sayın Başkan, Değerli Bakan ve bürokratlar, Komisyonun değerli üyeleri; ben 

Komisyonun üyesi değilim ama bugün buraya bu torba yasayı konuşurken gelme ihtiyacı hissettim. Neden? Birçok madde 

var da önce ilk 3 maddeden başlayayım.  

Çünkü -Sayın Genel Müdür de burada- 2013’ün 7’nci ayında çok yoğun bir mesaiyle, alt komisyon ve üst 

komisyonda aylara varan bir çalışmayla Tüketici Kanunu’nu çıkardık. Çıkardığımız Tüketici Kanunu’nun üzerinden bir 

buçuk yıl geçmeden çok temel değişiklikler yapan bir torba kanunda kanun maddeleri var. Bu kanun maddeleri, bu kadar bu 

kanunu çıkarmada emek vermiş bir Komisyon olarak bize hiç danışılmadan… Bir buçuk yıl önce “Bunu mükemmel yaptık.” 

diye herkesin konuştuğu… Burada tutanak özetlerini açtım, şimdi bakıyorum, günlerce konuşmuşuz. Buraya bizim 

Komisyondan bir yanıt gelmiş: “Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına. İş yoğunluğu 

sebebiyle teklifin gündemi bu değişiklerle ilgili Sanayi, Ticaret Komisyonunun gündeme alamayacağını, çok yoğun 

olduğunu…” Sanayi, Ticaret Komisyonunun böyle bir yoğunluğunun olmadığını hepiniz biliyorsunuz, bir şey söylememe 

gerek yok. Ama, arkadaşlar, ben Komisyonun Cumhuriyet Halk Partisi Sözcüsüyüm. Benim bilgim yok bu yazının 

yazıldığından. O kadar emek verdiğim bir komisyondan çıkan kanunun değişikliğiyle ilgili olarak bir soru sorulması, böyle 

bir Komisyonun “Yapamıyoruz, böyle bir yazı yazıyoruz.” demesi nezaketen bile insan emeğine saygıdan dolayı gereklidir.  

Değerli arkadaşlar, bugün bu anlamıyla burada yapılan değişikliklerin gerçekten hangi ihtiyaçtan doğduğunun net 

olarak açıklanması lazım olduğu gibi. Tüketici Kanunu’nu çıkarırken… Tüketici dernekleri, bankalar, diğer tüm sivil toplum 

örgütlerinin kurum temsilcilerinin tek tek emek vererek çıkardığı bu kanundaki değişiklerin yeniden gündeme getirilmesi çok 

önemli bir noktadır. Burada çok temel değişiklikler yapıyoruz ve birçoğunu o gün söylediğimiz hâlde yapılmayan bazı şeyler 

de yapılıyor. Sonuçta, siz, tüketici haklarını elinden alma konusunda önemli adımlar atıyorsunuz.  

Bakın, Tüketici Kanunu’nu çıkarırken elektrik piyasasıyla ilgili olarak kayıp kaçak bedelleriyle ilgili söylemiştik. 

Mahkeme ve Anayasa Mahkemesi karar verdi. Şimdi, tüketicinin hakkını elinden almak için Sanayi, Ticaret Komisyonuna 

gene bir torba gibi bir kanun geldi. Onun anayasal hakkı olan, kazandığı davalara, bir tanım değişikliğiyle itiraz hakkını 

elinden alıp teknik ve teknik olmayan kayıp diyerek, vatandaşların milyarlarca lira kaybının giderilmesi ortadan kaldırılarak 

onlara zarar veriliyor. Burada da aynı şeyler yapılma noktasında.  

BAŞKAN – Siz buna biraz açıklık getirilmesini istiyorsunuz herhâlde değil mi? Yani siz bu konudaki…  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Tabii, tabii, açıklık getirilsin. 

Niye bunlar yapılıyor? 

BAŞKAN – Ama soru sormadınız. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ben yani açıklık getirilmesini isterken açıklık getirilmesi gereken konuların kısa 

bir izahını yapmaya çalışıyorum.  

BAŞKAN – Bu arada soruyu anlayamadım ben de. Takip ediyorum, dikkatle dinliyorum ama siz açıklama 

yapıyorsunuz. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Kusura bakmayın, anlatmada eksiklik olmuştur. 

BAŞKAN – Buyurun. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ben anladım efendim, teşekkür ediyoruz. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sayın Bilgiç, sizin çok anlayışlı ve zeki olduğunuzu biliyoruz ama bu zekânızı iyi 

yönde kullanmadığınızı da biliyoruz.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Sataşmadan da… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Arkadaşlar, sataşma yok. Övme dövme, ikisi bir arada, sıkıntı yok, nötr, 

birbirini götürür. 

BAŞKAN – Sayın Susam… 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Devam edeyim. 

Artı, bununla ilgili birçok vergi istisnaları getiriliyor. Bir şeyi öğrenmek istiyorum: Mesela, yeni -özelleştirilen- şans 

oyunlarıyla ilgili bir özelleştirme yapıldı; tamamlandı mı, tamamlanmadı mı, tam bilmiyorum.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Efendim, bunun teklifle ne alakası var?  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Var burada, okuyayım isterseniz. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Neresinde?  

BAŞKAN – Sayın Susam, siz sorunuzu sorun lütfen. Açıklanmasını istediğiniz konuyu sorun çünkü arkadaşlar da 

çok soru sordular. 
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MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Okuyayım size, değişik 10 maddesi: “Başbayiler hariç olmak üzere 14/3/2007 

tarih, 5062 sayılı Şans Oyunları Hasılatından Alınan Vergi, Fon ve Payların Düzenlenmesi Hakkında Kanun’da tanımlanan 

şans oyunlarına ilişkin olarak bilet, kupon ve benzerlerini satanlara, düzenleyenlere, her türlü bahis ve şans oyunlarının 

oynatılmasına aracılık edenlere ve diğer kişilere çıkartılan bu nitelikteki biletleri satanlara yapılan komisyon, prim, benzeri 

ödemeler.”  

Şimdi, burada bir değişiklik yapıyor. Nedir bu değişiklik diye anlatmak gerekiyor, izah etmek gerekiyor. Yani, onun 

için o kadar çok kanun maddesini ve o kadar çok komisyonu ilgilendiren bir yapı var ki. Bu anlamıyla bu Komisyonun böyle 

bir torba yasayı çıkarmasında ciddi izahlara ihtiyaç olduğunu söylemek istiyorum ve özellikle de Tüketici Yasası’ndaki 

değişikliklerle ilgili olarak… 

BAŞKAN – Açıklama getirecek arkadaşlar. 

Teşekkür ediyoruz Sayın Susam. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bir tamamlayayım, konsantrasyonumuzu bozmaya devam ettikleri için 

arkadaşlar… Tahammülünüzün az olduğunu görüyorum. 

BAŞKAN – Estağfurullah. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ama sonuçta bu yasalar… Çok uzun zaman biz tahammül ederek, konuşarak, 

tartışarak bir yasa çıkartıyoruz. Ondan sonra da tahammül edilmezse işte bir yıl bir buçuk yıl geçmeden çok temel 

değişiklikler yapmak üzere, kısa bir tartışma ortamının bile sağlanmayacağı torba yasalarla o güzelim kanunların yeniden 

değiştirilmesi noktasına geliniyor. Tahammülleriniz bana göre gereklidir. Muhalefet denetim görevini ve önerilerini 

yapacaktır. Siz de iktidar olarak bunlara açıklık getirmeyi bir görev olarak görmeniz gerekli. Karşılıklı bu tahammülümüzü 

hep devam ettirelim diye düşünüyorum. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Susam. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Geneli üzerinde de söz talebim vardı. 

BAŞKAN – Vereceğim efendim.  

Evet, Sayın Türeli, buyurun. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Birkaç kısa sorum da… Arkadaşlarım, zaten, konuların netleşmesiyle ilgili olarak aslında kafamızda soru işareti olan 

bütün konuları gündeme getirdiler.  

Ben madde 4’le ilgili söyleyeyim. Şimdi, 47 bin kişilik bir kadro oluşturuluyor burada, birinci fıkrada. İkinci fıkrada 

da 2015 yılı sonuna kadar 35 bin adedine atama yapılacağı söyleniyor. Geri kalan ne oluyor? Yani, sonra mı atanacak, 2015 

sonrasında mı? Yani bunu anlamadım. Sonra devamında “Bakanlığa ait diğer hizmet sınıfı kadrolarından 2.320 adedi…” 

deniyor. 80’e mi çıktı? 

BAŞKAN – 2.320.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yanlış ezberlemişsiniz. Ama burada yeni bir kadro yok. Daha önce bir kadro var, 

oradan mı sağlanıyor? Tam anlamdım bunu. Bunu tam bir öğrenelim çünkü öğretmenler de zaten müjde bekliyor. Ayrıca, 47 

bin kişiyi artıralım diye söylüyoruz, önergelerimiz de var, vereceğiz, desteğinizi de bekliyoruz yani bütün açığı kapatalım 

burada.  

Ayrıca, diğer meslek grupları var, onların da… Atanmayı bekleyen, Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığında 

atanmaya bekleyen 20 bin mühendis, veteriner, tekniker var. Kültür ve Turizm Bakanlığında atanmaya bekleyen 2 bin 

arkeolog, sanat tarihçisi var. Yine, KPSS mağdurları var. 3.500 kişi sınava girmiş, 5.096 kişilik kadro açılmış.  

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Su ürünleri mühendisleri… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İçinde onların, mühendisler dedim ya. Mühendisleri de söyleyeyim o zaman: 

Ziraat mühendisleri, gıda mühendisleri, su ürünleri mühendisleri… 

ALİ RIZA ÖZTÜRK (Mersin) - Maden mühendisleri… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hayır, Tarım Bakanlığı için. Maden mühendisi tarımda çalışırsa olur. Bir de 

balıkçılık teknolojisi mühendisleri… 4 mühendis, ayrıca veteriner 5; tekniker ve teknisyen kadrolar, 20 bin kişilik. Hatta, 

benim o konuyla ilgili kanun teklifim de herhâlde gündeme gelmiştir.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – İİBF’ler var. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tabii, onlar var, işte söyledik.  

Çözelim arkadaşlar sorunları. Bunlar memleketin sorunları yani biz söyledik, hep reddettiniz bütçede de, torba 

kanunda da. Gelin, beraber çözelim, ortak çıkaralım.  

Geçiyorum, devam ediyorum: Bu 5’inci ve 6’ncı maddedeki bu diplomatik istisnalarla ilgili -KDV ve ÖTV istisnaları 

var- orada şunu merak ediyorum ben: Eski hâline de bakıyorum, eski hâlinde Birleşmiş Milletler, NATO ve OECD sayılıyor 

ve buna bağlı olan birtakım kurumlar, fonlar. Şimdi genişlemiş o kapsam. Neden böyle bir genişleme ihtiyacı oldu, bir. 
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İki: 5’inci maddede şöyle bir ifade vardı: “Finansmanların bu kuruluşlar tarafından karşılanması şartıyla…” 

KDV’den… Şimdi o kalkmış, o niye kalktı? Son olarak da diyor ki: “Bu kuruluşların yönetici kadrolarında görev yapan…” 

Kim bunlar yönetici kadrolarında? Bizim yönetici kadrolar mevzuatımızda belli ama bu kuruluşların yönetici kadroları 

bizimki gibi değil ki. Bunlarda genel müdür, genel müdür yardımcısı, daire başkanı, şube müdürü yok ki apayrı bir yapısı var 

bunun. Sonra, esas itibarıyla da neden buna ihtiyaç duyuldu? Türkiye bazı ülkelerde böyle bir haktan yararlanıyor da onların 

da Türkiye’den talebi mi var? Hangi ülkelerden yararlanıyor, buna uyan kaç ülke? Çünkü hepsine veriyoruz biz. Şu anda 

bize bunu vermeyen ülke var mı? Bu konuyla ilgili ayrıntılı bilgileri alalım arkadaşlardan. 

9’uncu maddede Kamu İhale Kanunu’na bakıyoruz. 3’üncü maddesi istisnaları düzenliyor, bu İhale Kanunu kapsam 

dışında. Burada zaten bentler artmış, bir de TRT ile Anadolu Ajansı arasında çoğu mal ve hizmet alımları ilişkisi 

düzenlenmiş. Ben anlamadım, yazın Anadolu Ajansını görüşürken özerk gibi bir şey vardı, biz söyledik o dönemde. 

Bütçesinin büyük bir kısmını Basın-Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğünden alıyor ama özerk, belli birtakım 

denetlemelerin dışında. Şimdi de geldi burada TRT’yle özel bir ilişki kuruluyor. Ben anlamış değilim yani nasıl bir şey 

Anadolu Ajansının burada… Kamu payı, hepsini şeyden alıyor arkadaşlar, yüzde 99 bütçesi Basın-Yayın Enformasyon 

Genel Müdürlüğünün bütçesine konuluyor zaten, söyledik onları da. Ama diğer taraftan baktığınız zaman birçok kanunun da 

hükmü dışında tutuluyor. Ama, şimdi burada bir şey var, neden buna ihtiyaç duyuldu?  

Bu 18’inci madde, arkadaşlarımız da söylediler… 18’inci maddede bir düzenleme yapılmış; iki fıkra var, iki fıkra da 

piyasa dolandırıcılığını düzenliyor. Yani buradaki amaç şu tabii: Piyasada rekabeti bozucu işlemlerin yapılmaması, diğer 

taraftan da yatırımcıların, özellikle küçük yatırımcıların zarar görmemesini sağlamak, hikâye bu. Bakıyoruz (1)’inci fıkra 

aynen kalıyor ama (2)’nci fıkrada yani sermaye piyasası araçlarının fiyatlarını, değerlerini veya yatırımcının kararlarını 

etkilemek amacıyla yalan yanlış veya yanıltıcı bilgi veren, söylenti çıkaran, haber veren, yorum yapan kişilere ceza 

veriliyordu. Şimdi, oraya bir ibare ekleniyor “Bu suretle kendisine veya bir başkasına doğrudan yahut dolaylı bir menfaat 

sağlayan...” E, sağlamazsa ne olacak? Yaptığı işlem zaten yanlış bir işlem, dolandırıcılık işlemi, neden böyle bir şeyi getirip 

de daraltıyorsunuz, yani nedir bu? Kimi koruyorsunuz, böyle bir şey olabilir mi? Burada ama zaten maddenin başlığı da o 

“Piyasa dolandırıcılığı” bu dolandırıcılık. Adamın gelip bunlar üzerinde manipülasyon yapması, spekülatif hareketlere zemin 

hazırlaması yanlış zaten. Yani ister menfaat temin eder ister etmez, hiç ilgisi yok bu konuyla bunun. Bunun buraya gelmesi 

zaten... (1) ve (2)’nci fıkralar arasında da uyumsuzluk var. Hiçbir şekilde anlaşılabilir değil.  

Gene işte o 28’inci madde. Yani nereden çıktı bu, bunu zaten konuşuyoruz. Yani neden yetki YSK’dan alınıp 

RTÜK’e devrediliyor, özel yayın kuruluşlarıyla ilgili? Hele üstüne üstlük 67’nci maddesi Anayasa’nın son fıkrası diyor ki: 

“Seçim kanunlarında yapılan değişiklikler, yürürlüğe girdiği tarihten itibaren bir yıl içinde yapılacak seçimde uygulanmaz.” 

Zaten uygulanmayacak bir şeyi niye buraya getiriyoruz? Ayrıca, yeri de burası değil, ilgili komisyonlara gider, orada 

tartışılır. Bunun hiçbir anlamı yok, çekin bu maddeyi, 28 ve 29 onunla bağlantılı çekin bunları. Bunların bir anlamı yok 

burada görüşmenin. Zaten uygulanmayacağını sizler de herhâlde kabul ediyorsunuz. Dediğim gibi, son derece yanlış, yani 

uygulansa da uygulanmasa da ciddi anlamda sistemi bozuyor. Bunu zaten ayrıntılı konuşacağız. Bunları soru formatında 

söyledim, arkadaşlarımızın açıklamalarından sonra gene konuyu konuşacağız.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Türeli.  

Sizin sorunuz var herhâlde.  

Buyurun.  

ALİ RIZA ÖZTÜRK (Mersin) – Sayın Başkanım, şimdi bu teklifte özellikle benim 25’inci maddeyle ilgili öğrenmek 

istediğim bir husus var, o da şu: Şimdi, “ivedi yargılama usulü” denilen ve pek çok hukukçunun “ivedi usulsüzlük” dediği 

müesseseyi biz 18/6/2014 tarihinde 6545 sayılı Yasa’yla kabul etmişiz ve Adalet Komisyonundan geçmiş bu yasa. 

Cumhuriyet Halk Partisi tarafından da Anayasa Mahkemesine aykırılık nedeniyle iptal davası açılmış. İvedi yargılama 

usulüyle ilgili dava henüz Anayasa Mahkemesinde.  

Şimdi, benim öğrenmek istediğim konu şu: Bu, anladığım kadarıyla tümüyle Adalet Komisyonunun görev alanına 

giren bir düzenleme. Yani burada bir mali unsur yok ya da Plan ve Bütçe Komisyonunu ilgilendiren bir husus yok. Kaldı ki 

daha 18/6/2014’te bunun değişiklik yapıldığı 8’inci madde de orada getirilmiş. Şimdi, bu 8’inci maddeye burada yeni bir şey 

getiriliyor. Yani geçici 8’inci maddede 18/6/2014 tarihinde eklenmiş, biz eklemişiz Komisyonda. Şimdi, daha bunlar şey 

olmadan siz burada bir değişiklik de yapıyorsunuz 25’inci maddeyle. Ben Adalet ve Anayasa Komisyonunun bir üyesi olarak 

bu getirdiğiniz değişikliği anlayamadım, acaba Adalet Bakanı bunu açıklar mı? Yani ne denilmek isteniyor burada, ben onu 

anlayamadım. Adalet ve Anayasa Komisyonunu üyesiyim ben Sayın Bakan ama sizin burada ne yapmak istediğinizi 

anlayamadım. Bunu sizin bürokratlarınızın hazırladığı besbelli, bunu Adalet Komisyonundan geçiremeyeceğiniz için böyle 

el altından buraya getirdiğiniz de çok açık çünkü sizin birtakım yasaları Adalet Komisyonundan geçiremeyip, böyle Plan ve 

Bütçe Komisyonundan geçirdiğine biz geçmişte tanık olduk, biliyoruz yani, elimizde o konuda şeyler var. Bu da böyle, 

korsan bir şekilde buradan geçirebilir miyiz? Yani ne amaçlıyorsunuz bunda, ben anlamadım yani onu samimi söylüyorum, 

anlamadım, yani bu değişiklikle neyi amaçlıyorsunuz? Deminden Sayın Günal’ın söylediği gibi birilerini korumak mı 
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istiyorsunuz, şey mi yapıyorsunuz? Çünkü idari yargının amacı aslında idarenin eylem ve işlemlerinin hukuka uygunluğunu 

denetlemektir ve idareyi hukuk içerisine hapsetmektir. Oysa bu ivedi yargılama usulü dediğimiz usul idareyi hukuka değil, 

hukuku idareye uydurmaya çalışan bir yasa olduğu nedenle zaten kamuoyu da çok ciddi bir şekilde karşı çıkmıştır. Şimdi, o 

günden bugüne ne oldu, ne gibi aksaklıklar oldu, ben onu öğrenmek istiyorum. Yani kimler, idare mi zarar gördü ya da orada 

sayılan dava konusu olaylardan dolayı vatandaş, bireyler mi zarar gördü de o temyiz sürelerini yeniden düzenliyorsunuz? 

Çünkü orada zaten -elimde var- 20/A maddesinde temyiz süreleri normal İdari Yargılama Usul Yasası’nda öngörülen 

sürelerden ayrı olarak düzenlenmiş. Dava açma süresi düzenlendi, temyiz süresi düzenlendi, yürütmenin durdurulma kararına 

itiraz ortadan kaldırıldı, ayrıntılı şekilde düzenlenmiş. Şimdi, buna niye gerek duydunuz, ben onu öğrenmek istiyorum.  

Bir de tekrar, Anayasa Komisyonu üyesi olmam nedeniyle de söylüyorum Sayın Başkan, bu Siyasi Partiler 

Yasası’yla ilgili düzenlemenin de Anayasa Komisyonunda görüşülmesi gerektiği çok açıktır, yani o tamamıyla Anayasa 

Komisyonunun görev alanına girmektedir. Geçmişte, sanıyorum bir yasa tartışılırken, bizim Adalet Komisyonuyla ilgili bir 

yasa tartışılırken Türkiye Büyük Millet Meclisinin Başkanının yazısı var. Yani o Komisyonun toplantı yapılması ve 

toplantıda gündeme alınmadığı konusunda bir karar alınması gerekiyor. Öyle anlaşılıyor ki hem Anayasa Komisyonu 

Başkanı hem de Adalet Komisyonu, bu konularla ilgili bizim komisyonlarımızı bir toplantıya dahi çağırmamıştır, gündeme 

alınıp alınmaması konusunda herhangi bir oylama dahi yapmamıştır. Bu yönüyle de ben hukuka aykırı olduğunu 

düşünüyorum. Bu 2 maddenin ilgili komisyonlara gönderilmesi gerektiğini düşünüyorum. Adalet Komisyonumuz boş. 

Bakın, sizin önünüze Yargıtayda hazırlanan bir özel yetkili mahkeme şeyi de gelecek. Hani, şimdi, mahkemeler kuruldu ya o 

yetmiyor. Şimdi o var arkada buraya onu sokacaklar, bugün ya da yarın onu sokacaklar çünkü benimle görüşmeler devam 

ediyor.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ben konuştum sizinle. 

ALİ RIZA ÖZTÜRK (Mersin) – Hayır, hayır şimdi devam ediyor o. O özel yetkili düzenlemeyi de buraya 

sokacaklar, onun yeri de burası değil. Onun yeri de Adalet Komisyonudur Sayın Bakan. Onu buradan çekin, Adalet 

Komisyonuna getirin, Adalet Komisyonunu hiçbir işi yok. Anayasa Komisyonu zaten çalışa çalışa alnı çatladı, dört senedir 

çalışır Anayasa Komisyonu! Ben Anayasa Komisyonunun çalıştığını görmedim. O oraya gitsin, o şeyler de oraya gelsin, 

Adalet Komisyonuna orada görüşelim, orada değerlendirelim.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

Sayın Bilgiç, söz talebiniz var, buyurun.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli 

bürokrat arkadaşlarımız, kıymetli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Sayın Salih Koca ve arkadaşlarının teklifi üzerinde, geneli üzerine söz almış bulunuyorum. Bu arada da Komisyon 

üyesi arkadaşlarımızın konuşmaları sırasında dile getirmiş oldukları bazı soruları da belli ölçülerde... 

BAŞKAN – Cevaplandıracaksınız... 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Cevaplama değil, bir polemiğe girmek istemiyorum.  

BAŞKAN – Açıklama yapacaksınız.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ama bu maddeler üzerindeki kendi görüşlerimi paylaşmış olacağım çünkü 

geneli üzerinde konuşuyoruz. Maddelere geçtiğimizde de zaten geniş geniş bunlarla ilgili değerlendirmelerimizi yapacağız.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, benim sorularımın muhatabı Sayın Bilgiç değil.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ben zaten soru cevaplamayacağım arkadaşım, müsaade ederseniz... 

BAŞKAN – Zaten size muhatap olarak şey yapmıyor. O açıklamalarını yapsın, ondan sonra.... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır ama beyana öyle girince... 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ben öyle girmedim. Bak ben ne dedim?  

BAŞKAN – Görüşlerini paylaşacak.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Bilgiç, bir saat, iki saat dinlerim ama soru soran arkadaşların sorularına cevap 

vereceğim derse... 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ben sizden bu hamlenin geleceğini biliyorum Sayın Zozani, bu hamlenin 

geleceğini bildiğim için... Biliyorsunuz Sayın Zozani... Sayın Başkan, müdahale edin.  

BAŞKAN – Cevap vereceğim demedi. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dedi.  

BAŞKAN – Demedi.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dedi.  

BAŞKAN - Bu konudaki görüşlerimi söyleyeceğim dedi, lütfen ya. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Zozani, sizden bu hamlenin geleceğini bildiğim için, sözlerime 

başlarken ben kendi görüşlerimi açıklayacağımı ifade ettim.  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz zaten baştan sıkıştırmaya çalışıyorsunuz.  

BAŞKAN – Hayır, lütfen yani, öyle bir şey demedi.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, öyle dedi Sayın Başkan.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Evet, değerli arkadaşlar, Sayın Başkan; bu görüşmeleri yürütürken şöyle bir 

usul hatası yapıyoruz: Yani burada tabii ki Komisyon üyesi bütün arkadaşlarımız, ben de dâhil olmak üzere tasarı ve teklifler 

üzerindeki hem genel hem de maddelere ilişkin düşüncelerimizi taraflarla paylaşırız, Komisyonumuzla paylaşırız, burada 

hem Sayın Bakan hem bürokrat arkadaşlarımız hem de basın mensupları da bu şekilde Komisyon üyesi milletvekillerinin 

gerek bu tasarı ya da tekliflerin bütününe yoksa gerekse madde madde bakış açılarının ne olduğunu anlarlar. Onun için, 

müsaade ederseniz ben şunu söylemek istiyorum: Tabii, dinlediğiniz zaman da arkadaşlarınızın açıklamalarını dinlediğinizde 

eğer burada birtakım farklı görüşleri de görüyorsanız kendi açınızdan da zaviyenizden de bunlara cevap vermeniz gerekiyor.  

Şimdi, 1’inci, 2’nci ve 3’üncü maddeyle, değerli arkadaşlar biliyorlar, bu maket üstünden yani “ön ödemeli satışlar” 

dediğimiz maket üzerinden satışlarla ilgili olmak üzere mevcut sorunlara ilişkin bir çözüm amaçlı düzenlemeler yapılıyor. 

Tabii, buna nereden ihtiyaç duyulduğuna baktığınızda, bunun acaba, işte bu teklifin içerisinde olup olmaması yani aciliyeti 

nedir, tabii, bunlar ayrı tartışmalardır. İnanıyoruz ki teklif sahibi arkadaşlar, bunların hepsini kendi içlerinde tartmışlardır, 

biçmişlerdir ve Komisyonumuzun gündemine getirmişlerdir. Burada deminden beridir şunu tartışıyoruz: Otuz altı aydan kırk 

iki aya çıkarılmasını. Evet, sektörün genel talebi doğrultusunda, bilhassa büyük boyutlu projelerde otuz altı ay içerisinde bu 

projelerin sonlandırılamayacak olması ihtimalinden dolayı bu sürenin kırk iki aya çıkarılması noktasında bir talep vardır. 

Bize düşen, sadece, tüketici haklarını korumak tabii ki son derece önemlidir, ancak mutlaka bir dengeyi de sağlamak 

noktasında adım atmak gerekiyor. Buradaki şeylerden mesela nedir? Diyelim ki siz bir konut üreticisisiniz ve maket 

üzerinden satışlar yapmışsınız, diyelim ki 100 tane konut yapıyorsunuz, işte bunun 90 tanesi bir noktada geliyor eş zamanlı 

olarak bu projeden çekildiklerini söylediği andan itibaren… Bakın, belki çok çok büyük projelerde olmayabilir ama küçük 

bazlı projelere falan gittiğinizde siz buradaki, işte ister bunlara “yapsatçı” ister “müteahhit” deyin, adına ister “yüklenici” 

deyin, ne derseniz deyin bu tarz firmaları hakikaten zor duruma sokabiliyorsunuz veyahut da bu tarz hamlelerde… Yani, 

burada nedir yapılan düzeleme? Bir caymayla ilgili yani sözleşmeden dönmeyle ilgili bir düzenlemede burada o doksan 

günlük süre altı aya çıkarılarak burada dediğim sözleşmeden caymayla ilgili ödenecek olan yüzde 2’lik tutarın altı ay 

içerisinde olduğu takdirde yüzde 4’e, altı aydan daha uzun sürelerle ilgili olarak da yüzde 2’de bırakılmasına ilişkin bir 

düzenleme. Bir yandan, burada, asıl koruduğunuz, diyelim ki bir proje, bu projede bin kişi var diyelim, bin kişi konut alıyor, 

500 kişi bu projeden eş zamanlı olarak çekilmeye kalktıkları takdirde -özellikle kriz dönemlerinde bunlar olası olabilir- bu 

sefer ne oluyor? Diğer 500 kişi de aynı şekilde çok ciddi manada bu konut teslimleri süresinde yapılamayacağından dolayı 

birtakım ciddi mağduriyetler yaşayabiliyor. Onun için sözleşmeden dönmenin kurallarının yeniden belirlenmesini piyasa 

koşulları içerisinde ve bir denge içerisinde değerlendirilmesi gerektiğini düşünüyorum.  

Bunun dışında öğretmen kadrolarıyla ilgili şeye gelmek istiyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – İyi ezberlemişsin, bir de sana dayıbaşı dedik. Bir de işçilerle ilgili şeyi anlat.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsaade ederseniz, ben işçilerle ilgili, bilhassa... Oralara girmek istemiyorum, 

yeni tartışmalara geçmek istemiyorum ama burada 6552 görüşülürken madencilikle ilgili benim burada öngörülerimin ne 

noktaya geldiğini, nasıl gerçekleştiği ortaya çıktığında hep beraber zaten müşahede ettik. Şimdi, şunu söyleyeceğim… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – İyi ezberlemişsin bu konuyu. Bir de işçi sağlığını anlat.  

BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Şimdi, şunu söyleyeceğim -müsaade eder misiniz- Millî Eğitim Bakanlığında, 

evet, burada 47 bin kadro tahsisi var ancak bu teklifin geliş… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, bu, onun yeri değil Sayın Bilgiç, ben size söyleyeyim.  

BAŞKAN – Değil de arkadaşımız böyle sataşınca, böyle oluyor.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman arşivleri açalım yani.  

BAŞKAN – Sataşma olmasın.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Soma tasarısının arşivlerini açalım o zaman.  

BAŞKAN – Sataşma olmasın diyorum ben, buradan sataşma gelince oluyor.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsaade eder misiniz arkadaşlar ya! 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan ama bırakın Sayın Zozani konuşsun, müsaade edin. 

BAŞKAN – Ama, müdahale etmesinler. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hakikaten, bakın, insicamım bozuluyor, toparlayamıyorum sonra. 

Evet, bu 47 bin kadro meselesine geldiğimde, bu teklife baktığımızda, bu teklifte buradaki 35 bin kadro ve 2.320 

idari kadronun hemen 31/12/2015’e kadar düzenlenmesi şeklinde bir şey geldi. Bu, aslında bütçe bütünlüğünü bozan bir 

yaklaşım. Bununla ilgili olarak bir önerge biz oluşturduk. Bunda da 2015 yılı bu kadro cetveline bir ilave yaparak yani bu 47 
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bin kadro tahsis ediliyor, kalacak ama 35 bininin bütçedeki kadroya ilave edilerek 73 bine, 75 bine çıkarıyoruz, oradan 

yeniden aynı şekilde bütünlüğü bozmadan Başbakanlığın talebi üzerine kullanılmasına imkân getirecek bir hâle getiriyoruz. 

Bu 12 binlik kadro da yine orada vardır, bu 12 binlik kadro da süreç içerisinde istenildiği şekilde kullanılabilir. İlave olarak 

da gene... 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bütçede zaten 72 bin var. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - 12 bin kişi ne olacak? 

BAŞKAN – Bütçe imkânları çerçevesinde demek istiyor. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Nasıl istenildiği şekilde? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, hayır kendisi zaten anlamamış ki.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Arkadaşlar, toplam 73 bine mi, 75 bine çıkarıyoruz, kaçtı? 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, 72 bin zaten var.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Şinasi Bey’in mikrofonunu açar mısınız? 

73 müydü, 75 miydi? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Madem sağlıklı bilgin yok neyi sen konuşuyorsun? 

BAŞKAN – Lütfen, kendi açıklamasını yaparken bir şey soruyorsunuz, bütçeden de açıklasın arkadaş.  

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Bütçe Kanunu’ndaki 

memur için kontenjan 36 bindi, akademisyenlerle birlikte 40 bindi. Burada 37 bin daha ilave ediyoruz, 40 bin rakamı 77 bin 

oluyor ve 35 bin rakamı da 73 bin oluyor. Şimdi buradaki “kadro” kavramıyla “atama” kavramları aslında biraz karıştırıldı. 

Biliyorsunuz, kadro ihdası, serbest memur kadrosu ihdas eden kurumların cetveline ilave ediyoruz. Serbest memur kadroları 

da “dolu” ve “boş” şeklinde tarif ediliyor.  

Şimdi, kadrolar genelde belirli bir dönem için personel alımına yönelik olarak ihtiyaç duyulmak üzere ihdas ediliyor, 

bir de zaman içerisinde personel atama ve terfilerinde kullanılıyor. Dolayısıyla, ihdas edilen bütün kadroların dolabilmesi 

için açıktan atama izni verilmesi gerekiyor. Açıktan atama izni verilmediği sürece o kadrolar kullanılamıyor ve daha sonraki 

süreçte de kullanılabiliyor. Çünkü her zaman çalışan sayısından daha fazla kadro sayısı bulunması gerekir ki özellikle iller 

arası ya da birimler arası tayinlerde ya da bir kişinin terfi etmesi gerektiğinde mutlaka boş kadro bulunması gerekiyor. Çünkü 

kişi bir yerden bir yere terfi ederken kadro sistemi birlikte gitmiyor. O kadro, biliyorsunuz, buradaki ihdaslar, merkez veya 

taşra şeklinde yapılıyor ve bunlar birimlere Maliye Bakanlığı ve Devlet Personelin vizesiyle tahsis yapılıyor. Bu tahsisi 

kişiye atıyoruz, o atandığı yerden başka bir yere giderken orada boş kadro bulması gerekiyor ki oraya tayini yapılabilsin. 

Dolayısıyla kadro sayısı… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kaç kadro… 

BAŞKAN – 17 bin.  

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Şu an Millî Eğitim 

Bakanlığının elinde 2.500 civarında boş öğretmen kadrosu var. Son, bu şubat ayında, biliyorsunuz, 15 bin tane öğretmen 

ataması yaptı, toplam 17.500 civarında kadrosu vardı, 15 bini dolduruldu. Burada da 47 bin kadro ihdas ediliyor. Yine 

verilecek olan o önergeyle birlikte Bütçe Kanunu’ndaki sayı artırılmak suretiyle 35 bini bu yıl içerisinde doldurulmuş olacak. 

Geri kalanı da 2016 yılında yani boş kalanlar ve de Millî Eğitim Bakanlığının ihtiyaç duyacak olduğu bu tayindi, terfiydi gibi 

işlemlerinde kullanılmış olacak. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, hayır, şimdi bütçede 36 bin var ya, artı şimdi 35 bin burada var ya, toplam 70 bin 

küsur öğretmen kadrosu aldınız. 

BAŞKAN – 73 bin. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Yok, şöyle… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yıl sonuna kadar ne kadar? 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Bütçe Kanunu’ndaki 36 

bin rakamı kamu kurum ve kuruluşlarının 2015 yılında açıktan atama amacıyla kullanılabilecek bir kadro. Biz bu 36 binin, 

15 binini zaten Başbakanlığa ve Millî Eğitim Bakanlığımıza verdik. Şubat ayında öğretmen atamalarını yaptı. 36 binin geri 

kalanı da, 15 bini düştükten sonraki rakamı da diğer kamu idarelerine Başbakan onayıyla dağıtacağız ve eleman alımında 

kullanacaklar.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani 15+35, 50 bin tane öğretmen atayacağız. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Dolayısıyla, evet, 2015 

yılında 50 bin tane öğretmen atanmış olacak. Aynı şekilde 2014 yılında da 15 bin+35 bin şeklinde 50 bin öğretmen ataması 

yapılmıştı.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Peki boş tutmak için 12 bin kişi çok yüksek değil mi? Yani bu 15 bin farklı bir 

şey. Az bir kadro değil yani. 
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BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Şimdi, şu an baktığımız 

zaman kamu idarelerinin çoğunluğundaki doluluk oranı genelde yüzde 70’ler civarındadır. 100 kadrosu varsa 70’i doludur. 

Bu diğerleri, ilk başta da ifade ettim, belirli bir zaman içerisinde atanacak personel için ihdas ediliyor yani beş on yıllık bir 

süreç için ama buradaki bu bahsettiğimiz kadro 2016 yılında bir de atama sayısına göre bitmiş olacak yani çok fazla bir sayı 

değil.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, böyle… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Peki bu 31/12/2015 bize neyi anlatacak? 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – 31 şu: Yani Millî Eğitim 

Bakanlığı yıl içerisinde iki tür atama yapıyor. Bir şubat ayında, bir de eylül ayında. Dolayısıyla bu yıl içerisinde bu atamayı 

gerçekleştirecek. Kadro ihdası devam ediyor ama atama izni ki eylül ayında kullanıp zaten süreç de bitmiş olacak. 31/12 

diğer kadrolar için, belki, zaman içerisinde, öğretmen gibi diğer kadroların belli bir sürede atama mecburiyeti yok.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani bu 47 bin öğretmen ataması balon değil mi?  

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Hayır, şöyle: Zaten 

teklifte de… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Maillerimizi, bak, mail kutularımızı açamıyoruz. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayın Zozani, deminden beri açıklıyor, “47 bin kadro veriliyor, 35 bin atama olacak.” diyor.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Öğretmenlere kadro ataması yok. 

BAŞKAN – 35 bin. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – 35 bin kadro ataması yapılacak öğretmenlere.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Arz ederim. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bu 35 bin kadronun da ne zaman atanacağına ilişkin hakikaten kamuoyunda 

böyle ciddi bir soru. Size geldiği gibi bu mailler, bu mesajlar bize de geliyor ama atamalara baktığımızda genel olarak 

atamaların dönem olarak eylül ve şubat ayları içerisinde yapıldığını görüyoruz. Burada da ağustosta, netice itibarıyla… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ağustosu niye beklemediniz?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ne gibi bekleyeceğim? Meclis ne zaman kapanıyor, bir daha ne zaman 

açılıyor Sayın Zozani? Eğer bugün bu kadro ihdaslarını yapmazsanız, eğer eylülde, ağustosta bu atamaları yapacaksanız nasıl 

yapacaksınız? Onun için müsaade edin. Sizin işiniz zaten bu milletin ve gençlerimizin zihinlerini karıştırmaktan başka bir işe 

yaramıyor. 47 bin kadro ihdası yapılıyor, bunun 35 bini –atama- bu yıl içerisinde gerçekleştirilecek.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Meclis temmuzda açık efendim, Meclis temmuzda açık.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Değerli arkadaşlarım… (Gürültüler) 

BAŞKAN – Arkadaşlar, kanun… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Siz vatandaşların zihnini bulandırıyorsunuz.  

BAŞKAN – Sayın Zozani, onlar da… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Biz, ilave, bakın, 35 bin daha ilave atamanın şu an Türkiye’de yapılacağını 

söylüyoruz.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Niye nisanda yapmıyoruz?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kandırdınız yani, öz Türkçesi kandırdınız kadro ataması bekleyen insanları. Siz şu anda 

kadro bekleyen, atamayı bekleyen öğretmenleri kandırıyorsunuz.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – 2015 yılında 35 bin kişi atanacak. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Yani siz yarın mı yapılsın istiyorsunuz? Nisanda mı yapılsın diyorsunuz? Onu 

niye söylüyorsunuz, anlamıyorum. (Gürültüler) 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – “35 bin yeterli değil.” diyoruz.  

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Yok, ben başka türlü anladım. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, şöyle yapalım… Arkadaşlar, lütfen… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hayır, Sayın Zozani başka türlü söylüyor. Maddede konuşuruz.  

BAŞKAN – Madde geldiğinde zaten konuşacağız. Lütfen… Geneli üzerinde görüşlerini anlatıyor arkadaşımız.  

Buyurun Sayın Bilgiç. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, aynı şekilde 5’inci ve 6’ncı maddeye baktığımızda, bu 

uluslararası kuruluşlar ve bunların temsilciliklerine, Türkiye’de bulunan temsilciliklere ve buradaki Türkiye’de yaşayan üst 

düzey yöneticilere ilişkin, vergi, KDV, ÖTV’ye ilişkin bir muafiyet getiriliyor. Burada bir mütekabiliyet esası yok ancak 

Türkiye uluslararası kuruluşların temsilciliklerinin Türkiye’de konuşlanmasını hakikaten ciddi manada teşvik etmektedir. Bu 

şekilde benzer düzenlemeleri yapan pek çok -Amerika Birleşik Devletleri, İsviçre’si, Kanada’sı, Avusturya’sı- ülke benzer 
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düzenlemeleri yapmıştır ve bu uygulanmaktadır. Onun için hem diplomatik misyonlar açısından hem uluslararası kuruluşlar 

ve bunların temsilcileri açısından önemli bir maddedir, bir beklentidir. Onu karşılamak üzere bu düzenleme yapılmakta.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ne zaman olmuş bu ihtiyaç, yeni mi bu düzenleme? Torbada yok mu? Yeni mi bu 

düzenleme bilmiyorum, teklif sahipleri adına konuşuyorsun.  

BAŞKAN – Bazı arkadaşlar, şöyle, onu Dışişlerinden de yetkililer…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sizin sorunuzu anlamadım.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, şöyle yapar mısınız? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ya Sayın Başkan, bir dakika… 

BAŞKAN – Bakın, maddelerle ilgili Dışişlerinden de arkadaşlar gelecek. Şimdi siz geneli üzerinde konuşuyorsunuz. 

Hepsine cevap vermek durumunda değil. Lütfen ya… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, siz önünü açtınız. 

BAŞKAN - Buyurun siz devam edin.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, müsaade eder misiniz ya. Yani benim derleme yapmama 

arkadaşlar neden tahammül edemiyorlar, ben bunu anlamıyorum. 

BAŞKAN – Yok, soru soruyorlar sadece.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Dışişleri temsilcisi var mı? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hangi sıfatla yapıyorsunuz? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Günal, ben bir Komisyon üyesi sıfatıyla geneli üzerinde görüşlerimi 

açıklıyorum. Yani sizin bu tahammülsüzlüğünüz nedir?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Daha sorular var, daha geneline geçmedik.  

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ya siz neden tahammülsüzsünüz? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya acıktık Sayın Başkan. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hangi usulde geneli üzerinde görüşmeden sorulara geçmek gibi bir usul var? 

BAŞKAN – Lütfen, arkadaşlar… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ben bunun da doğru olmadığını söylüyorum. 

BAŞKAN – Ama arkadaşlar, eğer bu böyle karşılıklı olursa bir saat sürer, iki saat sürer. Olmaz yani. Bitirelim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, Sayın Bilgiç bize neler söyledi demin, müdahale etmedin. 

BAŞKAN – Ettim, ettim arkadaşlar. Lütfen… 

Buyurun Sayın Bilgiç.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Başkanım, sadece son iki şey söylemek istiyorum. Görüyorum ki burada 

Komisyon hakikaten ruhunu da yitirmiş, amacını da yitirmiş. (Gürültüler) 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Getirirsen torba kanunu ruhunu yitirir tabii. 

ALİ RIZA ÖZTÜRK (Mersin) – Bence çekin. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Burada nefes yormaya gerek yok çünkü siz ne söylerseniz söyleyin arkadaşlar 

dinlemek istemiyorlar. Onlar o kadar şartlanmışlar ki… (Gürültüler) 

BAŞKAN – Siz, siz… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsaade edin Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tam bilgi istiyoruz, tam bilgi. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hayret bir şey! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, bence… 

BAŞKAN – Ama lütfen ya... Tamamlasın.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Açıklamalarınızdan memnunuz, bir itirazımız yok. Ayrıca daha ayrıntılı bilgiye 

ihtiyaç olursa isteriz.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Değerli arkadaşlar, sadece -Sayın Öztürk Komisyonumuzda misafir, hoş geldi, 

Sayın Susam da hoş geldi- şunu söylemek istiyorum bu ivedi yargılama usulüyle ilgili olarak: Yapılan düzenlemede, doğru, 

siz bu düzenlemeyi 2014’te Adalet Komisyonunda yapmışsınız ancak bu düzenlemeyi yaparken mevcut yürüyen davalarla 

ilgili olarak bir geçiş hükmü konulması unutulduğu için siz o ihzariyeyi ilk çıkardığınızda o gün bir aylık süreyi on beş güne 

indirdiğiniz için, mesela 20’nci gününde dava açacak, bu kanun yürürlüğe girdiği için burada vatandaşların devletin 

karşısında, idari yargıda kendi haklarını aramalarının önü kesilmiş oldu. Bu şekilde de pek çok vatandaş mağduriyeti vardır, 

bununla ilgili olarak vatandaşlara o geçiş hükmü unutulduğu için bir yeni on beş günlük bir süre tanınarak onların da 

haklarını aramalarına imkân verecek bir düzenleme yapılıyor.  

Hepinizi saygıyla selamlıyorum ben.  
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BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vatandaşlara mı, idareye mi? 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, bakın, başka sorular da vardı. İlgili arkadaşlardan da cevap alacağız.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bir düzeltme yapmak için iki kelime söyleyeceğim.  

BAŞKAN – Ama siz açıklama yapacaksınız, daha başka talepler de var.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Yok, yok, düzeltme; konuşmamda bir yanlış anlaşılmayı düzeltmek için.  

BAŞKAN – Buyurun Sayın Susam. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – “Sanayi, Ticaret Komisyonunda görüşülmesine gerek yoktur.” diye yazıyla ilgili 

bir düzeltme yapmak istiyorum. Komisyon başkanlarına gerçekten baskı yapılıyor. Biz Sanayi, Ticaret Komisyonunda çok 

başarılı, uyum içerisinde çalışma yapıyoruz ama öyle bir sıkıştırıyorsunuz ki komisyon başkanlarını, hiçbir şekilde o 

komisyonda görüşülmesine imkân vermeyecek şekilde komisyonları baypas ediyorsunuz. Bu torba yasaların hepsinde aynı 

şekilde böyle yaptınız.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, başka komisyonların iradesini biz burada tartışamayız ki.  

BAŞKAN – Siz onu Komisyon Başkanıyla… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Öyle şey olur mu? Kavganızı kendi komisyonunuzda yapacaksınız.  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Ben kavga etmiyorum, Komisyona söylemiyorum zaten. Size söylüyorum, sizin 

Komisyonunuza… 

BAŞKAN – Siz Komisyon Başkanıyla görüşürseniz 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Yo, bizim Komisyon Başkanımızla sorunumuz yok. Bizim sorunumuz sizinle.  

BAŞKAN – Tamam o zaman onu söyleyin. Biz oradan aldık cevabı. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Komisyonlara bu yazıyı zorla imzalatıyorsunuz. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, öyle bir şey yok. Komisyon Başkanından gelen cevabı biz burada şey yapmıyoruz. Lütfen… 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bizim Komisyonla kavgamız yok ama siz baskı yapıyorsunuz komisyonlara.  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, saat 20.45’e kadar ara veriyoruz.  

Kapanma Saati: 19.56 
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BEŞİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 20.58 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar; 31’inci Birleşimin Beşinci 

Oturumunu açıyorum.  

Gündemimize kaldığımız yerden devam edeceğiz ancak bazı görüşmeler nedeniyle oturuma saat 21.30’a kadar ara 

veriyorum.  

 Kapanma Saati: 20.59 
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ALTINCI OTURUM 

Açılma Saati: 21.53 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakanım, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, 

basınımızın değerli temsilcileri; Komisyonumuzun 31’inci Birleşimin Altıncı Oturumunu açıyorum.  

Gündemimizde bulunan kanun tasarı ve teklifini görüşmeye devam edeceğiz. Geneli üzerindeki görüşmelerde 

kalmıştık. Bazı sorular vardı, onlarla ilgili arkadaşlarımızdan cevap alacaktık.  

SPK Başkanımız burada. Sayın Bakanım, SPK Başkanımızdan 18’inci maddeyle ilgili bir bilgi alıyoruz.  

Buyurun.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ ( İzmir)  –  Diğer  madd ele rde  de var  ama  önce  bunu…  

BAŞKAN  –  Evet .   

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  

Sayın Başkanım, Komisyonun değerli üyeleri; 18’inci maddeyle ilgili getirdiğimiz husus aslında son yıllarda bütün 

dünyanın tartıştığı bir konu. Özellikle sosyal medyanın yaygınlaşmasıyla birlikte sermaye piyasalarında suçun tespiti son 

derece güçleşti. Buna çözüm olarak en son geçen sene 12 Haziran 2014’te Avrupa Birliği bir direktif kabul etti ve bu 

direktifte de tüm üye ülkelerde uygulanması önerildi. Şu söyleniyor: Suçun unsuru olarak mutlaka bir menfaat şartına 

bağlamak ve özel kastı burada tespit etmek gerekiyor. Aksi takdirde bu tür konularla ilgili, her Twitter kullanıcısı, Facebook 

kullanıcısı, elektronik posta kullanıcısı potansiyel suçlu. Bir haberi, bankayla ilgili, halka açık şirketle ilgili bir arkadaşınıza 

forward ettiğiniz zaman bile çünkü kanundaki lafzıyla bu tür haberleri yaymak şeklinde, burada mutlaka bir özel kastın tespit 

edilmesi gerekiyordu. Avrupa Birliği direktiflerine uyum ve suçluların gerçekten tespit edilebilmesine yönelik olarak bir 

öneri getirdik.  

Arz ederim.  

BAŞKAN – Maliye Bakanlığından da bu özellikle bir iki husus soruldu herhâlde, gerçi 1, 2, 3’üncü maddelerle ilgili 

gerek kalmadı değil mi arkadaşlar onlar çekiliyor.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Yok.   

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  28 de çek i ld i .   

BAŞKAN  –  28 de çeki l i yor  do layı s ıyl a  Mal iye Bakanl ığınd an  Gel i r  Po l i t i ka la r ından  bu  

15’ inci  maddeyle  i lg i l i ,  fa iz  konusu yla  i lg i l i  b i r  açık lama…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( I spar ta )  –  Genel i  üzer inde  konuş tuğu muz zaman madd elere  

geçmed en ,  önergeyle  o  maddeler in  ç ıkar ı lmasın ı  yap abi l i r i z ;  mah zuru  yo k.   

 BAŞKAN  –  Evet ,  1 ’ inci ,  2 ’nci ,  3 ’üncü  madd eyle  i l gi l i  ger i  çekme önergesi  o lacak zat en .   

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Çekebi l i r s in iz  b i zce p roblem yo k.  

BAŞKAN –  Çekebi l i r iz  ama…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ ( İzmir)  –  Tabi i  tab i i  önergeyle  çeke l im.   

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Önerge var  zat en ,  s i z  o y layın .   

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ ( İzmir)  –  Oylayın ,  ç ıkar t a l ım,  devam ed el im ondan  so nra .  

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Değer lendi rmeler imizi  bunun üzer ine yap acağımıza,  kı sal tmı ş  

oluruz.   

BAŞKAN –  Elbet te ,  o  mad dele r le  i l gi l i  b i l gi  a lmayac ağız .   

ADİL ZOZANİ (Hakkâr i )  –  Evet ,  değer l endi rmeler  de yap mayacağız .  

BAŞKAN  –  Yapı lmayacak evet .  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ ( Isp ar t a)  –  B iz  yapabi l i r i z  yan i .   

BAŞKAN –  O zaman b aşka kimseye söz vermed en  önergeyi  o kutu yoru m arkad aşl ar .   

Plan  Bütçe Ko misyonu  Başkanl ığın a  

Gö rüşülmekte  o l an  2 /2736  esas  nu maral ı  Kanun  Tekl i f in in  1  in ci ,  2  in ci ,  3  ün cü  ve 28  in ci  

madd ele r in in  kanun  t ekl i f i nden  çıka r ı lmasın ı  arz  ve  t ek l i f  eder im.   

          Süreyya  Sadi  B i lgiç  

            I spa r ta   

   

BAŞKAN –  Önergeye  Hü kû met  kat ı l ı yo r  mu ?  
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MİLLÎ SAV UNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas )  –  Kat ı l ı yoru z Başkanım.   

BAŞKAN  –  Hü kû met in  kat ı ld ığı  ön ergeyi  o yla r ın ı za  sunu yo ru m:  Kabul  ed enler… Kabul  

e tmeyen le r… Kabul  ed i lmi ş t i r .   

Şimdi  gen el i  ü ze r indeki  görüşmeler l e  i l gi l i…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ ( İzmir)  –  So ru la r ımızı  büro kras id en  gel en…  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas)  –  Yazı l ı  cevap  da gerek i rse  ve r i l i r  

Başkanım.   

BAŞKAN –  Gel i r  Po l i t i ka l ar ından  kim vard ı ?  

MİLLÎ SAV UNMA BAKANI  İSMET YILMAZ (Sivas )  –  Soru lara  yazı l ı  cevap  d ahi  

ver i l eb i l i r  yan i .   

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ ( İzmir)  –  Bunun üzer ine ko nuşulac ak Sayın  Bakan .  

İZZET ÇETİN (An kara)  –  Burası  yazı l ı  cevap  yer i  d eğ i l .   

BAŞKAN –  Sermaye  a r t ı r ımı  konusu  vard ı  “Niye ih t iyaç du yulu yor?”  d iye,  Ge l i r  

Po l i t ikal ar ı  Gen el  Müdürü ne sö z ver iyo ru m.   

ERKAN AKÇAY (Manisa)  –  Kaçınc ı  madde?  

BAŞKAN –  15 .  

GELİR POLİTİKALARI GENEL MÜDÜRÜ EROL ÖZ –  Şu anda ö z sermaye ü zer inden  

hesap lan an  tu t ar l ar ın  kuru m kazan cından  ind i r i lmesiyl e  i l gi l i  11’ in ci  mad de hakkında b i lg i  

ve receğ im.  

Kuru mlar  Vergi s i  Kanu nu’na ek len en  hükü mle  sermaye  ş i rket l er in in  nakdî  sermaye  

ar t ı r ımla r ı  üze r inden  hesap lanan  b i r  tu ta r ın  kuru mlar  ve rgis i  b eyanname ü zer inden  ind i r im konusu  

yap ı lmas ı  suret iyl e  ö z  kaynakla  f inansman teşvik ed i lmekted i r  bu  düzenlemeyle .  Burada kimler  

ya ra r l anacak d iye b akt ığımızd a:  Bi r  de fa ,  nakdî  se rmaye ar t ı r ımı  yapan  sermaye  ş i r ket l er i ,  yin e  

yeni  kuru lan  se rmaye  ş i rket l er in in  öden miş  sermaye ler in in  tamamı  veya  ne kadar  naki t  sermaye  

konuldu ysa o  kad ar l ık  kı smı .  Burada tab i i ,  f inan s ,  b ankacı l ı k  ve  s igor t ac ı l ı k  ş i rket l er i  i le  KİT’ le r  

kap sam d ış ınd a tu tu lmaktad ı r  düzenleme yle .  Pek i ,  n e kadar l ık  b i r  ind i r im u yg ulamas ı  söz  konusu  

o lacak?  Orad a d a Merkez  Ban kasın ın  t i ca r i  k red i  fa iz  o ran ı  esas  a l ınacak .  Bu  şeki lde  yen i  b i r  

müessese ,  te şvik mü esseses i  getirilmesi öngörülüyor. Buradaki amaç, dış finansman imkânlarından yararlanıp bunu, 

faiz giderlerini kurum kazancından düşen şirketlerin yanı sıra kendi öz kaynaklarıyla sermayesini artıran şirketlerin mali 

yapılarının bu şekilde daha güçlü hâle getirilmesi… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan, somut bir örnek verelim. Mesela sermayemi artırıyorum, matrahtan ne 

kadar düşeceğim, bunu söyleyin. Bunun da gerekçesini söyleyin: Niye yani sadece sermaye şirketleri, diğer şirketler değil, 

bunu da bir açıkladığınız zaman…  

SADIK BADAK (Antalya) – Sayın Başkan, maddelerine geçince görüşürüz bunları.  

BAŞKAN – Hayır, anlayamadıkları için arkadaşlar, somut bir örnekle…  

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Tabii, efendim.  

Şimdi 100 bin TL’lik bir nakdî sermaye artışı olduğunu varsayalım, bu nakdî sermaye artışı üzerinden ticari kredi 

faiz oranını yüzde 10 kabul edelim -yaklaşık o civarda- 100 milyonun yüzde 10’u 10 milyon. Bu 10 milyon lira üzerinden 

yarısını 5 milyon lirayı hesapladık.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – 5 bin lira eder.  

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Evet, 100 bin lirada 5 bin lira. Bu 5 bin lirayı şeyden düşecek ve 

yüzde 20 kurumlar vergisi oranı kadar avantaj sağlayacak.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Niçin sermaye şirketleri de diğer ortaklıklar değil?  

BAŞKAN – Gelir vergisi yok, kurumlar vergisi.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Kurumlar vergisi mi?  

BAŞKAN – Tabii, sadece kurumlar vergisi.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bizim bir önergemiz var, onu da söyleyelim. Bu kârla ilgili olanlarda şey 

yapmıyoruz değil mi?  

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Tabii, nakit girişi yoksa, öz sermaye nakdî girişle artmıyorsa, mevcut 

kâr yedekleri ekleniyorsa bu kapsam dışında tutuluyor.  

BAŞKAN – Gerekçesini de söyleyin yani Türkiye’de şu anda sermaye şirketlerinin önemli bir kısmı sermayeden 

fazla borç… SPK mı söyleyecek bunu?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya biri söylesin, kim söyleyecekse söylesin.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sen söyle Başkanım.  
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BAŞKAN – Hayır yani onlardan duyalım, daha iyi olur, teknik açıklama istiyorsunuz şimdi.  

Arkadaşlar, söyleyeyim. Hatta Süreyya Bey’e de bir örnek anlatmıştım. Hesap uzmanlığı dönemimden beri hep şu 

sorgulandı, yabancı şirketler özellikle veya… Şimdi, Türkiye’deki şirketler dışarıdan bir kaynak kullandığında, özellikle yurt 

dışından bir kaynak kullandığında hem faizini hem de kur farkını -mesela kur arttı değil mi- gider yazabiliyor. Bu nedenle de 

birçok yerli firma kendi parasını getirmek yerine oradaki bir bankaya koyup -orada da komisyonlar çok düşük- 0,5; hatta 

0,1’le bile kendi paranızı size kredi olarak açabiliyorlar. Onu teminat koyuyorsunuz, kendi paranızı buraya kredi 

getiriyorsunuz. Bu da, tabii, Türkiye’de zaten o krediye finansman maliyeti olarak gider yazıldığından dolayı biz de diyoruz 

ki: Arkadaşlar, Türkiye’deki şirketlerin borçluluğunun bu kadar şişik olmasının bir nedeni de bu. “Kendi paralarını getirsin, 

sermaye olarak koysun. Zaten finansman gideri yazıyor, biz onun yarısını kabul edelim.” demiş arkadaşlar. Tamamını gider 

yazıyordu, şimdi yarısını gider yazacak. Bu, şu anda Avrupa’daki bütün şirketlerde var. Yani, bugün Almanya dâhil bütün 

şirketlerde… Çünkü yabancı sermayeli şirketleri incelediğimde, o zamanlar, “Niçin bu getirdiğimiz sermaye üzerinden vergi 

alıyorsunuz?” dediler hep. Biz sermaye üzerinden vergi alıyoruz şu anda, sayın üstadım da bilir. Yani, sermayeyi nakit olarak 

getirmiş Türkiye’ye, 10 milyon euro diyelim, hiçbir şey yapmamış, yıl sonunda kur farkı geliri elde ettin deyip bunun 

üzerinden vergi alıyoruz. O nedenle böyle bir düzenleme yapmış arkadaşlar.  

Herhâlde SPK olarak da elinde rakamlar vardır, bir açıklasın arkadaşlar.  

Buyurun.  

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Sayın Başkanım, son yıllarda, biliyorsunuz, borç-öz kaynak oranları 

şirketlerin giderek artıyor. Aynı zamanda hak etmediğimiz şekilde hem şirketlerimizin toplam borç yükü fazla gözüküyor 

hem de Türkiye Cumhuriyeti’nin toplam dış borcu fazla gözüküyor. Fiilî duruma hukuki durumu uygun hâle getireceğiz, yurt 

dışından da para gelmesini ümit ediyoruz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi doğru oldu, doğrusu bu işte.  

BAŞKAN – Maliye Bakanlığı temsilcisi buyurun.  

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI TEMSİLCİSİ – Gelir İdaresinden katılıyorum Sayın Başkanım. 5’inci ve 6’ncı 

maddeyle ilgili bilgi vereceğim.  

5’inci ve 6’ncı madde, KDV ve ÖTV Kanunu’nda uluslararası kuruluşlara sağlanan istisnanın genişletilmesiyle ilgili 

bir madde. Ülkemizde son dönemde uluslararası kuruluşların sayısı gitgide artıyor. 2000 yılında 14 olan sayı 2014 itibarıyla 

41’e çıkmış. Dışişleri Bakanlığımızın ve uluslararası kuruluşlarla faaliyette bulunan diğer birimlerimizin bu kuruluşlara 

tanınan vergi muafiyetleri konusunda talepleri üzerine böyle bir düzenleme hazırlandı. Bu düzenlemeyle ülkemizdeki 

uluslararası kuruluşlara ve bunların üst düzey yönetici mensuplarına vergi muafiyeti getiriyoruz KDV ve ÖTV açısından. 

Hâlihazırda zaten bu uluslararası kuruluşların bazıları bu vergi muafiyetlerinden mevcut hükümlere göre veya kendi 

anlaşmalarındaki hükümlere göre faydalanabiliyorlar. Bizim bu düzenlemeyle, belli kuruluşlara sağlanan istisna bütün 

uluslararası kuruluşlara sağlanmış oluyor. Fakat düzenleme aynı zamanda ileriye de yönelik olduğu için, tam olarak 

önümüzdeki süreçte ne kadar uluslararası kuruluş daha Türkiye’ye gelecek, onların ne kadarlık bir sayıları olacak, ne 

kadarlık bir miktarı olacak, bunlar tam olarak henüz tespit edilemediği için mali boyutunu tam olarak şu an öngöremiyoruz. 

Ama mevcut durum itibarıyla şunu söyleyebilirim, Dışişleri Bakanlığından aldığım bilgiye göre: Bu yöneticilere ilişkin 

istisna eski KDV geçici 26’da yoktu, bu yeni koyduğumuz bir şey. Bununla beraber yaklaşık 70 kişi daha bu muafiyet 

istisnalarından faydalanacak. Yani, mevcut duruma katkısı şu an için çok yüksek gözükmüyor mali boyut açısından fakat 

önümüzdeki dönemde bu uluslararası kuruluşların sayısının ve miktarının, içinde bulunan personelin artmasıyla bu tutarlar 

tabii ki biraz daha artacaktır.  

Buna benzer düzenlemeler başka ülkelerin mevzuatlarında da var. Örneğin, Amerika’da, Avusturya’da, İsviçre’de ve 

Kanada’da yine Dışişleriyle yaptığımız çalışma neticesinde buna benzer düzenlemeler tespit ettik. Ülkeler kendi ülkelerinde 

faaliyet göstermesi için uluslararası kuruluşların resmî alımlarına ve en azından yönetici düzeyindeki personeline bu şekilde 

muafiyet getiriyorlar. Biz de buna benzer bir düzenleme yapıp uygulamaya bir standardizasyon ve genişletme getiriyoruz.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

Değerli arkadaşlar, sorularla ilgili herhâlde cevaplar alındı, bir de birkaç madde de çekildiği için… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ben SPK Başkanından bir de şunu… 

BAŞKAN – Buyurun.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir açıklama yaptı kendisi bu 18’inci maddeyle ilgili. Şimdi, 18’inci maddede, 

burada baktığımız zaman, 1’inci fıkrasında da gene benzer hükümleri düzenliyor, 2’nci fıkrasında da var. Zaten başlığı da 

“piyasa dolandırıcılığı” değil mi? Birincide bizzat gidip alım satım yapması, emir vermesi sürecin içinde olması var. Orada 

böyle bir menfaat ölçüsü yok yani eski hâliyle olduğu gibi bırakılmış fıkra.  

BAŞKAN – Zaten aktör.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Eski hâliyle bırakılmış, hesap hareketleri bırakıyor. Burada, şimdi 2’nci de kişi 

gidiyor, yalan yanlış bilgi veriyor, söylenti çıkarıyor yani bir biçimde bir spekülasyon yaratıyor buradan. Örneğin çıkıyor 
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televizyona, “Şu şirket batacak yarın öbür gün.” diyor, kendisinin aslında hiç doğrudan ya da dolaylı bir menfaati yok ama ne 

oluyor, onun sonucunda, şimdi bunu koyduğunuz zaman artık onu hiçbir şekilde cezalandıramıyorsunuz. Yani, buradaki 

ölçütü o oluyor baktığınızda. Çünkü ne bu? Yani, iki şey var, hem önce bunları yapacak ama aynı zamanda bundan kendisine 

veya bir başkasına doğrudan ya da dolaylı menfaat yaratması. Onun da tabii kendisine gene var ama doğrudan, dolaylı 

menfaat bir başkasına… Onun nasıl tespit edileceği konusu da ayrı bir konu olarak önümüzde duruyor. Yani, böyle bir şeye 

neden ihtiyaç hissettiniz? Siz onu Avrupa Birliğinin müktesebatıyla açıkladınız yani “Onlar da böyle bir sürecin içindeler, 

hani bizim de o uyum süreciyle…” diye bağlantıladınız herhâlde değil mi? Ben baktığım zaman bunu anlamakta zorluk 

çekiyorum yani neden böyle bir menfaat ilişkisini koyduk bunun içine? O zaman dediğim gibi, herkes çıkar, ulu orta bir şey 

söyleyebilir, yalan yanlış haber söyleyebilir ve hiçbir cezası da olmaz bunun.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Spekülasyona sebebiyet vereni de koymak lazım.  

BAŞKAN – Zaten o var ama.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Burada diyor ki: “Yanlış veya yanıltıcı bilgi veren, söylenti çıkaran, haber veren, 

yorum yapan veya rapor hazırlayan ya da bunları yayanlar…” “Yayan” diyor ve bu suretle onu menfaat ilişkisiyle 

bağlantılıyor. Ama eski hâliyle baktığınızda aslında bu… Çünkü şunu düşünüyoruz: Sadece menfaate bağlı bir şey değil 

çünkü bu yapılan işlemler, bu piyasa dolandırıcılığı hem rekabeti bozucu etki yapıyor hem de özellikle küçük yatırımcıları 

ciddi zarara uğratıyor. Bunu yaptığı zaman gene küçük yatırımcılar zarara uğrayabilir. Ama siz orada kendisine ya da 

yakınlarına doğrudan ya da dolaylı bir menfaat sağlamıyor diye artık onu cezalandırmayacaksınız. Yani bu anlamlı mı? 

BAŞKAN – Birisi zarar ediyorsa diğerleri de mutlaka bu işten menfaat sağlıyordur ama. “Kendisine veya bir 

başkasına” diyor.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – E, bu normal bir şey değil mi zaten, biri kazanırsa biri kaybeder.  

BAŞKAN – Dolayısıyla menfaat sağlamış oluyor. Onu ispat etmeden o zaman… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hayır, bir şey yaptığı zaman, birisi çıkıp yanıltıcı bilgi verdiği zaman yani 

birilerinin zarara uğramasına neden olduğu zaman bir yanlış işlem yapılmıştır ve… 

BAŞKAN – İşte, ondan kaynaklanıp kaynaklanmadığını.. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir insan kendisinin ya da yakınlarından birinin… Artık siz onu 

cezalandırmayacaksınız.  

BAŞKAN – Ama öyle bir zarar, menfaat oluşmuyorsa gene öbür türlü… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Zararla ilgisi yok, karıştırmayın, zarar diye bahsetmiyoruz, zarar yok. Bu yeni 

getirilende menfaati ekliyor, zaten zarar var ya da yok, zarar oluyor. Zarar doğarsa, doğmazsa demiyor burada.  

BAŞKAN – Zarardan kastettiğim benim, diğerlerinin de menfaat sağlaması anlamına geliyor. Birileri zarar ediyorsa 

birileri de menfaat sağlıyordur.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yok, hayır, menfaati siz kendinize ya da başkasına doğrudan sağlamazsınız ama 

çıkarsınız, bir açıklama yaparsınız… Yani bunun bir cezasının olması gerekmiyor mu?  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Ben de bir açıklama yapabilir miyim?  

BAŞKAN – Buyurun.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Sayın Başkanım, Değerli Bakanım; ben Vahdettin Bey’i uzun yıllardır tanırım, 

Sermaye Piyasası Kurulunda çeşitli görevlerde bulunmuş ve piyasanın gelişmesi için de her zaman fedakârca mücadele etmiş 

olan bir bürokrat arkadaşımız. Tabii ki o da sermaye piyasasını yakinen bilip Türkiye’deki sermaye piyasasının gelişimi 

açısından doğru, olumlu adımlar atmak için birtakım değerlendirmeler yapıyordur. Ama ben de 1989 yılından itibaren, bu 

piyasa yeni gelişirken orada bir piyasa aktörü içerisinde görev almış bir kişiyim ve sermaye piyasasının temel faktörü, 

gelişmesi ve Türkiye’de özellikle üretim için kaynak aktarımında eksik kalınan açığı kapatması için güven faktörüdür ve 

güven faktörünün de en önemli etkisi bu tür söylenti, işte, yalan haber, yanıltıcı haber, bu tür bilgilendirmelerle ortaya çıkan 

olumsuz sonuçların yıktığı çok da önemli dönemlerde karşılığında büyük zararların ortaya çıkışını beraberinde getirmiştir.  

Şimdi, bugün baktığınızda, piyasalarla ilgili yayın yapan onlarca televizyon kanalı var veyahut medya açısından 

yazılı basında bilgilendirmeler var ve bugün Türkiye sermaye piyasası, maalesef, dünyayla rekabet şansında hem halka 

açıklık oranı hem de derinlik açısından önemli sorunlar yaşayan bir piyasa ve gelişmeye ihtiyacı var. Çünkü bir yanılınan 

nokta da sermaye piyasası denildiği zaman sadece hisse senedi değil, boyutunda devlet tahvili ve hazine bonosu da alınıyor 

ve ağırlığı tamamen onların yönünde gelişmiş durumda.  

Şimdi, biz şirketlerin tasarruf eksikliğinden, sermayelerini güçlendirmeleri için birçok formülasyon ararken var olan 

şirketlerin yapısıyla ilgili olarak ortaya kötü niyetli çıkabilecek herhangi bir değerlendirmenin hem o şirketin kendi itibarı, 

değeri açısından hem o şirkete ortak olan küçük yatırımcı açısından hem de Türkiye’deki genel ekonomik dinamikler 

açısından olumsuz etkilerini göreceğiz. Yani, bu yapanın yaptığı yanına kâr kalacak mantığıyla “uluslararası düzenleme 

böyle” diyerek bakılırsa bence piyasa veya sermaye piyasası açısından yapılabilecek en olumsuz tercih ortaya konulmuş olur.  
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Bakın, Türkiye’de cumhuriyetle beraber kurulmuş bir banka için bunu çok yakın bir geçmişte yaşadık. Birçok yayın 

organında olumsuz değerlendirmeler ve söylentiler çıktı ve bu söylentilerin nereden, hangi kaynaklı ve neye mal olarak 

çıktığını veya çıkarıldığını sorgulamak muhakkak ki gerekir ve bunun sonucunda da kendileri gerçeği ibraz ettiler, anlattılar, 

söylediler ama bu, yapanın yanına kâr mı kalacak? O yüzden, böyle bir yasal düzenlemenin yapılmasının ben bu piyasaya 

hizmet eden hem kurumlar hem bürokratlar hem de onu yakinen takip eden bizler açısından olumsuz olacağını düşünüyorum. 

Burada, sanırım, TSPAKB’den, Türkiye Sermaye Piyasası Aracı Kuruluşları Birliğinden de arkadaşlarımız var, diğer 

kurumlardan da var. Biz piyasaları geliştirmek istiyoruz.  

BAŞKAN – O arkadaşlara da söz veririz zaten, teşekkür ederim.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bunu çıkarmamız lazım Başkan, bu çok mesaimizi harcar.  

BAŞKAN – Buyurun, şimdi bir açıklama yapabilirsiniz.  

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Sayın Başkan, şu anda çok sayıda, bu tür konularla… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Siz de mi soracaksınız? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Evet. Başkan bizi dinlemiyor ki zaten, oldu bitti dinlemiyor. 

BAŞKAN – Hayır, estağfurullah. Siz basmamışsınız. Vahap Bey, basılı değildi. İsterseniz… Bununla ilgili mi? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Evet. 

BAŞKAN – Bir saniye. Biz hemen Vahap Bey’in de sorusunu alalım, ondan sonra size söz verelim, hepsine birlikte 

cevap vermiş olursunuz.  

Buyurun Sayın Seçer.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, buna neden ihtiyaç duyuldu anlamakta zorlanıyorum Sayın Başkan. Bu torba 

teklifin belki de en çok tartışılacak konularından bir tanesi bu; ayan beyan belli, Bank Asyayla ilişkili bir düzenleme. 

Şimdi, bunu düz mantıkla yorumlamak istiyorum kısaca. Tabii ki madde geldiğinde bunu tekrar tartışacağız ama şu 

anda söz istememin nedeni, az önce arka tarafa geçtiniz, bu maddeler üzerinde tekrar bir müzakere yaptınız gruplarla ve şu 

anda uygun olmayan ya da daha sonra görüşülebilecek maddeleri ayıkladınız daha seri çalışmamız adına. Bence bunu da 

çıkarın buradan. Bu, akla mantığa uygun bir şey değil. Yani, şöyle bir şey düşünün: Ben bir firma hakkında, bir banka 

hakkında ya da herhangi bir kurum hakkında karalayıcı bir kampanya yapıyorum, diyorum ki bu firma, bu banka battı, 

batacak, üçkâğıtçıdır, dolandırıcıdır, bunun arkasında farklı güçler vardır. Eğer ki bir başkasına menfaat sağlamıyorsa bu 

söylediklerim ya da bana menfaat sağlamıyorsa… Şimdi bunun da altını çizerek bunu da ayırıyorum, bu size göre menfaat 

sağlıyordur, bana göre sağlamıyordur yani bir görece vardır burada. Siz bu ibareyi ekliyorsunuz yani şunu diyorsunuz: 

“Herhangi bir kurum hakkında varsın bir siyasetçi, bir gazete, bir yayın organı, televizyon istediği yayını yapsın. Neticede bu 

kendisine bir fayda sağlamadığı için o kurum hakkında istediğiniz kadar itibarına ilişkin saldırılarda bulunun bunun herhangi 

bir cezai müeyyidesi olmasın.” 

Şimdi, Allah aşkına Sayın Başkan, deneyimli bir siyasetçisiniz, bürokrasiden gelen bir insansınız. Siz bunu mantıklı 

buluyorsanız, sizin grubunuzla beraber ben “Evet.” oyu vereceğim, bunun da burada sözünü veriyorum. Dolayısıyla, bunları 

tartışmayı bile zül kabul ederim. Bunları artık aşalım yani yapmayın bunları bize. Kişisel birtakım siyasi kavgalarınızı 

getiriyorsunuz yani burayı da çamaşır makinesi gibi kullanıyorsunuz arkadaş, temizliyorsunuz bu işleri. Şimdi, size 

soruyorum, bana makul bir gerekçe gösterin, niçin bunu koydunuz buraya?  

BAŞKAN – Teknik bir açıklama yaptı zaten. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Efendim, teknik değil bu, bu düzenleme siyasi bir düzenleme. Yapmayın Allah aşkına, 

ne tekniği! 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teknik bir açıklama falan yapılmadı Sayın Başkan.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Yapmayın Allah aşkına! 

İZZET ÇETİN (Ankara) – O 18’i bir açıkla Sayın Başkan, hadi, teknik bir elemansın, açıkla.  

BAŞKAN – Biraz önce yapıldı. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ya bırakın Allah aşkına, işi bürokratların üzerine atmayın. Bunun siyasi cevabını verin 

bize. Yani, bu siyasi bir düzenleme. Olacak iş değil bu. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bank Asyaya söylediklerinizi, İş Bankası için yaptıklarınızı aklama maddesi bu. Bu kadar 

açık söylüyorum. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın, sosyal medyada yüz binlerce haber vesaire, herkes, tweet. O haberleri tweet eden, 

retweet eden herkesle ilgili olarak, bununla ilgili bir soruşturma vesaire yapılabilir hâle geliyor ve bununla ilgili… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Beş yıl sonrayı garantiye almaya çalışanlar var.  

BAŞKAN – Hayır. Ben sermaye piyasası kurulları biraz önce açıklama yaptı derken, Avrupa gelişmiş sermaye 

piyasaları bununla ilgili kendi mevzuatlarında düzenleme yaparken bizim yapmamız niye teknik olmuyor, onlarınki teknik 

oluyor? Avrupa Birliği… 
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VAHAP SEÇER (Mersin) – Kim yapıyor?  

BAŞKAN – Siz yoktunuz herhâlde. Onun için dedim. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bu, Avrupa Birliği uyum yasalarıyla ilişkili bir düzenleme mi? 

BAŞKAN – Evet, biraz önce açıklama yapıldı. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hiç alakası yok, hiç. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Yani, Allah aşkına, on iki yıldır bu konuda çalışma yapıyor hükûmetleriniz… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani kendinizi akıllı, âlemi sersem zannetmeyin Allah aşkına! 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Yani yapmayın Allah aşkına! 

BAŞKAN – O zaman, direktifleri dağıtalım arkadaşlar. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Dağıtın. 

BAŞKAN – Söylemişler. Ben de… Lütfen yani. 

Evet, SPK Başkanımız açıklama yapsın.  

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Sayın Başkanım, değerli milletvekilleri; şu anda yüzlerce, binlerce 

sosyal medyayla ilgili bu kanun hükmü var fakat hiçbir işlem tespit edemiyoruz. Çünkü, suçta maddi ve manevi unsuru 

birlikte savcılığın önüne koymamız gerekiyor. Manevi unsurda kasıt… Burada araştırma raporu… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Cumhurbaşkanı açıkça el attı ona işte. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Niye soruşturma açmadınız? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bank Asyaya, İş Bankasına… 

BAŞKAN – Sayın Çetin, bir dinleyelim ya. 

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Bakın, bankalarla ilgili koruyucu hükümler Bankalar Kanunu’nda şu 

anda mevcut. Burada getirdiğimiz hüküm, sadece sermaye Piyasası araçları ve sermaye piyasası borsalarında işlem gören 

şirketlerle ilgili. Dolayısıyla, eğer özel kastı ispatlayamazsanız… Bugüne kadar bu işlemlerin hiçbirisinden biz netice 

alamadık.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – İspatla. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Sayın Başkan, nasıl ispatlayacaksınız menfaati? İspatlama yönteminiz nasıl 

olacak?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Görmezsen, duymazsan nasıl ispatlayacaksın? 

BAŞKAN – Bir açıklamasını yapsın, ondan sonra siz… 

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – İspatlama yöntemimiz şöyle olacak: Eğer bir hisse senedi veya bir 

tahvil aldı sattıysa veya bu haberi yayan ile yatırımcı arasında bir para ilişkisi varsa, akrabalık ilişkisi varsa, Sermaye 

Piyasası Kurulunun bu konuda banka hesaplarını inceleme, her türlü bilgiye ulaşma imkânı var. Aksi takdirde… (CHP 

sıralarından gürültüler) 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Bunu yapan kişi… 

BAŞKAN – Sayın Tamaylıgil, tamamlasın ondan sonra…  

Diğer, direktifleri de… 

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Direktif kesinlikle bütün ülkelerde… Tarihini de verdim, İngilizce 

metni de var, arz edebiliriz de.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdiye kadar var direktif de niye bu şeye kadar beklediniz? 

BAŞKAN – Yeni. Sayın Çetin, biraz önce söyledi, 2014 yılı… 

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – 12 Haziran 2014 tarihli. Biz de zaten bu çalışmayı en az dokuz ay 

önce arz etmiştik. Dolayısıyla buraya gelmesi zaman aldı.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ben bir şey sormak istiyorum. 

BAŞKAN – Ama ikili bir… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkan, rica ediyorum. Yani, şimdi arkadaşımız söyledi, biz de tam 

üzerine söyleyelim, devam etsin açıklamasına. 

“Binlerce olay var.” diyorsunuz. Şimdi, siz bu sefer gideceksiniz, menfaat var mı yok mu diye binlerce olayı 

araştıracaksınız. Yani, kendinizi bir de öyle bir yükün altına sokuyorsunuz ki burada, işin bir tarafında. Demin dediniz ya 

“Binlerce, on binlerce var.” Eskiden binler… 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Tazminat davası açmasına engel bir husus yok fiilden 

dolayı. Zaten, tazminat davası genel hükümler dışında bir fiil değil ki. Ayriyeten de tazminatın dışında bir de cezai hükme 

tabi olsun derseniz menfaat şartını arıyor. Yoksa, hiç kimse şu anda bile bu şirketin aleyhine kalkıp sabahleyin konuşur, 

karşılıklı müeyyidesi var mı yok mu? Yeter ki yalan ve haksız bilgi burada… Yalan, yanlış, yanıltıcı bilgiyi verirseniz 

tazminat davasını adam açar. Genel hükümleri ortadan kaldırmıyorsunuz. Haksız fiille birisine zarar verirseniz, o zarardan, 
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eyleminizden dolayı illiyet bağı kurulursa bunun tazminatını ödersiniz. Zaten böyle genel bir hüküm var. Burada ilave ne 

isteniyor? Bir de diyor ki: “Sermaye piyasaları araçlarıyla ilgili menfaat şartı gelirse cezai şart da gelsin.” Hepsi bu kadar. 

Yani, siz “Böyle cezai şart da olmasın.” mı diyorsunuz? Özü bu.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Madem tazminat var, o zaman onun dışında bunu niye getiriyorsunuz? Zaten 

tazminat şartı var. Eğer haksız bir durum varsa kişi zaten gider mahkemeye, kendi hakkını arar. Niye burada bağlıyoruz 

böyle bir şeyle? 

BAŞKAN – Sermaye piyasası araçlarını korumak için getirilmiş bir düzenleme. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – O zaman koruyan bir madde… 

BAŞKAN – Koruyamıyoruz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tamam, geçici madde koruyor bunu. 

BAŞKAN – Yüz binlerce tweeti şimdiki hâliyle koruyamıyoruz. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Eski hâliyle koruyordu, şimdi koruyamıyor. 

BAŞKAN – Şu anda sınırlanmış olacak, daha az kişiyle muhatap olacaklar. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Tespit edilir. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya nereden tespit edeceksiniz kişiler arasındaki ilişkiyi Sayın Çelebi? Ben 

girdim tanımadığınız kişi lehine… Nereden bileceksiniz, o ilişkiyi nasıl bulacaksınız?  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Eski madde yine duruyor zaten orada. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Eski maddeyi daraltıyorsunuz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Daraltıyorsunuz, menfaat şartı olmazsa cezayı kaldırıyorsunuz. Daraltıyorsunuz 

maddeyi.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz arkadaşlar. 

Sayın Akçay… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, şimdi açıklamalar hiç ikna edici değil, teferruatlı bir açıklama da 

yapılmadı. Yani, ne kadar dava var? Çok sayıda dava olduğundan da bahsediliyor.  

Burada menfaat sağlayanlar… Şimdi zarar verme de söz konusu yani menfaat sağlamadan da zarar verebiliyorlar, 

değil mi? Yani, tartışırız. 

BAŞKAN – Kendisinin menfaat sağlaması şartı yok burada. Dikkat ederseniz “başkaları” diyor. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, Sayın Cumhurbaşkanı niye zarar verdi Bank Asyaya?  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Cumhurbaşkanı niye zarar versin canım? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, Cumhurbaşkanı deyince hemen hopladın yani. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ne alakası var?  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Var, tabii buradan çıkıyor zaten o mesele. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Merkez Bankası Başkanına “vatan haini” dedi ya. Bundan daha kötü şey olur mu? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Çetin, dönüp dolaştırıp lafı illaki oraya bağlıyorsun, bravo yani! 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Demedi mi? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Devletin en tepesindeki yöneticiler devletin kurumlarına veya ekonomiye zarar veriyor 

söylentiyle, dedikoduyla, yanlış haberler vermekle. Tabii ilk akla gelen de Bank Asya olayı. 

Sayın Başkan örnek versin, Bank Asya olayının dışında kaç olay meydana gelmiş, kaç dava olmuş. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bank Asya, İş Bankası, Merkez Bankası… 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Hiç alakası yok. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Başkan. 

SPK BAŞKANI DR VAHDETTİN ERTAŞ – Efendim, Bankalar Kanunu’yla ilgili herhangi bir değişiklik yok, 

oradaki koruyucu hükümler aynen var. Orada bir değişiklik de öngörülmüyor bu teklifle. 

BAŞKAN – Sadece sermaye piyasası araçlarının… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bank Asya dediğimiz hadisenin sermaye piyasası araçları yok mu?  

BAŞKAN – Ama “Bankalar Kanunu’ndaki hükümler aynen duruyor.” diyor zaten. Dolayısıyla… (Gürültüler) 

Evet, teşekkür ederiz. 

Değerli arkadaşlar, diğer hususlarla ilgili açıklamalar yapıldı. Şimdi geneli üzerinde söz talebi varsa bu 

açıklamalardan sonra yine söz vereceğim. 

Buyurun Sayın Kuşoğlu, geneli üzerindeki değerlendirmelerinizi alalım.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
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Sayın Başkan, bugün çok üzüldüm. Yani, bu tür görüşmeleri bu şekilde, bu üslupla yapmamamız lazım. Bizler 

milletvekili olarak yasama faaliyetiyle, denetim faaliyetiyle ilgili bir şeyler yapmak, hizmet vermek zorundayız seçildiğimiz 

insanlara, bu topluma. Bunun için de yazılı kurallar var ama bir de sözlü kurallar var onlardan önce. Bunun bir etiği var, bir 

ahlakı var. Nasıl hepimiz Ticaret Kanunu’na göre basiretli iş adamı gibi davranmak zorunda isek milletvekili olarak da aynı 

şekilde basiretli olmak, ahlaklı olmak, etik olmak zorundayız. Buraya getirilen kanunun usulü, buradaki görüşmelerin usulü, 

hepsinin bir düzen içerisinde olması lazım ve örnek olması lazım topluma. Aşağıda kamu düzeniyle ilgili bir kanun 

görüşüyoruz, iç güvenlik yasa tasarısı, polis vazife ve salahiyetlerini artıyor. Orada sokağın asayişinden bahsediyor ama 

kamu düzeni biliyorsunuz çok geniş bir kavram, toplumun her kesimini ilgilendiriyor. En başta da kamu kurumlarını 

ilgilendiriyor, toplumu doğrudan ilgilendiriyor, ahlakı ilgilendiriyor, adalet anlayışını ilgilendiriyor. Bizler burada örnek 

olmalıyız bu kamu düzeni konusunda. Sokağın asayişi sonra sağlanır ama öncelikle bizler burada görevimizi yapacağız, 

örnek olacağız, ondan sonra bütün bunlar olabilir.  

Bu tasarının gelişi, teklifin gelişi de, görüşülmesi de çok yanlış bir şekilde oldu. Siz mümkün olduğunca usulle ilgili 

kimseye fazla söz vermeden bir an önce çıkarmaya çalıştınız, hızlı bir şekilde geçirmeye çalıştınız. Olmaz bu şeklide.  

Şimdi, bugün ayın 12’si, 12 Mart. En fazla 5 Nisana kadar çalışabileceğiz. Yani, üç haftalık bir zaman var en fazla. 

Bu süre içerisinde, buradan çıkan bir torba kanun aşağıda zaten bekliyor, iç güvenlik paketi var, daha yarısına gelinmedi, 

bugün ancak gelinecek, görüşülecek daha, en az üç haftalık bir süresi var onun. Ne zaman bütün bunlar çıkacak? Bunlar 

içerisinde, bakıyorum, şu 33 madde gelmiş, çok önemli ve acil olan bir tane var, bu öğretmenlerle ilgili, kadroyla ilgili bir 

konu, onun dışında yok. Bunlara sizin direnmeniz lazım. Siz sadece iktidar adına değil, muhalefet adına da, Komisyon adına 

da bütün bunları göğüslemek zorundasınız. Çok önemli, anayasal bir Komisyonun başındasınız, 40 kişilik bir Komisyonun. 

Bir bakan kadar önemli bir görev yapıyorsunuz. Onun için bu konuları da göğüslemek zorundasınız.  

Şimdi, bunun görüşmeleri büyük sıkıntı yaratacak. Milletvekilleri haftada üç gün Genel Kurulda çalışırlar 

biliyorsunuz, onun dışında, halkla beraber olurlar, toplumun, sivil toplumun çeşitli kesimlerine giderler, görüşürler, oradan 

bilgiler alırlar yani iç içedirler. Bu görevlerimizi yapamıyoruz. Seçim zamanı, birçoğumuzun ön seçimden dolayı işleri var, 

gidemiyoruz. Uğraşıyoruz gece sabahlara kadar, kaç haftadan beri sıkıntı içerisinde uğraşıyoruz. Bütün bu konularda bir 

anlayış gösterilmesi lazımdı.  

Bakın, burada bu 33 maddenin -dün gece baktım çalışırken- 24 kanunla ilgisi var, 24 ayrı kanunla ilgisi var. Böyle 

bir şey olur mu? Bu, tabii bu kadar kısa zamanda geçebilir mi? Bilgi almamız, bilgilenmemiz, birçok şeyi yerli yerine 

oturtmamız bile zaman alıyor ve buradaki kanunların birçoğu da bizim dönemimizde yani 24’üncü Dönemde çıkan kanunlar. 

Onları düzeltiyoruz şimdi tekrar. Niye? Kavga, dövüş, alelacele çıkardık zamanında, şimdi onlar uygulamaya daha doğru 

dürüst geçmeden yeniden düzeltmeye çalışıyoruz. Olmaz böyle bir şey. Mümkün olduğunca temiz iş yapmamız lazım, 

düzgün çalışmamız lazım. 

Şimdi, gerekçelerine baktım, gerekçeler de çok kötüydü, kanunun gerekçeleri. Birçoğunun madde gerekçelerini 

anlamamız mümkün değil, birçoğu aynı yazılmış; aynı ifadelerle, aynı cümlelerle gerekçe yazılmış.  

Ben bu kanunun bu şekilde çıkmasının çok zor olduğunu düşünüyorum, görüyorum. Onun için, sadece bu öğretmen 

kadrolarıyla ilgili maddeleri çıkaralım acil olarak, çok uğraşmayalım, bir an önce çıksın. Bekleniyor, kamuoyunda da önemli 

bir beklentisi var bunun. Çok uzatmadan bunları yapalım. Genellikle arkadaşlarımız susarak çalışıyorlar yani susarak kanun 

yapıyorlar, girmiyorlar görüşmelere. 

BAŞKAN – Maddelere geçmedik ki. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Maddelere geçtiğimizde de bütünü üzerinde de çok girmiyorlar. Bir an önce 

çıksın, uzatmayalım diye görüşmelere katılmıyorlar. O zaman da verimli olmuyor, tartışamıyoruz karşılıklı. Sadece 

bürokratlara sorma imkânımız oluyor, kendi muhalefet milletvekilleri birbirimizle tartışıyoruz ama iktidar girmediği için 

yeterli şekilde tartışılmamış oluyor, olgunlaşmamış oluyor, o şekilde çıkıyor. 

Bunların önemsiz olduğunu söylemiyorum, birçok madde var ama acil değil çoğu. Onun için acil olanlarını bir an 

önce çıkaralım diye düşünüyorum.  

Şimdi, mesela maddelerden bazı notlarım var. Şu tüketici... Mesela, o, otuz aydı, otuz altı aya çıktı, şimdi kırk iki ay. 

Niye böyle hiçbir gerekçesi olmadan... Zaten izah edilemedi de. 

BAŞKAN – Onu çıkardık biliyorsunuz.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Tamam, biliyorum... 

BAŞKAN – 1, 2, 3, 28... 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 28’i de çıkardık, evet.  

Bir de şu çeyiz yardımında 27 yaşla sınırlandırılmış. Neden öyle bir yaş getirildi acaba? Nedir onun gerekçesi? Yani, 

demografik bir sonuca göre mi öyle bir yaş... 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Erken evliliği teşvik, 27’den öncesi erken düşünülüyor. 

Yani “35’de evlenme, 27’de evlenirsen devlet sana ilave katkıda bulunacak.” diyor.  
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BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakanım, 30’a kadar, 35’e kadar evlenmemişse evlenmesinde bazı zorluklar 

var, maddi zorluklar var demektir. Onu teşvik etmemiz daha doğru değil mi aynı zamanda? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Teşvik değil. İktidara geldiğinizde siz de onu yaparsınız. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – İnşallah, Sayın Bakanım. Ama yani gerekçesini anlamamız lazım, onu 

söylüyorum.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bir iki cümle ekleyelim Bülent Bey, niçin bu yaş tercih 

edildi diye. TÜİK ortalama bir evlenme yaşı belirlemiş -yine aynı noktaya gelir de- ortalama evlenme yaşı erkekler için 26 -

noktası var- hanımlar için de 23,6. Dolayısıyla da erkekler için düşünmüş ama burada 27, en üstteki olanlar... 27 yaşın altında 

Türkiye’de yarıdan fazla insanların evlenme çağı... Dolayısıyla “Bu yaşı geçirmesinler, devlet de ilave katkıda bulunsun diye 

tercih edilmiş.” diyorlar.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Mesela, bu, makul bir gerekçe oldu. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Sizin dediğiniz hâlâ geçerli. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) - “Nüfus istatistiklerine bakıldı, nüfus istatistiklerine göre Türkiye’de ortalama 

evlenme yaşı budur, onun için de bu yaşı tespit ettik.” Bu güzel bir gerekçedir Sayın Bakanım ama bunun gibi gerekçeler 

olması lazım. Yani, işte “27 yaptık...” Tamam... 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bunu kabul ettiğiniz için teşekkür ediyorum.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Rica ederim. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bazısı makulü de kabul etmiyor yani ne desek... Yine de 

dediği gibi diyebilirdiniz: “Ya, 35’e teşvik verin çünkü zaten vakti geçmiş, tren de gidiyor. Hiç değilse teşvik ver de treni de 

yakalasın.” da diyebilirdiniz. Dolayısıyla, makulü kabul etmek de, tasdik etmek de bir erdemdir. O bakımdan ben de teşekkür 

ediyorum.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Estağfurullah, teşekkür ederim. 

Şöyle: Siz bir gerekçe gösterdiğiniz için onu kabul ettim ama “Yok, benim canım böyle istedi. Biz 27’yi uygun 

gördük.” dediğinizde biz de karşı bir gerekçe ileri sürebiliriz. Ama “Biz nüfus kayıtlarına baktık, Türkiye’deki -demografik- 

ortalama evlenme yaşına göre böyle bir tespit yaptık.” dediğinizde konu daha farklı ele alınır. Biraz önce söylediğim için... 

Kaldırılan maddeler mesela... 30’den 36’ya çıkarttık, şimdi 42. Neden? Gerekçesi yok. O gerekçesiz bir maddeydi, çıktığı iyi 

oldu. Bu tür şeylerin gelmesinin de anlamı yok. Bunları tartışmak da zaten afaki olmuş oluyor. Subjektif tartışıyoruz, objektif 

bir kriter olmayınca subjektif tartışıyoruz, boşu boşuna geçiyor zaman da.  

Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Kuşoğlu.  

Sayın Çetin, buyurun.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlar, değerli bürokratlar, değerli basın 

emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Değerli arkadaşlar, bakın, tam sekiz saatten bu yana birbirimizi incitecek düzeylere kadar getirdik yani iyi 

hazırlanmış bir kanun teklifi olsa bu kadar şey olmaz. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Evet, beni yalancılıkla itham ettiniz, biliyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir kere tekrar başa dönmek istemiyorum.  

Kanunlar Kararlar burada ne güne duruyor veya bu yasadan etkilenecek toplumsal kesimler ya da bu yasaya emek 

veren bürokratların görüşleri ta baştan düzenli bir şekilde alınıp bu Komisyon bilgilendirilse de birbirimizi incitmeden 

başlasak, bu sekiz saati heder etmesek olmaz mı? Baştan bir eksikliği tespit için söylüyorum Sayın Başkan.  

Bir de birbiriyle alakasız. Hakikaten bu ülke hepimizin arkadaşlar. Demokrasi bir gün size de lazım olur yani 

“Çoğunluğuz biz.” diye, “Çoğunluğumuz var diye biz istediğimizi yaparız, istediğimizi geçiririz.” diye yaklaşırsanız 

konulara, yarın da başkaları bu fırsatı kullanmaya kalkar. Bu, Türkiye için hiçbir yarar sağlamaz.  

Şurada ben baktığım zaman, seçimlere üç aydan az bir zaman kala, acil olan maddeleri, elbette ülkenin ihtiyacıysa, 

elbette siyasal iktidar kendisine puan getirecek bir iki düzenlemeyi son ana bırakmışsa, muhalefete rağmen getirmesi 

anlayışla karşılanabilir. Ama hakikaten alışılmış -dört yıldan bu yana için söylüyorum, on dört yılı, on üç yılı 

kastetmeyeceğim- düzenlemeler peş peşe, aynı mantıkla gelince, ister istemez sinir katsayımızda yükselmeler oluyor, o da 

hiçbirimiz için iyi olmuyor.  

Değerli arkadaşlar, yasanın bütününe bakacak olursanız -Sayın Kuşoğlu söyledi- 20 kanunda ya da kanun hükmünde 

kararnamede değişiklik yapıyor, ilişkilendirildikleri de 24. Tamamı 33 maddelik bir kanun teklifi. Teklif de değil; bu, 

Hükûmet tasarısı. Bunu Salih Koca ve arkadaşları oturup yazmadılar. Yani, teklifi milletvekili yapıyor, bu tür düzenlemeyi 

Hükûmet yapıyor. Demin söyledim, tekrar okumak istemem. Sayın Arınç’ı da, Sayın Başbakanı da rencide eden bir tutumu 

var AKP Grubunun.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başbakanımızı niye rencide edelim? 
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VAHAP SEÇER (Mersin) – Cemil Çiçek’in de. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Cemil Çiçek’in, esas da Cemil Çiçek’in. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Tabii, Meclis Başkanı. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani, Cemil Çiçek çok açık taraf olmuş kaçak saraydan yana... Özür dilerim. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Çetin, gene bir tartışma açıyorsun ama... 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bak, bir dakika arkadaşım, bir dakika. Ben ismine geleceğim.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bir dinleyin canım, bir dinleyin. Bir şey anlatıyor.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Taraf olmuş, burada sizi de... 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sabah söyledik, sen duymadın. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşlar, bir yere geleceğim. Bakın, bu kadar konuşacağım metin. Eğer laf atarsan 

uzatırım, hepsi bu kadar.  

BAŞKAN – Geneline gelinceye kadar zaten torbayla ilgili.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yok, geneline geleceğiz tabii ki, bunlar genelinin içinde.  

Şimdi, bu kanun yapma tekniklerini artık bir şey yapın. Hiç olmazsa böyle birbirimizi de üzmeyelim.  

BAŞKAN – İnşallah, gelecek dönemde bunlar olmaz. 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Yani, Cemil Çiçek Büyük Millet Meclisi Başkanlık görevini gerçekten yerlere serdi.  

BAŞKAN – Gelecek dönem olmaz bunlar. Hep birlikte temenni ediyoruz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) –İnşallah olmaz. 

Değerli arkadaşlar, tabii, üç dört maddeyi çektiniz. Bu çekilen maddeler dışında bakıldığı zaman da kendi iç 

tutarlılığından yoksun düzenlemeler peş peşe geldi, hiç ilgisiz maddeler. Ben bir kere şu soruyu sorayım bütününe ilişkin 

olarak: Sayın Başkan, kanun tasarı ya da teklifi... Torba teklife dönüştüğü için söylüyorum, torbaları kastediyorum ya da 

hararları, çuvalları... Bugüne kadar, on üç yıldan bu yana torba kanun teklifi yapıp da Kamu İhale Kanunu’nda değişiklik 

yapmadığınız bir tek torba tasarınız ya da teklifiniz var mı? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hatırlamıyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yok, şu ana kadar 38 kez 185 maddesiyle oynadınız.  

BAŞKAN – “38 torba kanun” diye çıkmadı canım. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Evet, 38 kez de... 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bana kalsa Sayın Çetin, ben teklif vereceğim, toptan lağvetmek... 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika ya... Bak, “Laf atmayacağım.” dedin, sözünde dur be adam, bir dur.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, yaptığınız düzenlemelerin pek çoğunda -arkadaşlarım da söylediler, ben çok fazla 

ayrıntısına girmeyeceğim ama- hakikaten bu Kamu İhale Kanunu’nda yapmış olduğunuz değişiklikle biz biliyoruz ki 

Türkiye Radyo ve Televizyon Kurumu Anadolu Ajansından hizmeti aldığı zaman vergiden, kamu ihale şeyinden muaf 

olacak. Nedenini anlayabilmiş değiliz. Hani özerk bir kurumdu Anadolu Ajansı? Doğrudan bütçeden pay almıyor ama Basın 

Yayın Enformasyondan alıyor birtakım kaynaklarını, şimdi de eğer hizmet üretilecekse, hizmet alışverişi yapılacaksa özerk 

bir kurum neden Kamu İhale Kanunu... Bu Anadolu Ajansının, Türkiye Radyo ve Televizyon Kurumunun burada Kamu 

İhale Kanunu’ndan muaf tutulması -o 9’uncu madde- kabul edilebilir bir yaklaşım değil değerli arkadaşlar. Yani, bunu bir 

gözden geçirmeniz gerekir.  

Şimdi, ben bir de şeyi görüyorum: Mesela, 15’inci maddede Büyükşehir Belediye Kanunu’nda ve Belediyeler 

Kanunu’nda değişiklik yapıyorsunuz, orada daha evvel yapılan bir durumun mahsuplaşması var. Bunu kimse sormadı da, 

açmadınız da. Yani, şu arada kısacık bir şey söylediniz, hiç inandırıcı gelmedi bana. Bunun, bu maddenin, 15’inci maddenin 

gerçekten açılmaya ihtiyacı var.  

16 ve 17’nci maddeleri Sayın Başkan size söyleyeceğim. Bu bankalarla ilgili kanun 20 Ekimde geldi buraya, 

Meclise. Alt komisyon da kuruldu, çalışmalar da yapıldı. Kaç maddeydi bilemiyorum ama epey kalabalık, 50 küsur madde, 

56, 57, tam bilemiyorum... 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – 62. 

İZZET ÇETİN (Ankara) - 62 maddelik. Şimdi, tutup onun içinden 2 tane maddeyi buraya taşıdınız. Mademki 62 

madde içinde 2 madde önemli, koskoca 60 madde bu kadar önemsiz. Bu kurulları niye meşgul ettiniz bu kadar çok?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Siz de uygun görürseniz oradaki 32’nci maddeyi de taşımak istiyorum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) - Hayır, niye? 60 maddeyi attınız, kadük oldu, bir dahaki döneme de kaldı. Bir daha başka 

şeylerle değişecek, geçti, bu görüşülmeyecek. 

BAŞKAN - Olmaz. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Niye olmaz canım, dönem değişiyor. Yani, bir başka hükûmet, bir başka Parlamento 

döneminde, o yarım yamalak, size emirle yaptırdıkları işi Meclis bakalım ele alacak mı? Belki farklı bir yapı, düzenleme 

ortaya çıkacak. 
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Bakın, 18’inci madde, arkadaşlar, hiç inandırıcı değil, neresinden bakarsanız bakın. Eski maddede... Sadece “Bu 

suretle kendisine veya bir başkasına doğrudan yahut dolaylı bir menfaat sağlayanlar” ibareleri girmiş buraya. Yani, bununla 

“Sağlamadı.” diyerek, sadece “Konuştu.” diyerek bir aklama yolu seçiliyor arkadaşlar. Hep söyledik. İsmini de çok fazla 

zikretmek istemem, o da netice itibarıyla devleti temsil görevini yerine getiriyor ama hakikaten eğer seviyorsanız, 

Cumhurbaşkanını, sevenlerin ikaz etmesi gerekir. Önüne gelene, Merkez Bankası Başkanına laf söylemek, Bank Asyayı 

hedef tahtasına koyup bombardımana tutmak, İş Bankasının Başkanıyla, İş Bankasıyla ilgili işte “Operasyon yapılacak, şu, 

bu.” deyip mudilerini üzerine salmak gibi suçlar bu kadar aleniyken gelip de hiç kimse bana “Efendim, o sermaye piyasası 

aracı değil, o banka. Bankalardaki hükümler duruyor.” diye bu maddeyi bana yutturmaya kalkmasın. Bu teklif sadece bu 

18’inci madde için getirilen bir teklif, en önemli madde. 

BAŞKAN – Demin 28’di. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – 28, tabii ki o çıktığı için kalanlarını söylüyorum. Yani bu kadar berbat. 

Diğer taraftan, öbür sosyal politika alanına geldiğim zaman: Arkadaşlar, bakınız, Başbakanı refüze ediyorsunuz, hiç 

kusura bakmayın. 8 Ocakta bir açıklama yaptı yılbaşından hemen sonra, çok kapsamlı bir açıklama yaptı Başbakan. O 

açıklamalarında verdiği rakamlar buradaki teklifin içerisindeki rakamlardan 2 kattı, daha yüksekti, daha kaliteydi. Evet, 

Başbakanın açıklamaları.  

BAŞKAN – Çeyiz yardımı mı? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tabii, tabii. 

Bakın, 8 Ocak 2015 Perşembe saat 14.00’te Başbakanın açıklaması: “Aile ve nüfusun korunmasına yönelik bir dizi 

yasal düzenleme, program ve projeyi açıkladı. Açıklanan düzenlemeler arasında annelerin izin günlerinin artırılması –bu 

teklifte bu yok- babaya doğum izni verilmesi –gelmedi- annelere doğum yardımı –kademeli geldi, şimdi ona değineceğiz 

kısaca- kreş ve gündüz evlerinde yenilikler, evleneceklere çeyiz parası…” Çeyiz parası yeni değildi arkadaşlar. Bakın, 

2015’teyiz, 2013 yılında Fatma Şahin Bakanken… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Rakam verecektiniz. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Rakamlar var. 

Başbakanın açıklaması: Çeyiz parası… Onu bırakayım, eski Bakanınkini söyleyeyim: 2013’te Fatma Şahin –şimdi, 

Gaziantep Büyükşehir Belediyesi Başkanı arkadaşımız, komisyonlarda önceki dönemde birlikte çalıştık- evlenmek isteyen 

gençlere 10 bin liraya kadar faizsiz kredi vereceğini açıklamıştı. Şimdi ne kadar? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Katkı payı ayrı. Biri katkı payı, biri hibe, biri kredi. Hibe ile krediyi birbirine 

karıştırmayın. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tamam, maddeye gelince tekrar konuşacaktım ama vazgeçiyorum, şimdi söyleyeceğim. 

Peki, nasıl veriyorsun? Yani okumadın mı hiç?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Tasarrufu özendirerek. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşlar, demek ki krize gitti memleket. Ekonomi krize doğru giderken size tasarruf 

lazım. Hem evlenemedi parasızlıktan hem “Bankaya para yatır, biriktir, 5 bin liraya kadar da ben vereceğim.” Ya, kimi 

kandırıyorsunuz Allah aşkına! Eskiden 18’ine gelen çocuklar “akıl baliğ oldu, reşit oldu” dediğimiz gençler artık seçme, 

seçilme hakkını kullanır konuma geldi, bu çağda daha da iyi bilgi sahibi olabiliyorlar. Şimdi, onları mı kandırıyorsunuz, 

onların babalarını, analarını mı kandırmaya çalışıyorsunuz yoksa bizi mi kandırmaya çalışıyorsunuz? Nedir? Arkadaşlar, 

bankaya para yatıracak… 

Bakın, ben size bir şey söyleyeyim Sayın Başkan, bu çeyiz yardımına ne iktidar ne muhalefet hiçbir yurttaşın karşı 

çıkması mümkün değil. Bu maddeye işlerlik kazandırmaksa amaç, böyle olmaz. Sizinki hani, koyun doğuracak, kuzu olacak, 

kuzu büyüyecek, gidecek çalıya takılacak, onu köylü toplayacak, eğirecek, yün yapacak… Tam da o hikâyeye benziyor bu 

çeyiz yardımı, çeyiz parası tam da o hikâyeye benziyor. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Vatandaşın lehine bu düzenlemelere nasıl karşı çıkıyorsunuz ben 

anlamıyorum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya, benim söylediğim cümleyi duymadın mı sen? Bak, beni tahrik etmek için kalkışma… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bakın, düşünün, krediyi teşvik ediyor, hibe paraya karşı çıkıyor, inanılır gibi 

değil. 

BAŞKAN – Yok, Sayın Çetin öyle bir şey demez.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bak, ben ciddi bir konu işliyorum, çok ciddi. Senin tuzun kuru, iktidar partisi, tuzu 

kuruların temsilcisisiniz siz. Ben o kesimin ne hâlde yaşadığını en iyi bilenlerdenim. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sadece siz bilirsiniz zaten! 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen o işlerden anlamazsın, sen işine bak. Sen hangi koşullarda büyümüşsün az çok 

biliyoruz biz. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Oyu siz salonlardan alıyorsunuz, kırsaldan oy almıyorsunuz ki. 
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, sustur, elimden bir şey gelecek şimdi. Sen susturmazsan ben susturacağım 

onu. 

BAŞKAN – Siz devam edin, buyurun. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Değerli arkadaşlar, ikincisi: Bakın, bu maddeye hakikaten işlerlik kazandırılması 

gerekiyor.  

BAŞKAN – Hangisi? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Çeyiz parasına. 

Bu şekliyle olmaz arkadaşlar.  

BAŞKAN – Maddeye gelince önerilerinizi alacağız Sayın Çetin. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bu sadece, seçime giderken “Çeyiz parası verdik. Efendim, doğan çocuğa ilk altınını biz 

veriyoruz.” Bu güzel propagandayı “Bu kanuna da getirdik, kabul de ettirdik.” Ya, gelin bunu kabul ettirin, sizin olsun payesi 

ama bundan yurttaş yararlanacak şekilde olsun. Yani vereceğiniz 5 bin lira para için diyorsunuz ki: “İlk evliliklerinde tek 

seferde ödenmek üzere hesaba yatırılan tutarların asgari süre kalınması şartıyla…” O para, baba ya da ana neyse, evladı için 

bir para yatıracak “Benim oğlum 15’ine geldi, 20’sinde de evlenecek, ben şuraya bir para yatırayım.” O para biraz da faiz 

getirecek. Faizin ne olacağını da yazmamışsınız, o faize el koyma tehlikesi var. 

BAŞKAN – Sayın Çetin, biliyorsun, bununla ilgili genelde altın filan biriktirilir, altın da yastık altında olur ama bunu 

bankaya yatırırsa zaten biriktirir yani. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Onun faizinin de buraya, ana parasına, yatırılan paraya ilave olacağını yazmazsanız 

birileri onu götürür oradan yani ben size söyleyeyim. 

BAŞKAN – Öyle bir şey olmaz, kendi hesabında olacak Sayın Çetin. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kendi hesabında da olsa… 

Ondan sonra da 5 bin lira vereceksin, o zamana kadar ne olacak? 

Geçiyorum konut hesabına: Arkadaşlar, biliyorsunuz, KEY hesapları vardı, 1987’de yürürlüğe girdi, 1995’e kadar 

kesildi, 2008’de, “Zararın neresinden dönersen kârdır.” deyip bütün çalışanlar ona rıza göstermek zorunda kaldı ama hiç 

kimse de ondan istenildiği şekilde nemalarıyla birlikte hakkaniyete uygun olarak olmadı. Bu sadece yani sizlerin değil, 

sizlerden önceki ta, 1987’de başladı, onun için söylüyorum. Bu sizin yapmış olduğunuz düzenleme de yeni KEY hesabı 

arkadaşlar, konut edindirme yardımının değişik versiyonu. Aynı şekilde, ekonomi krize gidiyor, tasarrufu teşvik etmez 

lazım… 

BAŞKAN – Burada kendi hesabında duruyor, dikkat edin, devlette değil. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hiç fark etmez. 

BAŞKAN – Olur mu öyle şey? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani siz orada da yolunu bulursunuz.  

BAŞKAN – Yani başkasının hesabından para mı çıkacak? Yapmayın yani. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Çeyiz yardımıyla benzeşiyor Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Evet. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Aynısı, hemen aynısı, bu da aynı. 

Arkadaşlar yani bu konut edindirme yardımı deneyimi orta yerde herkesin. Onun için, bunları doğru dürüst 

yazamamışsınız. Bakın, muhalefet olarak katkı verelim.  

BAŞKAN – Evet, maddelere gelince… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Maddede katkılarınızı bekliyoruz. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bunlara katkı verelim, bunları düzenli ve işleyen hâle getirelim.  

Gelelim doğum yardımına. Arkadaşlar, bakın, mevcut yasal düzenlememiz -ki on üç yıldır iktidardasınız- manşetlere 

çıktı. Bakın, şu anda doğum yapan ineğe Tarım Bakanlığı 375 lira doğum parası veriyor, buzağı parası veriyor. Siz ne 

öneriyorsunuz? Ya, bir çocuğun, bir insanın buzağı kadar değeri yok mu? Bakın, ben size maddesini okuyayım arkadaşlar. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bu yaklaşımınızı esefle karşılıyorum. 

BAŞKAN – Sapla samanı karıştırmayalım yani. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bu millete hakarettir. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Millete hakaret değil. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Millete hakaret ediyorsunuz, millete hakaret. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşlar, 2014 yılı Hayvansal Destekleme Uygulaması gereği doğan her buzağı için 

hayvan sahibine 375 lira emzirme parası hâlen veriliyor, 2014 yılı itibarıyla. 

BAŞKAN – Emzirme parası mı? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Siz ne öneriyorsunuz? 

Efendim? 
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BAŞKAN – Emzirme parası mı? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Siz ne veriyorsunuz? 

Değerli arkadaşlar, bakın, iyi bir şey, çocukların sağlıklı yetişmesi açısından.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, siz gelince 500’e çıkarırsınız onu, merak etmeyin, yolu açılsın yeter ki. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakın, İngiltere yılda 7 bin liraya varıyor, ayda 84 sterlin veriyor ilk çocuk için, ondan 

sonraki her bir çocuk için 55 sterlin yani 150 lira veriyor ama 19 yaşına kadar da bu yardımı esirgemiyor. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Çetin, “Doğumu teşvik et.” mi diyorsunuz? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika… Bak, dinle, dinle. Uğur, ben bir konuşayım, ondan sonra, dur. 

Fransa ailelere çocuk yardımından eğitim ve konut yardımına kadar uzanan teşviklerde tek çocuk için 320 avro, 2 

çocuk için 430, 3 çocuk için 540 avro yardım yapıyor, bu yardımlar üniversiteyi bitirene kadar sürüyor. İspanya doğurganlık 

oranını yükseltmek için bir doğumda 2.500 avro veriyor. 

BAŞKAN – Sayın Çetin, on sene sonra muhtemelen biz de yapacağız onları. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika… 

Ya, sen buzağı kadar vermiyorsun. 

BAŞKAN – On yıl sonra. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani bunu Rusya bu sene… İşte sizin hep söylediğiniz, Cumhurbaşkanının da söylediği 

gibi, zaten o biraz da Putin’le dostluk gelişince başladı bu işlere, ne yaptı en sonunda? 9 bin dolar veriyor doğum başına, 9 

bin dolar beyler. Siz 300 lira… Bizim çocukları, bebeleri siz buzağı kadar bile görmüyorsunuz ya! 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bunu seçimde kullanacağız. 

BAŞKAN – Tamam mı? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yok, daha devam ediyor. 

BAŞKAN – O bir sayfa bitmedi mi Sayın Çetin? Bir sayfa göstermiştin. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Değerli arkadaşlar, hakikaten 24’teki düzenlemeniz doğru bir düzenleme, madde 24’te. 

24’üncü maddedeki düzenlemenize katılıyoruz. Şöyle, eğer yanlış okumadıysam, sosyal devlet tabii ki emeklisini, yaşlısını, 

dulunu, yetimini, gazisini, sakatını bir biçimde himaye edecek ama onu sosyal devlet olmanın bir gereği olarak kendisi 

yapmalı. Onun yükünü otobüs sahibine, minibüs sahibine yıkmamalı. Eğer yanlış okumadıysam, yanlış anlamadıysam 

burada böyle bir düzenleme var, bir ihtiyaçtır. Katılıyoruz o düzenlemeye eğer böyleyse. 

BAŞKAN – Çoktan beri bekleniyordu. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani bu yerinde bir düzenleme. 

Öbür taraftan, o ivedi yargılamaya ilişkin Sayın Öztürk biraz evvel burada düşüncelerini söyledi yani ben hukukçu 

değilim, o konuda ahkâm kesmeyeceğim ama son derece tehlikeli bir hüküm olarak şey gözükmüyor. 

Hiç kimse sormadı, ben sormadan edemeyeceğim: 30’uncu maddeyi anlayamadım arkadaşlar.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Başbakanlık Müsteşarı, anlatırım ben size. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – 6 ikramiye. Yani bebeye 300 lira veremiyorsun, ikincisine 400, üçüncüsüne 600, 

milletvekili kanununu çıkartamıyorsun, Başbakanlık Müsteşarına veriyorsun. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Popülizm yapıyorsun, Müsteşarına veriyorsun. 

BAŞKAN – Milletvekili de buna bağlı olduğu için Sayın Seçer. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hayır, Sayın Seçer, Anayasa Mahkemesinin iptal kararı doğrultusunda nisan 

ayına kadar yasalaştırmamız gereken bir hüküm. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşlar, bunu bir an evvel… Yani gerçekten 18’inci maddeyi buradan ayıklayın, diğer 

maddelere de işlerlik kazandıracak hâle getirelim, fazla da uğraşmayalım diye düşünüyorum. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Sayın Zozani, buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakanım, değerli bürokratlarımız; İzzet 

Bey’in dediği gibi yaklaşık dokuz saat sonra bu işin mahiyetini konuşmaya başladık. Peki, suçlusu biz miyiz bu geride 

bırakılan dokuz saatin, ya da sekiz saatin, sekiz buçuk saatin sorumlusu biz mi olduk? 

SADIK BADAK (Antalya) – Kesinlikle. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Maddeleri siz geri çektiğinize göre demek ki sorumlusu sizsiniz. Yanlış maddeleri 

getiren siz olduğunuza göre, sorumlusu sizsiniz, itiraz ettiğimiz maddeler yoksa oturup güzel güzel konuşurduk. Dün de 

Sayın Başkanla bir sohbetimizde ifade ettik, dedik ki… 

BAŞKAN – O maddelerin gelmesi bir şeydi yani torba tasarı olarak gelmiş, teklif edilmiş, şimdi çekilmesi de mi suç 

oluyor Sayın Zozani? Teklif ettiniz, görüştük, müzakere ettik, çıkardık. Şimdi bunun neresi kabahat?  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, ben daha cümlemi tamamlamadan… 

BAŞKAN - Bunu da kabahat olarak algıladınız da… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, ben kabahat olarak ifade etmedim.  

BAŞKAN – Öyle ifade ettiniz, öyle anladım en azından. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, efendim, müsaade etseniz ifade edeceğim. 

Biz dün de konuştuğumuzda, ayaküstü sohbet ettiğimizde bu torba tasarıyı, kanun teklifini incelediğimizde biz dedik 

ki: “Bakın, şu, şu, şu maddelerde problem var. Bu maddeleri çıkaracağınızı beyan edin, gerisini biz kısa sürede görüşelim.” 

Hatta, şöyle bir beyanda bulunduk, dedik ki: “Eğer siz gerçekten Hükûmetin getirdiği tasarı şeklinde görüşmemizi kabul 

ediyorsanız biz hiç bir araya gelmeden gelelim, oturalım, Komisyonda imzalarımızı atalım; üzerinde konuşma dahi 

yapmayalım, muhalefet şerhi de yazmaksızın bir saat içerisinde bu işi bitirelim, öğretmenlerin atanmasına olanak veren 

tasarıyı kabul edelim, geçsin.” diye teklifte bulunduk, bunu da söyledik. Ama öyle bir şekle geldi ki artık her torba tasarı ya 

da torba kanun teklifi önümüze geldiği andan itibaren -şahsen, kendi açımdan ifade edeyim, diğer arkadaşlar nasıl bakıyorlar, 

nasıl değerlendiriyorlar, onların kendi takdirleridir ama- ben şöyle bakıyorum, diyorum ki: Zaman zaman, oyun olsun diye 

kendini doğada iyi kamufle eden yaratıklar vardır, hayvanlar vardır, kendini iyi kamufle eden; kolay kolay göremezsiniz, 

kamufle oldukları için göremezsiniz. Ben de Hükûmetten bu dönemlerde gelen her torba teklif veya tasarıya Ya, bunun 

içerisine ne kamufle edilmiş diye bakıyorum. Önce onu bulmaya çalışıyoruz, sonra diğerleri üzerinden yoğunlaşmaya 

çalışıyoruz. Bu düzenlemelerin hepsine karşı olduğumuzu ifade etmiyoruz tabii ki. İfade ettik, dedik ki: Yani, toplum 

yararına acil olan düzenlemeleri bir an önce çıkaralım, biz de bundan tarafız ama acil olmayan, yanlış anlaşılmaya müsait 

düzenlemeleri buraya getirmeyelim; hele hele Anayasa’ya aykırı düzenlemeleri hiç getirmeyelim. Çıkarılan maddelerden bir 

tanesi Anayasa’ya aykırıydı, siz de takdir edersiniz. Çıktığı iyi oldu. Üzerinde ben de değerlendirmeye girmeyeceğim. 

Şimdi, bu 23’üncü maddede bir hususa kafam takıldı. Diyelim ki bir Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı -(1)’inci fıkranın 

ikinci cümlesi itibarıyla söylüyorum- Amerikalı bir vatandaşla evlendi ve Amerika’da yaşıyor, orada çocukları oldu, bu 

yardımı yapacak mıyız? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bizim nüfusa kaydolacak mı? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İşte onu söylüyorum. O yok işte Sayın Bakan burada, o yok burada, onu söylemeye 

çalışıyorum. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Türk vatandaşları... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, diyor ki... 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Türk vatandaşı... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İkinci cümlenin birinci kısmına bir bakın, virgülden önceki kısmına bir bakın, o yok işte. 

Almanya’da yaşıyorsa Alman bir vatandaşla evlidir ve çocuğu oranın vatandaşı olacak.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yani, Alman vatandaşına para verelim Alman nüfusu 

artsın diye! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Mevcut durumda vereceksiniz. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, o yok. Sayın Bakan, düzenleme o yönüyle iyi irdelenmemiş. Mevcut durumda 

götürdüğün zaman bu ırk çoğaltmadır, bu nüfus çoğaltma değil. Mevcut hâliyle kaldığı zaman ırk çoğaltmadır.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Türkiye Cumhuriyet vatandaşı, “ırk” demeyelim de, o 

insana ait bir kavram değil.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, ben yani cebimdeki sözcükleri çıkarmıyorum, burada sizin getirdiğiniz torba 

teklifin cümlesi üzerinden değerlendirme yapıyorum. Mevcut hâliyle bıraktığınız zaman, Çin’de evli olan bir Türkiye 

Cumhuriyeti vatandaşı Çin’de doğum yaptığı zaman, o kendisi sizin vatandaşınız olduğu zaman o yardımı yapmak 

zorundasınız bu hâliyle, Almanya’da doğum yaptığı zaman ya da çocuğu olduğu zaman bu parayı ödemek zorundasınız. 

Hem de yani bunun erkek ya da kadın olması şartını ortadan kaldırmışsınız. Yani, bir erkek de gitse yurt dışında bir evlilik 

gerçekleştirirse ve orada çocuğu olursa erkeğe parayı ödeyeceksiniz, bir kadın da evlense... 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Kriter... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kriter yok işte Sayın Vekilim. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Kriter, Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yok, yok. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yani, o da diyor ki: “Bundan bir yanlış anlaşılma 

çıkıyorsa düzeltelim.”  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Diyorum, bakın Sayın Vekilim, o yok işte, o kriter yok. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – “Ona da verin.” diyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, hayır; mevcut durumda veriyorsunuz. Bu şekilde çıkarsa...  
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bakalım, bakalım, inceleyelim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, cümle aynen şöyle: “Bu yardım Türk vatandaşı olan anne veya babaya ödenir.” 

Bu cümleden ne anlaşılır? Orada çocuğu olmuşsa... Bir erkek vatandaşımız yurt dışında bir evlilik gerçekleştirmiş ve orada 

yaşıyor. Çocuğunun oranın nüfusuna kaydı olup olmaksınız, o şart aranmaksızın “Anne veya baba Türkiye Cumhuriyeti 

vatandaşıysa sen parayı ödeyeceksin.” diyor. Bu doğru bir düzenleme değil, onu söylemeye çalışıyorum. Düzenlemeyi bu 

şekilde yapmaya çalıştığınız zaman ben farklı bir şekilde bir yorum geliştiririm, biraz önce ifade ettiğim gibi. Sonraki 

düzenlemeyi yapmışsınız, şey var, “Her ikisi Türk vatandaşıysa anneye yapılır.” diyorsunuz. Ya, burada çok bariz, nettir. 

Amerika’da da evlilik yapmış, orada çocuğu oluyorsa... Ama herhâlde sizin düzenlemeden kastınız bu değil. Bu şekilde yani 

Almanya’nın vatandaşı olabilecek birine Türkiye Cumhuriyeti’nin bütçesinden, hazinesinden yardım yapmak, doğum 

yardımı yapmak gibi bir kastınız olmasa gerek diye düşünüyorum, o nedenle dikkat çekiyorum. Yani, bu tarz düzenlemeler... 

Niye madde bazlı konuşuyorum, bu madde bazlı niye düşünüyorum? Yani, maddelerin sırası geldiği zaman birbirimizi daha 

çok yormayalım diye, düzenlemeleri yaparak gidelim diye düşünüyorum.  

(Oturum Başkanlığına Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 

BAŞKAN – Hiç sıkıntı yok, devam edin, buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, bu çeyiz hesabıyla ilgili orada da problem var. Bakın, burada eğer vatandaşa 

bankada tasarruf yapma zorunluluğu getirirseniz vatandaşı, kusuru bakmayın, hileye teşvik edersiniz. Ne yapar vatandaş 

biliyor musunuz? Ya, zaten bu ülkedeki gençlerin neredeyse yüzde 25’i işsiz, tasarruf yapma imkânı yok, bankada hesap 

kurma imkânı yok, bu şekilde bir tasarruf... Ne yapacak Sayın Bakanım biliyor musunuz? Gidecek eşinden dostundan para 

alacak, bankada hesap açacak, hülle hesap olacak, devlet de oraya para yatıracak. Olmayacak mı bu? Bu olur. Vatandaşı 

hileye teşvik etmeyelim. Vatandaşı burada tasarrufa teşvik etmiyorsunuz, hileye teşvik ediyorsunuz.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Birkaç kişi yapar diye... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kaç kişi yapar, kaç kişi yapar? 

BAŞKAN – Sayın Zozani, kürsüye geçmiş olmamdan dolayı fırsat bilerek bunları söylüyorsunuz! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye, kaç kişi yapar bunu? 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – “Altın artacak, bana borç lazım, ben gideyim bir altın alayım.” diye komşudan para 

istemeye benziyor bu, böyle bir şey olur mu? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aynen öyle olacak, aynen öyle olacak; devletten 5 bin lira para alabilmek için komşudan 

5 bin lira para alacak, bankaya yatıracak.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Aile yapabilir onu evladı için. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bak, işte, kaç tane tasarruf yapan bulursunuz, siz ona bakın. Burada tasarruf yapanı 

bulamazsınız. Yani, bu şarta bağlamanın bir anlamı yok. Nasıl bu şarta bağlayabilirsiniz biliyor musunuz? Vatandaşın 

düzenli, bordrosal geliri vardır; bordrosundan kesinti yapar, bir banka hesabında birikir. Böyle ise bu tasarrufu yapabilirsiniz, 

işi gücü olmayan vatandaşla bu tasarrufu yapamazsınız, mümkün değil. Neye göre yapacaksınız? Bordroluysa, işçiyse, bir 

yerde çalışıyorsa, bir düzenli geliri varsa ya o düzenli gelirinden 3-5 kuruş bir hesapta birikmesini sağlayabilirsiniz, kendi 

adına bir fon oluşturabilirsiniz.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ailenin katkısı olur, ailenin geliri vardır ve evladı için belli bir miktarını evlenmesi için 

bankada fon olarak verir. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Emin ol, ailenin geliri varsa böyle 5 bin liraya da bakmayacak, o ayrı bir şey. 

Ayrıca, burada 5 bin lira da vermiyorsunuz yani 5 bin lira vermiyorsunuz. Öyle, öyle kurnazca sözcükler tercih 

edilmiş ki... Ben her zaman söylüyorum, AK PARTİ kurulduktan sonra şeytan dünyayı terk etmiş çünkü “Benim aklıma bu 

kadarı gelmemiş.” dedi. Ciddi diyorum yani o kadar... 

ÖNDER MATLI (Bursa) – Hayır, o fazla oldu, kusura bakma, o kadar da değil.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O kadar, o kadar şey var ki... (Komisyon sıralarından gürültüler) 

Bir de bir şey söyleyeyim.  

ÖNDER MATLI (Bursa) – Ama olmaz yani! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, siz de cevabınızı verirsiniz. Ya şimdi o kadar, espriye, ironiye de kapalı olmayın ya, 

hayat bu kadar ciddi şey değil ya.  

Ben şey söyleyeyim: Buraya “azami” diyeceğinize niye “asgari” demediniz, o kadar söyleyeyim ben, madem ki öyle. 

“Azami” değil de niye “asgari” demediniz, niye? “En az 5 bin lira” de. “En fazla 5 bin lira” dediğin zaman, yahu, şimdi, 500 

lira da verirsin, bin lira da verirsin, hiç de vermezsin. 

BAŞKAN – E, tasarruf doğrultusunda zaten, bunu söylüyoruz, rahat ol yani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hiç vermezsin ya, bakın, hiç vermezsin. Yahu, zaten amacınız parası olmayan insana 

yardım etmek değil midir, ekonomik sebeplerden dolayı evlenemeyen vatandaşa katkı sunmak değil midir? “Çok tasarruf 

yapana çok vereyim, az tasarruf yapana az vereyim.” Yani böyle bir uygulama olmaz ki? Böyle bir uygulama, zaten sizin bu 



     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon :Bütçe Giriş :  Tarih :12/03/2015 Stenograf :  Kayıt:Bütçe Sayfa: 78 

 

hususu gündeme getiriş felsefenize aykırıdır. O zaman buradaki “azami”yi de çıkarmanız gerekiyor, “asgari” yapmanız 

gerekiyor. Belki de yazım hatasıdır bu. “Asgari” yapmanız gerekir ki 5 bin lira vereceğiniz garanti olsun, onun dışında 

amacına hizmet etmez. Bence bunu bir tasarruf zorunluluğuna bağlamak maksada hizmet de etmeyecek. 

Sayın Bakanım, bir kereye mahsus veriyorsunuz, devlet bir kereye mahsus bu teşviki yapıyor. Bunu ille de bir 

tasarrufa, vatandaşı dolambaçlı yollara teşvik etmenin bir anlamı yoktur.  

BAŞKAN – Maddede değerlendirelim bunu, maddede değerlendirelim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu şekilde bir düzenleme getirin diye düşünüyorum.  

Diğer maddelerle ilgili ayrıntılı çok şey söylendi. Kafanızı şişirmemek için bu TRT-Anadolu Ajansı arasındaki 

ilişkilere hiç girmeyeceğim, sonra konuşurum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum, sağ ol Sayın Zozani. 

Sayın Seçer, buyurun lütfen. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Başkan, ben usul tartışmasında bulunmadım çalışmaların başladığı saatlerde. Sanıyorum torba yasaya ilişkin 

eleştiriler de yapılmıştır. 

Sayın Bakan, siz o saatlerde burada mıydınız bilemiyorum da ben daha sonra katılmak durumunda kaldım. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Buradaydım. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Artık buna torba tasarı diyemiyoruz, Hükûmet tasarısı olmaktan çıktı. Geçtiğimiz eylül 

ayında Sayın Hükûmet Sözcüsü Arınç’ın buna yönelik açıklamaları vardı, torba düzenlemeleri eleştiren açıklamaları. Cemil 

Çiçek de bu yönde, yine o tarihlerde, diyor ki: “Biz yasama faaliyetlerindeki kanun çıkarma işini verimli yapamadık.” Bu bir 

ikrar yani bir öz eleştiri.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Biz de eleştiriyoruz. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – “O yüzden de garip bir yola saparak torba yasa gibi bir uygulamayı gündeme getirdik.” 

Doğru, son derece doğru ama bu eleştirilere konu yasa yapma tekniğinden de geri adım atma olmadı Sayın Bakan.  

Bir ilginç tarafı da mutlaka mostralık bazı maddeler konuyor buna yani bunu da lütfen kabul edelim. Yani, diyelim ki 

50 madde geliyor çok farklı konularda. Örneğin, siz hukukçusunuz, ivedi yargılama usulü kanunda bir değişiklik var; ben 

hukukçu falan değilim yani burada bunu benim yorumlamam, anlamam, katkı sunmam mümkün değil, mümkün değil, 

ahkam keserim; bilmediğim bir konuda ne fikir vereceğim size? Yine, bir seçim öncesi, baktım neler var. Gerçekten olması 

gereken düzenlemeler var, hatta seçime yönelik maddeler diye nitelendirdiğim ama olması gereken düzenlemeler de var. Az 

önce arkadaşlarımın da gündeme getirdiği, doğum yardımı, çeyiz yardımı vesaire. 

Şimdi, burada mostralık maddelerin başında Millî Eğitim Bakanlığına açtığımız kadro geliyor, kadro ihdası, 47 bin 

kadro. Güzel ama yetersiz. Bunun 35 bini öğretmen unvanlı kadrolarda ve bu yılın sonuna kadar kullanılacak. Yani, bizim 

yeni yılda merkezî bütçe kanununda ihdas ettiğimiz kadroların dışında, bu atamalar 31/12/2015 tarihine kadar yapılacak. Biz 

tabii ki bunun daha yüksek rakamlarda olmasını arzu ederiz. Türkiye’nin şu anda 300 binden fazla atama bekleyen öğretmeni 

var ama Millî Eğitim Bakanlığının verdiği rakamlara göre de zaten 120 bin öğretmen açığı var ve tasarı şeklinde 

görüşmemizi kabul ediyorsanız biz hiç bir araya gelmeden gelelim, oturalım, Komisyonda imzalarımızı atalım; üzerinde 

konuşma dahi yapmayalım, muhalefet şerhi de yazmaksızın bir saat içerisinde bu işi bitirelim, öğretmenlerin atanmasına 

olanak veren tasarıyı kabul edelim, geçsin.” diye teklifte bulunduk, bunu da söyledik. Ama öyle bir şekle geldi ki artık her 

torba tasarı ya da torba kanun teklifi önümüze geldiği andan itibaren -şahsen, kendi açımdan ifade edeyim, diğer arkadaşlar 

nasıl bakıyorlar, nasıl değerlendiriyorlar, onların kendi takdirleridir ama- ben şöyle bakıyorum, diyorum ki: Zaman zaman, 

oyun olsun diye kendini doğada iyi kamufle eden yaratıklar vardır, hayvanlar vardır, kendini iyi kamufle eden; kolay kolay 

göremezsiniz, kamufle oldukları için göremezsiniz. Ben de Hükûmetten bu dönemlerde gelen her torba teklif veya tasarıya 

Ya, bunun içerisine ne kamufle edilmiş diye bakıyorum. Önce onu bulmaya çalışıyoruz, sonra diğerleri üzerinden 

yoğunlaşmaya çalışıyoruz. Bu düzenlemelerin hepsine karşı olduğumuzu ifade etmiyoruz tabii ki. İfade ettik, dedik ki: Yani, 

toplum yararına acil olan düzenlemeleri bir an önce çıkaralım, biz de bundan tarafız ama acil olmayan, yanlış anlaşılmaya 

müsait düzenlemeleri buraya getirmeyelim; hele hele Anayasa’ya aykırı düzenlemeleri hiç getirmeyelim. Çıkarılan 

maddelerden bir tanesi Anayasa’ya aykırıydı, siz de takdir edersiniz. Çıktığı iyi oldu. Üzerinde ben de değerlendirmeye 

girmeyeceğim. 

Şimdi, bu 23’üncü maddede bir hususa kafam takıldı. Diyelim ki bir Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı -(1)’inci fıkranın 

ikinci cümlesi itibarıyla söylüyorum- Amerikalı bir vatandaşla evlendi ve Amerika’da yaşıyor, orada çocukları oldu, bu 

yardımı yapacak mıyız? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bizim nüfusa kaydolacak mı? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İşte onu söylüyorum. O yok işte Sayın Bakan burada, o yok burada, onu söylemeye 

çalışıyorum. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Türk vatandaşları... 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, diyor ki... 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Türk vatandaşı... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İkinci cümlenin birinci kısmına bir bakın, virgülden önceki kısmına bir bakın, o yok işte. 

Almanya’da yaşıyorsa Alman bir vatandaşla evlidir ve çocuğu oranın vatandaşı olacak.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yani, Alman vatandaşına para verelim Alman nüfusu 

artsın diye! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Mevcut durumda vereceksiniz. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, o yok. Sayın Bakan, düzenleme o yönüyle iyi irdelenmemiş. Mevcut durumda 

götürdüğün zaman bu ırk çoğaltmadır, bu nüfus çoğaltma değil. Mevcut hâliyle kaldığı zaman ırk çoğaltmadır.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Türkiye Cumhuriyet vatandaşı, “ırk” demeyelim de, o 

insana ait bir kavram değil.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, ben yani cebimdeki sözcükleri çıkarmıyorum, burada sizin getirdiğiniz torba 

teklifin cümlesi üzerinden değerlendirme yapıyorum. Mevcut hâliyle bıraktığınız zaman, Çin’de evli olan bir Türkiye 

Cumhuriyeti vatandaşı Çin’de doğum yaptığı zaman, o kendisi sizin vatandaşınız olduğu zaman o yardımı yapmak 

zorundasınız bu hâliyle, Almanya’da doğum yaptığı zaman ya da çocuğu olduğu zaman bu parayı ödemek zorundasınız. 

Hem de yani bunun erkek ya da kadın olması şartını ortadan kaldırmışsınız. Yani, bir erkek de gitse yurt dışında bir evlilik 

gerçekleştirirse ve orada çocuğu olursa erkeğe parayı ödeyeceksiniz, bir kadın da evlense... 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Kriter... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kriter yok işte Sayın Vekilim. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Kriter, Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yok, yok. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Yani, o da diyor ki: “Bundan bir yanlış anlaşılma 

çıkıyorsa düzeltelim.”  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Diyorum, bakın Sayın Vekilim, o yok işte, o kriter yok. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – “Ona da verin.” diyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, hayır; mevcut durumda veriyorsunuz. Bu şekilde çıkarsa...  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bakalım, bakalım, inceleyelim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, cümle aynen şöyle: “Bu yardım Türk vatandaşı olan anne veya babaya ödenir.” 

Bu cümleden ne anlaşılır? Orada çocuğu olmuşsa... Bir erkek vatandaşımız yurt dışında bir evlilik gerçekleştirmiş ve orada 

yaşıyor. Çocuğunun oranın nüfusuna kaydı olup olmaksınız, o şart aranmaksızın “Anne veya baba Türkiye Cumhuriyeti 

vatandaşıysa sen parayı ödeyeceksin.” diyor. Bu doğru bir düzenleme değil, onu söylemeye çalışıyorum. Düzenlemeyi bu 

şekilde yapmaya çalıştığınız zaman ben farklı bir şekilde bir yorum geliştiririm, biraz önce ifade ettiğim gibi. Sonraki 

düzenlemeyi yapmışsınız, şey var, “Her ikisi Türk vatandaşıysa anneye yapılır.” diyorsunuz. Ya, burada çok bariz, nettir. 

Amerika’da da evlilik yapmış, orada çocuğu oluyorsa... Ama herhâlde sizin düzenlemeden kastınız bu değil. Bu şekilde yani 

Almanya’nın vatandaşı olabilecek birine Türkiye Cumhuriyeti’nin bütçesinden, hazinesinden yardım yapmak, doğum 

yardımı yapmak gibi bir kastınız olmasa gerek diye düşünüyorum, o nedenle dikkat çekiyorum. Yani, bu tarz düzenlemeler... 

Niye madde bazlı konuşuyorum, bu madde bazlı niye düşünüyorum? Yani, maddelerin sırası geldiği zaman birbirimizi daha 

çok yormayalım diye, düzenlemeleri yaparak gidelim diye düşünüyorum.  

(Oturum Başkanlığına Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 

BAŞKAN – Hiç sıkıntı yok, devam edin, buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, bu çeyiz hesabıyla ilgili orada da problem var. Bakın, burada eğer vatandaşa 

bankada tasarruf yapma zorunluluğu getirirseniz vatandaşı, kusuru bakmayın, hileye teşvik edersiniz. Ne yapar vatandaş 

biliyor musunuz? Ya, zaten bu ülkedeki gençlerin neredeyse yüzde 25’i işsiz, tasarruf yapma imkânı yok, bankada hesap 

kurma imkânı yok, bu şekilde bir tasarruf... Ne yapacak Sayın Bakanım biliyor musunuz? Gidecek eşinden dostundan para 

alacak, bankada hesap açacak, hülle hesap olacak, devlet de oraya para yatıracak. Olmayacak mı bu? Bu olur. Vatandaşı 

hileye teşvik etmeyelim. Vatandaşı burada tasarrufa teşvik etmiyorsunuz, hileye teşvik ediyorsunuz.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Birkaç kişi yapar diye... 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kaç kişi yapar, kaç kişi yapar? 

BAŞKAN – Sayın Zozani, kürsüye geçmiş olmamdan dolayı fırsat bilerek bunları söylüyorsunuz! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir saniye, kaç kişi yapar bunu? 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – “Altın artacak, bana borç lazım, ben gideyim bir altın alayım.” diye komşudan para 

istemeye benziyor bu, böyle bir şey olur mu? 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Aynen öyle olacak, aynen öyle olacak; devletten 5 bin lira para alabilmek için komşudan 

5 bin lira para alacak, bankaya yatıracak.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Aile yapabilir onu evladı için. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bak, işte, kaç tane tasarruf yapan bulursunuz, siz ona bakın. Burada tasarruf yapanı 

bulamazsınız. Yani, bu şarta bağlamanın bir anlamı yok. Nasıl bu şarta bağlayabilirsiniz biliyor musunuz? Vatandaşın 

düzenli, bordrosal geliri vardır; bordrosundan kesinti yapar, bir banka hesabında birikir. Böyle ise bu tasarrufu yapabilirsiniz, 

işi gücü olmayan vatandaşla bu tasarrufu yapamazsınız, mümkün değil. Neye göre yapacaksınız? Bordroluysa, işçiyse, bir 

yerde çalışıyorsa, bir düzenli geliri varsa ya o düzenli gelirinden 3-5 kuruş bir hesapta birikmesini sağlayabilirsiniz, kendi 

adına bir fon oluşturabilirsiniz.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ailenin katkısı olur, ailenin geliri vardır ve evladı için belli bir miktarını evlenmesi için 

bankada fon olarak verir. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Emin ol, ailenin geliri varsa böyle 5 bin liraya da bakmayacak, o ayrı bir şey. 

Ayrıca, burada 5 bin lira da vermiyorsunuz yani 5 bin lira vermiyorsunuz. Öyle, öyle kurnazca sözcükler tercih 

edilmiş ki... Ben her zaman söylüyorum, AK PARTİ kurulduktan sonra şeytan dünyayı terk etmiş çünkü “Benim aklıma bu 

kadarı gelmemiş.” dedi. Ciddi diyorum yani o kadar... 

ÖNDER MATLI (Bursa) – Hayır, o fazla oldu, kusura bakma, o kadar da değil.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O kadar, o kadar şey var ki... (Komisyon sıralarından gürültüler) 

Bir de bir şey söyleyeyim.  

ÖNDER MATLI (Bursa) – Ama olmaz yani! 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya, siz de cevabınızı verirsiniz. Ya şimdi o kadar, espriye, ironiye de kapalı olmayın ya, 

hayat bu kadar ciddi şey değil ya.  

Ben şey söyleyeyim: Buraya “azami” diyeceğinize niye “asgari” demediniz, o kadar söyleyeyim ben, madem ki öyle. 

“Azami” değil de niye “asgari” demediniz, niye? “En az 5 bin lira” de. “En fazla 5 bin lira” dediğin zaman, yahu, şimdi, 500 

lira da verirsin, bin lira da verirsin, hiç de vermezsin. 

BAŞKAN – E, tasarruf doğrultusunda zaten, bunu söylüyoruz, rahat ol yani. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hiç vermezsin ya, bakın, hiç vermezsin. Yahu, zaten amacınız parası olmayan insana 

yardım etmek değil midir, ekonomik sebeplerden dolayı evlenemeyen vatandaşa katkı sunmak değil midir? “Çok tasarruf 

yapana çok vereyim, az tasarruf yapana az vereyim.” Yani böyle bir uygulama olmaz ki? Böyle bir uygulama, zaten sizin bu 

hususu gündeme getiriş felsefenize aykırıdır. O zaman buradaki “azami”yi de çıkarmanız gerekiyor, “asgari” yapmanız 

gerekiyor. Belki de yazım hatasıdır bu. “Asgari” yapmanız gerekir ki 5 bin lira vereceğiniz garanti olsun, onun dışında 

amacına hizmet etmez. Bence bunu bir tasarruf zorunluluğuna bağlamak maksada hizmet de etmeyecek. 

Sayın Bakanım, bir kereye mahsus veriyorsunuz, devlet bir kereye mahsus bu teşviki yapıyor. Bunu ille de bir 

tasarrufa, vatandaşı dolambaçlı yollara teşvik etmenin bir anlamı yoktur.  

BAŞKAN – Maddede değerlendirelim bunu, maddede değerlendirelim. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu şekilde bir düzenleme getirin diye düşünüyorum.  

Diğer maddelerle ilgili ayrıntılı çok şey söylendi. Kafanızı şişirmemek için bu TRT-Anadolu Ajansı arasındaki 

ilişkilere hiç girmeyeceğim, sonra konuşurum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum, sağ ol Sayın Zozani. 

Sayın Seçer, buyurun lütfen. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Başkan, ben usul tartışmasında bulunmadım çalışmaların başladığı saatlerde. Sanıyorum torba yasaya ilişkin 

eleştiriler de yapılmıştır. 

Sayın Bakan, siz o saatlerde burada mıydınız bilemiyorum da ben daha sonra katılmak durumunda kaldım. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Buradaydım. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Artık buna torba tasarı diyemiyoruz, Hükûmet tasarısı olmaktan çıktı. Geçtiğimiz eylül 

ayında Sayın Hükûmet Sözcüsü Arınç’ın buna yönelik açıklamaları vardı, torba düzenlemeleri eleştiren açıklamaları. Cemil 

Çiçek de bu yönde, yine o tarihlerde, diyor ki: “Biz yasama faaliyetlerindeki kanun çıkarma işini verimli yapamadık.” Bu bir 

ikrar yani bir öz eleştiri.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Biz de eleştiriyoruz. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – “O yüzden de garip bir yola saparak torba yasa gibi bir uygulamayı gündeme getirdik.” 

Doğru, son derece doğru ama bu eleştirilere konu yasa yapma tekniğinden de geri adım atma olmadı Sayın Bakan.  

Bir ilginç tarafı da mutlaka mostralık bazı maddeler konuyor buna yani bunu da lütfen kabul edelim. Yani, diyelim ki 

50 madde geliyor çok farklı konularda. Örneğin, siz hukukçusunuz, ivedi yargılama usulü kanunda bir değişiklik var; ben 

hukukçu falan değilim yani burada bunu benim yorumlamam, anlamam, katkı sunmam mümkün değil, mümkün değil, 
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ahkam keserim; bilmediğim bir konuda ne fikir vereceğim size? Yine, bir seçim öncesi, baktım neler var. Gerçekten olması 

gereken düzenlemeler var, hatta seçime yönelik maddeler diye nitelendirdiğim ama olması gereken düzenlemeler de var. Az 

önce arkadaşlarımın da gündeme getirdiği, doğum yardımı, çeyiz yardımı vesaire. 

Şimdi, burada mostralık maddelerin başında Millî Eğitim Bakanlığına açtığımız kadro geliyor, kadro ihdası, 47 bin 

kadro. Güzel ama yetersiz. Bunun 35 bini öğretmen unvanlı kadrolarda ve bu yılın sonuna kadar kullanılacak. Yani, bizim 

yeni yılda merkezî bütçe kanununda ihdas ettiğimiz kadroların dışında, bu atamalar 31/12/2015 tarihine kadar yapılacak. Biz 

tabii ki bunun daha yüksek rakamlarda olmasını arzu ederiz. Türkiye’nin şu anda 300 binden fazla atama bekleyen öğretmeni 

var ama Millî Eğitim Bakanlığının verdiği rakamlara göre de zaten 120 bin öğretmen açığı var ve 80 bin öğretmen de ücretli 

öğretmen. Tabii ki, bizim talebimiz 120 bin açığı kapatacak bir kadro ihdası yönünde ama, 80 bin ücretli öğretmen var, kadro 

ihdasını hiç olmazsa tamamını kapsayabilecek bir rakama ulaştırabilirsek çok daha doğru bir yaklaşım olur. 

Bunun dışında, madde 9… TRT’nin her türlü program, haber, yapım ve yayınlarla ilgili olarak Anadolu Ajansı Türk 

Anonim Şirketi'nden yapacağı mal ve hizmet alımları Kamu İhale Kanunu kapsamı dışında olacak. Bunun da gerekçesini, 

açıkçası, anlamış değilim. 

Yine, madde 14’te finansman imkânlarını geliştirmek ve kredi sisteminin etkin işlemesine katkı sağlamak amacıyla 

firmalara kredi garantisi veren kredi garanti kurumlarına 2 milyar liraya kadar nakit kaynak aktarmasının önünü açan bir 

düzenleme var. Daha önceki uygulamaya baktım, bu miktar 1 milyar lira civarında; yüzde 100 bir artış oluyor. 

Arkadaşlarımız bu rakamları tespit ederken hangi değerlendirmeler sonucu bunu yaptı, bunu da öğrenmek isterim sizden. 

Madde 18’de… Az önce Sermaye Piyasası Kanunu’nun, fiyatları etkilemek amacıyla yalan, yanıltıcı bilgi vermekle 

ilgili maddesine yapılan bir ibare ilavesiyle ilgili değerlendirmeler yapmıştım. Zaman kaybı olmasın diye onu geçiyorum. 

Evet, bu doğum yardımıyla ilgili…  

Şimdi, burada, Sayın Bakan, iktidarınızın murat ettiği nedir? Bir kere, bu, seçime yönelik bir düzenleme, bunu kabul 

edelim. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Söz verdik, söz verdiğimizi yapıyoruz.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Seçim öncesi, belki siyasi, mantıklı bir hamle de sayılabilir, bunu biz de olsak biz de 

yapabiliriz. Ancak, şimdi, temelde Türkiye nüfusu genç bir nüfus, Avrupa Birliğine üye ülkelerle mukayese ettiğimiz zaman. 

Tam olarak 30’u bulamadık sanıyorum, 29 civarında bir yaş ortalamamız var. Güzel, yani, dinamik bir nüfus ekonomik 

kalkınma anlamında da… Belki ekonomist arkadaşlarımız da değerlendirmeler yaparken dinamik nüfusun, genç nüfusun 

ekonomik kalkınmaya pozitif yönde katkı sunacağı savını her zaman dile getiriyorlar ancak, şimdi, bizim, tabii ki, 

Türkiye'nin kendi ekonomik şartları var Sayın Bakan. Türkiye’de işsizlik oranlarına bakıyorum -son rakamları aldım- tabii, 

dikkatimi çeken daha çok genç işsizlik oranı, yani, yüzde 20’lere yakın. 15-24 yaş grubu işsizlik oranı 2014 rakamları 

17,918. 2014 yılı sonu itibarıyla 5 milyon 949 bin üniversite mezunu iş gücüne sahibiz ve bunun yüzde 12,9’una isabet eden 

769 bin üniversite mezunu gencimiz işsiz. Bunlar önemli rakamlar.  

Kişi başına düşen gelir konusunda da polemiğe girmek istemiyorum. 10 bin dolar, 11 bin dolar, 9 bin dolar… 

Nereden, hangi yöntemle, metodolojiyle hesaplamanıza bağlı. Ama şu bir gerçek: Türkiye genç bir nüfus, Türkiye genç 

işsizler ordusuyla bu sorunu çözmeyle mücadele eden bir toplum veya bir ülke.  

Şimdi, böyle bir uygulamayı, yani çocuk yapmayı teşvik edecek uygulamayı hangi mülahazalarla yapıyorsunuz? 

Türkiye'nin demografisine, sosyolojisine, yaşam biçimine, doğu-batı, kuzey-güney, kültürel yapısına baktığım zaman zaten 

eğitimli ailelerde çocuk yapma meselesi… Siz 300 değil 600, 600 değil 1.200 de verseniz bunu sağlama şansına sahip 

değilsiniz.  

Diğer taraftan da hiç yardım yapmasanız dahi… Bu bir anlayış meselesi, Allah verdi, Allah da rızkını verir, o 

anlayışı biliyoruz. Dolayısıyla, bu yardımı -tabii ki, sosyal yardım, buna karşı çıkmam mantıklı bir yaklaşım değil ama- bu 

değerlendirmelerle ya da bu isim altında, bu gerekçelerle yapmanızı doğru bulmuyorum. Yoksul ailelere yardım yapalım, 

engelli bireye sahip ailelere yardım yapalım, yoksul ailelerin çocuklarının eğitimine katkı yapalım ama, Allah aşkına, 

“Çocuk yapın; size ilk çocukta şu kadar, ikinci çocukta bu kadar.” diye bir anlayışla yardım yapmanızı anlamıyorum. Bu 

paraları da -yani, boşa giden paralar demeyelim ama- amaca ulaşan, amacın hasıl olmasına yardımcı olan yardımlar olarak 

değerlendirmiyorum ve bu düzenlemeyi de uygun bulmadığımı ifade ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Seçer. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Devam ediyorum Sayın Başkanım, daha yeni başladım. 

BAŞKAN – Pardon, pardon Sayın Seçer, bitirdiniz zannettim. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, burada, bu düzenlemede “Annenin Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olmadığı 

durumda babaya ödeme yapılacak.” diye bir ibare var, bunu açmanızı istiyorum. 

Şimdi, burada temel anlayış: İşin sıkıntısını çeken, yükünü taşıyan anne, yani, bunun tabiiyetine göre, Türk olup 

olmamasına bağlı olarak bunu nasıl değerlendirirsiniz, nasıl bir anlayış bu, yani, bunu niye böyle yaparsınız? Yani, bu doğan, 
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Türkiye Cumhuriyeti yurttaşı olacak olan sabinin, bebeğin annesinin tabiiyeti, Türk olmadığı için nasıl siz bunu babaya 

verirsiniz? Bunu hangi düşüncelerle, hangi anlayışla yapıyorsunuz?  

Çeyiz yardımı konusu ve konut yardımı konusu tamamen tasarruf artırıcı yöntemlerden bir tanesi diye 

değerlendiriyorum. Birçok yöntem vardır. Türkiye toplumunun -tabii ki, ekonomik tespitler, hesaplamalar da bunu gösteriyor 

ki- tasarrufa ihtiyacı olan bir yapısı var.  

Buradan, tabii ki, bir taşla birkaç kuş vurmaya çalışıyorsunuz. Anlaşılır bulabiliyorum ama bunlar da –az önce de 

söylediğim gibi- seçimlere dönük bazı düzenlemeler. Bu maddeler görüşülürken teknik anlamda, yine, bazı tartışmalar 

yapmamız gerekeceğini burada görüyorum . İşte, yapılan yardımların… Az önce Sayın Zozani de söyledi, 5 bin TL, azami 

mi, asgari mi, o ibare değişebilir, bence de yanlış bir değerlendirme diye düşünüyorum. 

Madde 25’te, yine, ivedi yargılama usulüne ilişkin bir düzenleme var. Bu, buranın konusu değil, ısrarla söylüyorum, 

bu tip şeyleri buraya getirmek bizi yormaktan başka bir şey değil. 

Madde 28 kalktı, bizim itiraz ettiğimiz bir konuydu. 

Evet, şimdilik söyleyeceklerim bu kadar. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Seçer. 

Sayın Türeli, buyurun lütfen. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Bugün saatlerdir tartışıyoruz. Uzun süre usul tartışmalarıyla geçti. Bu torba kanun, gene önümüze gelen bir torba 

kanun ve bunun, tabii, sakıncaları üzerine konuştuk.  

Bakın, 33 maddelik bir teklif var arkadaşlar. 33 maddelik teklifte 21 ayrı kanunda değişiklik yapılıyor. Şimdi, onun, 

tabii, 2’si çekiliyor -yani, 1 tane kanun- 19’a düşecek; 4 kanunun da bazı hükümleri yürürlükten kaldırılıyor. Toplam 33 

maddede 25 kanunda değişiklik yapılıyor. Böyle bir yöntem yok, yani bu, son derece gayriciddi bir yöntem ve ayrıca 

bunların tali komisyonda da görüşülmemesini de zaten anlamak mümkün değil. Dediğim gibi, bütün, esas itibarıyla konuyla 

ilgili uzmanlık, ihtisas komisyonlarının kendi konularını, kendilerini ilgilendiren konuları görüşmemesi ve “Bu şekilde 

görüşmüyoruz.” diye yazı göndermesi de son derece vahim bir tablo Meclisin kanun yapma teknikleri açısından. Bunları çok 

ayrıntılı tartıştık, tekrar uzun uzun tartışmak istemiyorum. Ben geneli üzerinde, tabii geneli üzerinde de konuşmak da zaten 

mümkün değil böyle şeylerin, o yüzden mecburen maddeler üzerinde konuşuyoruz, böyle bir ters durum var.  

BAŞKAN – Onun için maddelere geçelim bence. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Evet, ben de kısaca bitireceğim Sayın Başkan. 

Şimdi, kanun tasarısı var öğretmen atamalarıyla ilgili ama aynı zamanda da ondan sonra gelen teklifte de aynı madde 

var, diğer başka maddeler de var, ikisi birleştirilmiş, böyle bir yöntem.  

Şimdi, öğretmen atamaları konusu bizim gündemimizde, en önemli konulardan birisi, buna katılıyoruz. Ve, 

hatırlarsınız, yazın görüştüğümüz kanunda, torba kanunda ve sonrasında da 2015 yılı bütçe görüşmeleri sırasında Maliye 

Bakanlığının bütçesini görüşürken verdiğimiz önergelerde de bu konuyu gündeme getirdik. 270 bin-300 bin civarında 

atanmayı bekleyen öğretmen var. Bize Millî Eğitim Bakanının verdiği rakamlara göre 110 bin-120 bin civarında bir 

öğretmen açığı var. Tabii, şimdi, onun, işte, burada da gene bir kısmının karşılanması konuşuluyor. Önergelerimizi de verdik, 

bütün önergelerimiz reddedildi, 100 bin öğretmen atamasına ilişkin önergelerimiz reddedildi ama, şimdi, önümüze, bir 

bakıyorsunuz, 47 bin kişilik öğretmen ataması geliyor. O zaman niye reddettiniz? Şu anda eğer onları biz çıkarmış olsaydık 

2014 yılının yaz aylarında -ki eylül ayında yasalaştı oradaki torba kanun- ya da, gene, aynı şekilde kasım ayında, 

biliyorsunuz, görüşmeleri yaptık burada, 2015 yılı bütçesi çoktan zaten şimdi öğretmenlerimiz işinin başına gidiyorlardı, 

evlerine ekmek götürüyorlardı ve mezun oldukları alanda çalışıyorlardı. O yüzden, buradaki sıkıntıyı, yani, neden bunun 

kabul edilmeyip şimdi geldiğini anlamış değiliz.  

Diğer taraftan neden 47 bin kişi, neden daha çok değil? Bir açık olduğu belli. Yani, eğer varsa bu, 100 bin kişi çok 

rahatlıkla yapılabilir. Şimdi, biz burada 47 bin… Tabii, sorduk, neden 35 bin dedik? Bir kısım kadroların boş bırakılması 

gerektiğinden bahsedildi. 35 bin… Ama buradaki talep çok fazla Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, devamlı 

bizim, yani, sosyal medyada, Facebook’larımız, Twitter’larımız, gelen telefonlar, yani, o kadar çok talep var ki, aynı şey 

sizlere de geliyordur. Gelin, bunu artıralım, yukarı çıkaralım. Mutlaka kadrolar da eğer boş kalacaksa -ki hepsinin belli bir 

sayıda, tabii, kadronun hareketine dayalı olarak belli bir miktarı boş bırakmak gerekiyor anladığımız kadarıyla- 150 bin 

kişilik kadroyu verelim, bunun 100 bin kişisini şimdi dolduralım, bu sorunu da çözelim, Türkiye'nin eğitim sistemine ilişkin 

nicelik problemini eğiticiler anlamında çözelim, aynı zamanda da çok daha nitelikli bir eğitim vermenin yolunu açmış 

olalım. Bu kadar makul bir talep. Bunu da zaten bu konuya ilişkin önergemizi de hazırladık. Bunu beraber, gelin hep beraber, 

bütün buradaki parti grupları olarak beraber imzalayalım, çıkaralım. Son derece makul bir taleptir çünkü bu var olan 35 bin 

kişi bu sorunu çözmeyecek ve diğer taraftaki öğretmenlerden baskı gelmeye devam edecek. 
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Diğer taraftan, sadece öğretmenler yok. Bakın, Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığında atanmayı bekleyen 

mühendisler, veterinerler ve teknik personel var. Ziraat mühendisleri, gıda mühendisleri, su ürünleri mühendisleri, balıkçılık 

teknolojisi mühendisleri, veterinerler ve tekniker ve teknisyen olmak üzere 20 bin kişilik bir kadro açılmasını istiyorlar. 

Zaten 20 bin kişilik bir boş kadro var şu anda. Herkes devlette… 

BAŞKAN – Herkes devlette çalışacak diye bir şey yok. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Bunlar devlette çalışabilir. Yani, ben şunu anlayamıyorum: Devlette neden 

çalışmasın insanlar? Yani, Türkiye'nin kamu istihdamı açısından daha nitelikli kamu hizmeti sunmasına ihtiyaç var.  

BAŞKAN – Her üniversiteden mezun olan, devlette çalışacak diye bir şey yok. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Her üniversiteden mezun olan değil. 70 bin kişi var, 70 bin kişi bekliyor şu anda 

bunlardan. Yani, bunun 20 bin kişisini alalım kadroya, geri kalan da özel sektörde bulsun. Sonra, sanki ekonomi çok güzel 

gidiyormuş gibi söylüyorsunuz Sayın Bilgiç, yapmayın böyle. Bakın, özel sektörde ufacık bir kriz durumu olduğu zaman, 

ekonomi biraz yavaşladığı zaman, daraldığı zaman hemen kapasite kullanım oranları düşer, işten işçi çıkartır, yeni eleman 

alacaksa almaz. Yani, özel sektör öyle… Biz kriz dönemlerinde ve daralma dönemlerinde özel sektörün davranış biçimini 

biliyoruz. Kamunun yapması gereken konulardır çünkü tarım stratejik bir sektör, böyle stratejik bir sektörü sizin yetişmiş 

elemanla destekleme ihtiyacınız var. Tarıma AR-GE’yi getirmek, tarımı teknolojiyle tanıştırabilmek için bu kişilere 

ihtiyacımız var bizim. Tarım sektörü önemli bir sektör, bütün ülkenin gıda ihtiyacını karşılıyorsunuz. Onu bırakın, turistleri 

de, gelen birçok turisti, 100 milyon kişiyi doyuruyorsunuz. İhracat yapıp döviz kazandırıyorsunuz. İstihdamın hâlâ yüzde 

25’e yakını -yıllar itibarıyla değişiyor- tarım sektöründe ve temelde birçok sektöre de, sanayi sektörüne de girdi 

sağlıyorsunuz. Pamuğun tekstil sektörünün bir temel girdisi olduğunu düşünelim, şeker pancarı şeker sektörünün temel 

girdisi. Bu kadar önemli bir sektör, desteklenmeye ihtiyacı var. Kadro istiyorlar Sayın Bakan, 20 bin kişilik kadro istiyorlar.  

Kültür ve Turizm Bakanlığında 2 bin kişilik kadro talepleri var, bekleyen insanlar var, eğitim görmüşler; arkeologlar, 

sanat tarihçileri, çalışacakları alan bu. Bunları alalım kadrolara. KPSS mağdurları var. 3,5 milyon kişi KPSS’ye girmiş, 

puanını almış, atanmak istiyorlar, merkezî atama istiyorlar. Açılan kadro ne biliyor musunuz? 5.096 kişi. Bir tarafta 3,5 

milyon, bir tarafta 5 bin kişi; böyle bir şey olamaz. Türkiye gibi ülkelerde, gelişmekte olan ülkelerde ve bir taraftan nüfusun 

arttığı ve kırdan kente göçün olduğu ülkelerde kamu hizmetlerinin de hem nicelik olarak hem nitelik olarak daha yeterli 

biçimde sağlanmasına ihtiyaç var. Bunun için bu kadroları açma ihtiyacımız var.  

Yani bir ekonomi, bir ülke yönetimi sadece bütçe açığına odaklanamaz ki. Bütçe açığı nedir? Yüzde 1,1; baktığınız 

zaman 2015’te, millî gelir içindeki pay olarak söylüyorum. Yani 0,1 puan; 0,2 puan; 0,3 puan artar ama aldığınız kişilerle 

birlikte sonuçta ekonominin arz kapasitesini artırırız, verimliliğini artırırız ve orta, uzun dönemde çok daha yüksek bir 

büyüme hızı sağlarız. Yoksa, “Ekonomide bütçe açığını sağlayayım.” Özel sektör ne olacak? İnsanların bütçeleri yok, 

insanlar para kazanamıyorlar, evlerine para götüremiyor. Böyle bir şeyin, sorunların içinde sadece “Kamu sektöründe bir 

şeyleri düzelttik.” diyemezsiniz. Ekonomiye bir bütün olarak bakma ihtiyacı vardır. Özel sektörüyle, hanehalkıyla, 

firmalarıyla ve kamusuyla hepsi bir bütündür. Bu yüzden bu atama taleplerini de burada dile getirelim çünkü dile 

getirmemizi istiyor arkadaşlarımız, buna ilişkin, insanlar… Bizler zaten sorunu kanun teklifleriyle de gündeme getiriyoruz 

ama eğer burada öyle bir şey çözülürse birlikte, ortak bir önergeyle bunları rahatlıkla çözebiliriz ve bir kadro vererek bu 

sorunları en azından kısmen, hepsi olmasa bile ilk planda çözebiliriz. 

Devam ediyorum. 9’uncu maddede, biraz önce sorularımızda da söyledik, 4734 sayılı Kamu İhale Kanunu’nun 

3’üncü maddesinin istisnaları var, Kamu İhale Kanunu’ndan istisna kılınan işler. Burada birçok bent varmış zaten, (ü)’ye 

kadar da gelmiş en son. TRT Genel Müdürlüğünün her türlü program, haber, yapım ve yayınlarla ilgili olarak Anadolu 

Ajansından yapacağı mal ve hizmet alımları da bu kapsam dışında tutulmuş. Neden tutulduğunu anlamış değiliz. Yani 

neden? Sonuç itibarıyla, Anadolu Ajansı da bir kurum, elbette bir kurumumuz, büyük ölçüde bütçesini de zaten Basın-Yayın, 

Enformasyon Genel Müdürlüğünden alıyor ama burada başka kurumlar da var, TRT birçok kurumdan alabilir böyle bir 

yapının içinde. Neden sadece Anadolu Ajansı? 

BAŞKAN – Devlet… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Devlet, devlet ama işe geldiği zaman “Anadolu Ajansı özerk.” deniyor. Ben 

özerk midir, şey midir, bunu anlamış değilim. Hatırlıyorsunuz, yazın da sermaye artırımıyla ilgili konuştuk bunları, gene 

gündeme geldi bunlar.  

BAŞKAN – Özerklik ayrıdır. Üniversiteler de özerk ama nereden alıyorlar bütçeyi? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Arkadaşlar, bakın, üniversite olayında, kamu üniversitesi var ama özel 

üniversitelerde belli destekler var. Kamunun sadece tek görevi Anadolu Ajansından almak değil. 

BAŞKAN – Misal olarak verdim, özerk yapıya misal olarak.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Anladım.  
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Yani TRT oturup sadece bundan, Anadolu Ajansından alır diye bir şey yok. Diğer birçok kurumdan da alınabilir. 

Önemli olan burada, hangi tür mal ve hizmeti istediğinizdir, açarsınız ihaleyi, bir anlaşma yaparsınız, kim sizin isteklerinize 

uygun bir biçimde, kaliteli bir biçimde mal ve hizmet sunabiliyorsa ondan alırsınız.  

Gene 18’inci madde, biraz önce konuştuk, tekrar söylemek istiyorum. 18’inci madde, adı da üzerinde zaten “Piyasa 

dolandırıcılığı.” Biraz önce arkadaşlardan istemiştim, Avrupa Birliği direktifi dedim, o gelsin, inceleyelim dedik ama şimdi 

konuşuyoruz, ne zaman inceleceğiz? Bize gönderin.  

Yani bir de şunu anlamış değilim: Türkiye'nin her şeyde oturup da kendisini Avrupa Birliği müktesebatına uydurma 

gibi… Önümüzdeki bir iki yıl içinde girecek miyiz Avrupa Birliğine Sayın Bakan? Sayın Bakan, ne zaman gireceğiz Avrupa 

Birliğine? Yani oturup Türkiye'nin ihtiyaçlarına göre, ülkenizin var olan ihtiyaçlarına göre yasa yaparsınız. Yani oturup da 

bizim Avrupa Birliği normlarına göre yasa yapma gibi bir zorunluluğumuz yok, bu bir aciliyet arz etmiyor ve dediğim gibi, 

burada ciddi anlamda da sıkıntılar var. Yani ciddi anlamda, piyasayı manipüle eden, yalan yanlış bilgi yayan kişiler geçmişte 

cezalandırılırken şimdi burada bir menfaat, kendisine veya bir başkasına doğrudan ya da dolaylı menfaat sağlamayla 

ilişkilendirilmesi ve ona dayalı olarak bu fıkranın yeniden düzenlenmesi yanlıştır diyoruz. Bu yanlıştan dönülmesini 

istiyoruz, 18’inci maddenin eski hâliyle bırakılmasının daha uygun olduğunu düşünüyoruz. (1)’inci fıkra ve (2)’nci fıkra da 

böylece daha uyumlu olur.  

28’i tabii konuşmayacağız. 28’in çekilmesi güzel oldu. Zaten seçime bir yıldan az kaldığı zaman seçimle ilgili 

yaptığınız değişiklikler uygulamaya konulamıyor biliyorsunuz. O açıdan da böyle bir… Yani zaten bu son derece yanlış bir 

uygulamaydı, baştan beri de söylüyoruz. YSK’nın temel kanunlarla belirlenmiş yetkilerinin RTÜK’e devredilmesi yanlıştı, o 

açıdan, bu yanlıştan dönülmesi iyi olmuştur.  

Son olarak, 3 madde var. Sosyal yardım, tam sosyal yardım da değil aslında bunlar ama bir taraftan, işte, “tasarrufu 

teşvik etmek” deniyor ama sonuç itibarıyla, baktığınızda, bir sosyal yardım mekanizması içinde oluyor, devlet bir destek 

veriyor. Bir çeyiz hesabı var işte, gene aynı şekilde, konutla ilgili ve doğum yardımıyla ilgili.  

Bakın, baştan beri şunu söylüyoruz: Türkiye’de sosyal yardım sistemi son derece yanlış bir şekilde yürütülmektedir, 

çok başlı bir yapı vardır. Şu an itibarıyla, 2015 yılı program rakamlarını veriyorum, devletin resmî rakamlarını, 8 ayrı kurum 

tarafından sosyal yardım yapılmaktadır. Bunların bir kısmı nakdî, içinde ayni yardımlar da vardır ve ayni yardımlar son 

derece politik, sömürüye, suistimale açık olan yardımlardır, miktarı düşüktür, millî gelirin yüzde 1,28’idir. Yapılması 

gereken, bütün bu sistemin yeniden alınması ve onların bir bütünlük içinde, bütün bir sistem içinde yeniden organize 

edilmesidir. Sayın Aile ve Sosyal Politikalar Bakanının da buradaki bütçe sunuş metninde bir ifade vardı, işte, “Bütünlükçü, 

yeni bir sisteme geçilecek.” diye, biz de demiştik ki o zaman: Hoş geldin aile sigortası. İşte, Cumhuriyet Halk Partisi olarak 

biz aile sigortasını bu yüzden söylüyoruz. Aile sigortasıyla böyle bölük pörçük olan, farklı farklı kurumlardan yapılan 

yardımların hepsini tek bir kurum çatısı altına alıyoruz, “aile sigortası” adı altında. Dediğim gibi, aile sigortası sistemi 

hepsini bütünleştiren bir yapıdır. Yüzde 1,28 yani başka bir anlamda 1,3 düşüktür. OECD ortalaması yüzde 2,5’tur, sosyal 

yardımların millî gelirdeki payı açısından. Türkiye’de bu yardımın artırılmasına, bütünlüklü bir sistem kurulmasına, 

gerçekten bir yoksulluk envanteri yapılarak hak sahiplerine bu ödemelerin yapılmasına ihtiyaç vardır. Böyle bölük pörçük, 

çeyiz yardımı, oradan bu yardım, buradan bu yardım gibi değil. Tek bir sistem adı altında, aileyi temel alan, hak temelli, 

aileyi temel alan ama aile içinde, işte, çocuk sayısına göre, engelli varsa, yaşlı varsa, hasta varsa onları da dikkate alan yeni 

bir sistemin tasarlanması ihtiyacı vardır. Bu şekilde, dediğim gibi, elbette vatandaşımızın, bu ülkede yaşayan insanların 

yararına olan her şeyin olması gerektiğini destekliyoruz ama bunun daha sistematik, daha iyi bir biçimde yapılmasına ihtiyaç 

var diyoruz. Şu anda mevcut olan yardım millî gelirdeki pay açısından da, miktar açısından da yetersizdir, bunun da 

artırılmasına ihtiyaç var. Çünkü burada devlet katkısı var ama devlet kime ne katkı verecek, kim bu sisteme girecek, kim ne 

yapacak, bunları da anlamış değiliz. Baktığımız zaman, buradaki rakamlar da düşük gözüküyor. Örneğin, “Konut yardımında 

-baktım ben- devlet katkısı 15 bin lirayı geçemez.” diyor. Neden? 15 bin lira nasıl bir şeydir arkadaşlar? 15 bin lira para 

mıdır arkadaşlar? 

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – TOKİ’den aldığı zaman peşinat olur. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani yapmayın arkadaşlar. Bakın, bunlar düşük paralar. 

Gene çeyiz hesabında da 27 yaş var, kafamızda birçok soru işareti var, bunları ayrıntılı olarak maddelerde 

konuşacağız. Mesela, neden 27 yaş? Doğum yardımı… Bunların hepsinin tartışılmasına ihtiyaç var. Dediğim gibi, 

Türkiye'nin, sosyal yardım sistemini, sosyal sigorta, sosyal yardım ve sosyal hizmeti bir bütünlük içinde çalıştıran yeni bir 

sosyal koruma sistemine ihtiyacı var ve bunların tek bir kurum, bir çatı altında toplanmasına ve hem yardımın miktarını 

artırılmasına ve hem de dediğim gibi, daha etkin, verimli bir yardımın yapılmasına ihtiyaç olduğunu düşünüyorum. 

Evet, ben de teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Sayın Türeli, ben de size teşekkür ediyorum. 

Evet, son konuşmacımızın Sayın Günal, son noktayı Sayın Günal koyacak. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Acaba? Yani son soruları soracak diyelim de. 
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Sayın Bakan, yine hoş geldiniz. Sabah başladınız, bitişine de gelmişsiniz yani “Mehmet Günal çıktı, git biraz 

sussun.” diye mi gönderdiler bilmiyorum. Arada başka bakan vardı, ben gittim, geldim, yine sizi getirmişler Sayın Bakanım. 

BAŞKAN – Başka türlü sizin yanınızda can güvenliğimizi temin altına alamıyoruz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani işte, bilmiyoruz, Jandarma artık devreden çıktığı için, valiliklere bağlanacak, 

Sayın Bakanla bir alakası kalmayacak, biraz daha rahat edebiliriz yani. 

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, arkadaşlar; şimdi, bir kademe bazı şeyleri iptal edeceğini arkadaşlarımız 

söylemiş ama bu saatte vaktinizi almamak için somut birkaçını söylemiştim ama çok somut cevaplar gelmemiş 

arkadaşlardan. Özellikle, madde 9’daki şeyi ben maliyecilere de söylemiştim, vergi alışkanlığı, vergi bilinci açısından, 

“Kamu kurumu vergi vermesin.” Niye? “O cebimizden bu cebimize gidiyor.” diye bir şey olur mu Sayın Bakan? Başka bir 

gerekçe yok, “Kamu kurumu vermesin.” diyor. Yani kamu kurumu diye diyorsunuz ama burada kaç gün kavga ettik Anadolu 

Ajansının Yönetim Kuruluyla ilgili. “Sermaye artırırken o koysun, bu koysun, oradan kesilsin, buradan gitsin, biz yarı özerk 

kurumuz.” dediler. Peki, bütün kurumlara bunu yaparsak ne olacak? Zaten kendiniz vergiyi vermezseniz vatandaş niye 

versin?  

Şimdi, çok güzel gerekçe açıklamış SPK Başkanımız, “AB mevzuatı” diye, şimdi bize de gönderdi, güzel. Peki, 

AB’nin kamu ihale mevzuatıyla ilgili bizi kaç defa uyardığını, ilerleme raporlarında kaç madde söylediğini şimdi niye 

gündeme getirmiyorsunuz? “İstisnaları yapmayın.” diye, bir; iki, “Herkese açık tutun bir ihaleyi.” diye. Doğrudan Anadolu 

Ajansına veriyoruz. E, başka özel ajanslar yok mu? Var. Bu yapımı sadece Anadolu Ajansı mı yapacak? Doğrudan teslim. 

Anadolu Ajansını söyledim, Sayın Genel Müdürüyle ilgili daha önce bir sürü tartışma yaşadık, Sayın Arınç’la ilgili gensoru 

önergesi verdik Sayın Bakan. Şimdi, böyle tartışmalı bir ortamda alıp oradan, TRT’nin yapımını Anadolu Ajansına verip 

oradan… Anadolu Ajansının statüsü farklı diye defalarca konuştuk. “Dış yapım” diye TRT’nin bütün parasını birilerine 

aktardılar, şimdi kalkıp onu mu konuşacağız? Yani bunlara lütfen izin vermeyin. Maliyeci arkadaşlar da bir vergi bilinci 

oluşmasına şey yapsınlar. Yani alıyorsa ihaleyi vergisini ödesin. Vergi istisnası getiriyor, onun için diyoruz. TRT, Anadolu 

Ajansına verecek, vergi istisnası gelecek.  

Şunu söylüyorum, bununla alakası dediğim şu: İşinize geldiği yerde, o maddeyle ilgili, bize AB direktifini 

gönderiyorsunuz, Journal’daki makalenin maddelerini gönderiyorsunuz, “Market manipulation.” Ben şimdi gireyim 

İnternet’e, kamu ihale mevzuatındaki bu yapılanlarla ilgili AB bize kaç tane uyarı yapmış çıkarırım şimdi beş dakikada. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – O faslı açarsak onunla ilgili düzenlemeyi yaparız zaten. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, onu demiyorum. Şimdi, işinize geldiğinde AB… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bunlar “member state” zaten, üye ülkeler. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bunlar üye ülkelerle ilgili. Önce bizi bir kabul etsinler, biz de ona bakalım. Yani o 

ayrı da bir çifte standart var. Bakın, diyorum, çıkarırım şimdi, ilerleme raporları her yerde, İnternet ortamında var, açarız 

bilgisayarı… Şimdi, “Bunu bizden AB istiyor.” diye bize söylemeyin. Yani bunun özü çok basit. 

Gelelim o maddeye de… Hazır girmişken söyleyeyim. Şimdi, Sayın SPK Başkanımız burada, güzel, “Bizden 

istiyor.” diyor, ben de size soruyorum: Sadece Bank Asya meselesi değil bu, bir bankanın değil, halka açık bir şirketin -size 

tabi olan, SPK mevzuatına- üzerinde sadece piyasaya girip “insider trading” yapmak ya da fiyat kotasyonuyla oynamak ya 

da alım satımını etkilemek midir fiyatını düşürmek, manipüle etmek? Aleyhinde gerçek dışı haber yapıldığı zaman, burada 

söylediğiniz onlar, bu haberleri yayanlar, “disseminate” edenler bu cezadan kurtulacaklar mı? Şimdi, aynen, somut delilden 

makul şüpheye, makul şüpheden somut delile geçtiğiniz gibi burada da aynısı yapıyorsunuz, “Somut delil yapalım.” Niye? 

Bir sürü çaktılar, mahkeme var, Bank Asya dava açtı bütün o yayın kurumlarına. Ben şu anda medya patronu olan ama 

birçok sektörde faaliyet gösteren adam biliyorum, kalktı, medya kuruluşunda o şirketle ilgili yalan haber yaydı, adamın 

itibarını zedeledi ve siz de… Halka açık bir şirket; benim elimdeki şirket hissesinin değeri üç günde düşüyorsa bunun 

cezası olmayacak mı? Yani bunun AB şeyiyle ne alakası var? Bir de dediğim gibi, burada “member states” diyor. Yani 

hepsinde yazmış, “European Official Journal”, resmî gazetesi. “Member states shall take…” diye başlıyor, zaten “member 

states”, biz de “candidate state” yani. Onun için, bunları bize gerekçe olarak bir de aceleyle getirmeyin. Bunun niye 

çıktığını biz gayet iyi biliyoruz ama başkasını söylüyorum, sadece o değil. 

Şimdi, söylüyorum işte, medya patronu olan var, benim şirketime adam zarar vermek için rekabet yaptığım sektörde 

yazdı, şimdi somut delil… Peki, o medya şirketinin bundan bir kârı var mı? Yok. “Ben medya kuruluşuyum, haber aldım, 

yazdım.” dedi adam. Ama bağlantılı olduğu, dolaylı bağlantılı olduğu şirket var veya para verdim yazdırdım batırmak için, 

hiç alakam yok. O medya şirketinin alakası yok, ben bir haber uydurdum yaptırdım Sayın Bakan, ne olacak? Halka açık 

şirketse… Yani, hani bunun gerekçesinin çok makul olmadığını söylüyorum, bir de acelesi olmadığını söylüyorum. Onun 

için… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Televizyonun bütün hepsine bir cümleyle talimat veriyor ya. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, bunun arkasında, 19’uncu maddede de var, SPK Başkanımıza onu da 

söylemiş olayım. 2014 gelirini niye sabitliyorsunuz? Yani, şimdi, 2014’te geliri az olan, finansal sıkıntı çekmiş olan kuruluş 
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varsa –ne bileyim, geçen seneye göre- zaten bunu kurul kendisi belirliyor. Yani 2014’ü sabitlemek yerine yine kurulun 

yetkisinde eski düzenle kalsın, siz yine artışını yapın. Hadi ötekine haksızlık olacaksa, geçen sene çok düşük gelir elde 

etmişse ve siz ona göre belirlediyseniz bu sene artırmanız gerekiyorsa bunu yaptığınız zaman yapamayacaksınız, sadece her 

sene bu maktu vergiler gibi değerleme değer artış oranında aldıracağız. Yani kimi koruyoruz, o zaman onu sorarım. O 

zaman bana listesini vereceksin, geçen senelerde 2014, 2013, 2012’de kim ne kadar gelir elde etti bakalım, yani makul mu 

bu? Kurulun yetkisini almayalım Sayın Başkan, yani orada zaten bir düzen var, bir. 

İkincisi: 2015’te kurulacak olanlara niye ayrı, farklı bir tarife uyguluyoruz? Yani bunun bir mantığı yok. Yukarıda 

baktım ne kuruluyor diye, onu da anlamadım, Ahmet Bey burada, belki bize söyler. “Yönetici şirket, katılımcı sigorta” diye 

bir şey söylemişsiniz, arada da ilginç bir laf gördüm: Sigorta üyelik piyasası. Yani sigorta üyelik piyasası ne demek? Bu da 

organize piyasalara giriyor mu? Vereceğiniz yetki belgelerinden biri bununla mı ilgili, onu da merak ettim. Yani sigorta 

üyeliğini biliyorum, eyvallah, sigorta piyasası ayrı, sigorta şirketi de var, yönetici şirket deyip bu tanımı getirerek acaba 

bütün sigorta piyasalarını organize edecek yeni bir şey mi kuruyoruz? Hayır, başka da ilgili bir şey bulamadım da ondan 

soruyorum. Katılımcı, katılım sigortası, yani İngilizcesi ne bunun? Bu bizim katılım bankalarının yapacağı sigorta mı? 

Yoksa sigorta tarzında yeni bir şey mi geliyor? Bize onlarla ilgili bir açıklama gelmediği için söylüyorum. 

Sayın Başkanım, burada, hem 2014’ün sabitlenmesi hem de 2015’te yeni kurulacak… Bir de öyle bir yazmışlar ki -

siz gelmeden söyledim- “Bunlardan birisi” diye yani. Ya, öyle denmez ki. Yani 2015’te kurulacak… İkisi olur, üçü olur 

belki, ne olacak? Yani aleni olarak orada bir tanım yapılıyor. O kanun tekniğinde öyle yazılmaz. Kim yazdı bilmiyorum 

ama yani komedi gibi. Buradan Sayın Bakanım bakıyor, “Ne diyor Mehmet Hoca?” diye. 

Yani okuyayım size isterseniz, ne dediğime beraber bakın: “Bu fıkrada sayılan kurumlardan birinin 2015 yılı ve 

sonrasında kurulması hâlinde…” Yani “birinin” dediğiniz zaman, 2015’te kurulacak şirket için yani öyle denmez. “2015 

yılından sonra kurulacak olan bu maddeye tabi olan kurumlar” dersin, geçer. “Birinin” dediğiniz zaman, ikincisi, üçüncüsü, 

beşincisi… Yani kafada bir şey var, onun için yazmışlar, onu anlatmaya çalışıyorum. Böyle genel şeyi almayalım, kurulun 

zaten hakkaniyetli bir şekilde yönetim kurulu var, bakıyor herkesin gelirine, ona göre de yapılması gereken şeyi belirliyor. 

Onun için, 18’le beraber bu 19’u da tam anlamadık ama asıl sorun… Adalet Bakanımız vardı, şimdi gitmiş. 25’inci 

maddeyi arkadaşlar söylemiyor, “28’i çekeceğiz.” diyorlar, güzel de, asıl 25’inci madde var, idari yargılamayla ilgili, o da 

komedi. Var mı Adalet Bakanlığından arkadaşlar? Bunun bize gelmemesi lazım, Adalet Komisyonuna gitmesi lazım bir 

kere, daha önce de konuştuk ama. 

Şimdi, burada, doğrudan, yine adrese teslim düzenleme var. Yani hakikaten komedi Sayın Bakanım. Unutmuşlar 

temyize gitmeyi, diyor ki: “Efendim, kanunu çıkardığımızda on beş gün varmış, otuz günden on beş güne düşürmüşüz, hak 

zayiatı.” Ya, o geçici, sadece onunla ilgili değil ki -sizin buraya koyduğunuz, bugün dahi unuttuğunuz- on beş gün önce 

çıkarmış olduğunuz şeyde dava sonuçlandı ve eğer itiraz edilmediyse onları da kapsıyor, burada bir şey demiyor ki. “Bu 

kararların tebliğ tarihinden itibaren on beş gün, geçmiş olan kararlarda ise bu kanunun yayımı tarihinden itibaren” diyor, 

bizimle dalga mı geçiyor? Yani geçerlilik tarihiyle ilgili bir şey var mı, ne zamana uygun olacağına dair? Yok. 

Şunu söylüyorum: Birilerinin davası bitmiş, temyize gidilmemiş, bize şimdi temyiz hakkı verin diyorlar, böyle bir 

şey olur mu? Etseydin kardeşim zamanında… 

BAŞKAN – Geçiş hükmü koyulmamış bu kanun yapıldığında. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, onunla ilgili değil. Ben, bunu idare açısından söylüyorum. Bu vatandaş… 

BAŞKAN – Geçiş hükmü konulmadığı için… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben de idare açısından söylüyorum, idare. 

BAŞKAN – Geçiş hükmü konulmadığı için vatandaş mağdur edilmiş, sıkıntı oradan geliyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vatandaş değil, ben sana idareden bahsediyorum. Bak, burada birisiyle ilgili karar 

çıkmış, idare itiraz etmediği zaman karar kesinleşiyor. Örneğini de verdim, bir rapor geldi, ya, ona biz itiraz etmemişiz, bu 

adam paralelciymiş, hadi buna da itiraz edelim. Yani net söylüyorum, daha başka nasıl söyleyeyim size?  

Şimdi, şu anda diyor ki: “Kanunun yayımı tarihinden itibaren…” Ya en azından de ki o tarihler arasında 

başvuramayan… Geçiş hükmünü unuttun, geçiş hükmü öyle mi konuluyor Sayın Bilgiç? Hangi tarihte unuttuysan o 

tarihteki on beş günlük süre içerisinde o tarihte kararı çıkanlar dersin, onları kapsar yani hiç mi kanun okumadınız? Avukat 

arkadaşlar baksın, senin söylediğin geçiş hükmü ne zamandı, hangi tarihteydi, var mı onunla ilgili bir şey? Arkaya bakalım 

istersen hep beraber, 25’inci madde… 

BAŞKAN – Haziran 2014… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, işte, haziranla ilgili bir şey söylüyor musun, haziranın 15’iyle 20’si arasında 

çıkan diye bir şey söylüyor musun? Söylemiyorsun. Burada yürürlük maddelerine bakıyoruz, hiçbir şey yok. Yani bu 

maddeyle, 25’inci maddeyle ilgili hiçbir yürürlük maddesi yok. Bu ne demek? Geçen hafta itiraz etmedin, unuttun, şimdi 

gelip yine temyiz edeceksin. Böyle bir şey olur mu? Süresinde itiraz etmediysen o dava kesinleşir Sayın Bakan. 
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Şimdi, bana diyor ki: “Bana yetki ver, itiraz etmeyi unuttuklarım varsa ona da itiraz edeyim.” Ya vatandaş için 

kimse buraya bunu getirip koymaz. Yani idarenin ihmallerini burada kapatmaya çalışıyoruz. Onun için, bu da yanlış bir 

şeydir. Yani çalışanların hukuk güvencesi açısından yanlıştır. O süre içerisinde itiraz edilmediyse o dava kesinleşmiştir. Ha, 

gerekirse başka bir dava açılır, yeniden başka bir idari işlem yapılır. Bunları bu şekliyle yapmak doğru değildir diyorum. 

Bir de, bir şey daha söyleyeyim -herkesin yemek derdi geldi, onun için boğazınıza dizmeden- “28’i kaldıracağız.” 

demişsiniz, 29 ne olacak? Yani nasıl olacak, benim aklım ermedi. 28 gitti, tamam, 29’u sordum arkadaşlara. Onun 

içerisinde demokratik gruplar var “Efendim, öncekinde de var.” dediler. Şimdi, ben de bakıyorum. Sayın Bilgiç’le beraber 

bakalım, o cevap veriyordu. Yayın ilkeleri var mı? Var. (K) bendini niye kaldırıyorsun? Zaten yukarıda yayın ilkelerine 

referans var mı? Var. Şimdi, bakın… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Artık (K) bendi kalkmayacak 28 çıkınca. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kalktı. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 28 çıkınca (K) bendi de kalkıyor oradan, çıkıyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, hayır, şunu söylüyorum: Zaten (K) bendinde olan şeyi buraya yazmanın bir 

anlamı var mı diyorum. Yani 29’uncu madde onun zaten çıktığı için. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Kamuya aktardı onu. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, gerek yok.  

Bakın, zaten “8’inci maddede belirtilen yayın ilkeleri” diyor Sayın Bilgiç. Zaten o yayın ilkelerinin içerisinde de bu 

madde olduğu için demokratik gruplar, TRT, bilmem ne diye. 

BAŞKAN – Toplantıyı şimdi yönettiğim için cevap veremiyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, söylüyorum işte, yani notunu… Aşağıya inersiniz, bir şey olmaz. 

Zaten öbürü çıkınca bunun bir anlamı kalmıyor, (K) bendinde olduğu için. Yukarıda da diyor ki “8’inci maddede 

belirtilen yayın ilkeleri…” İlgili arkadaşımız kimse bir not alıp bize bir şey söylesin, yani RTÜK’le TRT’yle ilgili kim 

varsa bununla ilgili. Zaten hükmü kalkıyor, 28 kalkınca, 29’da onu çıkarmayınca. Yukarıda da zaten diyor ki: “Yayın 

ilkeleri ile bu kanunun yayın hizmetlerinde -bilmem nede- TRT hakkında da uygulanır.” Bitti. Yani ilave bir şeye gerek yok 

orada. 

Onun için, 29’un da çıkması lazım. Aksi takdirde orada o zaman başka bir şey aramam lazım, onu bulurum yani. 

Çünkü alttan çıkarıp yukarı koyduğunuz zaman özel yayın ilkelerinden bunu çıkarmış oluyorsunuz, sadece TRT’ye mahsus 

gibi oluyor. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yok o düzelecek işte. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ha, işte onu diyorum. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Sayın Başkanım, çok kısa bir soru soracağım. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neyse, Bihlun Hanım sorsun, ben şimdilik arkadaşlardan bir cevap… 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Günal. 

Sayın Tamaylıgil, buyurun lütfen. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Teşekkür ederim. 

Şimdi, madde 19’la ilgili tam bir sorgulama varken, benim sadece SPK’dan istediğim, rakamsal olarak bunun 

açıklanması. Çünkü burada görülen o ki, SPK gelirlerinin tanımlanmasında, kurul geliri tanımlanmasında kurulan 

borsalar… Takasbank bunun içine giriyor mu bilemiyorum, yani Takasbank’tan alınacak, ki giriyor anladığım kadarıyla. 

Bir de, Merkezi Kayıt Kuruluşunun gelirlerinden alınan paylar bundan önce azami yüzde 10’du, bunu kaldırıyorsunuz ve 

burada yeni bir tanımlamayla kurul geliri oluşturuluyor. O zaman 2014’teki bu kurumlardan gelen rakamla bundan sonraki 

gelecek rakam açısından karşılaştırma yapacak bir değerlendirme yaparsanız sevinirim. Yani onlardan alıyoruz, kurula mı 

veriyoruz, nasıl oluyor bunu tam olarak bir çıkaralım. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Değerli arkadaşlar, tümü üzerindeki görüşmeleri tamamladık. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yetkililer sorulara bir cevap versin de sonra maddelere geçelim. Belki 

çıkaracağımız başka maddeler… 

BAŞKAN – Zaten çıkarılma işlemlerini yaptık, zaten her bir maddede onu tek tek konuşacağız, şey yapılacak. 

Değerli arkadaşlar, teklifin maddelerine geçilmesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 

Kabul edilmiştir.  

1’inci, 2’nci ve 3’üncü maddeler zaten teklif metninden çıkarıldığı için 4’üncü maddeyi okutuyorum: 

MADDE 4- 25/8/2011 tarihli ve 652 sayılı Millî Eğitim Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun 

Hükmünde Kararnameye aşağıdaki ek madde eklenmiştir. 
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"EK MADDE 2- (1) Ekli listede yer alan kadrolar ihdas edilerek 190 sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun 

Hükmünde Kararnamenin eki (I) sayılı cetvelin Milli Eğitim Bakanlığına ilişkin bölümüne eklenmiştir. 

(2) Öğretmen unvanlı kadrolardan 35.000 adedi ile Bakanlığa ait diğer hizmet sınıflan kadrolarından 2.320 adedine, 

190 sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin ek 7 nci maddesi ve 2015 yılı Merkezi 

Yönetim Bütçe Kanunu kapsamında yapılan atamaların dışında 31/12/2015 tarihine kadar atama yapılır." 

 

 BAŞKAN - Madde üzerinde üç adet önerge vardır, aykırılık sırasına göre okutuyorum: 

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 2/2736 esas numaralı Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik 

Yapılmasına Dair Kanun Teklifinin 4. Maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.  

Rahmi Aşkın Türeli  Bülent Kuşoğlu  İzzet Çetin 

      İzmir                  Ankara                Ankara 

Bihlun Tamaylıgil       Vahap Seçer 

   İstanbul       Mersin 

MADDE 4 - 25/8/2011 tarihli ve 652 sayılı Milli Eğitim Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun 

Hükmünde Kararnameye aşağıdaki ek madde eklenmiştir. 

"EK MADDE 2 - Ekli (1) sayılı listede yer alan kadrolar ihdas edilerek 190 sayılı Genel Kadro ve Usulü Hükmünde 

Kararnamenin eki (I) sayılı cetvelin Milli Eğitim Bakanlığına ait bölümlerine eklenmiştir. 

(2) Öğretmen unvanlı kadrolardan 150.000 adedine, 190 sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde 

Kararnamenin ek 7 inci maddesi ve 22.12.2014 tarihli ve 6583 sayılı 2015 yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu kapsamında 

yapılan atamaların dışında 31.08.2015 tarihine kadar atama yapılır." 

 

(1) SAYILI LİSTE 

 

  KURUMU : MİLLİ EĞİTİM BAKANLIĞI 

  TEŞKİLATI : TAŞRA 

    

    İHDAS EDİLEN KADROLARIN 

 

        SERBEST TUTULU 

 KADRO  KADRO KADRO 

SINIFI UNVANI  DERECESİ  ADEDİ ADEDİ TOPLAM  

EÖH  Öğretmen   1-9   150.000  - 150.000 

 

 TOPLAM   150.000      150.000 

 

BAŞKAN – Kim konuşacak önerge üzerinde? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir soru sormak istiyorum. 

BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, bu Millî Eğitim temsilcisine ne kadar ihtiyaçları var? Şunu 

anlayamadık, açık var Millî Eğitimde ama öbür taraftan da kadro alınamıyor veya alınan kadrolar tam olarak 

kullanılamıyor, atama yapılamıyor. Bununla ilgili bir açıklama yapabilirler mi? 

Ondan sonra da üzerinde müsaadenizle söz istiyorum. 

BAŞKAN – Zaten diğer önergeler üzerinde onu şey yapacağım. 

Önerge üzerinde konuşmak isteyen var mı? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Efendim, bir de madde üzerinde de arkadaşlar konuşacak, konuşmak isteyen 

arkadaşlar var. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir soru sordum, açıklama yapsın da. 

BAŞKAN - Şöyle: Madde zaten değiştiği için zaten konuştururuz, bilgiyi alalım, sorun değil. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bilgi alalım, sonra konuşulsun. 

BAŞKAN – Öncelikle, yapılan düzenlemeyle ilgili olarak Maliyeden bir bilgi alalım, ondan sonra da Millî Eğitimin 

temsilcisine söz vereceğim. 
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BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Sayın Başkanım, 

buradaki okunan maddede 2 tür düzenleme var: İlki, Millî Eğitim Bakanlığının taşra teşkilatında kullanılmak üzere 47 bin 

adet kadro ihdası yapılmaktadır. 

İkinci fıkrada da, ihdas edilen bu kadrolardan 35 bin adedine açıktan atama, öğretmen unvanlı kadrodan 35 bin 

adedine, öğretmen dışındaki diğer kadrolar için de 2.320 adedine 2015 yılı için atama yapılması öngörülmektedir. Şu an 

itibarıyla bizim Bütçe Kanunu’ndaki sınırlar dâhilinde 15 bin atama yapıldı, bunun dışında 35 bin, öğretmen için ihdas edilen 

kadrolardan 35 adedine de atama yapılması yönünde bir düzenleme içeriyor. 

Arz ederim. 

BAŞKAN – Millî Eğitimden bilgi alalım. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI ÖĞRETMEN ATAMA DAİRESİ BAŞKANI BEKİR ERDOĞAN – Bugünkü tarih 

itibarıyla Sayın Başkanım, 115 bin öğretmen ihtiyacımız var Türkiye genelinde.  

Yani kısaca bu kadar. 

BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Öğrenmek istediğim buydu. Daha önce de birkaç kere, Sayın Bakanım, söz konusu 

oldu, bakın, ihtiyacımız Millî Eğitim Bakanlığı tarafından 115 bin olarak gösteriliyor. Hâlbuki biz bunun çok altında, 35 bin 

bu sene atama yapacağız bu tarihten sonra.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – 15 bin de yaptık. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bu tarihten sonra 35 bin atama yapacağız. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – 115 bin… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 115 bin ihtiyaç şu an itibarıyla olan. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Ama 15 binden sonra… 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Kadrodan sonra 15 bin. Bir netleştirelim, bir daha 

yapacağız. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 80 bin gene açık olacak Sayın Bakanım. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika, pardon. Bir arkadaşımız netleştirebilir mi, şu anda 115 bin atamalar 

yapıldıktan sonra mı, öncesi mi? 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI ÖĞRETMEN ATAMA DAİRESİ BAŞKANI BEKİR ERDOĞAN – Bugün itibarıyla 

ihtiyacımız 115 bin efendim. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Yalnız, Merkezi Bütçe Kanunu’nda öğretmen ataması için yine bir kadro ihdası yaptık. 

O tamamlandı mı, o rakamlar buna dâhil mi? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın, konuştuklarınız tutanaklara girmiyor lütfen. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Artık anlamıyor, bürokrat arkadaşımız bizi açık ve net olarak. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI ÖĞRETMEN ATAMA DAİRESİ BAŞKANI BEKİR ERDOĞAN – Bugünkü tarih 

itibarıyla 115 bin öğretmen ihtiyacımız var. 35 bini bundan düşeceğiz. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Düşeceksiniz, geri kalan açık atanacak. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI ÖĞRETMEN ATAMA DAİRESİ BAŞKANI BEKİR ERDOĞAN – Evet. 

BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Şimdi, Sayın Bakanım, bu sene yapılacak olan atamalarla beraber yani 35 bin 

kadro atamasıyla beraber 80 bin ihtiyaç olacak artmazsa tabii ki bu ihtiyaç yeni dönemde. Muhtemelen de artacaktır. Peki, 

neden bu atamaları yapmıyoruz? Neden bu kadar ihtiyaç var, bu kadar da öğretmen bekliyorken bu atamalar yapılmıyor? 

Yani bir sorun mu var, bütçede bir sorun, sıkıntı mı var? Bunu bütçe sırasında da gündeme getirdik, bunları yapalım dedik 

yani bugün bu kadar önemli bir konuda, eğitim gibi bir konuda açığı kapatmayacağız da ne zaman yapacağız bu atamaları? 

Neden bunu tamamlamıyoruz, nedir bunun gerekçesi? Maliye Bakanlığı ne gösteriyor ya da size böyle bir bilgi gelmiş midir 

acaba, nedir bunun gerekçesi? Niçin böyle açıkla gidiyoruz sürekli olarak? 

BAŞKAN – Bütçe imkânları doğrultusunda bu iş yapılıyor ama Maliyeden bir bilgi alalım. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bütçe imkânları değil, bütçeyle ilgili herhangi bir sorun yok yani Millî Eğitim 

bütçesi bayağı yüklü bir bütçe zaten. 

BAŞKAN – Sadece ek dersle ilgili olarak, bakın, ek derslerdeki biliyorsunuz ücret artırımı yaptık ya düzenleme, 

sadece onun etkisi bu yıl için bütçeye 1,5 milyar civarında bir ilave yük getirecek, sadece o. 

Şinasi Bey, buyurun. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, bahsettiğimiz eğitim ama yani eğitim çocuklarımızın geleceği, 

Türkiye'nin geleceği, bir başka konu değil ki. 

BAŞKAN – Şinasi Bey, buyurun lütfen. 
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BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Şimdi, Sayın Başkanım, 

yılı bütçesi yapılırken sizlerin de bildiğiniz üzere her yıl sisteme açıktan ne kadar personel gireceği planlaması yapılmakta ve 

bu kapsamda da toplam personel ödenekleri giderleri hesaplanmaktadır. Merkezî yönetim kapsamındaki açıktan ilk defa 

alınacak personelle ilgili her yıl bütçe kanununa ya da yıl içerisinde düzenlemelerle alınacak personel sayısı belirginleşiyor 

ve bu kapsamda da bütçe ödenekleri buna göre tahminleri yapılıyor. Şimdi, biz yıllar itibarıyla baktığımız zaman her yıl 

açıktan atama kapsamında en büyük sayı Millî Eğitim Bakanlığına verilmiş durumda. Şimdi yıllara baktığımız zaman mesela 

2006 yılında yaklaşık 53 bin civarında biz Millî Eğitim Bakanlığında toplamda atama izni vermişiz. 2007 yılında yaklaşık 41 

bin civarında, 2008 yılında yaklaşık 30 bin civarında, 2009 yılında yaklaşık 44 bin civarında, 2010 yılında yaklaşık 40 bin 

civarında, 2011 yılında yaklaşık 42 bin civarında, 2012’de 57.500 civarında, 2013 yılında 43 bin, 2014 yılında 51 bin, burada 

öngörülen bu şekilde de çıkması hâlinde de Millî Eğitim Bakanlığına biz 52 bin tane atama izni vereceğiz. Yine bu süreçte 

baktığımız zaman bu son 15 bin atamayla birlikte 2003-2015 sürecinde yaklaşık 473 bin sadece Millî Eğitim Bakanlığı için 

öğretmen ataması vermişiz. Bu 35 bin de çıkıp atama yapıldığı takdirde aşağı yukarı bu sayı 510 bine çıkmış olacak ve şu an 

itibarıyla da yani 2003 yılında devralan Millî Eğitim Bakanlığının sayıları öğretmen sayısında yüzde 70’lik bir artış söz 

konusu.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Emekli olanlar dâhil… 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Emekli olanlar dâhil, net 

çıkış yani.  

BAŞKAN – Bakın, bunlar, 80 bin geride kalan ihtiyacı bu söyledikleriniz ortadan kaldırmıyor.  

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Kaldırmıyor ama şöyle: 

80 bin ihtiyaç da takdir edersiniz ki bu yıl aldığımız zaman Sayın Başkanım, önümüzdeki yıllarda hiç öğretmen atanamaması 

anlamına gelir ki bu zaman içerisinde bütçe imkânları çerçevesinde zaten bunlar Millî Eğitim Bakanlığımızla karşılıklı 

konuşarak çözümlenmeye çalışılıyor.  

Arz ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Siz anlayabildiniz mi acaba gerekçeyi?  

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Şu an kamuya… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hayır Sayın Bakan, bütçe imkânıyla ilgili bir sorun yok, bakın, bütçede bununla 

ilgili bir sorun yok. Bütçe açığı geçen sene de tahminin altında çıktı, Hükûmetin övündüğü bir konudur. Kamu açıklarıyla 

ilgili, bütçe açıklarıyla ilgili bir sorun yok. Yani bütçe imkânı değil mesele ve çok önemli bir konudan bahsediyoruz, eğitim 

gibi bir konudan bahsediyoruz, açık var, 80 bin, az değil. Yani şu an 115 bin, işte şey yaparsak 80 bine düşecek ama ihtiyaç 

önümüzdeki günlerde artacağı için muhtemelen yine 100’ü geçecek. Bunu neden kapatmıyoruz, yani bunun bir gerekçesi 

olabilir mi? Bugün kapatacağız, yarın buna ihtiyacımız yok ki. Bugün ihtiyaç var mı? Bunu hem Millî Eğitim için hem de 

Kredi ve Yurtlar için Gençlik ve Spor Bakanlığıyla ilgili defalarca ya bizim yurda ihtiyacımız var, neden bu kadar yurda 

ihtiyaç varken daha fazla bütçe ayırmıyoruz, yapmıyoruz bunu? Gençlik ve Spor bakanları “İstemiyoruz, tam bu kadar 

yeterlidir vesaire.” dediler. Geçen yıl bu cemaat hadisesinden sonra yeniden bina kiralamaya kalktılar, yeniden ödenek 

kondu, yeniden o açığı kapatmaya çalıştılar. Burada da aynı şeyler var, yani bu mantığı benim anlamam mümkün değil. Millî 

Eğitimde 80 bin öğretmen açığı bu sene en azından söz konusu olacak ve biz bu açığı kapatmıyoruz ama yıllara göre şu 

kadar kadro vermişiz, en fazla kadroyu Millî Eğitime vermişiz diyoruz. İyi de kapatmamışız açığı, bir sıkıntı var yani bu 

sıkıntıyı, bu açığı kapatmamanın nedenini anlamak da mümkün değil, hakikaten mümkün değil. Sayın Oral, Maliye 

Bakanlığı yaptı, Maliye Bakanlığının böyle bir politikası yok, ben de Maliye Bakanlığından geliyorum, böyle bir politika 

yok. Bütçe açığı ya da bütçe de gerekçe olamaz, böyle bir şey de söz konusu değil. Bir başka gerekçesi olması lazım, bizim 

anlayamadığımız, bilmiyorum yani şunu isterseniz şurada kapatalım, daha da düşürelim en azından. Bizim bilmediğimiz bir 

başka gerekçe mi var, bir başka politika mı var Sayın Bakanım acaba?  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bütçe dışında başka bir gerekçe yok.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama bütçe dediğimiz gibi gerekçe değil.  

BAŞKAN – Sayın Bakanım, buyurun lütfen.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Cumhuriyet döneminde hiçbir dönemde olmadığı kadar, 

bak biraz önceki bürokrat arkadaşımız da söyledi, Millî Eğitimdeki artış yüzde 70, Millî Eğitimdeki artış bu kadar ama 

diğerlerinde de artış var. Tarım Bakanlığında bakın artış var, Adalet Bakanlığında işte hâkim, savcı, her birimde artış var 

dolayısıyla da devletin de bir bütçesi var. Şimdi siz diyorsunuz ki “Hükûmet bütçe açığında çok başarılı, işte bütçe açığı çok 

düşük noktada.” 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Gerekçe değil dedim. 
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – “Dolayısıyla biraz daha açık olsan ne olur ki? Çünkü sizin 

bu açığınız katlanılabilir, sürdürülebilir.” diyorsunuz. Biz ise bu açığın bile çok yüksek olduğunu daha da fazla düşürülmesi 

gerektiğini söylüyoruz. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakanım, Tarım Bakanlığında mesela ziraat mühendisine şu anda ihtiyaç 

yok belki, daha fazla kadroya ama öğretmen açığımız var ve eğitim gibi bir konuda. 

RAHMİ AŞKİN TÜRELİ (İzmir) – İhtiyaç var. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Kültür Bakanlığından da geliyor, arkeologlar var, orada 

da ihtiyaç var ancak biz de oradayken de kadro veriliyor. Bütçeyi yine siz veriyorsunuz. Bütçe kanunda her yıl açıktan 

atamayı siz veriyorsunuz. Toplamda 40 bin, 45 bin, 50 bin, 60 bin neyse bu bakanlar arasında dağıtılıyor. En büyük kalemi 

hangisine vermişiz. En büyük kalemi her yıl geçen yıl 51 binle mi… 51 binde Kültür Bakanlığına ne düşer? 35 tane, 20 tane 

düşer. 20 tane düşünce bunun ya 5’i arkeolog olur ya 3’ü sanat tarihçisi olur. Dolayısıyla her yerde bir açık var ama herkes 

elini vicdanına koyup karar vermesi lazım ki en büyük personel sayısı artışı bu hükûmetler döneminde olmuştur. Daha fazla 

ihtiyaç var mı? Var. İhtiyaç var ama çok alanda ihtiyaç var. O çok alanda ihtiyaçları işte devletin bütçesiyle… Biz bu bütçeyi 

nereden alıyoruz? Vatandaştan vergiyle alıyoruz. İlave vergi koyarsak, ilave para alırsak, ilave o kaynağı buraya aktarırız 

ama biz vatandaştan para almak, ilave vergileri artırmak istemiyoruz. Mevcut sistem içerisindeki yapılabilecek olanın en 

iyisini yapmaya çalışıyoruz. 

BAŞKAN – Şu an itibarıyla… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – O zaman saray yaptırmamamız lazımdı Sayın Bakan. Yani bu dediğiniz mantıkla o 

zaman öyle olması lazım. 

BAŞKAN – Alakasız. 

Teşekkür ederim Sayın Kuşoğlu. 

Sayın Türeli buyurun. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 35 bin öğretmenin maliyeti nedir?  

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – 35 bin öğretmenin bu yıl 

için, 2015 yılı için Eylül ayına sisteme gireceğini varsayarsak eğitim öğretim döneminin başında yaklaşık 550 milyon TL 

olacak. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 550 milyon TL. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – 2015 yılı içerisinde ama 

yıllık maliyeti 2016’yı baz alırsak 1,650 milyar TL olacak.  

BAŞKAN – 1,650 milyar. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani bir yıla ne kadar denk düşüyor 35 bin kişi için? 1,6 mı?  

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI ŞİNASİ YURDAKUL – Evet 1,6 milyar TL 

oluyor, bir yıllık maliyeti.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Tamam. 

Sayın Bakan, baktığınız zaman rakamlar ortada, bütçe giderleri içindeki pay binde 3 civarında, binde 3-3,5.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Efendim, bu sadece bir yıl için söylüyor, ikinci yıl 

1,6’daha, üçüncü yıl 1,6 daha yükselerek gidiyor. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hayır canım, her sene millî gelir de artıyor, bütçe de artıyor Sayın Bakan. Millî 

gelir içindeki payı da 2015 için koyuyorum, on binde 7, on binde 8.  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, üniversiteler, akademisyenler, hâkimler, savcılar ek ders ücretleri, bu manada 

baktığınızda 2015 yılı içerisinde yapmış olduğumuz özlük düzenlemelerinin bugünkü maliyeti bu 35 bin kadro hariç 3,8 

milyar civarında. Yani bu… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Eğitimsiz bir toplumun maliyeti çok daha fazla.  

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 

Doğru, tabii ki.  

Sayın Tamaylıgil, buyurun.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Ben, bir soru sormak istiyorum: “115 bin açık var.” dediniz, branşlara göre 

bunun dağılımını verme imkânınız olabilir mi açık rakamlarının branş olarak? Çünkü, biraz önce Sayın Kuşoğlu’nun 

söylediği bir gerçek var, eğitimsizliğin faturası hiçbir bütçedeki tutulan ağır yük kadar olamaz çünkü bizim geleceğimizde 

eğitim, dünyayla rekabetimizdeki en önemli başlıktır diye düşünüyorum ben. Bugün PISA oranlarına baktığınızda veyahut 

en azından üniversite giriş sınavlarında alınan sonuçlara baktığınızda lise mezunu öğrencinin matematik sorusu 

cevaplayamaması veya sıfır cevapla o sonuca, ortaya çıkmasını gerçekten bu ülke için büyük bir ayıp olarak düşünüyorum.  

Bir ikincisi de Sayın Bakan hükûmetleri döneminde çok önemli bir oranda atama yapıldığını söyledi. Sayın Bakanım, 

bu kadar öğrenci, daha doğrusu öğretmen ve iş arayan arkeolog veya ziraat mühendisi veya öğretmen, peki bunların on iki, 
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on üç yıl içerisinde stratejik olarak politika veya programlanması açısından ne yapıldı? Yani bu kadar mezun var, bu kadar, 

dört sene okuyorlar, aileleri fedakârlık gösteriyor, şehirlerarası, farklı farklı şehirlerde okuyorlar, onun getirdiği yükleri 

taşıyorlar, peki bu öğrencilerin okumak veya bunların hedefiyle ilgili, gelecekle ilgili suçları neydi? Bugün niye bu 

öğrenciler Ankara’ya mı gelelim, bir yerlerden bir şeyler isteme, talep etme noktasına getiriliyorlar? Demek ki on üç senedir 

biz o stratejiyi de tam kuramadık her ne kadar çok yüksek oranda atama imkânı tanısak da.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Sayın Türeli… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Şimdi, 115 bin kişilik bir öğretmen açığı var, bir de ücretli öğretmenler var galiba, onların sayısı nedir? 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI ÖĞRETMEN ATAMA DAİRESİ BAŞKANI BEKİR ERDOĞAN – 60 bin civarında. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – E, onu da koyun üzerine, işte açık bunlar yani. Baktığınız zaman bunun 

karşılanma ihtiyacı var.  

Sayın Bakan, buradaki hikâye şu: Tabii, elbette bütçe dengelerini biz göz ardı edelim demiyoruz ama buradaki sıkıntı 

şu: Bunun bütçe üzerine gerçekten kısa dönemde elbette artırıcı etkisi var ama bu etkiler çok düşük etkiler. Yani, Türkiye'nin 

şu anda bütçe açığı… Yani, probleme sadece bütçe açığı, finansman kaynaklı bakarsanız sorunu çözemezsiniz. Burada bir 

sorun var, nicelik ve nitelik… Yani, eksiklikler… Zaten kadro açıkları var. Yani, var da fazladan almıyoruz. Bunların eğitim 

seviyesinin Türkiye'de yükselme ihtiyacı var. Bununla birlikte, Türkiye'nin arz kapasitesini artırarak, teknoloji üretme 

kapasitesini artırarak büyümeye ihtiyacı var, kısarak değil. O yüzden, burada yani bütçe üzerine odaklanmak doğru bir 

yaklaşım değil. Bir açık varsa bu kapatılır ama bu açıkların sadece Millî Eğitim Bakanlığında değil, Gıda, Tarım ve 

Hayvancılık Bakanlığında, Kültür ve Turizm Bakanlığında, diğer birçok kurumda var olduğunu görüyoruz. Bunların 

kapatılma ihtiyacı var. O yüzden de önergemizi verdik. Önergemizde 150 bin kişilik bir öğretmen kadrosu açılması, ihdas 

edilmesi gerektiğini söylüyoruz. Hem dediğim gibi, zaten belli bir kadro hareketliliği için boş bir miktar var, bir de “ayrıca 

60 bin” dedi arkadaşımız burada, bürokrat arkadaşımız.  

BAŞKAN – Ayrıca değil efendim, o 80 bin kadro ihtiyacı olduğu için 60 bin sözleşmeli kullanıyorlar. Onun üzerine 

ilave edip 140 bine çıkmıyorsunuz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yok, yok. Ya, onunla 175 bin.  

BAŞKAN – Siz yanlış bir yaklaşımla gittiniz, o yüzden söylüyorum. Yani, 140 bin değil. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Niye yanlış? 

BAŞKAN – Yani, ihtiyaç 80 bin. Bu 80 bin kadro olmadığı için şu an 60 bin bunu kapatmak adına sözleşmeli 

kullanıyorlar.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – O zaman 60 bini de ekleriz ona.  

BAŞKAN – 60 bini eklemeyeceksiniz. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Niye eklemeyeceğiz? 

BAŞKAN – Yani, o 80 binin karşılığında bu 60 bin kullanılıyor. Bütün ihtiyaç 80 bin. Bu 80 bini verdiğinizde o 60 

bine ihtiyacınız kalmayacak. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Hayır, bir dakika, öyle değil, öyle mantık yanlış, hayır. 

BAŞKAN – Söyler misiniz. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI ÖĞRETMEN ATAMA DAİRESİ BAŞKANI BEKİR ERDOĞAN – Şöyle izah 

edeyim: Şu anda bizim 80 bin öğretmen ihtiyacımız varsa norm bazında, 60 bin öğretmen bu ihtiyacı karşılıyor, derse girmek 

suretiyle bu şeyi karşılıyorlar.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ücretli öğretmen onu mu… Yani, 20 bin mi şey oluyor? 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI ÖĞRETMEN ATAMA DAİRESİ BAŞKANI BEKİR ERDOĞAN – Evet, şu anda… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Arkadaşlar, üstüne ekleniyor onun. Onunla birlikte ayrıca bir şey var.  

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI ÖĞRETMEN ATAMA DAİRESİ BAŞKANI BEKİR ERDOĞAN – Yok, hayır.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Onların da kadroya alınma ihtiyacı yok mu? 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI ÖĞRETMEN ATAMA DAİRESİ BAŞKANI BEKİR ERDOĞAN – Şu anda benim 

öğretmen ihtiyacımı 60 bin ücretli öğretmen karşılıyor efendim. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Sayın Seçer, buyurun. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Tam iyi bir noktada söz verdiniz.  

O zaman şöyle yapalım Sayın Başkan, Sayın Bilgiç… 
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Sayın Tamaylıgil’in söylediği doğruydu Sayın Başkanım, 

onu mutlaka dikkate almak lazım. İyi bir planlama yapılması lazım. Yani, herkesi devlette işe alacakmış gibi hazırlamamak 

lazım. Kişi girerken bunu bir ufuk açıklığı olarak görmek lazım, mutlaka devlette değil. Biz hep şunu söylüyoruz… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bu her meslek grubu için geçerli değil mi? 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, YÖK’ün bu planlamaları buna göre yapması lazım. Bu ayrı bir hadise.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Güzel, yapması lazım, bizim de beklentimiz o. Hangi 

branşta ihtiyaç varsa kadroları orada artırması lazım, ihtiyaç olmayan yerde düşürmesi lazım.  

BAŞKAN – Sayın Bakan, teşekkür ediyorum. 

Sayın Seçer, buyurun lütfen. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, son gelinen nokta, bu açılan 47 bin kadronun 35 bini 2015 sonuna kadar atanacak 

ve toplamda 115 bin Millî Eğitim Bakanlığının açığı var, 80 bin ihtiyaca düşecek. Bunun 60 bini ücretli öğretmenle 

karşılanıyor, reel anlamda 20 bin öğretmen açığı var Millî Eğitim Bakanlığının, doğru mu? Güzel. Şimdi, biz şöyle yapalım: 

60 bin ücretli öğretmenin maliyetiyle bunları kadroya alsak kadrolu öğretmenin maliyeti ne olur sayın bürokrat arkadaşım? 

BAŞKAN – Bunları kadroya alırsanız diğerlerine haksızlık etmiş olursunuz Sayın Seçer, direkt olarak yani o manada 

söylüyorum. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bakın, bir şey söylüyorum: 60 bin ücretli öğretmenimiz var mı? Biz kadro ihdas etsek 

60 bin ücretli öğretmene devletin kasasından çıkan yıllık bedel nedir? Var mı o rakamlar elinizde? Eğer bunu kadro dâhilinde 

yapsak yaklaşık olarak 3 milyar TL bize yıllık maliyeti olacak 60 bin öğretmenin. 35 binin 1,6 milyar TL olarak siz rakamı 

verdiniz. 

BAŞKAN – Şu an 800 milyon civarındadır maliyeti. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi şunun mukayesesini yapmak istiyorum: Bakın, Türkiye'nin -473 milyar mıydı 

yaptığımız bütçe- 473 milyar bütçesi var Sayın Bakan, 60 milyarın üzerinde Millî Eğitim Bakanlığının bütçesi var ve bunun 

da sanıyorum yüzde 80’lik bir kısmı personel gideri. Siz Millî Savunma Bakanısınız, totalde Türkiye'nin savunma 

harcamaları ne kadar? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bakanlığımızın bütçesi 22 milyar, yarısı da yüzde 58’i de 

personele gidiyor. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Genel, genel, efendim, toplam 52 milyar. İçişleri, Millî Savunma, Millî İstihbarat, 

Jandarma Genel Komutanlığı, emniyet teşkilatı, 52 milyar lira; yaklaşık olarak söylüyorum, bu 53’tür, 51’dir. 52 milyar TL 

Türkiye yılda savunmasına para harcıyor. Şimdi, yaklaşım doğru, belki siz de bizim düşündüğümüzü düşünüyorsunuz ama 

buna bugün için çözüm bulma görevi size ait, iktidar olan sizsiniz yani “Ne yapalım, bizim sınırlı paramız var, gelirimiz var, 

yetkimiz var, ilave vergiler koymamız lazım.” Varın, koyun efendim. Türkiye yüzde 90 giderini… Biliyorsunuz, gelir 

vergisi, kurumlar vergisi, dolaylı vergi, toplam 350-360 milyar TL Türkiye yılda vergi topluyor, varsın 365 olsun, 370 olsun 

ama bunun çaresini bulun yani bu bir gerekçe değil. “Ya, ne yapalım? Yani, petrolümüz yok, paramız yok, ilave vergi 

koymamız lazım.” Ama, bu sürüyor. Yani, eğitimde bir noksan var. Eğer öğretmen açığınız varsa Sayın Bakan, demek ki 

verdiğiniz eğitimde noksanlık var, eksiklik var. Dolayısıyla, bu feveranı, muhalefetin bu itirazını bir popülizm olarak lütfen 

değerlendirmeyin. Aslında, konuştuğumuz konu… Bana bir rakam veremediniz henüz, 60 bin ücretli öğretmenin yılık 

maliyetini veremediniz, bunu rakamlara dökelim, nedir, ne değildir. Biz de ikna olalım.  

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI ÖĞRETMEN ATAMA DAİRESİ BAŞKANI BEKİR ERDOĞAN – 560 milyon lira. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – 560 milyon, 60 bin öğretmenin. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI ÖĞRETMEN ATAMA DAİRESİ BAŞKANI BEKİR ERDOĞAN – Evet. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Eğer ki kadroya almış olsak tahminen 3 milyar TL civarında olacak, öyle mi? Yani, 

arada 2,5 milyar TL gibi bir maliyet farkı görüyorum, doğru mu hesabım? Ya, Türkiye’nin bu kadar güçlü ülke olduğunu siz 

söylüyorsunuz. 2,5 milyar TL bizim için çok büyük bir rakam değil. Yani, yine, saray örneğini vermeyeceğim; artık, 

gerçekten, ben de bu örneği vermekten sıkıntı duymaya başladım, yoruldum. Yani, yapmayın Allah aşkına.  

BAŞKAN – O mantıktan gidersek köprü möprü, yol falan da yapmamamız lazım.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Efendim, “Yapmayın.” demiyoruz ama öncelikli olan yatırımlar var, yapmayın Allah 

aşkına! Gereksiz onlarca yere para harcıyorsunuz. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – “Saray yapmayın.” diyoruz.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Sarayla köprünün arasındaki bu alakan çok saçma.  

BAŞKAN – Bunların hepsi -“Saray” dediğiniz bir Cumhurbaşkanlığı hizmet binasıdır- bir ihtiyaç doğrultusunda 

yapılmıştır. (Gürültüler)  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kaçak saray. 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 
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VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Bakan, tüm samimiyetimle söylüyorum, kamudaki kullanılan araçların 

akaryakıtından tasarruf etseniz bunu çıkartırsınız. Ben her zaman şu örneği veriyorum: Şu anda binelim aracımıza, gidelim 

Esenboğa Havaalanı’nın önüne, VIP salonunun önüne, burada oturan bürokratların -lütfen alınmayın- orada araçlarının 

başındaki şoförlerin sıcak havada klimayı, soğuk havada kaloriferi nasıl saatlerce çalıştırdığını, o arabayı çalıştırdığını görün, 

yapmayın Allah aşkına! Tasarrufsa buradan başlatın. Siz vatandaşın parasına göz dikiyorsunuz. Buradan başlatın, kamudan 

başlatın. Yani, bu bir gerekçe değil, “Paramız yok, vergi toplamıyoruz, şunu yapamıyoruz.” 860 milyon Aile ve Sosyal 

Politikalar Bakanlığının Bakanlık hizmet binasına yıllık ödediğiniz kira, ayıp denen bir şey var ya, 3 milyar lirayı 

konuşuyoruz. 

BAŞKAN – 860 milyon mu? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tabii canım. 

BAŞKAN – Olur mu canım, ne yapıyorsunuz? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Yani, böyle bir şey olabilir mi? 1.000 lira… Yani, burada 3 milyar lirayı konuşuyoruz, 

onun için bu bir gerekçe değil, bizim zaten bu konuda önergelerimiz var. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Seçer. 

Sayın Bakan, Sayın Türeli ve arkadaşlarının önergesine katılıyor musunuz? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Katılmıyoruz. 

BAŞKAN – Sayın Bakanın katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmemiştir.  

Müteakip önergeyi okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan Kanun Teklifinin 4’üncü maddesinin (2)’nci fıkrasının madde metninden çıkarılmasını arz ve 

teklif ederim. 

          Süreyya Sadi Bilgiç 

 Isparta 

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Katılıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmiştir.  

Sayın Akçay’ın önergesini okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan kanun teklifinin 4’üncü maddesinde yer alan “47.000” ibaresinin “150.000” şeklinde 

değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Erkan Akçay  Mehmet Günal  Sümer Oral 

 Manisa  Antalya  Manisa 

BAŞKAN – Sayın Akçay, buyurun lütfen. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Yıllardır ısrarla söylemekten dilimizde tüy bitti fakat inatla da iktidar aynı ısrarında devam ediyor. Biraz evvel de, 

bundan evvel de, her bütçe görüşmelerinde veya torba tasarı görüşmelerinde de bu hususu dile getiriyoruz ancak Hükûmet 

ikna edici veya inandırıcı bir makul gerekçe de öne süremiyor.  

300 bine yakın atama bekleyen öğretmen var, yaklaşık ihtiyaç ortalama 150 bine yakın fakat 10 bin, 20 bin, 30 bin… 

Sürekli beklentileri yayarak âdeta bir beklenti yönetimi anlayışıyla hareket ediyor Hükûmet. Bu önergemizde 150 bin kadro 

ihdasını öngörüyoruz, 47 bin yerine 150 bin olarak ifade ediyoruz ve defalarca hatırlatıyoruz: Söz, iktidar için de bir siyasi 

parti için de artık bir onur meselesidir. Yıllardır atanamayan öğretmenler için 2002’den beri zamanın başbakanının defalarca 

söyledikleri, bakanların söyledikleri, temsilcilerin söylediklerine baktığımızda artık bu atanamayan öğretmen meselesini, 

öğretmen açığını Türkiye’nin kapatmış olması gerekir. Yok “ders saati, sözleşmeli öğretmen” değişik statülerde geçici bir 

şekilde çözmeye çalıştı. Zaman zaman sözleşmeli alınan öğretmenlerin de kadrolara atamaları yapıldı. Yani, Hükûmet ne 

düşünüyor bu konuda? Yani, bu bütçe gerekçeleri de bütçe imkânları da makul bir mazeret değil. Eğer zamanında bu 

atamalar yapılsaydı böyle bir gerekçe de kalmayacaktı yani konu çoktan hallolacaktı ve Türkiye bu aradan geçecek beş-on 

yıllık süre içeresinde zaten gerekli katma değerini de sağlamış olacaktı. Yani, Hükûmetin bütün açıklamaları sadece bütçe 

mazeretine dayanıyor ama bütçeyi de israf eden yine kendisi. Sadece kaçak saray meselesi de değil, her alanda Hükûmet bir 

israf içerisinde, tutumlu bir harcama yapmıyor ve kaynakları da israf ediyor, Türkiye’nin öncelikli harcamalarını belirlemede 

başarılı da değil.  

Şimdilik söyleyeceklerim bunlar.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
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ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ama, Sayın Başkan, bu verilen sözler ne olacak? Yani, 2002’den beri “Biz 

geldiğimizde üniversiteyi bitiren öğretmen adaylarının ‘Ne yapacağım, sınavı ya kazanamazsam?’ korkusu olmayacak çünkü 

sınav olmayacak.” dedi, “Atamaları yapılacak.” dedi.  

BAŞKAN – Efendim, cumhuriyet tarihindeki öğretmen sayısından daha fazla öğretmen sayısı son on üç yılda atandı. 

510 bine çıkıyor bu şeyle beraber. (Gürültüler) 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Başkan, açık var açık. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – 3 çocuk, 5 çocuk derken… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yok, makul gerekçe değil efendim. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. Ama, bana sorduğun için, aslında buradan bunları söylememem lazım ama siz 

birden sorunca dayanamadım ben.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tabii, söyleyemezsin oradan. Hükûmet söylesin onu.  

BAŞKAN – Tamam, sizin söylemeniz gerekiyor arkadaşlar.  

Teşekkür ediyorum.  

Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz?  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Katılmıyoruz Başkanım.  

BAŞKAN – Sayın Bakanın katılmadığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmemiştir.  

Değerli arkadaşlar, kabul edilen önerge doğrultusunda 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… 

Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  

Yeni bir madde ilavesi vardır, onu okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan Kanun Teklifine aşağıdaki maddenin eklenmesini arz ve teklif ederiz. 

               Süreyya Sadi Bilgiç 

           Isparta 

"MADDE… - 22/12/2014 tarihli ve 6583 sayılı 2015 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanununa bağlı (İ) işaretli 

Cetvelin “II. Kamu Görevlilerine İlişkin Toplam Atama Sayısı Sınırları" bölümünde yer alan “36.000" ve “40.000" rakamları 

sırasıyla “73.000" ve “77.000" şeklinde değiştirilmiştir. 

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz?  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Katılıyoruz Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmiştir.  

Yeni bir madde ihdas edilmiştir.  

5’inci maddeyi okutuyorum:  

Arkadaşlar, 6’ncı maddeden sonra birleşimi kapatacağım. 

MADDE 5 - 25/10/1984 tarihli ve 3065 sayılı Katma Değer Vergisi Kanununun geçici 26 nci maddesinin birinci 

fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve bu fıkradan sonra gelmek üzere aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

"Ev sahibi hükümet anlaşmaları veya ülkemizin taraf olduğu diğer anlaşmalar çerçevesinde Türkiye'de faaliyet 

gösteren uluslararası kuruluşlar ile bu kuruluşlara bağlı program, fon, temsilcilik ve özel ihtisas kuruluşlarının resmi 

kullanımları için yapılacak mal teslimi ve hizmet ifaları, bunların sosyal ve ekonomik yardım amacıyla bedelsiz olarak 

yapacakları mal teslimi ve hizmet ifaları, bedelsiz mal teslimi ve hizmet ifaları ile ilgili mal ve hizmetlerin bunlara teslim ve 

ifası; ilgili kurum, temsilcilik, program, fon ve özel ihtisas kuruluşlarının Türkiye'deki faaliyetlerinin devamı veya ilgili 

kurumlara ilişkin uluslararası anlaşmaların yürürlükte bulunduğu süre içerisinde katma değer vergisinden müstesnadır. 

Birinci fıkrada yer alan istisnadan yararlanan kuruluşların yönetici kadrolarında görev yapan Türkiye Cumhuriyeti 

vatandaşı olmayan mensuplarına Türkiye'de görevde bulundukları süre içerisinde yapılacak mal teslimi ve hizmet ifaları da 

katma değer vergisinden müstesnadır." 

BAŞKAN –Evet, Dışişleri Bakanlığı temsilcimizden bir bilgi alalım.  

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI PROTOKOL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI NURDAN ALTUNTAŞ – Maliye 

Bakanlığıyla birlikte bu teklifi hazırladık çünkü ülkemizde, daha önce Maliye Bakanlığı temsilcinin de belirtiği gibi, son 

dönemde artan sayıda uluslararası kuruluş var. Şu anda 41 uluslararası kuruluş var. Bu kuruluşların sayısını… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz biliyoruz, sen rahat ol.  

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI PROTOKOL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI NURDAN ALTUNTAŞ – Pardon 

efendim.  

BAŞKAN – Buyurun, buyurun siz.  

VEDAT DEMİROZ (Bitlis) – Arkadaşlar hazırladı da siz yardımcı oldunuz.  



     

  

T B M M 

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

Komisyon :Bütçe Giriş :  Tarih :12/03/2015 Stenograf :  Kayıt:Bütçe Sayfa: 96 

 

BAŞKAN – Efendim, siz devam edin, buyurun.  

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI PROTOKOL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI NURDAN ALTUNTAŞ – Evet, biz öyle 

bir öneride bulunduk.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Yani önerinin gerçekliği ortaya çıktı.  

BAŞKAN – Siz devam edin lütfen.  

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI PROTOKOL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI NURDAN ALTUNTAŞ – Buna gerek 

görülmesinin nedenini anlatayım.  

BAŞKAN – Lütfen.  

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI PROTOKOL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI NURDAN ALTUNTAŞ – Maliye 

Bakanlığı temsilcisi de anlatmıştı, bunların sayısını daha da artırmayı amaçlıyoruz ve şu anda ev sahibi ülke ve merkez 

anlaşmalarına göre, bazı uluslararası kuruluşlar bu vergiden muaflar. Ama, bunda bir yeknesaklık getirmek, tüm kuruluşlara 

bunu yaymak istiyoruz ve üst düzey yöneticilerine de bunu vermek istiyoruz, bazıların da dediğim gibi var ama bir kısmında 

yok, böylece daha çok uluslararası kuruluşu çekmeyi amaçlıyoruz.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Burada sadece şunu sormak istiyorum: “…uluslararası kuruluşlar ile bu kuruluşlara bağlı program, fon, temsilcilik ve 

özel ihtisas kuruluşlarının…” Temsilcilik genellikle Türk vatandaşlarından oluşuyor, bunlar için de aynı şey geçerli olacak 

mı? 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI PROTOKOL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI NURDAN ALTUNTAŞ – Hayır, Türk 

vatandaşları bunların dışındadır her zaman.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Burada da mütekabiliyet esas mıdır? 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI PROTOKOL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI NURDAN ALTUNTAŞ – Yok hayır; 

mütekabiliyet ülkelerle olan ilişkilerde oluyor, uluslararası kuruluş kendisi bir varlık olduğu için burada mütekabiliyet söz 

konusu değil. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani, diğer ülkelerde de aynı şey söz konusu mudur bu fon temsilciliği için? 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI PROTOKOL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI NURDAN ALTUNTAŞ – Evet efendim, 

genel dünyadaki uygulama budur. Zaten bunu yaparken de onlara da baktık biz. Maliye Bakanlığı temsilcisinin anlattığı gibi, 

bazı ülkelerde iç yasayla çözülmüştür bu. Bütün dünyada bu tür dolaylı vergilerden bizim de oradaki diplomatlarımız 

yararlanmaktadır birkaç istisna ülke dışında. Yani, genel trend budur zaten, genel uygulama budur.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Peki, bu yabancı kuruluşların veya örgütlerin diyelim… 

Söz istemekteyim muhterem Başkanım.  

BAŞKAN – Buyurun.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Bütün ülkeler bu uluslararası kuruluşların şubesini, 

birimini veya bir ihtisas komisyonunu kendi ülkesinde olmasını bir güç olarak algılıyor, görüyor. Dolayısıyla da bu ev sahibi 

ülke anlaşmalarıyla vergi istisnalarının dışında yer temin etme, elektrik, su giderini karşılama gibi teşvikler de sunuyorlar. 

Dolayasıyla da Birleşmiş Milletlerin en son bir temsilciliği de veya bir birimi de Türkiye’ye gelecek. Dolayısıyla, bunun 

gelmesini Türkiye’nin tanıtımına katkıdır. Bu konularda Türkiye’nin cimri olmaması gerekir diye düşünüyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Sayın Kuşoğlu, sizdeydi söz.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Muhakkak Sayın Bakanım, öyle olması, teşvik edilmesi gerekir. Biz geçenlerde 

Ahmet Bey’le Birleşmiş Milletlerde bir buçuk günlük bir toplantıya katıldık, orada da benzeri yerler vardı, vergisiz yerler 

ama bir taraftan vergi alınıyor, bir taraftan da o yerel vergiler söz konusuydu. Biraz kafamı karıştırdı bir Maliyeci olarak, 

onun için biraz detayına girmek istedim. Aslında, bu mevzuatta biraz karıştırılmaya başlandı yani çok temiz bir mevzuat 

değil eskisi kadar, biraz daha detay bilmeyi gerektiriyor maalesef.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

Sayın Seçer… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şeyi soracağım: Sayın Bakanım, anladığım kadarıyla bu uluslararası kuruluşların bir 

talebinden ziyade bizim onları buraya çekme adına ortaya koyduğumuz ne bileyim, bir cezbedici bir düzenleme mi? 

BAŞKAN – Talepleri var Sayın Seçer, çift taraflı talepleri var.  

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Çift taraflı… Şöyle. “İzin verirseniz, bunları bunları 

sağlarız.” diyor. Ancak, o da diyor ki. “Bunları sağlayın.” Dolayısıyla, eğer mutabakata varırsak yeniden adamın girmesini 

bize istersen.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Kaç tane böyle kuruluş var toplamda? 
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MİLLÎ SAVUNMA BAKANI İSMET YILMAZ (Sivas) – Biraz önce sayı verdik, “41’e yakın.” dedi yani 41.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ben onu kaçırdığım için.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bakan, Sayın Seçer.  

Sayın Türeli… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Kusura bakmayın, hızlı gidiyorum, biraz yorgunluk başladı.  

Buyurun.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ben Dışişleri Bakanlığı temsilcisi Nurdan Hanım’a sorayım: Burada, 5’inci 

maddede “Bu finansmanlarının bu kuruluşlar tarafından karşılanması şartıyla” ibaresi vardı, o çıktı. Bu ne anlama geliyor?  

Bir de bu “yönetici kadro” dediğimiz zaman, yönetici kadro, dediğim gibi, bizim mevzuatımızdaki gibi değil 

uluslararası kuruluşlarda. Bunun tanımı nedir, kimler girecek, nasıl şey olacak? Onun üzerine bir çalışma yaptınız mı? 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI PROTOKOL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI NURDAN ALTUNTAŞ – Tabii tabii; 

yönetici kadro, uluslararası kuruluşlarda genelde direktör ve direktör yardımcılarından oluşur. Bunu da biz Dışişleri 

Bakanlığı olarak, bu uluslararası kuruluşlara tanıtıcı kimlik kartı veririz. Uluslararası kuruluş bize der ki: “Benim 

yöneticilerim bunlardır.” Genellikle, dediğim gibi, birkaç kişiden oluşur bu. Biz o kişilere birinci sınıf kimlik kartı veririz. 

Sadece onları kapsasın diye yönetici kadroları dedik yani herkesi kapsamasın, idari, teknik personel dediğimiz daha alt 

seviyede kişiler vardır, onları kapsamasını arzu etmedik. Büyükelçiliklerde kapsar mesela ama uluslararası kuruluşlarda bu 

kadar kapsamlı olmasına gerek olmadığını düşündük, o yüzden “üst düzey yönetici kadro” dedik. Bunu belirleyen de 

uluslararası kuruluş ve biziz Dışişleri Bakanlığı olarak.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Finansman… 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI PROTOKOL GENEL MÜDÜR YARDIMCISI NURDAN ALTUNTAŞ – Aslında, onu 

Maliye Bakanlığı daha iyi biliyor.  

MALİYE BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ – Eski ibarede Sayın Vekilim söylediğiniz gibi, öyle bir ibare vardı.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bu nedir, ne anlama geliyor?  

MALİYE BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ – Yapılan çalışmalarda şu tespit edilmiş: Bu, bu kuruluşların Türkiye’ye 

çekilmesi anlamında bazen Türkiye’de bu finansmanlara belli ölçüde katkıda bulunuyor. Belli ölçüde katkıda bulunduğunda 

bu durum dikkate alınarak finansman şartını buradan kaldırdık çünkü olması tam netlik sağlamayacaktı.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

Evet, maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  

6’ncı maddeyi okutuyorum:  

MADDE 6- 6/6/2002 tarihli ve 4760 sayılı Özel Tüketim Vergisi Kanununun 6 ncı maddesinin birinci fıkrasına 

"ithali veya bunlara teslimi" ibaresinden sonra gelmek üzere "ile ev sahibi hükümet anlaşmaları veya ülkemizin taraf olduğu 

diğer anlaşmalar çerçevesinde Türkiye'deki uluslararası kuruluşlar ve bunların yönetici kadrolarında görev yapan Türkiye 

Cumhuriyeti vatandaşı olmayan mensupları tarafından Türkiye'de görevde bulundukları süre içerisinde kendi ihtiyaçları için 

ilk iktisabı, ithali veya bunlara teslimi" ibaresi eklenmiştir. 

BAŞKAN – Evet, değerli arkadaşlar, bu da özel tüketim vergisinde düzenleme yapıyor, benzer.  

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  

Değerli arkadaşlar, yarın yani 14 Mart Cuma saat 13.00’te buluşmak üzere… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 14.30… 

BAŞKAN – 14.15’te toplanmak üzere toplantıyı kapatıyorum.  

Kapanma Saati: 00.39 

 

 

 


